Findbuch zum "Archivbestand 2: Allgemeine Sachablage" des Ministeriums für Staatssicherheit der DDR

Archiv zur DDR-Staatssicherheit

im Auftrag der Bundesbeauftragten für die Unterlagen des Staatssicherheitsdienstes der ehemaligen Deutschen Demokratischen Republik

herausgegeben von

Dagmar Unverhau

Band 4

Findbuch zum "Archivbestand 2: Allgemeine Sachablage" des Ministeriums für Staatssicherheit der DDR

Abteilung Archivbestände der BStU (Hrsg.)

Angefertigt von einer Arbeitsgruppe der Abteilung Archivbestände unter Leitung von Marlies Lemcke, Birgit Schuldt und Monika Wucherpfennig unter Berücksichtigung zahlreicher Hinweise von Ralf Sehl.

Konzeption, Erläuterungen und Redaktion der Verzeichnungsangaben von Joachim Franke.

Schreibtechnische Umsetzung und Mitarbeit an der Registerbildung von Waltraud Hecht.

Angefertigt von einer Arbeitsgruppe der Abteilung Archivbestände unter Leitung von Marlies Lemcke, Birgit Schuldt und Monika Wucherpfennig unter Berücksichtigung zahlreicher Hinweise von Ralf Sehl. Konzeption, Erläuterungen und Redaktion der Verzeichnungsangaben von Joachim Franke. Schreibtechnische Umsetzung und Mitarbeit an der Registerbildung von Waltraud Hecht

Die Deutsche Bibliothek - CIP - Einheitsaufnahme

Findbuch zum "Archivbestand 2: Allgemeine Sachablage" des Ministeriums für Staatssicherheit der DDR / hrsg. Abteilung Archivbestände der Bundesbeauftragten für die Unterlagen des Staatssicherheitsdienstes der ehemaligen DDR. - Münster: LIT, 2001 (Archiv zur DDR-Staatssicherheit; 4) ISBN 3-8258-0-5543-0

NE: Joachim Franke [Bearbeiter und Konzeption]

© LIT VERLAG Münster – Hamburg – Berlin – London Grevener Str. 179 48159 Münster Tel. 0251-23 50 91 Fax 0251-23 19 72 e-Mail: lit@lit-verlag.de http://www.lit-verlag.de

Zum Geleit

Am Ende einer durchaus kontroversen Diskussion haben sich am 31. August 1990 die Vertragsparteien des Einigungsvertrages zu dem historischen Beschluß der letzten und zugleich ersten frei gewählten Volkskammer der DDR bekannt, die Hinterlassenschaften des Staatssicherheitsdienstes nicht nach den üblichen archivrechtlichen Grundsätzen zu verwahren (oder gar zu vernichten), sondern sie unmittelbar im Dienste einer umfassenden Aufklärung über die Machenschaften dieser Geheimpolizei zugänglich zu machen.

Im Laufe der Jahre sind die von meiner Behörde verwahrten und verwalteten Materialien des Staatssicherheitsdienstes in vielfacher Hinsicht zu einem unverzichtbaren Bestandteil der persönlichen, historischen, politischen und juristischen Aufarbeitung der SED-Diktatur geworden.

Das nun vorliegende Findbuch, das erste seiner Art, ist besonders geeignet, die Forschungen über Struktur, Methoden und Wirkungsweise des Staatssicherheitsdienstes zu unterstützen. Es dokumentiert den vom MfS gebildeten und archivierten "Archivbestand 2 des MfS: Allgemeine Sachablage".

Von diesen Ablagen bzw. Beständen gibt es mehrere. Sie sind dadurch gekennzeichnet, daß bei der Ordnung der Unterlagen das archivische Herkunfts- oder Provenienzprinzip unbeachtet blieb. Das MfS hat bei der Ablage von Informationen nicht allgemein gültige archivische Grundsätze beachtet, sondern vielmehr politisch-operative Aspekte und die Wahrung der Konspiration. So wurden in seinem "Archivbestand 2" Informationen zu den unterschiedlichsten Betreffen gesammelt. Mit Akten über Beobachtung und Kontrollen im In- und Ausland, Mitteilungen über Havarien, Brände und Todesfälle, Berichte über Häftlinge und Haftanstalten, Republikfluchten, die Stimmung im Lande bis hin zur Zusammenarbeit mit anderen Sicherheitsdiensten des Ostblocks und zur internen Verwaltung des Ministeriums bietet dieser Bestand einen beredten Querschnitt durch nahezu alle Tätigkeitsfelder des Staatssicherheitsdienstes und seiner Vorgängerinstitutionen.

Viele der in diesem Findbuch verzeichneten Materialien waren nicht über die bei der Staatssicherheit übliche große Personenkartei zugänglich. Sie sind erst jetzt durch die Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter der Abteilung Archivbestände meiner Behörde aufbereitet worden. Dabei waren neben den archivischen Grundsätzen auch die Erfordernisse des Stasi-Unterlagen-Gesetzes und des Datenschutzes zu beachten. Deshalb weist dieses Findbuch einige Besonderheiten auf.

Ich bin mir sicher, daß dieses Findbuch zum "Archivbestand 2 des MfS" für die Archivwelt eine Bereicherung sein wird. Gleichzeitig geben wir damit allen Interessierten aus Wissenschaft und Forschung für ihre Arbeit erstmals ein Findhilfsmittel an die Hand. Das vorliegende Buch ist der Auftakt einer Reihe weiterer Repertorien, die in den nächsten Jahren folgen werden.

Marianne Birthler

Berlin im August 2001

Inhalt

I	Vorbemerkung	1
I.1	Überlieferungslage	1
I.2	Zur Geschichte und zu den Provenienzen der überlieferten Unterlagen sowie zu einzelnen Bearbeitungsschritten	2
II	Zu einzelnen Schriftgutkomplexen	11
II.1	Sachstands- und Abschlußberichte der Bezirksverwaltungen und Strafverfahren der Bezirksgerichte	12
II.2	Stimmungsberichte und Eingaben	13
II.3	Haftkrankenhausunterlagen	15
II.4	Unterlagen der Deutschen Verwaltung des Innern (in Auswahl)	16
II.5	"Vorgangshefte"	19
III	Zum Erhaltungszustand der Unterlagen sowie zu den Signaturen	20
IV	Hinweise zu den Registern	21
Findb	ouch	23
Geog	raphisches Register	293
Sachr	register	303
Perso	nenregister	311

Findbuch

1	Beobachtung und Kontrolle von Organisationen, Einrichtungen und Wirtschaftsbetrieben sowie von Personen und Personengruppen im In- und Ausland	23
2	Ermittlungen zu politischer Opposition und allgemeiner Kriminalität, zu Bränden und Unfällen, zu Tötungen und Selbsttötungen	79
3	Sicherung und Beobachtung von gesellschaftlichen Veranstaltungen und Ereignissen	127
4	Arbeit mit Inoffiziellen Mitarbeitern	141
5	Haft, Haftanstalten und Häftlinge	143
6	Stimmungsberichte zur politischen und ökonomischen Lage in der DDR und Eingaben zu persönlichen und gesellschaftlichen Angelegenheiten	155
6.1 6.2	Stimmungsberichte Eingaben	155 159
7	Grenze und Republikfluchten	169
8	Zusammenarbeit mit Geheimdiensten sozialistischer Länder und Beteiligung an außenpolitischen Angelegenheiten	173
8.1	Zusammenarbeit mit mehreren Geheimdiensten und Beteiligung an außenpolitischen Angelegenheiten	173
8.2	Zusammenarbeit mit dem Geheimdienst Bulgariens	182
8.3	Zusammenarbeit mit dem Geheimdienst der CSSR	185
8.4	Zusammenarbeit mit dem Geheimdienst Kubas	194
8.5	Zusammenarbeit mit dem Geheimdienst Polens	195
8.6	Zusammenarbeit mit dem Geheimdienst Ungarns	199
9	Interner Dienstbetrieb der Abteilung XII des MfS	203
9.1	Organisation und Verwaltung	203
9.2	Mitarbeiterangelegenheiten	208
9.3	Schriftgut und Archivierungspraxis	211
9.4	Entwicklung und Anwendung von Datenverarbeitungsprojekten	214
9.5	Organisation des Kurierdienstes	216
9.6	Postein- und -ausgangsbücher sowie andere Nachweise zu	
	Postsendungen	221

10	Interner Dienstbetrieb von einzelnen Diensteinheiten des MfS	
	(außer Abteilung XII)	225
10.1	Organisation und Verwaltung	225
10.2	Postbücher	234
10.3	Fahndungsbücher	239
11	Dienstvorschriften und Bestimmungen	241
12	Unterlagen und Informationen zu den Themenkomplexen "Weimarer Republik" und "NS-Staat" sowie "Emigranten"	243
13	Verschiedenes	249
14	Unterlagen der Deutschen Verwaltung des Innern	253
14.1	Allgemeine Kriminalität und Havarien sowie Kontrolle von Wirtschaftsbetrieben	253
14.2	Ausland und Westzonen, Grenzangelegenheiten, Spionage und Spionageabwehr	260
14.3	Ermittlungen zu oppositioneller Agitation und anderen	264
14.4	oppositionellen Aktivitäten Pachachtung von Partaian, Organisationan und Gruppen	268
	Beobachtung von Parteien, Organisationen und Gruppen Parteien SPD, CDU und LDPD	268
	Organisationen und Gruppen	271
14.5	Beobachtung von Kirchen und Religionsgemeinschaften	274
	Christliche Kirchen und Religionsgemeinschaften	274
	Evangelische Kirchen	275
	Katholische Kirche	277
	Andere Religionen und Religionsgemeinschaften	278
14.6	Ermittlungen zu Umsiedlern, Heimkehrern und zur Arbeit von	
	Suchdiensten	279
14.7	Sicherung und Beobachtung von gesellschaftlichen Veranstaltungen	
	und Ereignissen	281
14.8	Ermittlungen zur NS-Zeit	283
14.9	Interne Organisation und Verwaltung sowie Kontrolle anderer	
	Verwaltungen und Einrichtungen	285
14.10	Ermittlungen zu Personen von zeitgeschichtlichem Interesse	291

I Vorbemerkung

Mit dem hier vorgelegten ersten Findbuch zu einem "Archivbestand" des Ministeriums für Staatssicherheit wird dem Auftrag aus § 37 des "Gesetzes über die Unterlagen des Staatssicherheitsdienstes" (StUG) entsprochen, das der Bundesbeauftragten als Archivbehörde neben anderen auch die Aufgabe zuweist, die Stasi-Unterlagen nach archivischen Grundsätzen zu behandeln. Aufgeführt werden im einzelnen Bewertung, Ordnung, Erschließung sowie Verwahrung und Verwaltung. Als Ergebnis der Erschließungstätigkeit liegt nun ein Findbuch vor, das als ein weiterer Schritt in Richtung archivische Normalität angesehen werden soll. Hier wird zu einer vor allem durch Schriftgut geprägten Überlieferung eine Übersicht der Verzeichnungsangaben mit den notwendigen und zur Zeit leistbaren Erläuterungen vorgelegt. Die Anfertigung der Verzeichnungsangaben erfolgt in einer Arbeitsgruppe unter Leitung von Marlies Lemcke, Birgit Schuldt und Monika Wucherpfennig und unter Berücksichtigung zahlreicher Hinweise von Ralf Sehl. An den Registern arbeitete Frau Waltraud Hecht mit, die auch bei der Herstellung des Manuskripts unterstützend tätig war. Für die Gesamtkonzeption, die Erläuterungen und für die Redaktion der Verzeichnungsangaben insgesamt sowie für die Register selbst trägt Joachim Franke die Verantwortung.

Eingangs ist ausdrücklich darauf hinzuweisen, daß manche notwendigen archivwissenschaftlichen Untersuchungen aus vielerlei Gründen bisher noch nicht
möglich waren und sind. Auf Einzelheiten wie Besonderheiten, Eigenheiten und
Abweichungen von der Konzeption üblicher Findbücher wird im folgenden aufmerksam gemacht. Für die grundlegende Orientierung über die bisher insgesamt
geleistete Arbeit auch im Archivbereich sind die von der Bundesbeauftragten
vorgelegten vier Tätigkeitsberichte unverzichtbar; dies gilt auch für die zahlreichen Veröffentlichungen der Abteilung Bildung und Forschung der Bundesbeauftragten. Fragen, Hinweise und Kritiken sind an die Abteilung Archivbestände der
Bundesbeauftragten zu richten.

I.1 Überlieferungslage

Die bisherigen Veröffentlichungen zur Schriftgutüberlieferung haben sowohl die Einmaligkeit als auch die Besonderheiten der Unterlagen des Staatssicherheitsdienstes des öfteren grundsätzlich festgestellt und bestätigt.

Mit der Besetzung der Zentrale des Staatssicherheitsdienstes in Berlin-Lichtenberg geriet das Archiv des MfS in die Hände der Bürgerbewegung. Damit gelang es, den großen, noch erhaltenen Umfang an überlieferten Dokumenten der verschiedensten Formen zu sichern und die Vernichtung von Unterlagen zu beenden.

Zu dem sichergestellten und zu dem bereits vom MfS archivierten Schriftgut zählen auch die von den Mitarbeitern des MfS angelegten "Bestände", wie hier der "Archivbestand 2". Sein Umfang beläuft sich auf circa 490 lfm. Der Erhaltungszustand wies keine Spuren physischer Beeinträchtigung auf. Oft befürchtete willkürliche Vernichtungen im Auflösungsprozeß des Staatssicherheitsdienstes konnten während der Erschließungsarbeiten nicht festgestellt werden.

I.2 Zur Geschichte und zu den Provenienzen der überlieferten Unterlagen sowie zu einzelnen Bearbeitungsschritten

Der "Archivbestand 2" entstand vor allem im Ergebnis der Tätigkeit der spezifischen Archivorganisation des MfS, der "Abteilung XII". Gegründet mit Befehl Nr. 1 vom 20. September 1950 wurden die Aufgaben der damals als "Abteilung Erfassung und Statistik" bezeichneten Diensteinheit folgendermaßen umrissen:

"Erfassung

- von Personen, die eine feindliche Tätigkeit durchführen und von den Organen des Ministeriums für Staatssicherheit der DDR festgestellt wurden,
- der geheimen Mitarbeiter, der Informatoren und der Personen, die konspirative Wohnungen unterhalten,
- der durch die Organe des Ministeriums für Staatssicherheit der DDR verhafteten Personen."

Die Auflösung des Staatssicherheitsdienstes überlieferte neben den ungeordneten Unterlagen aus den bis 1989/90 tätigen Diensteinheiten auch die von der Abteilung XII angelegten "Archivbestände". Es sind dies sämtlich Besonderheiten in dem Sinne, daß sie nicht nach allgemeinen archivischen Grundsätzen unter Anwendung des Provenienzprinzips angelegt wurden und nach archivfachlichen Kriterien keine "Bestände" darstellen. Gerade dadurch sind sie archivisch aber etwas in dieser Form Einmaliges. Wenn ein "Bestand" bei der Anwendung des Provenienzprinzips Archivgut gleicher Herkunft als Ergebnis der Tätigkeit eines Registraturbildners umfaßt und im Normalfall zur Bildung eines Einheitsbestandes führt, der nach der Pertinenzordnung gebildete Mischbestand Archivgut gleicher Betreffe oder gleicher Archivgutarten einschließt, so lassen sich die vom MfS angelegten "Bestände" weder der einen noch der anderen Kategorie eindeutig zuordnen. Diese Besonderheit hat Folgen auch für die vorliegenden Bemertigen der seine der der einen noch der anderen Kategorie eindeutig zuordnen. Diese Besonderheit hat Folgen auch für die vorliegenden Bemertigen der der einen noch der anderen Kategorie eindeutig zuordnen.

kungen und Hinweise insofern, als es nicht möglich ist, das Spektrum der vielen Registraturbildner in der für ein Findbuch sonst üblichen Weise detailliert darzustellen; möglich ist hier nur ein vorrangig an den Inhalten ausgerichteter Überblick, der durch die Systematisierung der Verzeichnungsangaben und die erarbeiteten Register diese Orientierung gewährleistet. Inhaltlich wurden die "Archivbestände" in der 1988 zur "Gewährleistung einer hohen Ordnung, Sicherheit und Geheimhaltung" der "zu realisierenden Arbeitsprozesse in den Archiven der Linie XII" erlassenen "Archivordnung XII" detailliert beschrieben. Doch geschah das lediglich unter dem Aspekt, dem die gesamte Tätigkeit des Staatssicherheitsdienstes untergeordnet war. Dieses sogenannte "operative Interesse", die Ausschließlichkeit von Konspiration und bedingungslosem Sicherheitsdenken des Apparates, ließ archivwissenschaftliche Kriterien nur dann zu, wenn diese jene Konditionen nicht in Frage stellten.

Als Ergebnis der an operativen Gesichtspunkten orientierten Tätigkeit entstand im "Archivbestand 2" eine einzigartige Mischung von Unterlagen verschiedener Herkunft, unterschiedlicher Qualität und inhaltlicher Dichte. Die Diensteinheiten Hauptabteilung I (Abwehrarbeit in der NVA und den Grenztruppen) und Hauptabteilung IX (Untersuchungsorgan) sowie das Büro der Leitung sind die vom Umfang her größten Registraturbildner, deren Unterlagen im "Archivbestand 2" abgelegt wurden.

Nicht nur in der Vorkommenshäufigkeit unterscheiden sich die Quellen. Inhaltlich stellen die in großem Umfang vorhandenen Postbücher interessante Belege für die nach äußerster Sicherheit strebende Praxis der Schriftgutverwaltung unter den Bedingungen einer Geheimdiensttätigkeit dar.

Inhaltlich bedeutende Informationen finden sich vor allem auch im Blick auf die Aufgaben, die die Strafverfolgungsbehörden zu lösen hatten. Dazu zählen insbesondere die Unterlagen über geheimgehaltene oder legendierte Grenzdurchbrüche, insbesondere an der Berliner Mauer. Diese Aktenbehältnisse waren versiegelt und mit einem Geheimhaltungsvermerk versehen. In vielen der in diesen Unterlagen dokumentierten Fälle starben Menschen nach dem Schußwaffengebrauch; Todesursache und Bestattung wurden vor den Angehörigen teilweise geheimgehalten, geleugnet oder als Unfall ausgegeben.

Weitere für die Forschung bedeutsame Inhalte beziehen sich unter anderem auf

Selbstmorde und Tötungsverbrechen, z. T. unter Beteiligung von MfS-Mitarbeitern oder Funktionären aus SED- oder Staatsapparat,

- Havarien, Explosionen, Brände in volkswirtschaftlich relevanten Objekten und Bereichen,
- Verkehrsunfälle von prominenten Persönlichkeiten,
- sogenannte "besondere Vorkommnisse" mit Angehörigen der sowjetischen Streitkräfte, das heißt vor allem Straftaten von Angehörigen der damaligen "Gruppe der Sowjetischen Streitkräfte in Deutschland" (GSSD) oder deren Verwicklung in Unfälle.

Des weiteren ist hinzuweisen auf zahlreiche Untersuchungsvorgänge und Ermittlungsverfahren gegen tatsächliche oder vermeintliche Oppositionelle. Interessant sind aus vielerlei Gründen die in erheblicher Dichte und Anzahl festgestellten Unterlagen zur Republikflucht von Angehörigen der Intelligenz aus dem Bereich der Universitäten und Hochschulen der DDR in den fünfziger und sechziger Jahren. Hierbei handelt es sich vielfach um Originalunterlagen aus den Personalbzw. Kaderabteilungen. Dazu zählen Lebensläufe und Beurteilungen, Verzeichnisse von Veröffentlichungen, Dokumente über Einzelverträge und Informationen nach der erfolgten Republikflucht.

Von besonderer Wichtigkeit gerade für Betroffene im Sinne von § 6 StUG ist der große Umfang der erschlossenen Unterlagen, die vorwiegend personenbezogenen Charakter haben, gleichzeitig aber auch erhebliche historische Bedeutung aufweisen. Dazu zählen die umfangreichen Vorgänge zur Strafverfolgung, zur Inhaftierung und Entlassung von Gefangenen sowie zu den durch Sowjetische Militärtribunale (SMT) Verurteilten.

Nachweisbar sind zum Beispiel Strafverfolgungen wegen tatsächlicher oder vermuteter Spionage und staatsfeindlicher Hetze, wegen Verbindungen zu westlichen Institutionen (z. B. den "Ostbüros" von SPD und CDU, der "Kampfgruppe gegen Unmenschlichkeit", dem RIAS) oder wegen der Zugehörigkeit zu den "Zeugen Jehovas".

Zu Beginn der Verzeichnungsarbeiten waren bereits Konzeptionen für die spätere Ordnung und die Systematisierung der Verzeichnungsangaben erarbeitet worden. So war zum Beispiel anfangs geplant, nach Möglichkeit die Unterlagen zur allgemeinen Kriminalität von denen zur "politischen" Kriminalität (d. h. der DDR-Opposition) zu trennen. Dies sollte dem Benutzer noch bessere Recherchemöglichkeiten nach den jeweils gesuchten Sachverhalten erleichtern. Die im Erschließungsprozeß gewonnenen Erfahrungen zwangen dann allerdings dazu, dieses Vorhaben aufzugeben, weil sich die vorgesehene Trennung der Verzeichnungseinheiten nicht praktizieren ließ. Durch angemessene Verzeichnungsmethoden

konnten aber einige Problemstellen beseitigt werden, die sich vor allem aus der Qualität der Aktenbildung ergeben. Dies gilt beispielsweise auch für die beabsichtigte Scheidung innerhalb der Gruppe "Sachstands- und Ermittlungsberichte" in allgemeine und politische Kriminalität, die ebensowenig möglich war wie eine Trennung von (versuchter oder geglückter) Republikflucht von kriminellen Tötungsdelikten. Hinzu kommt erschwerend die Tatsache, daß es keinen erkennbaren Aktenplan gegeben hat, nachdem die sehr häufig schlechte Aktenbildung stattgefunden hat. Dies führte oft zu einer willkürlichen Zusammenfassung von Betreffen, zur Sammlung von disparaten Sachverhalten, die eine Erschließung erschwerten. Um ausufernde Enthält-Vermerke zu vermeiden, hat die angestrebte Präzision der Verzeichnungsangaben bei gleichzeitiger Dichte und Knappheit sehr viel Zeit und Aufwand erfordert. Dennoch hat manche konzise Formulierung ihren Grund in der mangelnden inhaltlichen Substanz der Verzeichnungseinheit. Trotz des sehr großen Einsatzes an Kraft und Kreativität war es wegen der vorgefundenen objektiven Bedingungen hinsichtlich der Aktenbildung nicht zu vermeiden, einen Abschnitt "Sonstiges" anzulegen; auch dies ist der Überlieferungslage geschuldet.

Die planmäßige Verwaltung des Schriftgutes im Apparat des Staatssicherheitsdienstes hat sich nach und nach entwickelt. Erste Belege für die Ausbildung von Vorschriften sind neben dem Gründungsbefehl der Archivabteilung von 1950 beispielsweise die Anweisung Nr. 14 vom 10. September 1952 zur "Vorgangsordnung der Abteilung XII", die Richtlinie zur "Operativen Erfassung und Statistik in den Organen des Staatssekretariats für Staatssicherheit" vom 12. Dezember 1953 und die Dienstanweisung Nr. 27 vom 10. April 1954 über die "Erfassung operativen Materials in registrierten Vorgängen". Aus all diesen Bestimmungen geht immer wieder die – für einen Geheimdienst verständliche – vorrangig operative Zielstellung hervor, nach der die im Zusammenhang mit der Schriftgut- und Archivgutverwaltung zu erfüllenden Aufgaben definiert waren. Es ist bereits darauf hingewiesen worden, daß archivische Aspekte für den Umgang mit Archivgut und dessen historische Nutzungsmöglichkeiten nur in Ausnahmefällen und erst in späterer Zeit eine eher untergeordnete Rolle spielten.

Im übrigen sind die vielfältigen Entwicklungen, die sich in der Archivierungspraxis des Staatssicherheitsdienstes im Detail vollzogen haben, bei weitem noch nicht vollständig und in dem notwendigen Umfang untersucht worden; dies kann eine solche Vorbemerkung auch nicht leisten. Hier soll nur auf einige grundsätzliche Entwicklungen eingegangen werden, wie es etwa die seit Ende der achtziger Jahre geplanten Veränderungen zum Umgang mit Archivalien des Staatssicherheitsdienstes darstellen.

Dazu wurden unter anderem die umfangreichen "Arbeitsorganisatorischen Festlegungen zur Archivordnung XII" ausgearbeitet und noch 1989 in Kraft gesetzt. In deren Vorbemerkungen findet sich der Hinweis auf die gewachsene Überlieferung und deren Bearbeitungsnotwendigkeit: "In der 40jährigen Tätigkeit [...] ist in den Archiven der Linie XII ein umfangreicher, sehr differenzierter Bestand an politisch-operativem Schriftgut entstanden. Erstmalig liegen uns Weisungen zur rückwirkenden Aufbereitung des Archivbestandes, seiner Prüfung und Bewertung sowie der Kassation und Vernichtung von politisch-operativem Schriftgut vor." Gleichzeitig hatte sich die Erkenntnis durchgesetzt, daß der damit verbundene Aufwand erheblich sein würde: "Bei der Prüfung, Bewertung sowie der Kassation und Vernichtung von Archivgut handelt es sich insgesamt um einen umfangreichen, vielschichtigen arbeitsteiligen Prozeß, der durch Leiter und Mitarbeiter eine verantwortungsvolle Arbeit erfordert und einer qualifizierten Kontrolltätigkeit zu unterliegen hat". Die in den "Festlegungen" mit Weisungscharakter versehenen Vorschriften sollten in der Zukunft wechselnden Anforderungen angepaßt werden: "Diese ersten Erfahrungen in der Prüfung, Bewertung und Vernichtung [...] dienen als Anleitung zum Handeln. Eine Ergänzung und Erweiterung der Orientierung, die sich aus der praktischen Prüfung und Bewertung der Archivmaterialien ergibt, ist unter Beachtung ihres Informationsgehaltes vorzunehmen. Es ist von dem Grundsatz auszugehen, daß keine politisch-operativ bedeutsamen und historisch wertvollen Informationen der weiteren Arbeit des MfS verlustig gehen. Im Zweifel sollte eine zeitlich begrenzte Aufbewahrung von weiteren 10 bzw. 20 Jahren festgelegt werden bzw. vor der Löschung und Vernichtung des Materials die ablegende Diensteinheit konsultiert werden."

Nach diesen eher allgemeinen Vorgaben wurden anschließend die Ziele definiert und die formalen Bedingungen genannt, unter denen die Archivierung "politischoperativen Schriftgutes" vorgenommen werden sollte, nämlich dann, "wenn ein durch den zuständigen Leiter bestätigter Beschluß bzw. eine bestätigte Abverfügung im Material enthalten ist [...]".

Außerdem wurde bestimmt:

"Werden im Rahmen der Archivierung Materialien festgestellt,

- die im Zeitraum 1933–1945 entstanden sind und Informationen über den faschistischen Staatsapparat, seine Organisationen bzw. Nazi- und Kriegsverbrecher beinhalten,
- die nach 1945 bei der Liquidierung des faschistischen Staatsapparates und der Verfolgung von Nazi- und Kriegsverbrechern erarbeitet wurden,

- die Nachschlagewerke sowie belletristische Literatur über den Faschismus darstellen,
- zu Personen und Sachverhalten sowie von gegenständlichen Zeugnissen des antifaschistischen Widerstandskampfes von 1933–1945

sind diese der Hauptabteilung IX/11 zur Übernahme anzubieten."

Hier kann nur darauf hingewiesen werden, daß sich diese Diensteinheit insbesondere mit der Aufklärung von Nazi- und Kriegsverbrechen befaßte und dazu Unterlagen ungeachtet von deren Herkunft auch aus anderen Archiven zusammentrug.

Mit dieser Haltung, die wegen ihrer prinzipiellen Bedeutung hinsichtlich der Negierung des Provenienzprinzips wesentlich ist, wird die aus archivfachlicher Sicht völlig inakzeptable Behandlung von Schriftgut und Archivgut exemplarisch sichtbar. Begründet ist solche Haltung und Vorgehensweise auf der dem Sicherheitsdenken eines Geheimdienstes geschuldeten Begründung, nur "politischoperative" Ziele als Gegenstand und Aufgabe allen Handelns zu sehen. Deshalb soll noch auf einige Originalstellen der "Festlegungen" aufmerksam gemacht werden, ohne daß an dieser Stelle weiter und genauer auf die Archivpraxis des Staatssicherheitsdienstes eingegangen werden kann. Die "grundsätzlichen Anforderungen an die operativen Diensteinheiten" orientierten auf das vorrangige Ziel, "gemäß den geltenden zentralen dienstlichen Bestimmungen politisch-operatives Schriftgut der zuständigen Abteilung XII zur Archivierung zu übergeben." Diese Unterlagen werden dann folgendermaßen definiert:

"Als politisch-operatives Schriftgut bezeichnet man:

- abgeschlossene registrierte Vorgänge und Akten [...],
- anderes im Ergebnis der politisch-operativen Arbeit entstandenes Schriftgut, dessen Verwahrung in der zentralen Materialablage der Diensteinheit nicht mehr operativ erforderlich ist und dessen Inhalt politisch-operative Bedeutung hat oder erlangen kann [...]."

Diese Erläuterungen beziehen sich jedoch wesentlich auf formale Aspekte, das heißt auf die Tatsache der "Registrierung" bzw. "Nicht-Registrierung". Weitere Vorschriften stellen dagegen inhaltliche Bedingungen, die auf die Aufbereitungsgenauigkeit der zu archivierenden Unterlagen gerichtet sind und dazu der "Erfassung" (eine spezifische Vokabel des Staatssicherheitsdienstes) große Wichtigkeit beimessen:

"Gleichzeitig ist die Erfassung aller Personen, über die in diesen Materialien politisch-operativ bedeutsame Informationen vorliegen, in der Abteilung XII des MfS im Zusammenhang mit der Archivierung zu gewährleisten."

War das ursprüngliche, operative Interesse des Staatssicherheitsdienstes nicht mehr vorhanden, wurden die gesammelten Informationen relativ unkompliziert und zügig vernichtet. So findet sich beispielsweise unter der Archivsignatur MfS-AS 153-157/83 eine Nachweisführung über die Kassation von Unterlagen aus den Jahren 1950 bis 1973. In erheblichem Umfang betraf dies vor allem Quittungen, Dienst- und Kurierbücher, Postein- und -ausgangsbücher sowie Materialbeschaffungsnachweise. Die Kassation solcher Unterlagen läßt sich leicht verschmerzen, sind doch davon ausreichend Belege vorhanden, um den inneren Dienstbetrieb, vor allem die akribische Kontrolle des innerdienstlichen Postverkehrs, dokumentieren zu können.

Doch vernichtet wurden auch zwei "Hefte betr. Übergabe von Akten an den Freund", die vermutlich Informationen zur Zusammenarbeit mit dem KGB beinhaltet haben; ebenso eine "Nachfrage von Labour-Party-Abgeordneten über angeblich verhaftete Personen."

Auch andere Quellen zur politischen Opposition in der DDR wurden kassiert: Dies betraf zum Beispiel:

"1 Tüte mit 25 Filmen (Häftlinge des 17. Juni 1953)", "Operative und Gruppenvorgänge", "Listen über festgenommene Intelligenzler" und "deklassierte Elemente".

Vor allem aus archivarischer Sicht bedauerlich ist die Vernichtung von Unterlagen mit möglicherweise substantiellen Informationen zur Arbeit der Archivabteilung XII des MfS, wie "Aktenpläne der Abteilungen des MfS" von 1954, "Regelungen der Arbeitsweise der Abt. XII 1951–1958", "Darlegungen über die einzelnen Arten von Vorgängen" sowie Protokolle von Dienstbesprechungen der Leitung der Abteilung XII des MfS mit den Leitern der Archivabteilungen der Bezirksverwaltungen.

Auch zahlreiche Unterlagen, in denen Haftangelegenheiten behandelt wurden, kamen zur Vernichtung, so Akten einer 1956 durchgeführten "Haftentlassungsaktion" sowie Unterlagen zu "Haftangelegenheiten 1955–1957". Welchen Umfang die vernichteten Akten oder Vorgänge im einzelnen hatten, kann nicht mehr festgestellt werden. Doch ist wohl mit einiger Sicherheit zu vermuten, daß nach gegenwärtigem Erkenntnisstand die durchgeführten Kassationen als relativ gering einzuschätzen sind, setzt man sie in das Verhältnis zum verbliebenen Überliefe-

rungsumfang. Allerdings kann eine letztgültige Wertung der im Staatssicherheitsdienst erfolgten Kassationen momentan nicht abgegeben werden.

Insbesondere in der sogenannten "Wendezeit" 1989/90, als aus den bereits eingetretenen oder sich abzeichnenden politischen Entwicklungen die "operative" Bedeutung von Informationen an Gewicht verlor, kam es dann zu schnellen, umfangreichen und konsequenten Vernichtungsaktionen; nach bisherigen Erkenntnissen allerdings vorrangig an den Unterlagen, die sich noch im "aktiven" Dienstbetrieb der einzelnen Organisationseinheiten befanden.

An dieser Stelle soll darauf verwiesen werden, daß es zur Aufbewahrung (Verwaltung), zur Vernichtung (Kassation) und generell zum Umgang vor allem mit Schriftgut zahlreiche Anweisungen, Richtlinien und Durchführungsvorschriften gab. Eingehende und tiefgreifende archivwissenschaftliche Erkenntnisse sind aus der Forschungstätigkeit zu erwarten, die eine eigens gebildete Arbeitsgruppe des BStU betreibt.

Die überlieferte "Allgemeine Sachablage" galt in der ersten Zeit der Tätigkeit der Bundesbeauftragten grundsätzlich als erschlossen. Doch war dies nur teilweise zutreffend; lediglich in personenbezogener Hinsicht und nur bei einem Teil der Unterlagen war ein Zugriff über die Zentrale Personenkartei der Abteilung XII, die F 16-Kartei, möglich. Nach bisherigen Erkenntnissen ist davon auszugehen, daß "Erfassungen" in dieser Kartei dann gespeichert wurden, wenn die Unterlagen (im Regelfall Akten) von der (Archiv-) Abteilung XII direkt bearbeitet wurden. Gaben hingegen einige Diensteinheiten des MfS Akten zur Aufbewahrung ab, bei denen nur eine summarische Nachweisführung in den Archivregistrierbüchern der Abteilung XII erfolgte, der einzelne, personenbezogene Nachweis jedoch in der die Akten abgebenden Diensteinheit verblieb, war über die zentralen Karteinachweise kein weiterer Zugriff (weder personen- noch sachbezogen) auf die Unterlagen möglich. Die von den Diensteinheiten selbst angelegten Findhilfsmittel (Karteien) verblieben bei dem Registraturbildner, der die Zugangsberechtigung, das heißt eine spätere anderweitige Nutzungsmöglichkeit, durch einen "Klassifizierungsvermerk" festlegte ("gesperrt/nicht gesperrt"). Aus den dargestellten Gründen waren deshalb sowohl recherchierbare Unterlagen (über Personenrecherchen in der überlieferten Klarnamenkartei F 16) vorhanden wie auch solche, bei denen ein Zugriff nicht oder nicht mehr gegeben war. Letzteres resultiert zum Beispiel aus der Vernichtung von dezentralen Findhilfsmitteln (Karteien) der einzelnen Diensteinheiten in der Auflösungsphase des Staatssicherheitsdienstes.

Die Erschließungsarbeiten am "Archivbestand 2" verliefen in mehreren Phasen. Sie begannen 1994 und konnten Ende 1998 beendet werden. Am Anfang standen eingehende Untersuchungen zu den Archivierungsvorschriften und zur Archivierungspraxis des Staatssicherheitsdienstes, speziell bezogen auf diesen "Archivbestand 2". Im Ergebnis dieser Untersuchungen konnten die notwendigen Verzeichnungsschritte festgelegt werden. Parallel dazu erfolgten Überprüfungen von Personendaten zu deren tatsächlichen oder vermuteten Nachweis. In der Folge entstand eine Verdichtung und Vervollständigung solcher Personendaten über eine besondere Verzeichnungsstrecke und -methode. Dabei muß an dieser Stelle auf das in der Abteilung Archivbestände entwickelte und für die Verzeichnung dieser Personendaten benutzte "Elektronische Personenregister" (EPR) kurz eingegangen werden. Diese Datei setzt sich aus mehreren Einzelspeichern zu personenbezogenen Daten zusammen; bei der Verzeichnung solcher Daten im Fall des "Archivbestands 2" konnte es in bewährter Weise angewendet werden, so daß das jeweilige Personendatum mit der konkreten Verzeichnungseinheit verbunden und diese dadurch präzise nachweisbar wurde.

Die Verzeichnung erfolgte durch eine Arbeitsgruppe, die sich aus archivarischen Fach- und Hilfskräften zusammensetzte. Deren guter Zusammenarbeit war es zu verdanken, daß der "Archivbestand 2" in relativ kurzer Zeit erschlossen werden konnte. Die sich anschließende Erarbeitung des Findbuches, vor allem aber die redaktionelle Überarbeitung von Verzeichnungsangaben, war nochmals sehr zeit-aufwendig. Dies resultiert auch aus dem Umstand, daß die im Team erarbeiteten Verzeichnungsangaben durch die große Anzahl von Mitarbeitern, denen im Arbeitsprozeß erst Grundzüge der Archivierungspraxis vermittelt werden mußten, nicht immer optimal gelangen. Dadurch waren häufige zusätzliche Vergleiche und Nachprüfungen notwendig. Weitere Probleme bereitete die Tatsache, daß die Verzeichnung bei laufender Recherche und Benutzung erfolgte. Dies erforderte sehr genaue Kontrollen und zusätzliche Revisionen, um ggf. ausgeliehene Verzeichnungseinheiten berücksichtigen zu können und damit die notwendige Vollständigkeit zu gewährleisten.

Die Verzeichnung der Akteneinheiten verlief im Regelfall unter Beibehaltung der originalen Schriftgutbehältnisse. Veränderungen erfolgen nur dann, wenn der Erhaltungszustand durch ein neues Behältnis besser gewährleistet war.

Entsprechend wurde mit den Signaturen verfahren, das heißt die von der Abteilung XII des MfS vergebenen "Archivnummern" wurden bewahrt. Nur in Ausnahmefällen war eine Ergänzung notwendig, wenn zum Beispiel in einem als "Band" überlieferten Aktenbündel mehr als 50 einzelne Personenakten vereint

waren. Hier erfolgte durch eine zusätzliche Numerierung die notwendige Trennung und Präzisierung (siehe auch "Hinweise zu den Signaturen").

Erst durch diese Verzeichnung sind die verschiedenartigen Einzelunterlagen für Personen- und Sachrecherchen umfassend nutzbar geworden; hier ist insbesondere auf die sich aus dem StUG ergebenden vielfältigen Verwendungszwecke hinzuweisen. Insgesamt wurden circa 60 000 Personendaten verzeichnet und dvgestützt recherchierbar gemacht.

Die Verzeichnungsintensität wurde in Abhängigkeit vom Wert der Unterlagen angewendet. Damit wird ein Teil der archivarischen Tätigkeit bei der Bundesbeauftragten berührt, der sich seit Bestehen der Behörde aus verschiedenen Gründen erst wenig entwickeln konnte. Obgleich das Stasi-Unterlagen-Gesetz im Rahmen von § 37 die Pflicht begründet, "nach archivischen Grundsätzen" vorzugehen und dabei auch die Bewertung als einen dieser Grundsätze nennt, sind erste Schritte bisher nur in Ansätzen möglich gewesen. Zudem stehen im Mittelpunkt dieser Bewertungsüberlegungen vorrangig die Unterlagen, die im Auflösungsprozeß 1989/90 sichergestellt wurden und aus der jüngsten Zeit, der sogenannten "aktiven" Arbeit, stammen. Bei der vom Staatssicherheitsdienst selbst archivierten Überlieferung (den sogenannten "archivierten Ablagen") reduzierte sich die Bewertung hauptsächlich auf die angewandte Verzeichnungsintensität. Diese noch zu lösenden Bewertungsfragen spiegeln sich auch in dem hier vorgelegten Repertorium wider. Insbesondere die Verzeichnung mancher vorhandener Unterlage ungeachtet ihres geringen historischen Werts verursachte zuweilen fachliches Unbehagen. Um jedoch bei diesem ersten gänzlich erschlossenen "Archivbestand" des MfS eine komplette Überlieferungsdokumentation (mit Ausnahme der DVdI-Unterlagen, siehe dort) in Form eines Findbuchs vorlegen zu können, wurde die Bewertung in den Hintergrund gestellt; so ist es möglich, daß sich interessierte Nutzer über Relevantes wie Belangloses selbst ein erstes Urteil bilden können.

II Zu einzelnen Schriftgutkomplexen

In den folgenden Abschnitten soll auf einige der sowohl in formaler Hinsicht wie auch wegen ihrer inhaltlichen Relevanz interessanten Unterlagenkomplexe näher eingegangen werden. Dies geschieht vor allem aus folgendem Grund: Wenn auch nicht jede Unterlage, die im Ministerium für Staatssicherheit entstanden ist oder von dessen Mitarbeitern beschafft wurde, Evidenz und historische Ergiebigkeit gewährleistet, so ist festzuhalten, daß die in den Unterlagen des Staatssicherheitsdienstes insgesamt in hohem Maße vorhandenen und aus vielerlei Gründen

bei weitem noch nicht in vollem Umfang für die Belange der Forschung ausgeschöpften Quellen ein reiches Potential für die zeitgeschichtliche Forschung bieten. Die vielfältigen Bemühungen und Optimierungsvorgänge im Verzeichnungsprozeß hatten und haben dabei immer nur das Ziel, dem Nutzer anhand möglichst präziser und überschaubarer Verzeichnungsangaben den Weg durch den großen Umfang der überlieferten Unterlagen zu erleichtern. Dazu sollen die folgenden Abschnitte einen Beitrag leisten, in dem sie einige inhaltliche Besonderheiten und/oder formale Eigentümlichkeiten beispielhaft erläutern.

II.1 Sachstands- und Abschlußberichte der Bezirksverwaltungen und Strafverfahren der Bezirksgerichte

Die in einem Umfang von etwa 12,5 lfm überlieferten Sachstands- und Abschlußberichte sind im Ergebnis der Tätigkeit der Untersuchungsorgane des Staatssicherheitsdienstes entstanden. Dokumentiert werden Informationen aus dem Zeitraum 1949 bis 1970; chronologisch später einzuordnende Unterlagen waren 1989/90 noch nicht für die Archivierung abgegeben, das heißt, sie sind im Teilbestand "Hauptabteilung IX" zu suchen.

Die hier vorliegenden Verzeichnungsangaben sollten ursprünglich differenzierter für jede Verzeichnungseinheit mitgeteilt werden (vgl. S. 6), doch wäre dies, wie oben angeführt, nur unter der Bedingung steter Wiederholung zu leisten gewesen. Nachstehend soll indes auf die wesentlichen Inhalte der erschlossenen Unterlagen hingewiesen werden:

Die Sachstands- und Abschlußberichte dokumentieren die vielfältige Tätigkeit und das gesamte Spektrum kriminalistischer Untersuchung des MfS, die sowohl auf politische wie allgemein-kriminelle Vergehen ausgerichtet war.

Zum ersten Schwerpunkt zählen insbesondere:

- die Verbreitung sogenannter "Hetzschriften", das heißt im weitesten Sinne oppositionelle Propaganda (v. a. gerichtet gegen die SED, gegen die DDR insgesamt, aber auch gegen die in der DDR stationierten sowjetischen Truppen),
- umfangreiche und detaillierte Untersuchungen und Vernehmungen sowie die Bekämpfung von Widerstands- und Untergrundbewegungen sowohl in der DDR wie auch in der BRD und in Berlin (West) [v. a. die "Ostbüros" von der SPD und CDU, die "Kampfgruppe gegen Unmenschlichkeit" (KgU) und der "Untersuchungsausschuß Freiheitlicher Juristen" (UfJ)],

- umfangreiche Ermittlungen zu den Ereignissen im Umfeld des 17. Juni 1953 im gesamten Gebiet der DDR und in allen gesellschaftlichen Bereichen,
- Belege für die Überwachung von kirchlichen Gruppen und von Sekten (v. a. "Zeugen Jehovas"), insbesondere in den fünfziger Jahren,
- Ermittlungen zu mißlungenen und vollendeten Republikfluchten mit und ohne Todesfolge in ihrem gesamten Ausmaß (Tunnelbauten, Fluchten über Ostsee und mit Fluggeräten usw.).

Der Aspekt der allgemeinen Kriminalitätsaufklärung und -bekämpfung (in nicht wenigen Fällen ist von einer Vermischung politisch-oppositioneller und allgemein-krimineller Sachverhalte auszugehen) beinhaltet beispielsweise Informationen

- zu größeren Havarien, Unfällen und sogenannten Vorkommnissen mit Bedeutung für wichtige Bereiche der Volkswirtschaft der DDR (Brände und Explosionen in Großbetrieben),
- über Ermittlungen zu Tötungsdelikten und Selbsttötungen sowie Leichenfunden,
- hinsichtlich der Aufklärung und Bekämpfung von vermeintlicher oder tatsächlicher Spionage für ausländische Geheimdienste und Sabotagefällen in Wirtschaftsbetrieben.

Die hier beispielhaft und wegen der dokumentierten Schwerpunkte angeführten Einzelbeispiele lassen sich grundsätzlich auch auf die Unterlagen ausdehnen, die die ebenfalls vom Untersuchungsorgan des MfS, der Hauptabteilung IX, angelegten Vorgänge zu Strafverfahren vor Bezirksgerichten betreffen. Hier sind ebenfalls die Inhalte derart disparat, daß eine vorgesehene und für die Benutzung gewiß hilfreich gewesene Trennung nicht möglich war. Dies gilt auch für die geprüfte Möglichkeit der Verwendung von Enthält-Vermerken, deren Inhalte sich hätten ständig wiederholen müssen. Aus den genannten Gründen muß es dem Benutzer zugemutet werden, sich (immerhin systematisch und chronologisch) durch den Berg der Informationen zu graben.

II.2 Stimmungsberichte und Eingaben

Hinsichtlich des Umfangs (ca. 2,5 lfm) sind die Stimmungsberichte ein relativ kleiner Überlieferungsteil; sie stellen aber eine wichtige Quelle für die Forschung dar. Hier finden sich detaillierte Beschreibungen zur gesamtgesellschaftlichen Lage der DDR-Bevölkerung vor allem für die fünfziger Jahre und speziell im Um-

kreis des 17. Juni 1953. Das von vielfältigen Absichten, großen Erwartungen und enttäuschten Hoffnungen bestimmte Grundgefühl der Menschen wird anhand der Unterlagen deutlich abgebildet und ebenso die aus oppositionellen Bestrebungen folgenden repressiven Maßnahmen der staatlichen Organe der DDR.

Entsprechendes gilt für das Schriftgut, das die zum "Archivbestand 2" gehörenden Eingaben umfaßt. Diese Unterlagen von DDR-Bürgern, in Einzelfällen auch von Ausländern, waren vor allem an zentrale staatliche Organe gerichtet. Sie sind in einem Umfang von etwa 22 lfm überliefert. Insbesondere der Staatsrat und der Ministerrat der DDR sowie das MfS selbst waren die Adressaten. Auch das Zentralkomitee der SED erhielt zahlreiche Eingaben; alle hier überlieferten Belege wurden im Regelfall von dort zur Bearbeitung übergeben.

Eine Beantwortung der Petitionen durch das MfS erfolgte nur in solchen Fällen, in denen sich MfS-Mitarbeiter beschwerdeführend an ihren aktuellen oder ehemaligen "Dienstherrn" wandten. Dann erfolgten mit diesen Mitarbeitern "klärende Gespräche", ohne daß eine direkte schriftliche Eingabenbearbeitung stattgefunden hat. Der Inhalt der Eingaben bezieht sich vorrangig auf

- Probleme bei der Ein- und Ausreise DDR/BRD (Antragsverweigerungen, Kontrollen an Grenzübergängen usw.),
- Übersiedlungsersuchen,
- Denunziationen,
- Angelegenheiten von Strafgefangenen (Anträge auf vorzeitige Entlassung, Haftverschonung, Wiedereingliederung),
- Beschwerden zu arbeits- und zivilrechtlichen Fragen,
- Wohnraumversorgung,
- persönliche Angelegenheiten von Mitarbeitern des MfS (v. a. zu Versorgungsangelegenheiten)

In vielen Fällen wird sehr anschaulich, daß eine Bittschrift an den Staatssicherheitsdienst oft für die letzte und wirksamste Möglichkeit gehalten wurde, Lösungen für individuelle Probleme herbeizuführen und auf gesellschaftliche Fehlentwicklungen oder wirtschaftliche Mißstände aufmerksam zu machen. Dadurch stellen die Eingaben insgesamt interessante Quellen dar, die die Wünsche und Interessen von Teilen der DDR-Bürger im Detail widerspiegeln.

II.3 Haftkrankenhausunterlagen

Diese personenbezogenen Unterlagen haben einen Umfang von insgesamt circa 110 lfm und wurden zu Häftlingen angelegt, die im Haftkrankenhaus des Zentralen Medizinischen Dienstes des MfS behandelt worden sind.

Aufgrund der spezifischen MfS-Nachweisführung (Verbleib der Findhilfsmittel in der die Akten abgebenden Diensteinheit) war ein schneller und unkomplizierter Zugriff auf diese Unterlagen (im Aktenverzeichnis mit Komplex 1 bezeichnet) nicht möglich; sie wurden deshalb unter Aufnahme der Personendaten verzeichnet und dv-gestützt über das Elektronische Personenregister zugriffsfähig gemacht. Dazu sind die für die eindeutige Identifizierung wichtigen Personendaten (Name, Vorname, Geburtsdatum, Geburtsort) sowie die Laufzeit der Akten als Verzeichnungsangaben aufgenommen worden.

Die im Aktenverzeichnis erfolgte Gruppenverzeichnung in Form einer summarischen Verzeichnungsangabe kann gewiß nicht allen Forderungen (insbesondere der Forschung) entsprechen; zur Zeit ist eine differenziertere Verzeichnung jedoch nicht leistbar.

Die Haftkrankenhausunterlagen enthalten neben umfangreichen und detaillierten Belegen medizinischer Untersuchungen und Behandlungen (Befunde, Behandlungsnachweise, Medikationen) auch weitere Angaben zu den Häftlingen wie Hinweise

- zur Straftat und zum Besuchsverkehr,
- zur Versorgung mit Bekleidung,
- zur Kontoführung des Gefangenen ("Eigengeldnachweise") und
- zum Transport bzw. zur Verlegung in andere Strafvollzugseinrichtungen.

Zum Komplex 2 der Haftkrankenhausunterlagen gehören auch die in der "Wendezeit" von Mitarbeitern der ehemaligen Abteilung XII des MfS bzw. der kurzzeitig verantwortlichen Staatlichen Archivverwaltung der DDR archivierten Akten, die zwar auch in den "Archivbestand 2" eingegliedert worden sind, damals aber wegen der für notwendig gehaltenen Abgrenzung die Signatur "HKH" für "Haftkrankenhaus" erhielten. Sie sind ebenfalls über das Elektronische Personenregister personenbezogen und quellenbezogen nachweisbar, wurden jedoch wegen ihrer inhaltlichen Kongruenz mit den 1979 bis 1989 archivierten Unterlagen hier in den notwendigen und vernünftigen thematischen Zusammenhang gestellt. Hinzuweisen bleibt, daß es sowohl in anderen Teilbeständen des Bestandes "Ministerium für Staatssicherheit" (so zum Beispiel im Teilbestand "Hauptabteilung

IX", den Teilbeständen "Abteilung XII" und "Abteilung XIV") einen großen Umfang weiterer Unterlagen zu Häftlingen gibt (die zum Teil in verfilmter Form vorliegen), wie solche Unterlagen auch in den vom MfS archivierten Ablagen vielfältig und umfangreich vorhanden sind. Die hier genannten Haft- bzw. Haft-krankenhausunterlagen stellen nur einen Teil in der Gesamtüberlieferung der Unterlagen des Staatssicherheitsdienstes zu dieser Thematik dar.

II.4 Unterlagen der Deutschen Verwaltung des Innern (in Auswahl)

Zu den Unterlagen, die bereits vor der Gründung des Ministeriums für Staatssicherheit entstanden waren und dennoch gemäß § 6 StUG zu den Unterlagen des Staatssicherheitsdienstes zählen, gehören auch die in der Deutschen Verwaltung des Innern entstandenen Akten. Neben der Überlieferung von solchen Unterlagen im Teilbestand "Sekretariat des Ministers" sind auch in dem vom MfS selbst angelegten "Archivbestand 2" Akten dieser Herkunft enthalten.

Die von Erich Mielke vermutlich in seiner Funktion als 2. Vizepräsident der DVdI an sich gebrachten Vorgänge stellen mit circa 20 lfm zwar einen vom Umfang her nur kleinen Teil der im "Archivbestand 2" archivierten Unterlagen dar; sie geben aber durch die Vielzahl von etwa 2 000 einzelnen Verzeichnungseinheiten einen guten Einblick in Details der Arbeit des "Kommissariats 5" (K 5) der DVdI. Dieses zentrale Organ der politischen Polizei wurde mit dem SMAD-Befehl 201 Mitte August 1947 eingerichtet und konzentrierte seine Tätigkeit anfangs vor allem auf die für die Entnazifizierung erforderlichen Ermittlungen. "Die Abteilung K 5 war offiziell eine Abteilung der Kriminalpolizei, de facto jedoch ein Überwachungsapparat mit sorgfältig ausgewähltem Personal zur direkten Disposition der Besatzungsmacht. Das Kommissariat hatte einen eigenen Instanzenzug und seine Tätigkeit unterlag auch innerhalb der DVdI absoluter Geheimhaltung. Es bildete einen der Stränge, die dann zur Gründung eines selbständigen Staatssicherheitsdienstes führten" (SBZ-Handbuch, München 1990).

Aus dieser Tätigkeit entstanden die hier im Aktenverzeichnis in Auswahl aufgeführten Unterlagen, die vor allem den Zeitraum 1948 bis 1950 betreffen. In den meisten Fällen handelt es sich um Ermittlungen zu Personen, wobei sich die inhaltlichen Schwerpunkte häufig wiederholen. Es sind vor allem folgende Sachverhalte in der für den Sicherheitsapparat typischen Ermittlungstätigkeit festzustellen:

- Meldungen zur Flucht in die Westzonen bzw. die BRD oder nach Berlin (West), vor allem von Mitarbeitern der öffentlichen Verwaltung, insbesondere aus dem Polizeidienst,
- Untersuchungen zur Beteiligung an Nazi- und Kriegsverbrechen
- Ermittlungen zu Personen wegen ihrer Bewerbung für eine Tätigkeit im Polizeidienst oder in der öffentlichen Verwaltung (auch für die Tätigkeit in der DVdI bzw. im Kommissariat K5),
- Ermittlungen zu Fällen politischer und allgemeiner Kriminalität,
- Ermittlungen wegen tatsächlicher oder vermeintlicher Spionage und Sabotage sowie wegen der Verbindung zu westlichen Sicherheitsdiensten und Organisationen.

Grundsätzlich muß darauf hingewiesen werden, daß diese Unterlagen insgesamt als relativ geschlossene Überlieferung einer Vorgängereinrichtung des Staatssicherheitsdienstes der gründlichen Gesamtauswertung bedürfen. Dies ist – wie vieles andere Wünschenswerte – bisher noch nicht möglich gewesen; was hier versucht wird, ist, einen ersten Überblick über die wesentlichen Inhalte der DVdI-Überlieferung im Zusammenhang mit den anderen Unterlagen des Staatssicherheitsdienstes zu geben und eine erste Orientierung für interessierte Nutzer zu ermöglichen.

Solche Unterlagen, die – mitten in der numerischen Reihe personenbezogener Vorgänge - vorwiegend Sachverhalte darstellen, sind im Aktenverzeichnis beschrieben und in eine sachliche Systematik eingeordnet worden. Auch in den Fällen, in denen Personen von zeitgeschichtlicher Bedeutung (auch wenn dies nur für die lokal- oder regionalgeschichtliche Ebene gelten mag) von Gewicht waren, wurde die einzelne Verzeichnungseinheit herausgehoben. Im übrigen konnte zum präzisen Nachweis der personenbezogenen Unterlagen das bewährte Verfahren des Elektronischen Personenregisters angewendet werden. Hier muß kurz auf die Besonderheit des Stasi-Unterlagen-Gesetzes (StUG) als archivischem Spezialgesetz in Verbindung mit den in diesem Gesetz genannten Auflagen zum Datenschutz eingegangen werden. Benutzer, die Findbücher anderer Archive kennen, werden im vorliegenden Fall die Nennung von Personennamen nur im Ausnahmefall vorfinden. Dies mag angesichts der starken Konzentration des Staatssicherheitsdienstes gerade auf Ermittlungen mit personenbezogener Ausrichtung verwundern. Doch steht der immensen Fülle personenbezogener Angaben in den Unterlagen und der archivarischen Aufgabe, diese möglichst genau zu beschreiben, die Pflicht gegenüber, eigens dem im Stasi-Unterlagen-Gesetz als Betroffene

definierten Personen besondere Aufmerksamkeit zu schenken. Dieser Spagat wurde versucht, obwohl es in vielen Fällen zur Vermittlung einer intensiveren Information wünschenswert gewesen wäre, präziser sein zu dürfen. Doch legt das StUG diesem verständlichen Wunsch ein größeres Hemmnis auf als gemeinhin üblich. Mit anderen Worten: im vorliegenden Findbuch werden nur dann Namen genannten, wenn die jeweilige Person aufgrund der von ihr ausgeübten Funktion dies tatsächlich zuläßt und/oder die Gefahr einer Beschädigung schutzwürdiger Interessen mit Sicherheit zu verneinen ist. In allen Zweifelsfällen wurde bewußt, wenn auch ungern, darauf verzichtet, Namen möglicher Betroffener zu nennen. Der Nutzer wird aus den genannten Gründen um Verständnis für dieses Verfahren gebeten.

Die personenbezogenen DVdI-Vorgänge lassen sich hier nicht insgesamt beschreiben, weshalb von der gesamten DVdI-Überlieferung an dieser Stelle nur eine Auswahl der Unterlagen zu vermitteln ist, die wegen ihres inhaltlichen Wertes dargestellt werden. Für spezielle Forschungszwecke können sie (ebenso wie andere Überlieferungen im "Archivbestand 2") vollständig oder stichprobenartig herangezogen werden. Aus archivarischer Sicht wären Untersuchungen sicher sinnvoll im Hinblick auf die im Bundesarchiv befindliche archivalische Überlieferung der DVdI und zur Vollständigkeit bzw. zu den Lücken dieser Gesamtüberlieferung. Abschließend sei angemerkt, daß es bisher nicht gelang eindeutig festzustellen, warum die im Regelfall Ende der vierziger Jahre beendeten DVdI-Vorgänge erst 1966/1967 in den "Archivbestand 2" eingegliedert worden sind. Unbekannt ist auch, wo sie sich bis dahin befunden haben. Bisherige Untersuchungen lassen vermuten, daß diese Unterlagen im Zusammenhang mit der Bildung der Zentralen Auswertungs- und Informationsgruppe im Ministerium für Staatssicherheit im Jahre 1965 aus verschiedenen Aktendepots des MfS und auch des MdI zusammengetragen wurden. Darüber gibt es allerdings keine schriftlichen Belege, sondern nur vage mündliche Informationen.

Möglicherweise erfolgte diese Zusammenführung bereits mit der Dienstanweisung 35 vom 6. Oktober 1955 "über die Zentralisation aller Archivunterlagen aus der Zeit vor dem Bestehen der Staatssicherheitsorgane". Sie bestimmte, "aus Gründen einer zweckmäßigen Koordinierung […] die betreffenden Unterlagen […] in das Archiv nach Berlin zu überführen". Die Dienstanweisung ist in nur einem Exemplar überliefert und trägt den von Erich Mielke angebrachten, leider undatierten Vermerk "Ungültig. Unterlagen wurden übernommen. Mielke".

Das läßt die Annahme zu, daß es sich (auch) um die K 5-Unterlagen der DVdI gehandelt haben kann; sie sind aber wahrscheinlich nur übernommen, nicht, wie

dies die Dienstanweisung auch vorsah, "karteimäßig ausgewertet" worden. Der größte Teil der DVdI-Unterlagen wurde in den "Archivbestand 2" in den Jahren 1966 und 1967 in Form von zwei größeren numerischen Reihen eingegliedert; indessen sind Unterlagen auch an anderer Stelle des "Archivbestandes 2" anzutreffen, gleichermaßen in einigen MfS-Teilbeständen.

II.5 "Vorgangshefte"

Die "Vorgangshefte" machen mit circa 32 lfm Umfang und einer Anzahl von fast 7 000 Stück nur einen geringen Anteil an der Gesamtüberlieferung des "Archivbestandes 2" aus. Diese Unterlagen waren Teil der "Vorgangsbearbeitung" im Staatssicherheitsdienst und wiesen nach, welcher Mitarbeiter an welchen Vorgängen arbeitete. Das "Wörterbuch XII", das die spezifischen Begriffe der Archivabteilung des MfS 1984 zusammenstellte, definierte diese Unterlagenart als "Nachweismittel der Abteilung XII zu registrierten Vorgängen und Akten, in dem das Datum der Übergabe bzw. der Rückgabe sowie die Quittungsleistung des für das registrierte Material verantwortlichen Mitarbeiters dokumentiert ist" (MfS-Abteilung XII, Nr. 883). Hinter dieser MfS-Diktion verbergen sich als wichtigste, verwertbare Angaben insbesondere die jeweils aktuelle Diensteinheit des hauptamtlichen Mitarbeiters (d. h. sein unmittelbarer Einsatzbereich), sein Name und Vorname.

Die Ausgabe der Vorgangshefte und ihre Aufbewahrung erfolgte im Arbeitsbereich der Archivabteilung; erst nach dem Ende der jeweiligen Vorgangsbearbeitung gelangte diese spezifische Schriftgutart in den "Archivbestand 2". Das geschah regelmäßig auch dann, wenn der einen "Vorgang" bearbeitende hauptamtliche Mitarbeiter von einer Diensteinheit in eine andere versetzt wurde, in der zum Beispiel keine "operative Vorgangsbearbeitung" stattfand, oder wenn der betreffende Mitarbeiter aus dem Dienst schied. Die "Vorgangshefte" sind damit "personenbezogene Unterlagen", jedoch im Blick auf die Tätigkeit eines hauptamtlichen Mitarbeiters.

Ihre Bedeutung aus heutiger Sicht besteht vor allem in der Verwendung bei der Entschlüsselung von Decknamen inoffizieller Mitarbeiter: Diese Nutzung basiert auf § 13 Absatz 5 StUG, der berechtigten Antragstellern ("Betroffenen") das Recht einräumt, die "in den zu seiner Person geführten Unterlagen" mit einem Decknamen genannten Informanten und Denunzianten auch mit deren Klarnamen mitgeteilt zu bekommen. Dazu ist insbesondere im Zweiten und Dritten Tätigkeitsbericht der Bundesbeauftragten ausführlich informiert worden. Eine zu Beginn der Erarbeitung des Findbuchs vorgesehene Gruppenverzeichnung hat sich

insofern als nutzlos herausgestellt, als damit lediglich eine numerische Auflistung der Archivsignaturen ohne weitere nutzbare Angaben zustandegekommen wäre; aus diesen Gründen konnte ohne Informationsverlust auf diese Auflistung verzichtet werden. Für eventuelle wissenschaftliche Untersuchungen stehen sie gemäß Stasi-Unterlagen-Gesetz auf Antrag zur Verfügung.

III Zum Erhaltungszustand der Unterlagen sowie zu den Signaturen

Die bei der Archivierung durch die Mitarbeiter der Abteilung XII des MfS vergebenen Signaturen wurden im Regelfall in der überlieferten Form beibehalten. Änderungen erfolgten, wie oben ausgeführt, nur dann, wenn es aus fachlichen Gründen unumgänglich war. Dies war regelmäßig immer dann notwendig, wenn Verzeichnungseinheiten nicht präzise genug gekennzeichnet waren. In einigen wenigen Fällen mußten die in plombiert vorgefundenen Aktenbehältnissen eingelegten Unterlagen erst formiert werden, so daß auch hier Bandbezeichnung und/oder Numerierung neu erfolgen mußten.

Im "Archivbestand 2" wurden neben den als "Sachakten" bezeichneten Unterlagen (mit der Signatur "AS") auch "Archivierte Feindobjektakten" und "Archivierte Kontrollobjektakten" abgelegt. Diese erhielten das Kürzel "AFO" bzw. "AKO". So bezeichnete Unterlagen sind jedoch – im Verhältnis zu den mit "AS" gekennzeichneten Akten – in relativ geringem Umfang festgestellt worden. Da die Kennzeichnung "AS", "AFO" oder "AKO" für Ausleihe und Nachweisführung keine praktische Bedeutung hat, wurde als einheitlicher Signaturteil im Aktenverzeichnis "AS" gewählt, ohne daß dies zu Lasten der Genauigkeit ging.

Bei allen Aktenanforderungen ist in jedem Fall die vollständige Archivsignatur ("Archivnummer") anzugeben: MfS-AS, laufende Nummer/Archivierungs-jahrgang, ggf. Band- und/oder Nummernangabe. (Abweichend davon sind die als Haftkrankenhausunterlagen mit "HKH" signierten Unterlagen auszumachen, die unter 2.3 beschrieben sind.)

Die Unterlagen, die den "Archivbestand 2" ausmachen, sind zu einem großen Teil in einer sehr schlechten Papierqualität überliefert, verursacht vor allem durch Holz- und Säurehaltigkeit. Insbesondere finden sich in den Akten häufig Durchschlagpapiere äußerst minderer Qualität, deren Erhaltungszustand sehr desolat ist; bei hoher Benutzungsfrequenz wird er permanent verschlechtert.

Diese schwierigen und aus archivarischer Sicht höchst bedenklichen Zustände sind zur Zeit aus mancherlei Gründen noch nicht zu beheben: zum einen stehen die Stasi-Unterlagen anhaltend im Mittelpunkt auch des juristischen Gebrauchs,

so daß ihre Beweiserheblichkeit durch ein Höchstmaß an Authentizität gesichert werden soll. Zum anderen werden bestandserhaltende Maßnahmen durch den riesigen Umfang der Unterlagen blockiert. Hier Abhilfe zu schaffen, kann erst zu einem späteren Zeitpunkt erfolgen, sinnvollerweise auch nach den bisher ausgesetzten Bewertungsschritten.

Als weitere Besonderheit sei noch auf die von der Bundesbeauftragten benutzte spezifische Seitenzählung hingewiesen. Es handelt sich nicht um die im archivischen Regelfall meist angewandte Foliierung (Zählung der Blätter) oder die seltenere Paginierung (Zählung aller Seiten). Es wird vielmehr eine Zählung der beschriebenen Seiten protokolliert, wobei alle anderen vorhandenen Einlagen ebenfalls im Aktenbenutzungsblatt dargestellt werden (z. B. Fotos, Karten, Gegenstände usw.).

IV Hinweise zu den Registern

Die erarbeiteten Register sollen das nach funktional-strukturellen Aspekten aufgebaute Findbuch ergänzen und jeweils zusätzliche Recherchemöglichkeiten bieten.

Dabei wurde versucht, einen Kompromiß zu finden zwischen dem archivisch üblicherweise und traditionell bewährten Aufbau eines Registers durch Entnahme der Registereinträge aus den Verzeichnungsangaben (Aktentitel, ggf. Enthält-Vermerk) einerseits und einer vorsichtigen Verwendung von Deskriptoren andererseits, die teilweise und fallweise in unterschiedlicher Häufigkeit aus dem Inhalt der Verzeichnungseinheit generiert wurden.

Ebenso wurden die Inhalte, die sich aus den jeweiligen Kapitelüberschriften bzw. aus dem daraus ableitbaren Zusammenhang ergeben, im Register nicht noch einmal ausgeworfen, soweit dies nicht zwingend erforderlich war.

Dem Verfasser ist bewußt, daß er sich mit dieser Methode in Gefahr begibt, sich zwischen mehrere Stühle zu setzen und im schlimmsten Fall weder der einen noch der anderen "reinen Lehre" huldigen zu können. Versucht werden sollte jedoch, mit dieser Methode möglichst weitgehende Recherchemöglichkeiten anzubieten. Hingewiesen werden soll noch darauf, daß die Orientierung bei der Registerbildung an zwei Markierungen erfolgte: zum einen an dem für wesentlich gehaltenen Standardwerk von Horst Kunze "Über das Registermachen", München 1992 (das zwar primär bibliothekarisch ausgerichtet, nichts desto trotz aber von grundsätzlicher Bedeutung für die Registerarbeit insgesamt ist) und zweitens an

den unverändert zu beachtenden Registerregeln aus den "Ordnungs- und Verzeichnungsgrundsätzen" (§§ 220 ff.).

Mag auch nicht jeder Kompromiß vollständig gelungen sein – nicht jedem berechtigten Wunsch konnte Genüge getan werden, um das Findbuch nach mehrjähriger Arbeit abschließen zu können.

Hinzuweisen ist hier bezüglich des geographischen Registers noch auf das Folgende: Dieses Verzeichnis verwendet die Ortsbezeichnung "Berlin" ohne weitere Zusätze in dem Sinn, daß damit im Regelfall der territoriale Umfang Ostberlins ("Hauptstadt der DDR") gemeint ist.

Das Gebiet Westberlins ist mit der Bezeichnung "Berlin (West)" definiert; einzelne Stadtteile oder -bezirke sowohl in Ost- wie auch in Westberlin wurden, soweit bekannt, ohne den Zusatz "West" (z. B. Berlin-Lankwitz, Berlin-Charlottenburg usw.) bzw. "Ost" (z. B. Berlin-Prenzlauer Berg, Berlin-Pankow usw.) in die Verzeichnungsangaben und folglich auch in das geographische Register aufgenommen.

1 Beobachtung und Kontrolle von Organisationen, Einrichtungen und Wirtschaftsbetrieben sowie von Personen und Personengruppen im Inund Ausland

Archivsignatur	Inhalt	Laufzeit
AS 55/58 Bd 1	Flüchtlingsbetreuungsstelle Berlin-Marienfelde Cuno-Fischer-Straße	o. D.
AS 338/63	Arbeit des Bundes politisch, rassisch und religiös Verfolgter	1945, 1957
	Enthält u. a.: Mitgliederlisten.	
AS 19/54	Ermittlungen zur "Kampfgruppe gegen Unmenschlichkeit"	1948–1949
AS 129/66 Bd 1–3	Ermittlungen zur Dresdner Bank	(1939, 1941, 1945)
Bu 1–3	Enthält u. a.: Struktur, Lage, Abläufe der Hauptstellen in Hamburg, Frankfurt/Main und Düsseldorf. – Geschäftsberichte.	1948–1965
AS 140/76	Objektvorgang RegNr. XVIII/1462/63 "Krone" = Nutzung des Redentunnels als konspiratives Objekt in Rüdersdorf, Kr. Fürstenwalde	(1938–1939) 1948–1949, 1963–1971
	Enthält u. a.: Angaben über den Ort Rüdersdorf.	
AS 25/55	Rechenschaftsbericht über die Tätigkeit der Amtsanwaltschaft bei dem Bergbaugericht (Amtsgericht) Chemnitz	1949
AS 150/66	Deutsche Friedensgesellschaft – Bund der Kriegsgegner e. V., Sitz Magdeburg	1949
AS 20/51 Bd 1–2	Sicherung des Amtssitzes des Präsidenten der DDR, Berlin-Niederschönhausen, und des Hauses der Ministerien, Berlin-Mitte	1949–1950

1 Beobachtung und Kontrolle von Organisationen, Einrichtungen und Wirtschaftsbetrieben sowie von Personen und Personengruppen im In- und Ausland

Archivsignatur	Inhalt	Laufzeit
AS 104/55	Dokumentationen über Geheimdienste	(1937) 1949–1950
	Enthält u. a.: Entwicklung, Organisation und Arbeitsweise des italienischen und österreichischen Geheimdienstes und von Diensten der Balkanländer.	1717 1730
	Enthält auch: Informationen über den Industrie- Ausschuß, die Organisationen "Versöhnungsdienst" und "Ausländer-Club" sowie die Gesellschaft für Christlich- Jüdische Zusammenarbeit [alle Berlin (West)].	
AS 224/56	Deutsche Hollerith Maschinen Gesellschaft mbH, Berlin-Lichterfelde/Ost, Lankwitzer Str. 13–17	1949–1951
	Enthält u. a.: Kundenverzeichnis. – Abkommen zwischen der IBM Deutschland Internationale Büromaschinengesellschaft mbH und der Deutschen Wirtschaftskommission vom 1. Juni 1949 (Abschrift).	
AS 17/54 Bd 1–6	Einstellung des Bauvorhabens zur Ausrüstung der Staatlichen Geologischen Kommission, Gom- mern, Kr. Burg	1949–1952
AS 43/56 Bd 1	Wirtschaftliche und personelle Probleme im Steinkohlewerk "Karl Liebknecht", Kr. Zwickau	1949–1953, 1956
AS 243/56	Bauvorhaben Großkokerei Lauchhammer, Kr. Senftenberg	1949–1956
	Enthält u. a.: Maßnahmen gegen Sabotage. – Berichte zu technischen Verfahren. – Anzeichen von Streiks im März 1953.	
AS 2599/67 Bd 1–7	Objektvorgang RegNr. MfS 2396/60 = Vereinigung Politischer Ostflüchtlinge, Berlin-Zehlendorf, Lindenthaler Allee 5	1949–1964
AS 306/80 Bd 1–180	Objektvorgang RegNr. 96/56 (u. a.) = Polizei von Berlin (West)	1949–1976
Bd 1	Anlage und Archivierung des Vorgangs	

1 Beobachtung und Kontrolle von Organisationen, Einrichtungen und Wirtschaftsbetrieben sowie von Personen und Personengruppen im In- und Ausland

Archivsignatur	Inhalt	Laufzeit
Bd 2–3	Entwicklung und Struktur der Polizei	
Bd 4–5	Haushaltspläne	
Bd 6–7	Einstellungskriterien und Gehälter	
Bd 8–10	Telefonverzeichnisse	
Bd 11	Struktur und Aufgaben der Präsidialabteilung	
Bd 12, 133	Neubau des Polizeipräsidiums	
Bd 13	Auskunfts- und IM-Berichte zur Entwicklung	
Bd 14, 16–17	Leitende Mitarbeiter	
Bd 15	Kommunikationswesen	
Bd 18	Zusammenarbeit der Polizei mit Geheimdiensten	
Bd 19	Struktur und Aufgaben der Abteilung II	
Bd 20	Ausführung des Ausländergesetzes	
Bd 21	Personalausweise und Reisepässe	
Bd 22–24	Struktur und Aufgaben der Abteilungen III, IV und W	
Bd 25	Versetzungen	
Bd 26–34	Struktur, Aufgaben und Personal der Kriminalpolizei	
Bd 35	Struktur und Aufgaben der Bereitschaftspolizei	
Bd 36	Funktechnische Anlagen	

1 Beobachtung und Kontrolle von Organisationen, Einrichtungen und Wirtschaftsbetrieben sowie von Personen und Personengruppen im In- und Ausland

Archivsignatur	Inhalt	Laufzeit
AS 306/80 Bd 1–180	noch: Objektvorgang RegNr. 96/56 (u. a.) = Polizei von Berlin (West)	1949–1976
Bd 37	Ausbildung der Schutzpolizei und Dienst an der Grenze zur DDR	
Bd 38	Nachrichtentechnik	
Bd 39	Angaben zu einzelnen Dienststellen und Personen	
Bd 40	Polizeischule Berlin-Spandau	
Bd 41–47	Struktur, Aufgaben und Personal der Freiwilligen Polizeireserve	
Bd 48	Bildung der "Interzonenverkehrsbeobachtung"	
Bd 49	Umzug der Polizeigruppe Süd	
Bd 50	Polizeiinspektion Berlin-Kreuzberg	
Bd 51	Polizeiinspektion Berlin-Neukölln	
Bd 52	Polizeiinspektion Berlin-Schöneberg	
Bd 53	Polizeiinspektionen Berlin-Steglitz und Berlin- Tempelhof	
Bd 54	Polizeiinspektion Berlin-Zehlendorf	
Bd 55	Bereitschaftspolizei, Abteilung I	
Bd 56	Verkehrspolizei (Verkehrsstaffeln)	
Bd 57	Struktur und Aufgaben der Wachpolizei	

Archivsignatur	Inhalt	Laufzeit
AS 306/80 Bd 1–180	noch: Objektvorgang RegNr. 96/56 (u. a.) = Polizei von Berlin (West)	1949–1976
Bd 58–59	Polizeiinspektionen Berlin-Kreuzberg, Berlin-Zehlendorf, Berlin-Schöneberg, Berlin-Steglitz, Berlin-Tempelhof und Berlin-Neukölln	
Bd 60–65	Fotos und Lagepläne von Polizeirevieren der Inspektionen Berlin-Charlottenburg, Berlin-Spandau, Berlin-Tiergarten und Berlin-Wilmersdorf	
Bd 66	Struktur und Aufgaben der Abteilung II und der Verkehrspolizei (Verkehrsstaffeln)	
Bd 67–75, 77–78	Struktur, Aufgaben und Personal einzelner Reviere der Inspektionen Berlin-Tiergarten, Berlin-Charlottenburg, Berlin-Spandau, Berlin-Wilmersdorf, Berlin-Reinickendorf und Berlin-Wedding	
Bd 76	Bereitschaftspolizei, Abteilung III	
Bd 79–80	Ermittlungen zu Polizeiangehörigen und deren NS-Vergangenheit	
Bd 81–88, 92–97	Formulare, Ausweise, Waffenscheine und Dienstvorschriften	
Bd 89–90	Protokolle der Arbeitsbesprechungen der Abteilung II (Paß- und Meldewesen)	
Bd 91	Schutz der Büros für Besuchs- und Reiseangelegenheiten	
Bd 98	Ausbildung des "Freiheitsschutzbundes der SPD", Zusammenarbeit mit Senats- und Besatzungsdienststellen	

Archivsignatur	Inhalt	Laufzeit
AS 306/80 Bd 1–180	noch: Objektvorgang RegNr. 96/56 (u. a.) = Polizei von Berlin (West)	1949–1976
Bd 99	Maßnahmen gegen die SED Westberlins und gegen die Deutsche Bundesbahn	
Bd100	Vorfälle an der Sektorengrenze und Aktivitäten gegen die sowjetische Armee	
Bd 101–103, 108	Bewaffnung, Ausrüstung und Lagerhaltung	
Bd 104–105	Aktivitäten an der Sektorengrenze	
Bd 106–107	Politische und fachliche Schulung der Angehörigen	
Bd 109	Aktionen des MfS gegen die Polizei	
Bd 110	Struktur, Personal und Finanzen	
Bd 111	Angaben zu ÖTV- und SPD-Mitgliedern	
Bd 112	Personalratsangelegenheiten	
Bd 113–115	Beschreibungen, Grundrisse und Lageskizzen einzelner Objekte	
Bd 116	Analysen zum Landeskriminalamt	
Bd 117–120	Allgemeine Analysen	
Bd 121	Ermittlungen des MfS zur Polizei	
Bd 122–123	Struktur und Aufgaben des Zolls	
Bd 124	Berichte zu Personen und Objekten	

Archivsignatur	Inhalt	Laufzeit
AS 306/80 Bd 1–180	noch: Objektvorgang RegNr. 96/56 (u. a.) = Polizei von Berlin (West)	1949–1976
Bd 125	Übersicht der Polizeiämter	
Bd 126	Strahlungsmeßgeräte im grenzüberschreitenden Fährverkehr	
Bd 127–128	Organisationsuntersuchungen	
Bd 129–130	Fahndungen	
Bd 131–132	Sicherung von Demonstrationen, Paraden und Einsätzen alliierter Streitkräfte	
Bd 134–136, 139–145	Interne Vorgänge und Arbeitsberichte	
Bd 137–138	Tagesmeldungen der Landespolizeidirektion	
Bd 146–147	Struktur und Beschreibung der Haftanstalten Alt- Moabit, Plötzensee, Berlin-Tiergarten und Berlin- Tegel	
Bd 148	Berichte des Justizvollzugsamtes und der Straf- vollzugsanstalten	
Bd 149	Staatsanwaltschaft beim Amtsgericht Berlin- Tiergarten	
Bd 150–180	Fachliteratur und Periodika	
AS 149/66	Informationsbericht zum Grenzkontrollpunkt (Polizeikommandantur) Marienborn	1950
AS 181/66	Ermittlungen zu den Aktivitäten der katholischen Vereinigung "Kolping-Familie"	1950

Archivsignatur	Inhalt	Laufzeit
AS 337/66	Aufbau und Arbeit der Sozialistischen Reichspartei in Berlin (West)	1950
AS 637/67	Informatorische Mitteilungen zu kirchlichen Veranstaltungen in den Ländern Sachsen, Thüringen und Mecklenburg	1950
	Enthält auch: Bericht über die Durchführung der Volkswahlen im Land Sachsen.	
AS 51/55 Bd 1a, 1d, Bd 2–3	Tätigkeit der Organisation "Bluthunde" in Berlin (West) gegen die DDR	1950–1951
Du 2–3	Enthält u. a.: Vernehmungsprotokolle.	
AS 106/55	Überwachung von Angehörigen der amerikanischen Militärmission	1950–1951
AS 41/56 Bd I, II	Untersuchungen zum Steinkohlenabbau im Revier Doberlug-Kirchhain, Kr. Finsterwalde	1950–1951
AS 248/56	Ermittlungen zum Baubetrieb Bau-Union-Ost im Zusammenhang mit Bauvorhaben der Deutschen Volkspolizei	1950–1951
AS 80/56 Bd 1	Aktionsgemeinschaft Junger Deutscher in der BRD	1950–1952
	Enthält u. a.: Berichte über Tagungen.	
AS 40/55	Arbeit der SED in den Ländern bzw. Bezirken	1950–1953
AS 189/56 Bd 1–3	Struktur und Arbeitsweise des Ministeriums für Arbeit der DDR	1950–1953
AS 31/54 Bd 1–3	Funkamateurbewegung in der DDR und in der BRD bzw. Berlin (West)	1950–1954

Archivsignatur	Inhalt	Laufzeit
AS 93/55	Tätigkeit der Volkskammer	1950–1954
	Enthält u. a.: Eingaben an den Parteiausschuß.	
AS 242/56	Analysen zu Braunkohlewerken im Revier Senftenberg	1950–1956
AS 311/57	Mängel an dem Frachtschiff "Vorwärts" und dem Hebeschiff "Goliath" vor deren Abnahme	1950–1957
AS 4/54	Einschätzung der Situation in der Wismut AG	1951
	Enthält u. a.: Schmuggel von Uran. – Lage im Bergbau nach der Entlassung von ca. 10 000 Bergarbeitern.	
AS 202/56	Mängel und Schwierigkeiten in der Filmfabrik Agfa und dem Elektrochemischen Kombinat Bit- terfeld	1951
AS 208/56	Betriebsstörungen im Leunawerk "Walter Ulbricht" während eines Besuches von Walter Ulbricht	1951
AS 290/57	Illegale Ausfuhr von Chemikalien zur Herstellung von Gelbkreuzgas mittels gefälschter Exportwa- renbegleitscheine	1951
AS 50/58	Beschreibung der Wohnheime des "Bundes Deutscher Jugend" in Berlin (West) als Anlauf- stelle für republikflüchtige DDR-Bürger	1951
AS 51/58 Bd 1	Flüchtlingsbetreuung in Berlin-Marienfelde und der Bahnhofsmission Berlin-Wannsee als Anlauf- stelle republikflüchtiger DDR-Bürger	1951
AS 55/57	Untergrundbewegung "Deutsche Patrioten" in Berlin (West)	1951–1952

Archivsignatur	Inhalt	Laufzeit
AS 293/57	"Bund ehemaliger Kriegsgefangener" in Berlin- Neukölln	1951–1952
AS 209/56	"Bund Deutscher Jugend" und "Bund Junger Deutscher"	1951–1953
	Enthält u. a.: Propaganda- und Bildmaterial.	
AS 56/54	Tätigkeit des Vereins "Deutsche Bruderschaft" bzw. "Bruderschaft Deutschland"	1951–1952, 1954
AS 239/56	Betriebsstörungen im Kunstfaserwerk "Wilhelm Pieck", Schwarza, Kr. Weimar	1951–1954
AS 511/62	Ermittlungen zu Personen wegen ihrer Zugehörigkeit zur französischen Fremdenlegion	1951–1954
Bd 1	Namenslisten	
Bd 2	Fotos, Briefe	
Bd 3–14, 15–16/1, 2, Bd 17–18	Namenslisten, Lebensläufe, Wehrunterlagen, Verpflichtungserklärungen	
Bd 19–26	Werbung und Richtlinie zum Umgang mit ehemaligen Legionären	
Bd 27	Fotoalben	
Bd 28/1	Allgemeine Informationen zur Legion (Entstehung, Struktur, Abläufe, Besoldung)	
Bd 28/2	Rückführungsdienst der algerischen Befreiungs- armee	
Bd 29–30	Namenslisten	

Archivsignatur	Inhalt	Laufzeit
Bd 31	Originale Legionärsdokumente	
Bd 32	Publikationen zum Krieg in Indochina	
AS 44/56 Bd I	Wirtschaftliche Probleme der Eisenwerke, Calbe, Kr. Schönebeck	1951–1952, 1955
AS 252/56 Bd 1–3	Soldaten- und Traditionsverbände in der BRD Enthält u. a.: Rundschreiben der Verbände.	1951–1955
AS 52/55, AS 217/56,	Ermittlungen zur "Kampfgruppe gegen Unmenschlichkeit" Enthält u. a.: Vernehmungsprotokolle und Geständnisse von Inhaftierten.	1951–1955
AS 307/56 Bd 1–25, AS 308/56 Bd 1–27, AS 309/56 Bd 1–26,	Desgleichen	1951–1955
AS 310/56 Bd 1–22, AS 311/56 Bd 1–19, AS 312/56 Bd 1–24,	Desgleichen	1951–1955
AS 42/57 Bd 1–3, AS 526/57, AS 549/57	Desgleichen	1951–1955
AS 298/57	Bau eines Tunnels zur Erzgewinnung im Schachtbau Schleiz	1951, 1955

Archivsignatur	Inhalt	Laufzeit
AS 30/56 Bd I, AS 31/56 Bd 5, AS 32/56– 34/56, AS 35/56 Bd I–II	Ökonomische, technische und personelle Probleme im Steinkohlebergbau Zwickau-Oelsnitz	1951–1956
AS 295/63	Berliner Interessengemeinschaft der Verfolgten und Geschädigten des Naziregimes, Berlin- Kreuzberg, Blücherstr. 31	1951–1952, 1957
AS 1291/67 Bd 1–3	Objektvorgang RegNr. 2363/60 "Die Falken" = Sozialistischer Jugendverband Deutschlands	1951–1959
	Dienststellen des amerikanischen Geheimdienstes	
AS 313/61	– Berlin-Lichterfelde, Limonenstr. 24a	1951, 1961
AS 174/58	– Esslingen, Fabrikstr. 38	1952–1953
AS 221/56	– Berlin-Dahlem, Spechtstr. 13	1953–1954
AS 382/69 Bd 1–5	Objektvorgang RegNr. 3587/60 = Tätigkeit des Freiheitsbundes der SPD in Berlin (West)	1951–1961
AS 142/72	Unabhängige Arbeiterpartei Deutschlands	1951–1962
Bd 1–4	Enthält u. a.: Berichte über die IV. Internationale der Trotzkisten in Paris.	
AS 2506/67 Bd 1	Objektvorgang RegNr. 2749/60 = Katholische Kirche, Berlin-Weißensee	1951–1967

Archivsignatur	Inhalt	Laufzeit
AS 205/69	Objektvorgang RegNr. 3264/60 = Kreisverband der CDU, Berlin-Mitte, Invalidenstr. 2	1951–1955, 1969
AS 24/55	Überprüfung der für politische Verfahren zuständigen Gerichte und Staatsanwaltschaften, Abteilung I	1952
	Enthält u. a.: Berichte der Länderkommissionen und der Zentralen Kommission. – Bericht über die Sitzung beim ZK der SED am 28. Januar 1952 zur Überprüfung der Justiz.	
AS 120/55 Bd I	Republikflucht von Angehörigen der technischen Intelligenz der Glasindustrie der DDR	1952
AS 28/56	Ermittlungen wegen Störfällen und Sabotage in chemischen Betrieben der Bezirke Halle, Leipzig und Magdeburg	1952
AS 201/56 Bd 1	Anlaufstelle für ehemalige FDJ-Funktionäre in Berlin-Zehlendorf	1952
AS 13/55	Überprüfung der Sport- und Waffenbedarfs GmbH, Berlin-Friedrichsfelde, Wilhelmstr. 12–13	1952–1953
AS 23/55 Bd 1–4	Sicherungsmaßnahmen innerhalb der Deutschen Reichsbahn	1952–1954
	Enthält u. a.: Einsatzpläne und Stimmungsberichte.	
AS 244/56	Reifenwerke Fürstenwalde	1952–1955
	Enthält u. a.: Havarien und Sabotageverdacht.	
AS 191/56	Berichte über die Organisation "Deutsche Freiheitsliga" wegen Spionage und Verbreitung von Druckschriften im Gebiet der DDR	1952–1956

Archivsignatur	Inhalt	Laufzeit
AS 299/57	Ermittlungen zu Objekten und Mitarbeitern des amerikanischen Geheimdienstes	1952–1956
Bd 1	Fotos, Skizzen und Lagepläne von Militärobjekten	
Bd 2/1-2/2	Bilddokumentationen	
Bd 3/1	Ermittlungsberichte und Vernehmungsprotokolle	
Bd 3/2, Bd 5/2	Topographische Unterlagen	
Bd 4/1–4/2, Bd 5/1, Bd 7/1–7/2	Skizzen von Militärobjekten	
Bd 6/1-6/2	Persönliche Unterlagen von Agenten	
Bd 8/1, Bd 10–11	Berichte zur Organisation sowie Ergebnisse von Beobachtungs- und Kontrollmaßnahmen	
Bd 12–13	Transportbewegungen von sowjetischen Truppen	
Bd 14–20, Bd 21/1–1/2, Bd 22/1–22/3, Bd 23 Teil 1	Finanzbelege und Vernehmungsprotokolle, Indexblätter und Überprüfungsvorgänge	
AS 337/63	Bund der Verfolgten des Naziregimes in der BRD	1952, 1957–1958
AS 141/62	Objektvorgang RegNr. 103/55 = Vereinigung tschechoslowakischer politischer Flüchtlinge, Zweigstelle Berlin (West)	1952,1956, 1962

Archivsignatur	Inhalt	Laufzeit
AS 66/68 Bd 1–10	Ermittlungen zum Ostbüro der CDU	1952–1963
	Enthält u. a.: IM-Berichte. – Unterlagen zur Organisation "Vereinigung Opfer des Sozialismus".	
AS 2507/67 Bd 1	Objektvorgang RegNr. 2753/60 = Katholische Kirche, Berlin-Köpenick	1952–1967
AS 112/77	Objektvorgang RegNr. 3566/60 = Dienststelle des amerikanischen Geheimdienstes, Berlin-Zehlendorf, Clay-Allee 172 (66th Counter Intelligence Corps Region 8)	1952–1965, 1977, 1982
AS 123/83 Bd 1–11	Feindobjektvorgang RegNr. 1966/60 = Dienststelle des amerikanischen Geheimdienstes Würzburg, König-Heinrich-Str. 63 (Kommandostab des 522. Bataillons der militärischen Aufklärung der US-Armee in Europa)	1952–1960, 1982–1983
AS 290/83 Bd 1–2	Feindobjektvorgang RegNr. 1961/60 = Mitarbeiter des amerikanischen Geheimdienstes (Deckname "Kollektion")	1952–1983
AS 63/54	Beobachtung von Mitgliedern des "Rosenberg- Aktivs" = Sammlung von Unterschriften für das Ehepaar Ethel und Julius Rosenberg	1953
AS 132/55	Ermittlungen zur Druckerei "Hildebrandt und Steffen", Berlin-Kreuzberg, wegen der Herstel- lung von Propagandamaterial für die "Kampf- gruppe gegen Unmenschlichkeit"	1953
	Enthält auch: Stimmungsberichte zu den Ereignissen am 17. Juni 1953 in der DDR.	
AS 151/56 Bd 1–13	Situation der Firma Carl Zeiss Jena (Aktion "Lupe")	1953

Archivsignatur	Inhalt	Laufzeit
AS 225/56	Protokoll der Gewerkschaftsaktivtagung in der Firma Carl Zeiss Jena	1953
	Enthält u. a.: Berichte zum Sitzstreik am 11. Juli 1953.	
AS 292/57	Kohleversorgung in der DDR	1953
AS 66/58	Ermittlungen zur Firma Renard, Berlin- Charlottenburg, Kurfürstendamm 96, wegen des Verdachts geheimdienstlicher Tätigkeit	1953
AS 453/62 Bd 2	Untersuchungen zu Problemen im Kaliwerk Heiligenroda, Bad Salzungen	1953
AS 16/55 Bd 1–20,	Versand von Lebensmittelpaketen für die Bevölkerung der DDR	1953–1955
AS 100/61 Bd I–IV	Enthält u. a.: Paketaktion "Nachbarliche Hilfe". – Maßnahmen zur Bekämpfung von Paketaktionen. – Festnahmen von Personen. – Stimmungsberichte.	
AS 146/55	Untersuchung fingierter Lieferanweisungen des Staatssekretariats für Chemie an Salz-, Fluß- und Schwerspatbergwerke der DDR zur angeblichen Behebung von Versorgungsengpässen in der Wirtschaft	1953–1955
AS 147/55 Bd I	Großtanklager der Deutschen Handelszentrale Kraftstoffe und Mineralöle, Niederlassung Berlin- Oberschöneweide, Nalepastr. 13/39	1953–1955
AS 192/56 Bd 1–3	Ermittlungen zur Organisation "Bund für Freiheit und Recht", Berlin-Charlottenburg, Kaiserdamm 27	1953–1955
AS 245/56	Objektvorgang RegNr. 140/54 = Sicherung des Ablaufs des "Tages des Bergmanns" am 4. und 5. Juli 1953 im Zusammenhang mit angekündigten Streiks	1953–1956

Archivsignatur	Inhalt	Laufzeit
AS 168/57 Bd 1–2	Analysen zur Zündholzfabrik Riesa	1953–1956
AS 411/57	Bau des Schiffes "Sowjet-Sojus" auf der War- now-Werft in Rostock-Warnemünde im Auftrag der UdSSR	1953–1955, 1957
AS 48/54	Aktivitäten eines Arbeiterkomitees in der Bau- Union Naumburg im Zusammenhang mit dem 17. Juni 1953 sowie Kontakte des Komitees zum DGB und Ostbüro der SPD	1953–1954, 1957–1958
AS 153/63	Informationen zur Arbeitsweise des amerikanischen Geheimdienstes	1953–1963
AS 297/63	Tätigkeit des Bezirksausschusses der Volkssolidarität Berlin	1953–1963
AS 2491/67	Objektvorgang RegNr. XV/3191/62 "Junge Gemeinde" = Beobachtung der evangelischen Jugendarbeit	1953–1963 (nur 1967)
	Enthält u. a.: Übersichten zu Jugendgruppen in der DDR. – Stellungnahmen zur Jugendweihe.	(Aur 1907)
AS 2492/67	Objektvorgang RegNr. 3258/60 = Warenhaus am Alexanderplatz, Berlin-Mitte	1953–1967
AS 2550/67	Objektvorgang RegNr. 2750/60 = Evangelische Kirche, Berlin-Weißensee	1953–1967
AS 2587/67 Bd 1	Objektvorgang RegNr. 2440/60 = Projektierungsbetrieb Berlin-Projekt	1953–1967
AS 166/68	Objektvorgang RegNr. 3240/60 = Herrenbekleidungsbetrieb "Fortschritt" Berlin-Lichtenberg, Möllendorffstr. 10	1953–1968

Archivsignatur	Inhalt	Laufzeit
AS 67/68 Bd 1–13	Feindobjektvorgang RegNr. MfS 2394/60 = Vereinigung der Opfer des Stalinismus Berlin-Charlottenburg, Jebensstr. 1	1953–1972
AS 292/82 Bd 1–3	Feindobjektvorgang RegNr. XV/63/63 = Vereinigung 17. Juni 1953 e. V., DGB-Haus, Berlin-Charlottenburg, Schlüterstr. 45	1953–1980
	Enthält auch: Anschlag auf das sowjetische Reisebüro "Intourist" 1963.	
AS 122/83 Bd 1–6	Feindobjektvorgang RegNr. 1970/60 Dienststelle des amerikanischen Geheimdienstes MID, Berlin (West), Clayallee 80, und weitere Dienststellen	1953–1968, 1982
	Enthält u. a.: Bilddokumentationen, Skizzen, Aufstellung der Mitarbeiter. – Struktur und Aufgaben.	
AS 430/82	Feindobjektvorgang RegNr. 1956/60 Dienststelle des amerikanischen Geheimdienstes CIC, Stuttgart-Bad Cannstadt, Am Römerkastell (66th. CIC, Wallace Barrack)	1953–1973, 1982
AS 97/55	Aktivitäten gegen Dienststellen des amerikanischen Geheimdienstes in Berlin (West) und in der BRD	1954
AS 107/55 Bd I	Untersuchung eines Schreibmaschinentextes der russischen Emigrantenorganisation NTS	1954
AS 181/56	Struktur der Berliner Hafen- und Lagerhaus- Betriebe (BEHALA)	ca. 1954
AS 171/56 Bd 1–2	Auswertung einer Aktion gegen Untergrundbewegungen ("Aktion Blitz")	1954–1955

Archivsignatur	Inhalt	Laufzeit
AS 246/56	Berichte der BV Frankfurt (Oder) über die Beobachtung eines Pkw der amerikanischen Militärmission in der Nähe des Flugplatzes Hirschfelde, Kr. Bernau	1954, 1956
	Dienststellen des amerikanischen Geheimdienstes	
AS 309/61	– Berlin-Dahlem, Schweinfurther Str. 57	1954
AS 326/61	– Berlin-Dahlem-Dorf, Fabeckstr. 5a	1954–1960
AS 307/61	– Berlin-Tempelhof, Columbiadamm 8	1954, 1956, 1961
AS 316/61	– Berlin-Zehlendorf, Glockenstr. 2	1954, 1956, 1961
AS 317/61	– Berlin-Zehlendorf, Argentinische Allee 203	1954–1957 1961
AS 324/61	– Berlin-Zehlendorf, Onkel-Tom-Str. 83	1954–1956, 1961
AS 330/61	– Berlin-Dahlem, Auf dem Grat 7	1954–1956, 1961
AS 336/61	– Berlin-Dahlem, Thielallee 105	1954–1961
AS 129/83	Dienststellen des britischen Geheimdienstes in Berlin (West)	1954–1960
AS 1003/67 Bd 1–8	Objektvorgang RegNr. 21/54 = "Ostbüro der SPD", Hauptzentrale Bonn	1954–1960

Archivsignatur	Inhalt	Laufzeit
AS 1007/67 Bd 1, 2a–2b	Objektvorgang RegNr. 2353/60 = Zentrale des Ostbüros der SPD Berlin (West), Berlin-Dahlem, Spechtstr. 17 (Objekt "Basis")	1954–1961
AS 140/62	Ausländerlager in Berlin-Steglitz, Rothenburger Str. 8	1954, 1962
AS 2493/67 Bd 1	Objektvorgang RegNr. 3271/60 = Konsumgenossenschaft, Berlin-Mitte, Oranienburger Str. 30/31	1954–1963
AS 143/72 Bd 1–4	Bundesamt für Verfassungsschutz, Referat SED/KPD	1954–1963
AS 1310/67 Bd 1–3	Objektvorgang RegNr. 3571/60 = A.L.E.F. (Groupement des anciens légionnaires étrangère français)	1954–1965
AS 2555/67 Bd 1	Objektvorgang RegNr. 2758/60 = Evangelische Kirche Berlin-Brandenburg, Kirchenkreis Berlin Stadt III	1954–1965
AS 2494/67 Bd 1	Objektvorgang RegNr. 3272/60 = HO Lebensmitttel Berlin-Mitte, Brunnenstr. 188/190	1954–1967
AS 2503/67 Bd 1	Objektvorgang RegNr. 2476/60 = Katholische Kirche, Berlin-Pankow	1954–1967
AS 2508/67	Objektvorgang RegNr. 2754/60 = Katholische Kirche, Berlin-Lichtenberg	1954–1967
AS 2510/67	Objektvorgang RegNr. 2767/60 = Katholische Kirche, Berlin-Prenzlauer Berg	1954–1967
AS 2552/67	Objektvorgang RegNr. 2769/60 = Superintendentur Berlin-Pankow, Breite Str. 38	1954–1967

Archivsignatur	Inhalt	Laufzeit
AS 2553/67 Bd 1–2	Objektvorgang RegNr. 2770/60 = Evangelische Kirche, Berlin-Oberspree	1954–1967
AS 1292/67	Objektvorgang RegNr. GB 3570/60 = Maison de France Berlin (West), Kurfürstendamm 211	(1946) 1954–1967
AS 2554/67	Objektvorgang RegNr. 2755/60 = Evangelische Kirche, Berlin-Lichtenberg	1954–1967
AS 206/69	Objektvorgang RegNr. 3263/60 = Kreisverband Berlin-Mitte der Liberaldemo- kratischen Partei Deutschlands	1954–1959, 1969
AS 71/71 Bd 1, Nr.1–3	Objektvorgang RegNr. 922/60 = Grenzregiment 8, Grenzbereitschaft Grabow, Kr. Ludwigslust	1954–1969
AS 50/71 Bd 1a–b	Objektvorgang RegNr. 980/60 = Grenzregiment 5 Nordhausen	1954–1971
AS 9/73	Objektvorgang RegNr. MfS 6067/60 = Staat Türkei	1954–1971
AS 288/83 Bd 1–2	Objektvorgang RegNr. XVIII 215/64 = Französischer Geheimdienst in der BRD	1954–1971
AS 85/77 Bd 1–3	Arbeitsgemeinschaft "Entwicklung eines Mehrzweckgeräteträgers RS 09" für die Deutsche Reichsbahn	1954–1974
AS 114/75	Objektvorgang RegNr. 930/60 = Kommando der Grenztruppen Pätz, Kr. Königs Wusterhausen	1954–1975
AS 71/77 Bd 1–7	Objektvorgang RegNr. 3568/60 = 12. Britisch-Intelligence-Staff, Berlin- Charlottenburg, Olympiastadion	1954–1964, 1977

Archivsignatur	Inhalt	Laufzeit
AS 147/75 Bd 1–2	Feindobjektvorgang RegNr. 3577/60 = Personen und Objekte der Organisation Gehlen bzw. des Bundesnachrichtendienstes in Berlin (West)	1954–1975
AS 121/83 Bd 1–4	Feindobjektvorgang RegNr. XV 1969/60 = Militärischer Luftaufklärungsdienst der USA in Berlin-Tempelhof, Columbiadamm 8	1954–1982
AS 127/83 Bd 1	Feindobjektvorgang RegNr. 2085/60 = Service Surete, Berlin-Reinickendorf, Kurt-Schumacher-Damm 42 ("Quartier Napoleon")	1954, 1982
AS 281/83	Feindobjektvorgang RegNr. 1971/60 = RIAS, Berlin-Schöneberg, Kufsteiner Str. 69	1954–1960, 1983
AS 2496/67	Objektvorgang RegNr. 3093/60 = Damenoberbekleidungsbetrieb "Fortschritt", Werk Berlin-Friedrichshain, Grünberger Str. 54	1954–1967, 1985
AS 49/88	Firma Erwin Hazenbrouck/BRD (Vertrieb elektrischer Bauelemente) und deren kommerzielle Beziehungen zu den Betrieben Bauelemente und Vakuumtechnik sowie zu Carl Zeiss Jena	(1933) 1954–1988
AS 178/56	Maßnahmen gegen die Ostbüros von FDP, CDU, Demokratischer Partei, SPD, gegen den DGB sowie die "Kampfgruppe gegen Unmenschlich- keit" und den "Untersuchungsausschuß Freiheit- licher Juristen"	1955
AS 53/57, AS 54/57	Lage und Zustand einer konspirativen Wohnung in Berlin-Wilmersdorf	1955
AS 190/56	Waldheimer-Kameradschaftskreis = Vereinigung ehemaliger Verurteilter in der BRD	1955–1956

Archivsignatur	Inhalt	Laufzeit
AS 297/57	Geologische Untersuchungen im Gebiet Zwickau-Oelsnitz und im Raum Plötz, Kr. Demmin	1955–1956
AS 620/57	Ermittlungen zum "Untersuchungsausschuß Freiheitlicher Juristen" und zur "Kampfgruppe gegen Unmenschlichkeit"	1955–1956
AS 42/59	Personenermittlungen für die Hauptabteilung II	1955–1956
AS 182/63	Ermittlungen zu einem Objekt in Berlin-Tegel, Gabrielenstr. 71, wegen des Verdachts der Nut- zung für den französischen Geheimdienst	1955–1956
AS 296/63	Ermittlungen zur "Friedensgesellschaft" und zum "Aktionsausschuß für das Deutsche Manifest", Berlin-Charlottenburg, Savignyplatz 6	1955–1956
AS 47/55	Geheimdienste und Organisationen in der BRD und Berlin (West) im Transportwesen	1955–1957
AS 44/58	Informationen zu einem ehemaligen Mitarbeiter des "Amtes Blank"	1955–1957
AS 183/63	DRA-Marine (Direction de Recherche en Allemagne), Berlin-Reinickendorf, Kurt-Schumacher-Damm 42, und Dienststelle des französischen Geheimdienstes, Berlin-Charlottenburg, Jebenstr. 1	1955–1957
AS 47/61	Kampfbund gegen Neofaschismus, Berlin- Charlottenburg, Kantstr. 5	1955–1957, 1960
	Dienststellen des amerikanischen Geheimdienstes	
AS 314/61	– Berlin-Dahlem, Gelfertstr. 26	1955, 1959, 1961

Archivsignatur	Inhalt	Laufzeit
	noch: Dienststellen des amerikanischen Geheimdienstes	
AS 320/61	– Berlin-Zehlendorf, Bogotastr. 19	1955–1956, 1961
AS 335/61	– Berlin-Schmargendorf, Spessartstr. 15	1955–1961
AS 298/63	Beschreibung des "Groscurth-Ausschusses" [Rechtsbeistand für SED- und FDJ-Mitglieder in Berlin (West)]	1955–1961
AS 138/62	Tschechische Nationalgruppe in Deutschland, Köln-Ehrenfeld, Hansemannstr. 54–58	1955–1962
AS 139/62	Lager für Flüchtlinge aus den sozialistischen Ländern, Berlin-Wannsee, Am Sandwerder 17–19	1955, 1962
AS 311/63	Ermittlungen zum Ostbüro der FDP (Sachakte "Ballon")	1955, 1963
AS 67/68 Bd 1–7a–b	Vereinigung der Opfer des Stalinismus und Vereinigung politischer Häftlinge Mitteldeutschlands und der Sowjetunion	1955–1964
AS 2505/67 Bd 1	Objektvorgang RegNr. 2748/60 = Katholische Kirche, Berlin-Friedrichshain	1955–1966
AS 2490/67	Objektvorgang RegNr. 16358/60 = Berlin-Zehlendorf, Wasserkäfersteig 1 (Objekt "Document-Center")	1955–1967
AS 2495/67 Bd 1–4	Objektvorgang RegNr. 3091/60 = Staatlicher und genossenschaftlicher Handel in Berlin-Friedrichshain	1955–1967

Archivsignatur	Inhalt	Laufzeit
AS 2504/67	Objektvorgang RegNr. 2747/60 = Evangelische Kirche, Berlin-Friedrichshain	1955–1967
AS 2551/67	Objektvorgang RegNr. 2751/60 = Evangelische Kirche, Berlin-Prenzlauer Berg	1955–1967
AS 100/68	Objektvorgang RegNr. 3208/60 = Referat Handel und Versorgung des Kreises Berlin-Köpenick	1955–1968
AS 49/71	Objektvorgang RegNr. 396/60 = Stab der 3. Grenzbrigade Perleberg der Deutschen Grenzpolizei, Perleberg, Quitzower Straße	1955–1971
AS 51/71 Bd 1a–b	Objektvorgang RegNr. 269/60 = Grenzregiment 2 der Deutschen Grenzpolizei- bereitschaft Eisenach	1955–1971
AS 281/71 Bd 1, 3–7	Objektvorgang RegNr. XV/377 9/63 = Ballonabschußbasen in der BRD und Berlin (West)	1955–1971
AS 120/83 Bd 1–5	Feindobjektvorgang RegNr. 1965/60 Dienststelle des US-Geheimdienstes Oberur- sel/Taunus, Hohemerkstr. 145 (= 513. Gruppe der US-Armee)	1955–1973
AS 180/74 Bd 1–2	Objektvorgang RegNr. 2409/60 = Deutsches Rotes Kreuz, Suchdienst-West, Berlin-Dahlem, Im Dol 2	1955–1974
AS 115/75	Objektvorgang RegNr. XVIII 2285/69 = Versorgungs- und Ausrüstungslager der Volksmarine der NVA in Waren/Müritz	1955–1975
AS 102/77 Bd 1–4	Objektvorgang RegNr. MfS 2281/60 = IV. Internationale (Trotzkistische Organisation mit Sitz in Paris)	1955–1977

Archivsignatur	Inhalt	Laufzeit
AS 223/83 Bd 1–2	Feindobjektvorgang RegNr. XV 3560/60 = Dienststelle des amerikanischen Geheim- dienstes MID (Military Intelligence Detache- ment), Berlin-Zehlendorf, Clayallee 172	1955–1962, 1978
AS 423/80 Bd 1–3	Objektvorgang RegNr. 93/60 = USA-Geheimdienststellen und Flüchtlingslager, Berlin (West)	1955–1980
AS 433/82 Bd 1–2	Feindobjektvorgang RegNr. MfS 1952/60 = Dienststelle des amerikanischen Geheimdienstes CIC, Regensburg, Hochweg 1–2	1955–1961, 1982
AS 119/83	Feindobjektvorgang RegNr. 1964/60 = Ausbildungszentrum des amerikanischen Geheimdienstes MID, Nürnberg, Steinplattenweg 40	1955–1961, 1982
AS 130/83 Bd 1–2	Feindobjektvorgang Reg Nr. 2078/60 = Secret Intelligence Service, Berlin-Neu- Westend	1955–1983
AS 282/83	Feindobjektvorgang RegNr. XV/3438/62 = Mitarbeiter und Objekte des amerikanischen Geheimdienstes Berlin (West)	1955–1970, 1983
AS 161/68 Bd 1, 2a-b, Bd 3-5	Objektvorgang RegNr. 4323/64 = Ausländer und Staatenlose mit ständigem Aufenthalt in der DDR	1955–1967, 1985
	Enthält u. a.: Tätigkeit der Griechischen Militärmission und der Niederländisch-Ökumenischen Gemeinde in der DDR.	
AS 205/56	Polizeinachrichtenstelle Berlin-Steglitz, Schloßstr. 60	1956

Archivsignatur	Inhalt	Laufzeit
AS 286/56	Projektierungsunterlagen für das Haus der Ministerien, Berlin-Mitte, Leipziger Straße	1956
AS 90/59	Informationsberichte über die Nationale Volksarmee	1956
	Enthält u. a.: Stimmungsberichte. – Propaganda gegen die Schaffung der NVA.	
AS 287/57	Verlagshaus "Sponholz" GmbH, Berlin- Schöneberg (Vertrieb von Fachliteratur für Flei- schereien)	1956–1957
AS 536/57	Landesamt für Verfassungsschutz in Berlin (West) und dessen vermutete Anlaufstellen, Berlin W 35, Bülowstr. 5, und Berlin-Tempelhof, Holzmannstr. 23	1956–1957
AS 206/58	Ermittlungen zum Haus Jebenstr. 1, Berlin- Charlottenburg, als vermutetem Sitz des französi- schen Geheimdienstes	1956–1957
AS 95/58	Stillegung des Betriebes der Berolina Marga- rineherstellung Berlin-Lichtenberg wegen Ein- sturzgefahr	1956–1958
	Ermittlungen zu konspirativen Wohnungen des amerikanischen Geheimdienstes	
AS 310/61	– Berlin-Charlottenburg, Bleibtreustr. 40	1956
AS 308/61	– Berlin-Charlottenburg, Kantstraße 139	1956–1960
AS 275/61	– Berlin-Charlottenburg, Kaiserdamm 111	1956–1961
AS 48/61 Bd I	Ermittlungen zum "Grünewalder Kreis" und zum "Klub Republikanische Publizisten"	(1949) 1956–1961

Archivsignatur	Inhalt	Laufzeit
	Dienststellen des amerikanischen Geheimdienstes	
AS 311/61	– Berlin-Lichterfelde, Aarauer Straße	1956–1957, 1959, 1961
AS 321/61	– Berlin-Zehlendorf, Edithstr. 16 (vorher Berlin- Dahlem, Spindelmühler Weg 27)	1956, 1959, 1961
AS 331/61	– Berlin-Zehlendorf, Wolzogenstr. 26	1956–1961
AS 332/61	– Berlin-Dahlem, Spechtstr. 13	1956–1961
AS 216/62	– Berlin-Zehlendorf, Clayallee 242	1956–1958, 1962
AS 136/62	Institut für angewandte Geodäsie, Frankfurt/Main, Forststr. 151	1956–1962
AS 80/68	Objektvorgang RegNr. 2763/60 = Adolf-Stöcker-Stiftung der evangelischen Kir- che, Berlin-Weißensee	1956–1958, 1964–1965
AS 2488/67	Objektvorgang RegNr. 3273/60 = HO-Industriewaren, Berlin-Mitte, Neue Grünstr. 17	1956–1967
AS 2489/67 Bd 1a–b	Objektvorgang RegNr. 3567/60 = British Military Gouvernement, Berlin-Marienfelde, Marienfelder Allee 66–80	1956–1967
AS 37/68, Bd 1a, Nr. 1–3, Bd 1b, Nr.1–2, 4, Bd 2–3	Objektvorgang RegNr. MfS 2342/60 = Agrarsoziale Gesellschaft e. V., Göttingen, Kurze Geismarstr. 23/25	1956–1967

Archivsignatur	Inhalt	Laufzeit
AS 2597/67	Objektvorgang RegNr. 3478/60 = Bearbeitung des Stadtbezirks Berlin-Prenzlauer Berg	1956, 1960, 1970
AS 48/71 Bd 1a–b	Objektvorgang RegNr. 97/60 = Grenzregiment 7, Deutsche Grenzbereitschaft, Wittenburg, Kr. Hagenow	1956–1971
AS 60/72 Bd 1–2	Objektvorgang RegNr. XV 1598/60 = Institut für Dokumentation, Berlin-Mitte, Schiffbauerdamm 9	(1956–1957), 1958–1972
AS 445/73	Objektvorgang RegNr. 111/60 = Küstenschutzschiffbrigade Saßnitz/Rügen	1956–1965, 1973
AS 72/77	Objektvorgang RegNr. 2081/60 = Securité Militaire, Flughafen Berlin-Tegel	1956–1977
AS 163/81	Feindobjektvorgang RegNr. 1074/76 = Personalstelle der Landespostdirektion Berlin (West), Dernburgstr. 50	1956–1977
AS 267/82 Bd 1–2	Feindobjektvorgang RegNr. 2368/60 = Ostbüro der CDU, Berlin-Tempelhof, Manfred-von-Richthofen-Str. 2	1956–1982
AS 432/82 Bd 1–2	Feindobjektvorgang RegNr. 1950/60 = Schule des amerikanischen Geheimdienstes "Intelligence Military Police and Special Wea- pons School", Oberammergau/Bayern	1956–1962, 1982
AS 115/83 Bd 1–8	Feindobjektvorgang RegNr. 1954/60 = Dienststelle des amerikanischen Geheimdienstes CIA, Berlin-Dahlem, Clayallee 170–172	1956–1972, 1982
AS 48/73	Objektvorgang RegNr. 2393/60 = Zentralverband politischer Ostflüchtlinge und Ostgeschädigter, Berlin-Kreuzberg, Strese- mannstr. 90	1956–1972, 1982, 1983

Archivsignatur	Inhalt	Laufzeit
AS 325/84 Bd 1	Objektvorgang RegNr. 77/60 = Dienststellen des britischen Geheimdienstes in der BRD und Berlin (West)	1956–1984
AS 60/59, AS 72/59	Überprüfung von Angehörigen der NVA, der Grenztruppen und der Kasernierten Volkspolizei	1957
AS 312/63	Bericht über die Gesellschaft für Lindes-Eismaschinen wegen deren Lieferung von Gasflaschen für Ballonaktionen an das Ostbüro der SPD	1957
AS 38/61	Ermittlungsberichte zum Restaurant "Emser Klause" Berlin (West), Emserstr. 21/22	1957
AS 18/59	Postkontrolle der Firma "Warenverkehrs- und Produktenhandels GmbH", Berlin- Charlottenburg, Bleibtreustr. 31	1957–1958
AS 164/61	Tätigkeit des Vereins Deutscher Ingenieure in Berlin (West)	1957–1959
AS 255/61	Unternehmen "Margarine-Verkaufs-Union", Berlin-Grunewald, Hohenzollerndamm 46/47	1957–1959
AS 19/62	Ermittlungen zum "Untersuchungsausschuß Freiheitlicher Juristen"	1957–1959
AS 253/61	Feldmühle Papier- und Zellstoffwerke AG, Düsseldorf-Oberkassel	1957–1960
AS 1006/67	Objektvorgang Reg. Nr. 2361/60 = "SPD-Ostbüro", Ermittlungen zu Mitarbeitern des Ostbüros der SPD in Bonn	1957–1960
	Dienststellen des amerikanischen Geheimdienstes	
AS 323/61	– Berlin-Zehlendorf, Limastr. 26	1957, 1961

Archivsignatur	Inhalt	Laufzeit
AS 325/61	– Berlin-Zehlendorf, Schönower Park	1957, 1961
AS 333/61	– Berlin-Charlottenburg, Kurfürstendamm 219	1957–1961
AS 334/61	– Berlin-Dahlem, Ihnestr. 40	1957–1961
AS 143/68	Objektvorgang RegNr. 57/60 = Bereitschaftspolizei des Ministeriums des Innern, Leipzig-Eutritzsch, Essener Straße	1957–1963
AS 2509/67	Objektvorgang RegNr. 2760/60 = Katholische Kirche, Berlin-Mitte	1957–1967
AS 2588/67 Bd 1	Objektvorgang RegNr. 2479/60 = Ingenieurschule für Bauwesen, Berlin- Prenzlauer Berg, Straßmannstr. 14	1957–1967
AS 102/68	Objektvorgang RegNr. 3593/60 = St. Hedwigskrankenhaus, Berlin-Mitte	1957–1967
AS 384/69 Bd 1–2	Objektvorgang RegNr. 19245/60 = Dienststelle des amerikanischen Geheimdienstes in Berlin (West) "für koordinierte Fragen über Berlin-Karlshorst, MdI, MfS und NVA"	1957–1969
AS 56/81	Objektvorgang RegNr. MfS 2334/60 = IBM-Deutschland, Internationale Büromaschinen-Gesellschaft mbH (in Verwaltung der Staatlichen Zentralverwaltung für Statistik bei der Staatlichen Plankommission der DDR)	1957–1980
AS 431/82	Objektvorgang RegNr. 1951/60 = 66th. CIC-Group, München, Peterson-Kaserne	1957–1982
AS 434/82 Bd 1–2	Feindobjektvorgang RegNr. 1957/60 = 66th. CIC-Group, Nürnberg-Fürth, Balbiererstr. 17	1957–1968, 1982

Archivsignatur	Inhalt	Laufzeit
AS 435/82 Bd 1–2	Feindobjektvorgang RegNr. 1967/60 = Flint-Kaserne, Bad Tölz/Oberbayern	1957–1962, 1982
AS 117/83 Bd 1–2	Feindobjektvorgang RegNr. 1959/60 = 66th. CIC-Group, Kassel, Wilhelmshöher Allee 64–66	1957–1960, 1982
AS 205/58	"Nur"-Gewerkschaftliche Opposition innerhalb des FDGB	1958
AS 219/58 Bd 1–2	Verletzung des Luftraums der DDR durch einen amerikanischen Hubschrauber	1958
AS 114/59	Zusammenfassende Berichte über den Streik der Gewerkschaft ÖTV	1958
AS 212/59	Amerikanische Geheimdienststelle in Paris	1958
AS 313/63	Informationen zur Firma Rießner-Werke in Michaelau/Bayern wegen der Lieferung von Wasserstoffgas für Ballonabschüsse in Richtung DDR	1958
AS 314/63	Informationen zu den Elektrochemischen Werken Ottensoos/Bayern wegen der Lieferung von Was- serstoffgas für das Abschießen von Ballons mit Flugblättern in Richtung DDR	1958
AS 315/63	Information über die Druckerei der "Oberfränkischen Volkszeitung" in Hof wegen der Herstellung von Propagandamaterial für Abschußbasen in Bayern	1958
AS 252/61	Analyse über den Pflanzenschutzkonzern "Rabbethge und Giesecke" in Einbeck/BRD und daraus abgeleitete Konsequenzen für das Institut für Pflanzenzüchtung in Kleinwanzleben, Kr. Wanzleben	1958–1959

Archivsignatur	Inhalt	Laufzeit
AS 50/61	Ermittlungen zu einem Mitarbeiter des BND	1958–1960
AS 110/61 Bd 1–7	Ermittlungsverfahren gegen den Inhaber der Firma "Grananz" (Finanzierungs- und Teilzahlungskredite) wegen des Verdachts des Kreditwuchers	1958–1960
	Hinweis: Herausgabe der Unterlage gemäß § 11 StUG an die Staatsanwaltschaft bei dem Landgericht Frankfurt/Main.	
AS 256/61	Ermittlungsberichte zur Zellstoff-Fabrik Wald- hof/Wiesbaden über finanzielle Zahlungen von Betrieben der BRD an ehemalige Mitarbeiter in der DDR	1958–1960
AS 328/61	Dienststelle des amerikanischen Geheimdienstes, Berlin-Steglitz, Kaiser-Wilhelm-Str. 4	1958–1960
AS 168/63	Objekt "Deutsches Rotes Kreuz" in Berlin- Friedenau, Bundesallee 73	1958–1960
AS 260/61	Expertenuntersuchung der Produktion von Motorenöl in den Leuna-Werken "Walter Ulbricht"	1958–1961
AS 57/62	Ermittlungen zu den Pensionen "Peters" und "Hertha", Berlin-Wilmersdorf, Kantstr. 146 bzw. Güntzelstr. 63, wegen deren Verbindungen zum amerikanischen Geheimdienst	1958–1962
AS 78/62, AS 146/66	Überprüfung von auf dem Grenzbahnhof Probstzella, Kr. Saalfeld, festgehaltenen Fahrzeugen der US-Armee	1958, 1962
AS 1004/67	Objektvorgang RegNr. 3211/60 = Volkseigene Wohnungsverwaltung, Berlin- Köpenick, Joachimstr. 8	1958–1966

Archivsignatur	Inhalt	Laufzeit
AS 297/79 Bd 1–2	Objektvorgang RegNr. 92/60 = Dienststelle des BND im Flüchtlingslager Uelzen	1958–1979
AS 227/63	Ermittlung zur konspirativen Wohnung des amerikanischen Geheimdienstes, München, Prinzregentenstr. 16	1959
AS 209/60	Autobahnraststätte Hermsdorfer Kreuz	1959–1960
AS 257/61	Tätigkeit der Deutschen Maizena GmbH, Hamburg	1959–1960
AS 39/63 Bd 1/1–1/2, 2–5	Analysen des Zustandes der Streckenanlagen der Deutschen Reichsbahn	1959–1960
	Ermittlungen zu konspirativen Wohnungen des amerikanischen Geheimdienstes	
AS 223/63	– Berlin-Grunewald, Ulmenauer Str. 11 b	1959–1960
AS 257/63	– Berlin-Charlottenburg, Bundesallee 70	1959–1960
AS 312/61	– Berlin-Lichterfelde-West, Dürerstr. 19e	1959–1961
AS 318/61	– Berlin-Zehlendorf, Türksteinweg	1959–1961
AS 319/61	– Berlin-Zehlendorf, Schweizer Str. 15	1959–1961
AS 322/61	– Berlin-Zehlendorf, Finkensteinallee 65	1959, 1961
AS 327/61	– Berlin-Dahlem, Auf dem Grad 16	1959–1961
AS 329/61	– Berlin-Grunewald, Helferichstr. 94	1959–1961
AS 248/61	Ermittlung wegen technischer Mängel in der Schlauchbootfabrik Großschönau, Kr. Zittau	1959–1961

Archivsignatur	Inhalt		Laufzeit
AS 118/83	Feindobjektvorgang Reg = United States Air Ford Division, München, Man	e Historical Research	1959–1961
AS 105/78 Bd 1–98	Analysen zu den Staatlic schaftsbetrieben der DD richte zu deren Beschäft	R und Ermittlungsbe-	1959, 1962
Bd 1	Forstwirtschaftsbetrieb	Niesky	
Bd 2	Forstwirtschaftsbetrieb	Pirna	
Bd 3	Forstwirtschaftsbetrieb	Löbau	
Bd 4	Forstwirtschaftsbetrieb	Bautzen	
Bd 5	Forstwirtschaftsbetrieb	Kamenz	
Bd 6	Forstwirtschaftsbetrieb	Tharandt	
Bd 7	Forstwirtschaftsbetrieb	Dresden	
Bd 8	Forstwirtschaftsbetrieb	Sebnitz	
Bd 9	Forstwirtschaftsbetrieb	Waren	
Bd 10	Forstwirtschaftsbetrieb	Teterow	
Bd 11	Forstwirtschaftsbetrieb	Torgelow	
Bd 12	Forstwirtschaftsbetrieb	Malchow	
Bd 13	Forstwirtschaftsbetrieb	Mirow	
Bd 14	Forstwirtschaftsbetrieb	Neubrandenburg	
Bd 15	Forstwirtschaftsbetrieb	Dargun	

Archivsignatur	Inhalt		Laufzeit
AS 105/78 Bd 1–98	noch: Analysen zu den Staatlic trieben der DDR	chen Forstwirtschaftsbe-	1959, 1962
Bd 16	Forstwirtschaftsbetrieb	Neustrelitz	
Bd 17	Forstwirtschaftsbetrieb	Templin	
Bd 18	Forstwirtschaftsbetrieb	Kolpin	
Bd 19	Forstwirtschaftsbetrieb	Bernau	
Bd 20	Forstwirtschaftsbetrieb	Eberswalde	
Bd 21	Forstwirtschaftsbetrieb	Strausberg	
Bd 22	Forstwirtschaftsbetrieb	Joachimsthal	
Bd 23	Forstwirtschaftsbetrieb	Frankfurt /O.	
Bd 24	Forstwirtschaftsbetrieb	Hangelsberg	
Bd 25	Forstwirtschaftsbetrieb	Neuhaus	
Bd 26	Forstwirtschaftsbetrieb	Sonneberg	
Bd 27	Forstwirtschaftsbetrieb	Ilmenau	
Bd 28	Forstwirtschaftsbetrieb	Meiningen	
Bd 29	Forstwirtschaftsbetrieb	Schmalkalden	
Bd 30	Forstwirtschaftsbetrieb	Bad Salzungen	
Bd 31	Forstwirtschaftsbetrieb	Suhl	
Bd 32	Forstwirtschaftsbetrieb	Eisfeld	

Archivsignatur	Inhalt		Laufzeit
AS 105/78 Bd 1–98	noch: Analysen zu den Staatlic trieben der DDR	chen Forstwirtschaftsbe-	1959, 1962
Bd 33	Forstwirtschaftsbetrieb	Hildburghausen	
Bd 34	Forstwirtschaftsbetrieb	Belzig	
Bd 35	Forstwirtschaftsbetrieb	Potsdam	
Bd 36	Forstwirtschaftsbetrieb	Wittstock	
Bd 37	Forstwirtschaftsbetrieb	Luckenwalde	
Bd 38	Forstwirtschaftsbetrieb	Zossen	
Bd 39	Forstwirtschaftsbetrieb	Jüterbog	
Bd 40	Forstwirtschaftsbetrieb	Pritzwalk	
Bd 41	Forstwirtschaftsbetrieb	Oranienburg	
Bd 42	Forstwirtschaftsbetrieb	Kyritz	
Bd 43	Forstwirtschaftsbetrieb	Königs Wusterhausen	
Bd 44	Forstwirtschaftsbetrieb	Gransee	
Bd 45	Forstwirtschaftsbetrieb	Rathenow	
Bd 46	Forstwirtschaftsbetrieb	Neuruppin	
Bd 47	Forstwirtschaftsbetrieb	Magdeburg	
Bd 48	Forstwirtschaftsbetrieb	Burg	
Bd 49	Forstwirtschaftsbetrieb	Oschersleben	

Archivsignatur	Inhalt		Laufzeit
AS 105/78 Bd 1–98	noch: Analysen zu den Staatlic trieben der DDR	chen Forstwirtschaftsbe-	1959, 1962
Bd 50	Forstwirtschaftsbetrieb	Osterburg	
Bd 51	Forstwirtschaftsbetrieb	Stendal	
Bd 52	Forstwirtschaftsbetrieb	Gardelegen	
Bd 53	Forstwirtschaftsbetrieb	Klötze	
Bd 54	Forstwirtschaftsbetrieb	Zerbst	
Bd 55	Forstwirtschaftsbetrieb	Havelberg	
Bd 56	Forstwirtschaftsbetrieb	Wernigerode	
Bd 57	Forstwirtschaftsbetrieb	Seehausen	
Bd 58	Forstwirtschaftsbetrieb	Haldensleben	
Bd 59	Forstwirtschaftsbetrieb	Halberstadt	
Bd 60	Forstwirtschaftsbetrieb	Wolmirstedt	
Bd 61	Forstwirtschaftsbetrieb	Salzleben	
Bd 62	Forstwirtschaftsbetrieb	Genthin	
Bd 63	Forstwirtschaftsbetrieb	Kalbe	
Bd 64	Forstwirtschaftsbetrieb	Mühlhausen	
Bd 65	Forstwirtschaftsbetrieb	Sondershausen	
Bd 66	Forstwirtschaftsbetrieb	Nordhausen	

Archivsignatur	Inhalt		Laufzeit
AS 105/78 Bd 1–98	noch: Analysen zu den Staatlic trieben der DDR	chen Forstwirtschaftsbe-	1959, 1962
Bd 67	Forstwirtschaftsbetrieb	Heiligenstadt	
Bd 68	Forstwirtschaftsbetrieb	Bad Berka	
Bd 69	Forstwirtschaftsbetrieb	Eisenach	
Bd 70	Forstwirtschaftsbetrieb	Gotha	
Bd 71	Forstwirtschaftsbetrieb	Grimma	
Bd 72	Forstwirtschaftsbetrieb	Oschatz	
Bd 73	Forstwirtschaftsbetrieb	Freiberg	
Bd 74	Forstwirtschaftsbetrieb	Klingenthal	
Bd 75	Forstwirtschaftsbetrieb	Flöha	
Bd 76	Forstwirtschaftsbetrieb	Marienberg	
Bd 77	Forstwirtschaftsbetrieb	Oelsnitz	
Bd 78	Forstwirtschaftsbetrieb	Aue	
Bd 79	Forstwirtschaftsbetrieb	Zwickau	
Bd 80	Forstwirtschaftsbetrieb	Schwarzenberg	
Bd 81	Forstwirtschaftsbetrieb	Annaberg	
Bd 82	Forstwirtschaftsbetrieb	Roßlau	
Bd 83	Forstwirtschaftsbetrieb	Roßla	

Archivsignatur	Inhalt		Laufzeit
AS 105/78 Bd 1–98	noch: Analysen zu den Staatlic trieben der DDR	chen Forstwirtschaftsbe-	1959, 1962
Bd 84	Forstwirtschaftsbetrieb	Wippra	
Bd 85	Forstwirtschaftsbetrieb	Dübener Heide	
Bd 86	Forstwirtschaftsbetrieb	Ziegelroda	
Bd 87	Forstwirtschaftsbetrieb	Ballenstedt	
Bd 88	Forstwirtschaftsbetrieb	Berlin	
Bd 89	Forstwirtschaftsbetrieb	Weida	
Bd 90	Forstwirtschaftsbetrieb	Saalfeld	
Bd 91	Forstwirtschaftsbetrieb	Jena	
Bd 92	Forstwirtschaftsbetrieb	Schleiz	
Bd 93	Forstwirtschaftsbetrieb	Cottbus	
Bd 94	Forstwirtschaftsbetrieb	Weißwasser	
Bd 95	Forstwirtschaftsbetrieb	Lübben	
Bd 96	Forstwirtschaftsbetrieb	Annaburg	
Bd 97	Forstwirtschaftsbetrieb	Finsterwalde	
Bd 98	Forstwirtschaftsbetrieb	Hoyerswerda	
AS 99/62	Staatssonderfahrten mit Reichsbahn	Zügen der Deutschen	1959–1962

Archivsignatur	Inhalt	Laufzeit
AS 90/62 Bd 1	Staatssonderfahrten mit Zügen der Deutschen Reichsbahn	1960–1961
AS 40/63	Desgleichen	1962
AS 22/64 Bd 1–2	Desgleichen	1963
AS 212/63– 219/63, AS 221/63, AS 222/63, AS 224/63– 226/63	Deckadressen bzw. konspirative Wohnungen des amerikanischen Geheimdienstes in Berlin (West)	1959–1960, 1963
AS 1306/67	Objektvorgang RegNr. 17508/60 = Auslandsvertretungen und Spezialistengruppen der DDR in der UdSSR	1959–1966
AS 5/73	Objektvorgang RegNr. XV/3840/65 = Tätigkeit des Brückenbundes e. V. in Berlin (West) (Privatinitiative zur Erhaltung des Friedens)	1959, 1963, 1965–1966
AS 2589/67	Objektvorgang RegNr. 3488/60 = Kreisvorstand Berlin-Prenzlauer Berg des Frei- en Deutschen Gewerkschaftsbundes	1959–1967
AS 3/68, AS 4/68	Objektvorgang RegNr. 3081/60 bzw. 3083/60 = Volkspolizeirevier 87, Berlin-Friedrichshain	1959–1968
AS 176/74	Objektvorgang RegNr. 14/60 = Armeesportclub "Vorwärts", Cottbus	1959–1974
AS 101/77	Objektvorgang RegNr. 2284/60 = Renegatenzentrum "Der Dritte Weg"	1959–1961, 1977

Archivsignatur	Inhalt	Laufzeit
AS 118/78 Bd 1–2	Objektvorgang RegNr. XV 5436/62 = Europäische Atomgemeinschaft, Brüssel	1959–1978
AS 1/87	Feindobjektvorgang RegNr. 2300/60 = Ermittlungen zu Einrichtungen des Nationalen Bundes der Schaffenden Russischen Solidaristen in Frankfurt/Main, Bad Homburg und Berlin (West)	1959–1986
AS 261/61	Ermittlungen zum Konzern IG Farben AG	1960
AS 205/62	Aufklärung von Objekten in Paris	1960
Bd 1–6	Enthält u. a.: Botschaften, Ministerien und Generalsekretariat der NATO. – Fotos.	
AS 205/62 Bd 7–12	Aufklärung von Objekten in Rom	1960
Du /−12	Enthält u. a.: Botschaften und Ministerien. – Fotos.	
	Ermittlungen zu konspirativen Wohnungen des amerikanischen Geheimdienstes	
AS 255/63	– Berlin-Dahlem, Löhleinstr. 17	1960
AS 256/63	– München, Giselastr. 18	1960
AS 280/63	– München, Miesbacher Str. 6	1960
AS 145/73	Ermittlungen zu einer mysteriösen Übergabe eines Aktenkoffers am Reichstagsufer in Berlin	1960
AS 108/61	Ermittlungen zum "Schwarzhandel" in Berlin, Kochstraße/Ecke Zimmerstraße	1960–1961
AS 276/61	Ermittlungen zu einem BRD-Bürger wegen des Verdachts der Doppelagententätigkeit	1960–1961

Archivsignatur	Inhalt	Laufzeit
	Ermittlung zu Objekten des amerikanischen Geheimdienstes in der BRD und Berlin (West)	1960–1963
AS 281/63	– Berlin-Lankwitz, Barbarastr. 18	
AS 282/63	– Frankfurt/Main, Gujolstr. 9	
AS 283/63	– Berlin-Neukölln, Mariendorfer Weg 6	
AS 284/63	– Assmanshausen/Rhein, Aulhausstr. 15 b	
AS 285/63	-Taunus-Fischbach, Paradiesweg 2	
AS 286/63	- Frankfurt/Main – Unterliederbach, Cherus- kerstr. 82	
AS 211/63, AS 220/63	Ermittlung wegen vermuteter Deckadressen des US-Geheimdienstes in Berlin (West)	1960, 1963
AS 81/68	Objektvorgang RegNr. 5280/62 = Grenzregiment 9, Hildburghausen	1960–1964
AS 147/83	Feindobjektvorgang RegNr. 6379/61 = Ermittlungen zum Französischen Geheimdienst (Militärspionage Land-Luft-See), in Berlin (West)	1960–1968
AS 606/70	Objektvorgang RegNr. XV/191/62 = Rohre- und Behälterbau, Berlin-Lichtenberg, Herzbergstr. 33/34	1960–1970
AS 753/70 Bd 1–2	Objektvorgang RegNr. 8990/61 = Umgebung der sowjetischen Truppeneinheit, Berlin-Biesdorf	1960–1970
AS 6/76	Objektvorgang RegNr. XV/2420/68 = Rückkehrer und Zuziehende aus der BRD	1960–1975

Archivsignatur	Inhalt	Laufzeit
AS 139/76	Dienststelle des amerikanischen Geheimdienstes "Camp King" in Oberursel/Taunus	1960–1966, 1976
AS 291/64	Ermittlungen zum Postamt Berlin (West), Mök- kernstr. 138/145	1961
AS 95/66 Bd 2	Ermittlungen zu ökonomischen Mängeln und zur politisch-ideologischen Lage in Betrieben und Einrichtungen der DDR	1961
AS 135/62	Secour Catholique Française, Délégation de Berlin = Caritative Organisation der französi- schen Besatzungsbehörden in Berlin (West), Stauffenbergerstr. 11–13	1961–1962
AS 130/76	Objektvorgang RegNr. 8029/61 = Büro für gesamtdeutsche Angelegenheiten der Deutschen Partei bzw. Gesamtdeutschen Partei, Berlin-Charlottenburg, Waitzstr. 17	1961–1965
AS 58/77 Bd 1	Objektvorgang RegNr. 10632/61 = Volkswirtschaftsrat der DDR, Berlin-Mitte, Leipziger Str. 5–7	1961–1968
AS 6/73	Objektvorgang RegNr. XV/920/64 = Studio am Stacheldraht, Berlin (West)	1961–1972
AS 475/82	Objektvorgang RegNr. MfS 4312/61 = Konspirative Wohnung der Hauptverwaltung Aufklärung in Berlin-Prenzlauer Berg, Erich- Weinert-Str. 17	1961–1982
AS 128/83	Feindobjektvorgang RegNr. 4819/61 = Französischer Geheimdienst DR A/SR Berlin (West)	1961–1964, 1971, 1982–1983
	Enthält u. a.: Lageskizzen vom "Quartier Napoleon". – Bekämpfung der wissenschaftlich-technischen Spionage.	

Archivsignatur	Inhalt	Laufzeit
AS 23/64 Bd 1–2	Unterlagen über den Verkehr der Alliierten auf den Strecken der Deutschen Reichsbahn	1962–1963
AS 2565/67	Objektvorgang RegNr. 1375/62 = Firma Intershop GmbH Berlin	1962–1967
AS 194/69	Objektvorgang RegNr. XV/4914/62 "Ausland" = (in Ostberlin wohnende und Westberlin aufsuchende Ausländer sowie ins westliche Ausland reisende Personen)	1962–1969
AS 116/83	Objektvorgang RegNr. XV/5545/62 = General Staff Intellegence, Stab der Britischen Rheinarmee, Mönchen-Gladbach	1962–1971
AS 35/71	Objektvorgang RegNr. XVIII/6106/62 = Brigadelager der 9. Grenzbrigade der NVA, Obergebra, Kr. Nordhausen	1962–1972
AS 111/72	Objektvorgang RegNr. XVIII 1962/62 = Stab der 20. Grenzbereitschaft der 7. Grenzbrigade der NVA, Blankenburg, Kr. Wernigerode	1962–1972
AS 477/73 Nr. 1–6, B 4–32	Sonderobjektvorgang RegNr. XV/455/63 "Magazin" und Sonderobjektvorgang RegNr. XV/2520/67 "Fahrer" = Vertrieb von Agitationsmaterial der DDR in die BRD bzw. nach Berlin (West) sowie Aufbau und Steuerung eines eigenen IM-Netzes	(1952–1953) 1962–1973
	Enthält u. a.: Dienstanweisungen, Arbeitsrichtlinien, Alarm- und Funktionsplan, Operatives Material, Dienstausweise, Finanzierungsplanung und –abrechnung.	
AS 47/74	Sonderobjektvorgang RegNr. XV/5282/62 = Postzollamt Berlin, Fruchtstr. 8	1962–1973

Archivsignatur	Inhalt	Laufzeit
AS 240/76 Bd 1–4	Objektvorgang RegNr. XIV/1364/62 = 10. Sondergruppe der US-Armee (Special Forces Group), Bad Tölz/Oberbayern und Leng- gries/BRD	1962–1976
AS 65/77	Objektvorgang RegNr. XVIII/6666/62 = Dienststelle des amerikanischen Geheimdienstes Berlin-Lichterfelde, Weddigenweg 15	1962–1977
AS 114/77 Bd 1–7	Ermittlungen zum Inhaber des Drei Mohren Verlages wegen seiner Kontakte in die UdSSR	1962–1977
AS 258/63	Ermittlungen zu einer konspirativen Wohnung des amerikanischen Geheimdienstes, Berlin- Zehlendorf, Dahlwitzer Str. 25	1963
AS 296/64	Kontrolle und Beobachtung des Verkehrs der Alliierten zwischen BRD und Berlin (West)	1963
AS 2/68	Objektvorgang RegNr. XVIII/2090/63 = 44. Grenzregiment der 4. Grenzbrigade, Groß Ziethen, Kr. Königs Wusterhausen bis Teltow- Seehof, Kr. Potsdam	1963–1967
AS 444/73	Objektvorgang RegNr. XVIII/3279/63 = 38. Grenzregiment der 2. Grenzbrigade, Berlin-Niederschönhausen	1963–1970
AS 443/73	Objektvorgang RegNr. XVIII/4895/63 = Enklave Steinstücken	1963–1973
AS 116/75	Feindobjektvorgang RegNr. XV/1903/68 = Telefonzentrale im US-Hauptquartier, Berlin- Dahlem, Clayallee 170	1963–1975
AS 162/81	Objektvorgang RegNr. XV/1087/63 "Aufklärer" = Beobachtung westlicher Besatzungsmächte und deren Angehöriger	1963–1981

Archivsignatur	Inhalt	Laufzeit
AS 404/83	Übertritt eines Angehörigen der US-Armee in der BRD	1964
AS 101/68	Objektvorgang RegNr. XV/240/64 = Politische Opposition im Ortsteil Berlin- Köpenick	1964, 1968
AS 48/74 Bd 1	Objektvorgang RegNr. XV/4578/64 "Tarnung" = Vermutetes Treffobjekt eines westlichen Geheimdienstes in Straubing/Bayern, Landshuter Str. 17b	1964–1973
AS 453/70 Bd 1–3	Objektvorgang RegNr. XV/387/65 = Aufklärung und operative Bearbeitung der in den Westberliner Passierscheinstellen eingesetzten Personen aus Berlin (West)	1964–1966, 1975
AS 10/73 Bd 1	Objektvorgang RegNr. XV/3561/65 = Staat Zypern	1965–1967
AS 285/82 Bd 1–2	Paketsendungen durch Vereine und Hilfsorganisationen der BRD sowie aus Berlin (West) an Einwohner der Stadt Lychen, Kr. Templin, und Umgebung	1965–1968
AS 126/83 Bd 1–3	Feindobjektvorgang RegNr. XV/3181/65 "Intriganten" = Kommerzielle Fluchthelferorganisation	1965–1967, 1983
AS 119/85 Bd 1–20	Feindobjektvorgang RegNr. XV/1076/71 = Flüchtlingsstarthilfe e. V. Beit- und Budge-Stiftung, Hamburg, Trostbrücke 1	1965–1985
AS 168/66	Lageplan (mit Erläuterungen) des Polizeipräsidi- ums Berlin (West)	(nur 1966)
AS 251/66	Objektvorgang "Emigrantenorganisation" = Auswertung einer Personalakte des "Komitees der Polen", Berlin (West)	1966

Archivsignatur	Inhalt	Laufzeit
AS 383/69	Objektvorgang RegNr. XV/1401/69 = Internationales Dokumentationszentrum zur Erforschung des Nationalsozialismus und seiner Folgeerscheinungen e. V., Berlin (West), Giesebrechtstr. 12	1966–1969
AS 328/73	Information zu einer vermuteten Geheimdienststelle, Berlin-Wannsee, Am Kleinen Wannsee 5	1966–1970
AS 135/72, AS 352/84	Objektvorgang RegNr. XV/934/68 = Club der Begegnung im Jugendsozialwerk e. V., Kassel (Organisation ehemaliger DDR-Jugendlicher und NVA-Angehöriger))	1966–1972
AS 72/74	Objektvorgang RegNr. XV/138/66 = Zentralstelle zur Aufklärung von NS- Verbrechen, Ludwigsburg, Schondorfer Str. 28	1966–1974
AS 2/78 Bd 1–20	Operative Bearbeitung eines leitenden Mitarbeiters der Bauakademie der DDR sowie seiner Ehefrau wegen des Verdachts nachrichtendienstlicher Tätigkeit	1966–1974
AS 94/77 Bd 1–2	Objektvorgang RegNr. XV/807/66 = Landesverband Berlin (West) der Nationalde- mokratischen Partei Deutschlands	1966–1977
AS 378/83 Bd 1–2	Feindobjektvorgang RegNr. XV/1058/64 = "Arbeitsgemeinschaft 13. August" e. V., Berlin (West), Friedrichstr. 44 ("Haus am Checkpoint Charlie")	1966–1983
AS 28/77	Objektvorgang RegNr. XV/1609/67 = DEKOR GmbH Farbenfabrikation, Farchant/Oberbayern, Heubergweg	1967–1968

Archivsignatur	Inhalt	Laufzeit
AS 401/83	Ermittlungsverfahren zu einem Werkdirektor des Stahl- und Walzwerkes Brandenburg wegen Ver- nachlässigung des wissenschaftlich-technischen Vorlaufes und finanzieller Unregelmäßigkeiten	1967–1968, 1970
AS 309/71 Bd 1a–b	Objektvorgang RegNr. XVIII/3556/67 = Unteroffiziers-Ausbildungsbataillon Salzwedel	1967–1971
AS 141/72 Bd 1–2	Objektvorgang RegNr. XV/338/67 = Operative Bearbeitung einer Sekretärin der britischen Truppen in der BRD wegen Briefverbindungen zum Deutschen Soldatensender	1967–1972
AS 138/76 Bd 1–8	Objektvorgang RegNr. XV/1927/75 "Qualle" = Landsmannschaften in der BRD	1967–1976
AS 436/82 Bd 1–6	Feindobjektvorgang RegNr. XV/748/67 = Westdeutsches Vermessungs- und Kartenwesen, (Institut für Angewandte Geodäsie, Institut für Landeskunde, Institut für Raumforschung)	1967–1982
AS 131/83 Bd 1–7	Feindobjektvorgang RegNr. XV/2086/68 = Akropolis, Griechische Militärmission, Berlin (West), Nollendorfplatz 8/9	1968–1969
AS 603/70	Feindobjektvorgang RegNr. XV/1008/68 = Villa Heckenrosenstr. 16, Grünwald/Bayern (Vermuteter Stützpunkt von CIA bzw. BND)	1968–1970
AS 8/73 Bd 1–2	Sondervorgang RegNr. XV/1461/67 "Bleistift" = Organisation von Agitations- und Propagandamaßnahmen in der BRD	1968–1972
AS 38/78 Bd 1–2	Dokumentation zum Bundesnotaufnahmeverfahren in der BRD und Berlin (West)	1968–1978
	Enthält u. a.: Skizzen und Lagepläne von Dienststellen.	

Archivsignatur	Inhalt	Laufzeit
AS 137/76 Bd 1, Nr.1–3, Bd 2, Nr.2–3, Bd 9–76, Bd 80–90	Objektvorgang RegNr. XV/2485/68 "Kobra" = Mitglieder der Nationaldemokratischen Partei Deutschlands der BRD	1968–1983
AS 209/73	Dienststelle des amerikanischen Geheimdienstes in Berlin-Dahlem, Eppinger Str. 13	1969–1971
AS 68/74	Ermittlungen zur Organisation "Freikorps Europa (Sektion Österreich)"	1969–1974
AS 132/74	Feindobjektvorgang RegNr. XV/1161/69 = Institut zur Erforschung der UdSSR, München, Mannhardtstr. 6	1969–1974
AS 148/75 Bd 1	Feindobjektvorgang RegNr. XV/2943/69 = Informationen über einen ehemaligen Korvettenkapitän der Bundeswehr nach dessen Übersiedlung in die DDR	1969–1975
AS 1/76	Maßnahmen zur Absicherung der Staatsreservelager der DDR	1970
AS 36/78 Bd 1	Feindobjektvorgang RegNr. XV/2534/71 = Rheinische Hilfsgemeinschaft für den deut- schen Osten e. V., Düren/Nordrhein Westfalen (Versand von Paketen und Päckchen in die DDR)	1970–1977
AS 170/86 Bd 1–12	Feindobjektvorgang RegNr. XV/1340/84 = Hilfswerk der helfenden Hände Hamburg e. V. (Versand von Paketen und Päckchen in die DDR)	1970, 1977–1985
AS 37/78 Bd 1	Dokumentation über die politisch-operativen Aspekte der Eingliederung von Überläufern der Bundeswehr und anderer militärischer Einrich- tungen der BRD sowie anderer NATO-Staaten	1970, 1978

Archivsignatur	Inhalt	Laufzeit
AS 43/78	Sondervorgang RegNr. XIV/1502/72 "Hafen" = Dienststellen und Mitarbeiter des amerikanischen Geheimdienstes im Norden der BRD	1970–1978
AS 290/74	Feindobjektvorgang RegNr. XV/965/71 = Notaufnahme- und Flüchtlingslager Friedland/Niedersachsen	1971–1972
AS 71/74, AS 154/74 Bd 1	Feindobjektvorgang RegNr. XV/2571/71 = Nachrichtenstelle Göttingen (Politische Polizei), Am Steingraben 19 und Schildweg 28	1971–1974
AS 73/74	Feindobjektvorgang RegNr. XV/1172/71 = Polizeidirektion Giessen, Sonderdezernat Politische Polizei, Giessen, Berliner Platz 3	1971–1974
AS 113/89 Bd 1–2	Feindobjektvorgang RegNr. XV/5508/82 = Volkssozialistische Bewegung Deutschlands/Partei der Arbeit in München	1971–1989
AS 405/83 Bd 1–17	Ermittlungen zur politischen Einstellung und zum sozialen Verhalten von Sportlern der DDR vor einer Bestätigung als Sportkader	1972–1983
AS 406/83 Bd 1–65	Desgleichen	1973–1983
AS 407/83 Bd 1–136	Desgleichen	1974–1983
AS 96/84 Bd 1–137	Desgleichen	1975–1983
AS 90/84 Bd 1–49	Desgleichen	1976–1983
AS 94/84 Bd 1–68	Desgleichen	1976–1984

Archivsignatur	Inhalt	Laufzeit
AS 91/84 Bd 1–101	noch: Ermittlungen zur politischen Einstellung und zum sozialen Verhalten von Sportlern der DDR vor einer Bestätigung als Sportkader	1977–1983
AS 92/84 Bd 1–87	Desgleichen	1977–1984
AS 95/84 Bd 1–85	Desgleichen	1979
AS 93/84 Bd 1–59	Desgleichen	1980–1984
AS 308/85	Feindobjektvorgang RegNr. XV/2719/72 = Konspirative Wohnung des amerikanischen Geheimdienstes in Berlin (West), Sachsen- waldstr. 11a	1972–1973
AS 178/77 Bd a-b	Sondervorgang RegNr. XV/2940/73 = Palast der Republik (Aktion "Metropole")	1973–1976
	Enthält u. a.: Bauablauf. – Havarien und Unfälle.	
AS 53/80 Bd 1–5	Zwangsadoptionen und Übersiedlungen von Kindern republikflüchtiger DDR-Bürger	1973–1980
AS 8/78	Sondervorgang RegNr. XV/3576/74 "Geiger" = Personen im nichtsozialistischen Ausland mit vermutetem Auftrag westlicher Geheimdienste zur Aufklärung des wissenschaftlichen Gerätebaus in der DDR	1974–1977
AS 9/78	Operative Bearbeitung (Postkontrolle) der "Deutschen Gesellschaft für chemisches Apparatewesen" (DECHEMA) in Frankfurt/Main, Theodor-Heuss-Allee 25	1975–1977

Archivsignatur	Inhalt	Laufzeit
AS 10/78	Operative Bearbeitung (Postkontrolle) der Institution "Zentralblatt für Mathematik" in Berlin-Charlottenburg, Otto-Suhr-Allee 26–28	1975–1977
AS 266/82	Sondervorgang RegNr. XV/1864/76 = Botschaft der DDR in der Mongolischen Volksrepublik	1976–1989
AS 75/78	Auflistung von Bürgern aus Berlin (West) wegen deren Mitgliedschaft im "Arbeitskreis für Tiefen- psychologie, Gruppendynamik und Gruppenthe- rapie, Berlin"	1977–1978
AS 1/80	Postkontrolle des Eheanbahnungsinstituts "Die Weg-Gemeinschaft", Detmold, wegen des Versands von Werbematerial an DDR-Bürger	1977–1979
AS 3/78	Fotodokumentation zu einem unterirdischen Objekt "Steinpilz" bei Nenntmannsdorf, Kr. Pirna	(vor 1978)
AS 94/79	Aufklärung des Objektes Berlin-Köpenick (Karolinenhof), Rehfeldstr. 5	1978–1979
AS 75/81	Sicherungsvorgang RegNr. XV/1803/68 "Heinzelmann" = Versuchte Anwerbung eines Kraftfahrers	1979–1981
AS 169/81	Feindobjektvorgang RegNr. MfS XV/1799/80 "Heide" = Initiative Arbeiterpolitik, Berlin-Tiergarten, Lüneburger Str. 24	1979–1981
AS 242/86	Feindobjektvorgang RegNr. XV/2517/82 = Ermittlungen zum Spartacusbund, Sitz: Essen	1982–1984
AS 292/86 Bd 1–2	Feindobjektvorgang RegNr. XV/3948/82 = Exil-Solidarnosc, Arbeitsgruppe Berlin (West) e. V.	1982–1986

Archivsignatur	Inhalt	Laufzeit
AS 249/87	Feindobjektvorgang RegNr. XV/2203/82 = Gesellschaft der Freunde Albaniens, München, Am Lilienberg 4	1982–1987
AS 251/87	Feindobjektvorgang RegNr. XV/948/85 = Bund Westdeutscher Kommunisten, Köln, Kamekestr. 19	1982–1987
AS 107/89	Feindobjektvorgang RegNr. XV/6085/82 = Initiative Sozialistische Politik, Hannover, Am Taubenfelde 30	1982–1987
AS 108/89	Feindobjektvorgang RegNr. XV/2518/82 = Sozialistisches Büro, Offenbach, Ludwigstr. 33	1982–1988
AS 77/89 Bd 1–2	Feindobjektvorgang RegNr. XV/3947/82 = Komitee "Für das Recht auf unabhängige Gewerkschaften", Düsseldorf, Steinstr. 50	1982–1989
AS 105/89	Feindobjektvorgang RegNr. XV/8070/82 = Deutsche Aktionsgruppe, Schwarzenborn/ Knüll, Haus Richberg	1982–1989
AS 127/88	Feindobjektvorgang RegNr. MfS XV/3738/86 "Distel" = Reisebüro "Intercontakt" Bonn, Mirbachstr. 2 (Gesellschaft für Studien- und Begegnungsreisen mbH)	1983–1988
AS 268/89	Namenslisten der Durchgangsstellen für Aussiedler in Nürnberg und Friedland/Niedersachsen von registrierten Personen im Zeitraum Juli bis September 1978	1985
AS 106/89 Bd 1–2	Feindobjektvorgang RegNr. XV/4859/85 = Junge Nationaldemokraten (Jugendorganisation der Nationaldemokratischen Partei Deutschlands in der BRD)	1985–1989

Archivsignatur	Inhalt	Laufzeit
AS 250/87	Feindobjektvorgang RegNr. XV/1179/86 = Revolutionäre Marxistische Liga (Schweizer Sektion des "Vereinigten Sekretariats der IV. Internationale", Brüssel)	1986–1987
AS 252/87	Feindobjektvorgang RegNr. XV/1070/86 = Bund Sozialistischer Arbeiter, Essen, Alfredstr. 71	1986–1987

Archivsignatur	Inhalt	Laufzeit
AS 27/65	Mord an einem Polizeiwachtmeister in Hohen- mölsen, Kr. Weißenfels	1945
AS 71/68 Bd a–b	Propagandamaterial des Ostbüros der SPD gegen die SED	1947–1950
AS 216/66	Ermittlungen zu einem Mitarbeiter der Bezirksverwaltung Dresden wegen Veruntreuung und Republikflucht	1948–1949
	Enthält auch: Originalbroschüre über den Parteitag der SPD 1947 in Nürnberg "Erfahrungen und Hinweise für die Schädlingsbekämpfung in Stadt und Land". – Originalbroschüre "Die Karten auf den Tisch", Bericht über den Parteitag der Labour Party Mai 1947.	
AS 22/51 Bd 1–2	Ermittlungen zu anonymen und operativ nicht auswertbaren Schreiben	1948–1951
	Enthält u. a.: Dienstanweisungen über Passierscheinausstellung für Grenzverkehr. – Sendungen der Jugoslawischen Militärmission.	
AS 122/55	Störfälle in der Kali-Industrie Thüringens	1948–1954
Bd 1–4	Enthält u. a.: Kaliwerke Kaiseroda, Kr. Bad Salzungen, Bischofroda, Kr. Eisenach, Heiligenroda, Kr. Bad Salzungen, und Volkenroda, Kr. Mühlhausen. – Ermittlungen im Zusammenhang mit dem 17. Juni 1953.	
	Enthält auch: Havarien im VEB Benzinwerk Böhlen. – Verdacht der Sabotage in den Kaolinwerken Kemlitz, Kr. Luckau.	
AS 23/51	Bericht einer britischen Dienststelle über die Lage in der DDR	1949–1951
AS 108/55 Bd I	Untersuchung der Tätigkeit einer oppositionellen Gruppe im Kreis Löbau	1949–1951

Archivsignatur	Inhalt	Laufzeit
AS 21/51	Sachstands- und Abschlußberichte der Bezirks- verwaltungen zu Untersuchungsvorgängen und Ermittlungsverfahren sowie Ermittlungsberichte der Volkspolizei (siehe Vorbemerkung II.1)	1949–1951
AS 95/55 Bd 2	Desgleichen	1951–1952
AS 95/55 Bd 1, 1B–1E, Bd 3–11, Bd III D, Bd IV A–E, Bd V A–G, Bd VI A, C–E, Bd VII A–E, Bd IX A–D, Bd IX A–D, Bd XI A–C, Bd XII A–B	Desgleichen	1951–1953
AS 490/62– 492/62	Desgleichen	1951–1960
AS 64/55 Bd 1–3, AS 481/62	Desgleichen	1952–1954
AS 496/62, AS 497/62	Desgleichen	1952–1958
AS 499/62– 502/62, AS 503/62 Bd 1–2, AS 504/62 Bd 1–2	Desgleichen	1952–1960

Archivsignatur	Inhalt	Laufzeit
AS 183/56, AS 219/56 Bd 1, 2, Bd 3a–b	noch: Sachstands- und Abschlußberichte der Bezirks- verwaltungen zu Untersuchungsvorgängen	1954–1955
AS 219/56 Bd 4/1–9, Bd 5/1–8, Bd 6, 7/1–7, Bd 8/1–5 Bd 9/1–3, Bd 10/1–11, Bd 11/1–16	Desgleichen	1954–1955
AS 482/62	Desgleichen	1954–1956
AS 484/62, AS 487/62	Desgleichen	1954–1958
AS 485/62	Desgleichen	1954–1959
AS 480/62 Bd 1–2, AS 493/62, AS 494/62	Desgleichen	1954–1960
AS 495/62	Desgleichen	1955–1958
AS 483/62	Desgleichen	1956–1957
AS 1/72 Bd 2 Nr. 4	Desgleichen	1957–1960
AS 488/62, AS 489/62	Desgleichen	1958–1961
AS 61/68	Desgleichen	1962–1963

Archivsignatur	Inhalt	Laufzeit
AS 58/68	noch: Sachstands- und Abschlußberichte der Bezirks- verwaltungen zu Untersuchungsvorgängen	1962–1965
AS 62/68	Desgleichen	1963–1965
AS 95/68 Bd 1	Desgleichen	1964–1965
AS 90/68 Bd 1–4, AS 92/68, AS 93/68, AS 148/69, AS 149/69 Bd 1–4, Bd 5a–b, Bd 6–7, AS 150/69 Bd 1–3, AS 151/69	Desgleichen	1964–1967
AS 84/68 Bd 1–2, AS 85/68 Bd 1, AS 91/68 Bd 1–13, Bd 14a–b, Bd 15–19	Desgleichen	1965
AS 83/68 Bd 1–2, AS 86/68 Bd 1, AS 87/68 Bd 1–3, AS 88/68 Bd 1–3,	Desgleichen	1965–1966

Archivsignatur	Inhalt	Laufzeit
AS 89/68 Bd 1–2, Bd 3a–b, Bd 4–6	noch: Sachstands- und Abschlußberichte der Bezirks- verwaltungen zu Untersuchungsvorgängen	1965–1966
AS 146/69 Bd 1–7, Bd 8a–b, Bd 9–12, Bd 13a–13b	Desgleichen	1965–1968
AS 143/69, AS 144/69 Bd 1–2, AS 145/69 Bd 1–2, AS 147/69	Desgleichen	1966–1967
AS 616/70 Bd 1, AS 617/70 Bd 1–2, Bd 3a–b, AS 618/70 Bd 1, AS 619/70 Bd 1 AS 620/70 Bd 1,	Desgleichen	1967–1968
AS 621/70 Bd 1–2, AS 622/70 Bd 1–8, Bd 9a–b, Bd 10, AS 623/70 Bd 1,	Desgleichen	1967–1968

Archivsignatur	Inhalt	Laufzeit
AS 624/70 Bd 1, 2, 3a-b, AS 625/70 Bd 1-14, AS 626/70 Bd 1-2, AS 627/70	noch: Sachstands- und Abschlußberichte der Bezirks- verwaltungen zu Untersuchungsvorgängen	1967–1968
AS 633/70 Bd 1, AS 638/70	Desgleichen	1967–1968
AS 640/70 Bd 1–5, AS 641/70 Bd 1–2	Desgleichen	1967–1969
AS 636/70 Bd 1, AS 631/70 Bd 1	Desgleichen	1968
AS 632/70 Bd 1, AS 634/70 Bd 1, AS 635/70 Bd 1, AS 637/70 Bd 1–4, AS 639/70	Desgleichen	1968–1969
AS 605/70 Bd 1, 2, Bd 3a-b, Bd 4-6, Bd 7a-b, Bd 8-12b,	Desgleichen	1968–1970

Archivsignatur	Inhalt	Laufzeit
	noch:	
AS 630/70	Sachstands- und Abschlußberichte der Bezirks-	1968–1970
Bd 1,	verwaltungen zu Untersuchungsvorgängen	
AS 285/71		
Bd 1–9,		
AS 310/71		
Bd 1–13,		
AS 1/72		
Bd 2 Nr. 2–3		
AS 144/72-	Desgleichen	1970
151/72		
AS 1/72	Desgleichen	1970–1971
Bd 2 Nr. 1		
AS 119/77	Desgleichen	1971–1972
Bd 1-3		
AS 120/77	Desgleichen	1972
AS 2/51	Zensierte Teile der DEFA-Filme "Die letzte Heu-	1950
	er" und "Rügen, die größte Insel der DDR"	
	(Filmrolle)	
AS 19/51	Berichte über öffentlich durchgeführte Prozesse	1950
	wegen politischer Opposition bzw. allgemeiner	
	Kriminalität	
AS 49/54	Einbruch in die Personalabteilung der Volks-	1950
	kammer am 13. November 1950 in Berlin,	
	Luisenstr. 60	
AS 10/55	Brand bei einem Landwirt am 16./17. April 1950	1950
	in Dörfel, Kr. Annaberg	
AS 110/67	Ermittlungen zum Rundbrief der Evangelisch-	1950
	Lutherischen Landeskirche in Thüringen zur Frie-	
	densbewegung und zu den Beziehungen Staat –	
	Kirche	

Archivsignatur	Inhalt	Laufzeit
	Strafverfahren gegen Angehörige der "Zeugen Jehovas" in den Ländern	1950–1951
AS 182/76	– Thüringen	
AS 183/76	– Brandenburg	
AS 184/76	- Sachsen-Anhalt	
AS 185/76	- Sachsen	
AS 186/76	- Mecklenburg	
AS 75/66	Verurteilung des Betriebsleiters des Gleichrichterwerkes Großräschen, Kr. Senftenberg, wegen Wirtschaftsverbrechen	1950–1953
AS 67/54	Ermittlungen zum angeblichen Abwurf von Kartoffelkäfern aus Flugzeugen	1950–1951, 1954
AS 220/56 Bd 1/1–1/6, Bd 2/1–2/5, Bd 3/1–3/2, Bd 4a, 4/2	Unfälle und Havarien bei der Deutschen Reichsbahn	1950–1954
AS 556/57	Ermittlungen wegen oppositioneller Tätigkeit und der Verbindung zur Kampfgruppe gegen Unmenschlichkeit	1950–1955
AS 41/57 Bd 3/1	Todesurteil gegen einen 18jährigen Oberschüler wegen der Tötung eines Angehörigen der Volks- polizei	1951

Archivsignatur	Inhalt	Laufzeit
AS 66/55 Bd 1–3, AS 73/55	Sammlung von oppositionellem Propagandamaterial	1951–1952
Bd 1–3	Enthält u. a.: Schriften des Aktionskomitees Freiheitlicher Ärzte der Sowjetunion, des Informationsdienstes Bund Deutscher Jugend, des Widerstandskreises der Jugend der Sowjetunion, der Wehrdemokratischen Bewegung Deutschlands.	
AS 213/56	Havarien im Stickstoffwerk Piesteritz, Kr. Wittenberg	1951–1952
AS 234/56	Grubenunglück am 19. April 1952 auf dem Martin-Hoop Schacht IV, Zwickau	1951–1952
AS 161/58	Gutachten über das Eisenhüttenkombinat Ost (EKO) Fürstenwalde und das Stahl- und Walzwerk Brandenburg sowie über eine Gasexplosion im EKO	1951–1952
AS 212/56 Bd 1–2	Ermittlungen zu Straftaten (in Zusammenarbeit mit dem Ministerium für Justiz) und zur politi- schen Situation in der DDR	1951–1953
	Enthält u. a.: Mängel in der Arbeit der Justizorgane. – Berichte über Agententätigkeit, Spionage, Wirtschaftsverbrechen.	
AS 1/72 Bd 4 Nr. 1	Strafverfahren der Bezirksgerichte gegen Einzel- personen und Gruppen	1951–1953
AS 1/72 Bd 4 Nr. 6, AS 1/72 Bd 6 Nr. 1	Desgleichen	1951–1959

Archivsignatur	Inhalt	Laufzeit
AS 1/72 Bd 1 Nr. 1	noch: Strafverfahren der Bezirksgerichte gegen Einzel- personen und Gruppen	1953–1960
AS 1/72 Bd 4 Nr. 2	Desgleichen	1954–1957
AS 1/72 Bd 6 Nr. 2	Desgleichen	1955–1961
AS 1/72 Bd 1 Nr. 2	Desgleichen	1955–1966
AS 1/72 Bd 4 Nr. 3	Desgleichen	1958
AS 1/72 Bd 4 Nr. 4–5	Desgleichen	1959
AS 1/72 Bd 7 Nr. 3	Desgleichen	1959–1970
AS 1/72 Bd 5 Nr. 1	Desgleichen	1960
AS 1/72 Bd 7 Nr. 4	Desgleichen	1960–1969
AS 1/72 Bd 3 Nr. 4, Bd 5 Nr. 4	Desgleichen	1960–1970
AS 1/72 Bd 5 Nr. 2	Desgleichen	1961
AS 1/72 Bd 3 Nr. 3	Desgleichen	1961–1969

Archivsignatur	Inhalt	Laufzeit
AS 1/72	noch: Strafverfahren der Bezirkagerichte gegen Einzel	1962–1970
AS 1/72 Bd 5 Nr. 3	Strafverfahren der Bezirksgerichte gegen Einzel- personen und Gruppen	1902-1970
AS 68/54	Unregelmäßigkeiten beim Bau von Neubauernhäusern in Mecklenburg	1951, 1954
AS 94/55	Überprüfung von Mitarbeitern der DEFA vor Dreharbeiten	1951–1954
AS 29/56 Bd I	Störfälle im Mineralölwerk Lützkendorf, Kr. Merseburg, Hydrierwerk Zeitz, und in den Teerverarbeitungswerken Rositz, Kr. Altenburg, Köpsen, Kr. Naumburg, und Wethau, Kr. Hohenmölsen	1951–1955
AS 36/56	Störfälle im Kunstseidenwerk "Siegfried Rödel", Pirna	1951–1955
AS 39/56	Störfälle im Gummiwerk Riesa	1951–1955
AS 42/56	Unfall mit Todesfolge im Steinkohlenwerk Freital	1951–1952, 1956
AS 498/62	Untersuchungsvorgänge wegen Spionage und oppositioneller Tätigkeiten	1951–1959
AS 124/55	Untersuchung von Kartoffelkäferfunden beim Kaliexport	1952
AS 204/56	Explosion des Gaskompressorenhauses am 13. September 1952 im Hydrierwerk Zeitz	1952
AS 247/56	Turbinenausfall am 8. Oktober 1952 in der Patentpapierfabrik Penig, Werk Lunzenau, Kr. Rochlitz	1952

Archivsignatur	Inhalt	Laufzeit
AS 249/56	Ermittlungen zu Unregelmäßigkeiten in der Hauptabteilung Kriminalpolizei der Deutschen Volkspolizei	1952
AS 202/58	Brand am 17. Mai 1952 im Rundfunk- und Fernsehstudio Berlin-Adlershof	1952
AS 10/53	Überprüfung von Personen im Zusammenhang mit Fahndungsmaßnahmen	1952–1953
AS 55/55 Bd 1–3, AS 202/58	Brände am 17. Mai 1952 bzw. 24. Mai 1953 im Fernsehzentrum der DDR in Berlin-Adlershof, Rudower Chaussee 116	1952–1953
AS 119/55 Bd 1	Ermittlungen wegen vermuteter Sabotage in der Großdruckerei "Karl-Marx", Pößneck	1952–1953
	Enthält auch: Havarien im VEB Benzinwerk Böhlen. – Verdacht der Sabotage bei Planerfüllung in den Kaolinwerken Kemlitz, Kr. Luckau.	
AS 203/56	Sabotage auf der Baustelle des Großkraftwerkes Großräschen, Kr. Senftenberg sowie Maßnahmen zum Wiederaufbau der Brikettfabrik "Sonne"	1952–1953
AS 63/55	Berichte über oppositionelle Bewegungen und Handlungen in der DDR	1952–1954
	Enthält u. a.: Flugblätter. – Illegaler Waffenbesitz.	
AS 152/55, AS 46/56	Ermittlungen zu Störfällen in der Kali-Industrie der DDR	1952–1955
AS 38/56	Störfälle im Kunstseidenwerk "Friedrich Engels", Premnitz, Kr. Rathenow	1952–1955
AS 49/56	Störfälle im Schacht Pöthen, Kr. Mühlhausen	1952–1955

Archivsignatur	Inhalt	Laufzeit
AS 50/56 Bd 1	Störfälle im Kraftwerk Espenhain, Kr. Borna	1952–1955
AS 51/56 Bd 1	Störfälle im Synthesewerk Schwarzheide, Kr. Senftenberg	1952–1955
AS 410/57	Ermittlungen zu anonymen Briefsendungen an den Sender RIAS	1952–1955
AS 227/56 Bd 1–15	Zusammenarbeit der Bezirksverwaltungen bei der Bekämpfung der inneren Opposition	1952–1956
	Enthält u. a.: Aufklärung des FDGB im Zusammenhang mit dem 17. Juni 1953.	
AS 24/59 Bd 1–2	Verdacht der Wirtschaftssabotage in der Filmfabrik Wolfen, Kr. Bitterfeld	1952–1958
AS 19/55	Meldungen der Bezirksverwaltungen über verhaftete Personen im Zusammenhang mit dem 17. Juni 1953	1953
AS 121/55	Havarie der Antriebsturbinen im Kunstfaserwerk Schwarza, Kr. Rudolstadt	1953
AS 18/54	Ermittlungen zu Personen mit Wohnsitz in Berlin-Wittenau aufgrund einer Fahrzeugbeobachtung durch das MfS	1953–1954
AS 65/55 Bd 1–3	Aufstellung über die Versendung von Propagandamaterial von der BRD in die DDR	1953–1954
AS 169/56	Ermittlungen zum Umfeld und zu den Folgen des Aufstandes am 17. Juni 1953	1953–1954
AS 96/55 Bd 1–2	Operative Bearbeitung von Personen wegen versuchter Kontakte zu westlichen Geheimdiensten	1953–1955

Archivsignatur	Inhalt	Laufzeit
AS 37/56	Störfälle im Zelluloid-Werk Eilenburg	1953–1955
AS 47/56	Störfälle beim Aufbau der Schiefermehlanlage, Unterloquitz, Kr. Saalfeld	1953–1955
AS 48/56 Bd 1	Störfälle im Kombinat "Otto Grotewohl" Böhlen, Kr. Grimma	1953–1955
AS 35/62 Bd 1–7	Brände im Zusammenhang mit Ballonaktionen westlicher Geheimdienste und Organisationen	1953–1955
AS 18/74 Bd 1, 2–4, Nr. 1–2	Ermittlungen zum Mord an einem Angehörigen der Volkspolizei auf der Behmbrücke in Berlin	1953–1957
	Überprüfung der Hausbewohner durch die Hauptabteilung Personenschutz des MfS in Berlin-Mitte:	1953–1960
AS 28/60	– Barthelstr. 14	
AS 29/60	– Brüderstr. 39a	
AS 30/60	– Jostystr. 3	
AS 31/60	– Jüdenstr. 16/17	
AS 32/60	– Klosterstr. 64	
AS 33/60	– Klosterstr. 10, Liebknechtstr. 31	
AS 34/60	– Klosterstr. 11/12, Liebknechtstr. 31	
AS 35/60	– Liebknechtstr. 74	
AS 36/60, AS 37/60	– Liebknechtstr. 72	

Archivsignatur	Inhalt	Laufzeit
	noch: Überprüfung der Hausbewohner Berlin-Mitte	1953–1960
AS 38/60	– Liebknechtstr. 70	
AS 39/60	– Liebknechtstr. 69	
AS 40/60	– Liebknechtstr. 68	
AS 41/60	– Liebknechtstr. 64	
AS 42/60	– Liebknechtstr. 63	
AS 43/60	– Liebknechtstr. 62	
AS 44/60	– Liebknechtstr. 62, Gaststätte Peters	
AS 45/60	– Liebknechtstr. 52	
AS 46/60	– Liebknechtstr. 49	
AS 47/60	– Linienstr. 230	
AS 48/60	– Linienstr. 229a	
AS 49/60	– Linienstr. 229	
AS 50/60	– Linienstr. 228	
AS 51/60	– Linienstr. 228b	
AS 52/60	– Linienstr. 225a	
AS 53/60	– Linienstr. 20	
AS 54/60	– Linienstr. 10	
AS 55/60	– Linienstr. 9	

Archivsignatur	Inhalt	Laufzeit
	noch: Überprüfung der Hausbewohner Berlin-Mitte	1953–1960
AS 56/60	– Linienstr. 8	
AS 57/60	– Prenzlauer Straße 62	
AS 58/60	– Saarbrücker Str. 33	
AS 59/60	– Saarbrücker Str. 30	
AS 60/60	– Saarbrücker Str. 25	
AS 61/60	– Stralauer Str. 11	
AS 62/60	– Wilhelm-Pieck-Str. 40	
AS 63/60	– Wilhelm-Pieck-Str. 34	
AS 64/60	– Wilhelm-Pieck-Str. 32	
AS 65/60	– Wilhelm-Pieck-Str. 30	
AS 66/60	– Wilhelm-Pieck-Str. 28	
AS 67/60	– Wilhelm-Pieck-Str. 20	
AS 68/60	– Wilhelm-Pieck-Str. 19	
AS 69/60	– Wilhelm-Pieck-Str. 18	
AS 70/60	– Wilhelm-Pieck-Str. 16	
AS 71/60	– Wilhelm-Pieck-Str. 15	
AS 72/60	– Wilhelm-Pieck-Str. 12	
AS 73/60	– Wilhelm-Pieck-Str. 11	

Archivsignatur	Inhalt	Laufzeit
	noch: Überprüfung der Hausbewohner Berlin-Mitte	1953–1960
AS 74/60	– Wilhelm-Pieck-Str. 10	
AS 75/60	– Wilhelm-Pieck-Str. 9c	
AS 76/60	– Zolastr. 1	
AS 57/54	Auswertung von Maßnahmen und Aktionen nach dem 17. Juni 1953 (Aktion "Bollwerk")	1954
AS 4/55	Flugblattsammlung von Organisationen zum 1. Mai 1954 aus Berlin (West)	1954
AS 144/55	Explosionen in Kraftwerken in Lauchhammer, Kr. Senftenberg, wegen technischer Mängel bzw. fahrlässigen Verhaltens	1954
AS 145/55 Bd I	Havarie im Braunkohlenwerk Nachterstedt, Kr. Aschersleben	1954
AS 142/63	Fahndungsplakate im Zusammenhang mit dem Mordversuch an zwei Angehörigen der Volkspo- lizei in Berlin	1954
AS 7/55	Verbreitung von DDR-kritischem Propaganda- material (Flugblätter) durch die Organisation "Nationaler Bund der Schaffenden – Bund für Freiheit und Recht"	1954–1955
AS 40/56 Bd 1	Explosion im Werk Buna des Braunkohlenwerks Großkayna, Kr. Merseburg	1954–1955
AS 45/56 Bd 1	Fingiertes Schreiben von Walter Ulbricht an die Stahl- und Walzwerke Kirchmöser, Kr. Branden- burg und Hennigsdorf, Kr. Oranienburg wegen angeblicher mangelhafter Stahllieferungen	1954–1955

Archivsignatur	Inhalt	Laufzeit
AS 175/56, AS 180/56	Sicherheitsmaßnahmen anläßlich der 1. und 2. Jahrestage des 17. Juni 1953	1954–1955
AS 229/56 Bd 1–19	Ermittlungen zu einem Kaufmann wegen seiner Spionagetätigkeit für die CIA	1954–1955
AS 37/61 Bd 1–2	Einsturz der Abraumförderbrücke im Braun- kohlentagebau Klettwitz, Kr. Senftenberg	1954–1961
AS 163/61	Ermittlungen zu einem Gebäude an der Grenze zur BRD wegen des Verdachts geheimdienstli- cher Nutzung (Objekt "Krötenmühle")	1954–1961
AS 402/83 Bd 1–2	Ermittlungen gegen Bürger der DDR und der BRD wegen versuchter oder tatsächlicher Spionage	1954–1974
	Enthält auch: Ermittlungen gegen Bürger der BRD wegen Herbeiführung eines schweren Verkehrsunfalls mit Todesfolge.	
AS 186/56	Explosion am 3. Juni 1955 bei Siebleben, Kr. Gotha	1955
AS 452/62 Bd 1–4	Untersuchungsvorgänge und Ermittlungsverfahren gegen Personen und Gruppen wegen staatsfeindlicher Aktivitäten	1955–1958
AS 167/58	Analyse des Berliner "Schubert Chors"	1955, 1958
AS 77/60	Ermittlungen zu einem Objekt in Leipzig wegen des Verdachts geheimdienstlicher Nutzung	1955–1960
AS 85/59	Ermittlungen zu oppositioneller Propaganda und Sabotageverdacht	1956
AS 58/59	Diebstähle und Zerstörungen von Kabelleitungen am Grenzmeldenetz Schmöckwitz/Zeuthen, Kr. Königs Wusterhausen	1956–1957

Archivsignatur	Inhalt	Laufzeit
AS 27/59 Bd 1–2	Diebstähle von Filmmaterial der DEFA	1956–1960
AS 150/64 Bd 1, AS 151/64	Aufklärung von Eisenbahnbetriebsunfällen der Deutschen Reichsbahn	1956–1960, 1960–1963
AS 57/59	Einschleusung von Flugblättern aus Berlin (West) in die DDR	1957
AS 453/62 Bd 3	Ermittlungsverfahren des Bezirksgerichts Mag- deburg gegen zwei leitende kirchliche Mitarbeiter wegen illegalen Geldumtauschs	1957–1958, 1963
	Enthält auch: Tätigkeit einer oppositionellen Gruppe im Bezirk Gera.	
AS 453/62 Bd 1	Gutachten der landwirtschaftlichen Experten- kommission des Kreises Teterow über die Tätig- keit der Außenstelle Teterow des Handelskontors für Zucht- und Nutzvieh des Bezirkes Neubran- denburg	1958
	Enthält auch: Spekulativer Handel von Großbauern.	
AS 453/62 Bd 4	Oppositionelle Tätigkeit von Angehörigen der Intelligenz, Handwerkern und Arbeitern in den Kreisen Jena und Eisenberg	1958
AS 48/61 Bd II	Untersuchung der Abteilung Forschung und Entwicklung der Nationalen Volksarmee wegen Beeinträchtigung der Verteidigungsfähigkeit	1958–1959
AS 250/61	Untersuchung zur Importunabhängigkeit von Zulieferungen für die Aluminiumelektroanalyse in Lauta, Kr. Hoyerswerda	1958, 1961
AS 2/76 Bd 1–3	Havarien und Brände in Produktionsbetrieben und Einrichtungen des Handels	1958–1975

Archivsignatur	Inhalt	Laufzeit
AS 70/89 Bd Nr. 1–5	Übersicht in Karteiform zu Untersuchungsvorgängen wegen politischer Straftaten (§§ 100, 105, 213 und 214 StGB)	1958–1988
AS 100/60	Sprengstoff- und Nitrozellulosefunde im Funk- werk Berlin-Köpenick	1959
AS 249/61	Havarie im Chemiewerk Oranienburg	1959
AS 486/62	Abschlußberichte zu Ermittlungsverfahren wegen Agenten- und Spionagetätigkeit für den amerika- nischen Geheimdienst	1959–1960
AS 419/84 Bd 1–3	Körperverletzung mit Todesfolge an einem DDR- Bürger am 18. Oktober 1959 in Hannover	1959–1960
AS 217/62	Ermittlungen zu technischen Mängeln auf der Baustelle der Bereitschaftspolizei des Objekts Basdorf, Kr. Bernau	1959–1962
AS 192/66	Brände und Havarien im Bezirk Leipzig	1959–1965
AS 194/66	Brände und Havarien im Bezirk Neubrandenburg	1959–1965
AS 183/66	Tötungen und Selbsttötungen	1960
AS 204/66	Brände und Havarien im Bezirk Erfurt	1960–1964
AS 196/66	Brände und Havarien im Bezirk Gera	1960–1964
AS 198/66	Brände und Havarien im Bezirk Magdeburg	1960–1964
AS 199/66	Brände und Havarien im Bezirk Dresden	1960–1964
	Enthält auch: Oppositionelle und neonazistische Propaganda.	
AS 203/66	Brände und Havarien im Bezirk Schwerin	1960–1964

Archivsignatur	Inhalt	Laufzeit
AS 195/66 Bd 2–3	Brände, Havarien, Diebstähle und Unfälle im Raum Berlin	1960–1965
AS 96/68	Neonazistische Losungen im Verwaltungsgebäude des Straßenbahnhofs Berlin-Lichtenberg	1960, 1968
AS 308/63	Verdacht des Einbruchdiebstahls am 8. Januar 1961 in der zur bulgarischen Botschaft gehören- den Villa in Berlin-Pankow, Pfeilstr. 80	1961
AS 97/66 Bd 7	Fotodokumentationen zu politischer Opposition und allgemeiner Kriminalität	1961
	Enthält u. a.: Brandstiftung. – Oppositionelle Losungen in Strausberg.	
AS 184/66	Unfälle, Tötungen und Selbsttötungen	1961
AS 346/62 Bd 1	Havarie einer Warmwasserheizung am 22./23. Dezember 1961 in der LPG Berlin-Bohnsdorf	1961–1962
AS 20/64	Selbsttötung eines Bergarbeiters bei der SDAG Wismut am 2. Januar 1962 in Aue	1961–1962
AS 82/71 Bd 1–14	Leichenfunde (Massengräber) von sowjetischen und polnischen Kriegsgefangenen im Wald von Soritz, Kr. Bautzen	(1943–1960) 1961–1964
AS 193/66	Grenzdurchbrüche, Brände und Havarien sowie versuchte Sprengung eines Fluchttunnels im Bezirk Potsdam durch das MfS	1961–1965
AS 1008/67	Brände und Havarien im Bezirk Frankfurt (Oder)	1961–1966
AS 1009/67	Brände und Havarien im Bezirk Rostock	1961–1966
AS 272/62	Ermittlungen zum Import von kubanischem Zuk- ker und dessen Verunreinigung	1962

Archivsignatur	Inhalt	Laufzeit
AS 307/63	Mißglückter Versuch des MfS zur Sprengung eines Fluchttunnels am 14. November 1962 in Klein-Machnow, Kr. Potsdam-Land	1962
AS 310/63	Absturz einer polnischen Passagiermaschine am 19. Dezember 1962 in Warschau	1962
AS 21/64	Selbsttötung des Vorsitzenden der Staatlichen Kontrolle im Bezirk Potsdam am 6. Dezember 1962	1962
AS 295/64	Verdacht der Kennzeichnung (Präparierung) von Losen beim Pressefest der Zeitung "Neues Deutschland"	1962
AS 185/66	Tötungen, Selbsttötungen und Unfälle	1962
AS 200/66	Brand am 23. Februar 1962 in den Keramischen Werken Neuhaus-Schierschnitz, Kr. Sonneberg	1962
	Versuchte Grenzdurchbrüche mit Todesfolge am	
AS 754/70 Bd XVI Nr. 5	– 29. April 1962	1962
AS 754/70 Bd II Nr. 2	– 4. September 1962	1962
AS 754/70 Bd II, Nr. 3	– 1. Januar 1963	1963
AS 754/70 Bd XI, Nr. 2	– 15. Januar 1963	1963
AS 754/70 Bd X, Nr. 1	– 24. Januar 1963	1963

Archivsignatur	Inhalt	Laufzeit
	noch: Versuchte Grenzdurchbrüche mit Todesfolge am	
AS 754/70 Bd II, Nr. 4	– 4. November 1963	1963
AS 754/70 Bd II, Nr. 1	– 13. Dezember 1963	1963
AS 754/70 Bd II, Nr. 5	– 27. Februar 1964	1964
AS 754/70 Bd II, Nr. 6	– 22. Juni 1964	1964
AS 754/70 Bd II, Nr. 7	– 18. August 1964	1964
AS 754/70 Bd XI, Nr. 1	– 4. März 1965	1965
AS 754/70 Bd II, Nr. 10	– 25. März 1965	1965
AS 754/70 Bd X, Nr. 3	– 18. August 1965	1965
AS 754/70 Bd II, Nr. 9	– 18. Oktober 1965	1965
AS 754/70 Bd II, Nr. 8	– 10. November 1965	1965
AS 754/70 Bd XI, Nr. 3	– 8. Juni 1965	1965–1966
AS 189/66	– 19. März 1966	1966

Archivsignatur	Inhalt	Laufzeit
	noch: Versuchte Grenzdurchbrüche mit Todesfolge am	
AS 198/69 Bd 1, Nr. 1–2	– 18. Februar 1968	1968
AS 199/69 Bd 2, Nr. 1–2	– 6. Juli 1968	1968
AS 754/70 Bd VI, Nr. 4	– 9. April 1969	1969
AS 754/70 Bd V, Nr. 1–2	– 13. September 1969	1969
AS 754/70 Bd VII, Nr. 1	– 20. September 1969	1969
AS 754/70 Bd IX, Nr. 1–2	– 19. Juni 1970	1970
AS 754/70 Bd I, Nr. 1–2	– 7. August 1970	1970
AS 754/70 Bd VI, Nr. 1–3	– 25. Dezember 1970	1970
AS 754/70 Bd XII, Nr. 1–3, AS 754/70 Bd XIII, Nr. 1–2	– 24. Juli 1971 aus Richtung Berlin (West)	1971
AS 754/70 Bd XIV, Nr. –2	– 10. Mai 1971 aus Richtung Berlin (West)	1971

Archivsignatur	Inhalt	Laufzeit
	noch: Versuchte Grenzdurchbrüche mit Todesfolge am	
AS 754/70 Bd XV, Nr. 1–2	– 14. Juni 1971 aus Richtung Berlin (West)	1971
AS 754/70 Bd XVI, Nr. 3–4	– 2. Oktober 1971	1971
AS 754/70 Bd XVII, Nr. 1–2	– 15. März 1973	1973
AS 754/70 Bd XVIII, Nr. 1–4	– 27. April 1973	1973
AS 97/68	Vorsätzliche Beschädigung in Verkehrsmitteln der Berliner Verkehrsbetriebe	1962–1963, 1968
AS 309/63	Verkehrsunfall mit Todesfolge unter Beteiligung eines britischen Militärfahrzeuges am 25. März 1963 in Berlin-Friedrichshagen	1963
AS 335/63, AS 336/63	Waffenfunde in Berlin	1963
AS 386/64	Fund einer unbekannten männlichen Leiche auf dem Fichtelberg am 30. Mai 1963 in Oberwiesenthal, Kr. Annaberg	1963
AS 394/63	Jagdunfall am 27. Oktober 1963 durch den 1. Se- kretär der SED-Bezirksleitung Leipzig in Sitzen- roda, Kr. Torgau	1963

Archivsignatur	Inhalt	Laufzeit
AS 186/66	Verkehrsunfälle, Tötungen und Selbsttötungen Enthält auch: Waffendiebstahl in NVA-Objekt. – Belästigung von Willi Stoph bei einer Sportveranstaltung. – Ermittlungen zu einem ehemaligen Angehörigen der Waffen-SS.	1963–1964
AS 72/68	Vorbereitung eines Grenzdurchbruchs durch Jugendliche des Jugendwohnheims Berlin-Mitte, Blumenstr. 77	1963–1964
AS 196/69	Objektvorgang RegNr. XV/1479/62 = "Devisen-Inländer", Ermittlungen zu in Berlin wohnhaften Ausländern wegen vermuteter Spionage und Beihilfe zur Republikflucht	1963–1964
AS 197/66	Brände und Havarien im Bezirk Karl-Marx-Stadt	1963–1965
AS 12/66 Bd 1–4	Sexualmord an einer achtjährigen Schülerin in der Nähe von Cottbus	1963–1964, 1967
AS 306/64	Selbsttötung am 15. Juli 1964 des Sicherheitsbe- auftragten der Kreisleitung der SED Hagenow	1964
AS 378/64	Brand des Botschaftsgebäudes der DDR am 7. Januar 1964 in Ulan-Bator	1964
AS 754/70 Bd X, Nr. 2	Selbsttötung eines Sicherheitsinspektors der Großtischlerei Berlin-Adlershof am 28. Februar 1964	1964
AS 420/84	Grenzdurchbrüche mit Todesfolge eines Bürgers aus Berlin (West) am 5. Mai 1964 im Kr. Nauen	1964

Archivsignatur	Inhalt	Laufzeit
AS 187/66	Grenzdurchbrüche, Unfälle, Tötungen, Selbsttötungen und Leichenfunde	1964–1965
	Enthält auch: Versuchte bzw. gelungene Republikflucht am 5. Mai 1964 im Bereich Staaken, Kr. Nauen, bzw. am 13. September 1964 in Berlin-Mitte (Bereich Neue Jakobstraße/Alexandrinenstraße).	
AS 201/66	Brände und Havarien im Bezirk Cottbus	1964–1965
AS 202/66	Brände und Havarien im Bezirk Halle	1964–1965
	Enthält auch: Republikflucht mit einem Sportflugzeug.	
AS 418/84 Bd 1–2	Mord am 5. Oktober 1964 an dem Unteroffizier der Grenztruppen, Egon Schultz	1964–1966
AS 63/68	Republikflucht eines NVA-Angehörigen am 22. Mai 1963	1964–1967
AS 389/69 Bd 1–2	Ehegattenmord am 20. Januar 1964 in Lübbendorf, Kr. Hagenow	1964–1969
AS 97/72	Informationen zur französischen Fremdenlegion	1964–1973
	Enthält u. a.: Entstehung, Strukturen, Objekte. – Zentrales Aufnahmeheim für ehemalige Legionäre in Pritzier, Kr. Hagenow.	
AS 131/65	Selbsttöttung eines Schülers am 3. Mai 1965 in Berlin-Friedrichsfelde	1965
AS 188/66 Bd 1–2	Verkehrsunfälle, Tötungen, Selbsttötungen, Leichenfunde und Vermißtenmeldungen	1965
AS 195/66 Bd 1	Einbruchdiebstahl in eine Wohnung in Berlin- Mahlsdorf	1965

Archivsignatur	Inhalt	Laufzeit
AS 200/69	Havarien, Brände und Verkehrsunfälle im Raum Berlin	1965–1967
	Enthält auch: Beschädigung von DDR-Fahnen am 7. Oktober 1967.	
AS 59/68	Tötungen, Selbsttötungen, Überfälle und Unfälle	1965–1968
	Enthält auch: Versuchter Grenzdurchbruch mit Todesfolge am 19. März 1966 am Kontrollpunkt Kohlhasenbrück.	
AS 217/66 Bd 1–2	Selbsttötung am 5. Januar 1966 des Vizepräsidenten im Amt für Erfindungs- und Patentwesen	1966
AS 218/66 Bd 1–2	Grenzzwischenfall mit Todesfolge am 29. April 1966 im Spandauer Schiffahrtskanal	1966
AS 804/66	Brand im "Haus der Jungen Talente" in Berlin	1966
AS 60/68	Auslegen vergifteter Schokoladenostereier am 16. April 1966 mit Todesfolge in Wallroda, Kr. Dresden-Land	1966
AS 148/68	Selbsttötung eines Zahnarztes im Regierungs- krankenhaus	1966
AS 1010/67	Oppositionelle Losung in der Standardmotorenfabrik Dresden-Niedersedlitz	1966–1967
AS 19/74	Havarien, Brände und Diebstähle im Bezirk Frankfurt (Oder)	1966–1971
	Enthält auch: Verkehrsunfall der Ehefrau des sowjetischen Botschafters.	
AS 45/76 Bd 1–5, 7–8	Grenzdurchbrüche, Brände, Havarien und Tötungsdelikte	1966–1973
	Enthält auch: Morddrohung gegen Walter Ulbricht. – Flugblätter an Leipziger Hochschulen.	

Archivsignatur	Inhalt	Laufzeit
AS 134/77 Bd 1–4	Doppelmord an einem Gärtner und einer Schülerin in der Nacht vom 19. zum 20. Mai 1966 in Zepernick, Kr. Bernau	1966–1969, 1977
AS 2497/67 Bd 1–3	Verkehrsunfall von Angehörigen der chinesischen Botschaft am 27. Juni 1967 im Bezirk Neubran- denburg	1967
AS 2501/67	Fund einer männlichen Leiche am 14. August 1967 in den Gleisanlagen des Bahnhofes Ferch, Kr. Potsdam	1967
AS 140/68 Bd 1–2	Sachbeschädigungen und politische Provokationen im "Sondergebiet Berlin-Karlshorst" (Standort der GSSD)	1967
AS 628/70 Bd 1–2	Informationen der Hauptabteilung IX zu den durch die Bezirksverwaltungen des MfS bearbeiteten Ermittlungsverfahren und Untersuchungsvorgängen	1967
	Enthält u. a.: Republikflucht. – Vorsätzliche Tötung. – Überfälle auf ausländische Bürger. – Naziverbrechen. – Unterschlagungen.	
AS 98/68	Versuchte Tötung eines Jägers im Waldgebiet Groß Schönebeck, Kr. Bernau, durch sowjetische Armeeangehörige	1967–1968
AS 99/68	Jagdfrevel und ungesetzliche Jagden in der Schorfheide durch sowjetische Militärangehörige	1967–1968
AS 107/68	Diebstahl eines Pkw der KD Strausberg	1967–1968
AS 141/68	Ermittlungen gegen einen Bäcker wegen seiner Zugehörigkeit zu den "Zeugen Jehovas"	1967–1968
AS 150/68	Brand im Kraftfuttermischwerk Ribnitz- Damgarten	1967–1968

Archivsignatur	Inhalt	Laufzeit
AS 201/69	Tötungen, Selbsttötungen, Leichenfunde sowie Zwischenfälle an der Grenze DDR/BRD und DDR/Berlin (West)	1967–1968
AS 304/71	Selbsttötung eines Mitarbeiters des Ministerrates	1967–1970
AS 175/75 Bd 1–7	Havarie am 13. August 1973 an der Talsperrenbrücke Zeulenroda	1967, 1969, 1973–1974
AS 82/68 Bd 1–2	Selbsttötung eines ehemaligen Mitarbeiters des MfS am 12. Februar 1968	1968
AS 138/68	Schwere Körperverletzung eines DDR-Bürgers durch einen Ausländer	1968
AS 139/68	Einbruchdiebstahl in das Wohnhaus eines MfS- Obersten in Berlin-Köpenick	1968
AS 147/68	Ermittlungsberichte zum Beschuß einer sowjetischen Militärmaschine in Templin	1968
AS 149/68	Selbsttötung der Tochter eines stellvertretenden DDR-Ministerpräsidenten	1968
AS 1/69 Bd 1–3	Tötung einer Frau und deren Kleinkind mit anschließender Selbsttötung des Täters am 19. August 1968 in Viereck, Kr. Pasewalk	(1959–1965) 1968
AS 34/70	Tötungen, Selbsttötungen und versuchte Grenzdurchbrüche mit Todesfolge	1968
AS 289/71 Bd 1–2	Explosion am 11. Juli 1968 im Elektrochemischen Kombinat Bitterfeld	1968
AS 207/69	Einbruch am 12. Juli 1968 in das Bootshaus von Erich Honecker am Großen Pinnowsee, Kr. Schwerin	1968–1969

Archivsignatur	Inhalt	Laufzeit
AS 291/71 Bd 1	Havarien, Brände und Diebstähle im Raum Berlin	1968–1969
	Enthält auch: Vorsätzliche Beschädigung einer Plastik von Walter Ulbricht im Treptower Park und Anbringen einer faschistischen Losung in der Werner-Seelenbinder- Halle.	
AS 3/76 Bd 1–3	Brand am 24. Oktober 1968 im Berliner Bremsenwerk	1968–1969
AS 203/69	Tödlicher Verkehrsunfall einer MfS-Angehörigen am 16. Dezember 1968 bei ihrem Einsatz in Berlin-Charlottenburg	1968–1970
AS 48/72	Brände in der Altstadt von Rostock	1968–1969, 1971
	Enthält u. a.: Häufigkeit und Schwerpunkte von Bränden.	19/1
AS 109/72	Versuchter Mord an einer Hebamme am 9. Februar 1968 in Bernau	1968–1971
AS 202/69	Selbsttötung eines BRD-Bürgers auf dem Bahn- hof Berlin-Alexanderplatz am 1. Februar 1969	1969
AS 204/69	Brand am 1. Januar 1969 in einer Wohnbaracke der 5. Raketenbrigade der NVA in Stallberg, Kr. Pasewalk	1969
AS 385/69	Tötungsdelikt in Zepernick, Kr. Bernau, vom 10. zum 11. März 1969	1969
AS 386/69 Bd 1–2	Doppelmord an einem Ehepaar durch einen so- wjetischen Soldaten am 5. Juni 1969 zwischen Königs Wusterhausen und Senzig	1969
AS 387/69	Selbsttötungsversuch einer sowjetischen Staats- bürgerin am 8. Juni 1969 in Berlin	1969

Archivsignatur	Inhalt	Laufzeit
AS 388/69	Tödlicher Unfall durch CO ₂ -Vergiftung einer Journalistin im März 1969 in Berlin	1969
AS 450/70	Explosion im Gasheizhaus des MfS in Berlin- Lichtenberg, Normannenstraße	1969
AS 452/70	Brände in den Kreisen Wurzen und Grimma	1969
AS 290/71	Tötungen, Selbsttötungen und Unfälle mit Todesfolge	1969
AS 300/71	Verunreinigung von Bremsflüssigkeiten an Fahrzeugen der Hauptabteilung IX und der Abteilung XIV des MfS	1969
AS 449/70	Losung gegen Walter Ulbricht in einer Kaserne der NVA in Magdeburg	1969–1970
AS 307/71	Havarie am 3. September 1969 im Kombinat Schwarze Pumpe Hoyerswerda	1969–1970
AS 292/71	Brände im Zeitraum von 1965–1970 in der Gemeinde Klosterdorf, Kr. Strausberg	1969–1971
	Enthält u. a.: Analysen über den Ort und zum Brandgeschehen sowie Vernehmungsprotokolle.	
AS 11/74	Selbsttötung einer Angehörigen der Abteilung XIV des MfS am 21. November 1969 in den Parkanlagen am Weißen See in Berlin	1969, 1973
AS 436/73 Bd 1–6	Doppel- und einfacher Mord an Kindern aus Eberswalde	1969–1975
	Enthält auch: Republikflucht von Ärzten.	
AS 5/76	Havarien und Störungen im Funkwerk Berlin- Köpenick und im Schiffshebewerk Greifswald	1969, 1975

Archivsignatur	Inhalt	Laufzeit
AS 444/70	Einbruch in ein Wochenendhaus in Wandlitz, Kr. Bernau	1970
AS 451/70	Brand im MfS-Gästehaus Wolletz, Kr. Angermünde	1970
AS 299/71	Selbsttötung des Leiters der Abteilung Verwaltung des Ministeriums für Auswärtige Angelegenheiten am 4. Mai 1970	1970
AS 301/71	Beschießung der Grenztruppen der DDR am 9. Juli 1970 von Westberliner Seite aus im Bereich Kleinglienicke, Kr. Potsdam	1970
AS 293/71	Einbruchdiebstahl im Wohnhaus Berlin- Hohenschönhausen, Malchower Str. 5, am 9. August 1970	1970
AS 294/71	Selbsttötung eines Wissenschaftlers der Akademie der Wissenschaften am 13. Mai 1970	1970
AS 295/71	Diebstahl eines Autoradios in der Fahrbereitschaft des Staatsrates der DDR, Berlin, Stralauer Str. 42/43	1970
AS 296/71	Schwerer Verkehrsunfall am 18. August 1970 zwischen einem Radfahrer und dem Dienstfahr- zeug des Ministers für Gesundheitswesen in Lin- dow, Kr. Neuruppin	1970
AS 298/71	Selbsttötung einer Ärztin der Berliner Charité	1970
AS 303/71	Errichtung von Hindernissen zwischen dem 28. Juni und 7. Juli 1970 im Berliner S-Bahn-Bereich	1970

Archivsignatur	Inhalt	Laufzeit
AS 306/71	Selbsttötung des Adoptivsohnes des Leiters der Abteilung 7 der Hauptabteilung Personenschutz des MfS am 22. Oktober 1970	1970
AS 105/72 Bd 1–2	Tötungen und Selbsttötungen	1970
AS 108/72	Havarien, Brände und Verkehrsunfälle im Raum Berlin	1970
AS 305/71	Einbruchdiebstahl am 30. Juli 1970 in das Wohnhaus des Ministers für Nationale Verteidigung, Heinz Hoffmann, in Strausberg, Fontanestr. 47	1970–1971
AS 228/74 Bd 1–2, 4–6	Grenzdurchbrüche, Unfälle, Tötungen, Selbsttötungen und oppositionelle Aktivitäten	1970–1974
AS 297/71	Brand am 12. Januar 1971 in einem Mehrzweck- gebäude des 8. Jagdgeschwaders in Marxwalde, Kr. Seelow	1971
AS 302/71	Erpresserische Kindesentführung am 18. März 1971 in Berlin-Friedrichsfelde	1971
AS 47/72	Verkehrsunfall des stellvertretenden Attachés für See- und Schiffahrtsfragen der polnischen Botschaft in der DDR	1971
AS 98/72	Schwerer Verkehrsunfall am 2. Dezember 1971 zwischen einem Pkw der Elektroapparatewerke Treptow und einem Lkw der Sowjetarmee	1971
AS 100/72	Festnahme eines Bürgers aus Berlin (West) in der DDR wegen Sexualmordes an einem Mädchen am 10. Mai 1971 in Berlin-Grunewald	1971

Archivsignatur	Inhalt	Laufzeit
AS 101/72	Gegenseitiger Schußwaffengebrauch mit Todesfolge am 11. November 1971 von NVA-Angehörigen der 7. Grenzkompanie Groß Thurow, Kr. Gadebusch, an der Grenze zur BRD	1971
AS 102/72	Selbsttötung eines Südafrikaners am 12. Mai 1971 im Waldgebiet bei Woltersdorf, Kr. Für- stenwalde	1971
AS 103/72	Absturz eines Motorsportflugzeuges der Gesellschaft für Sport und Technik am 17. Oktober 1971 zwischen Halle und Halle-Neustadt	1971
AS 104/72	Tödlicher Unfall eines Zahnarztes am 28. August 1971 in Bergfelde, Kr. Oranienburg	1971
AS 106/72	Schußwaffenanwendung mit Todesfolge am 24. Dezember 1971 durch einen fahnenflüchtigen Angehörigen der NVA-Grenztruppen Sonneberg	1971
AS 107/72	Wassereinbruch im Objekt des MfS in Hoppegarten, Kr. Strausberg	1971
AS 422/74	Tötungsdelikt in der Nacht vom 13. zum 14. Juli 1971 in Bernau	1971
AS 99/72	Tödlicher Unfall eines Angehörigen des MfS am 6. September 1971 durch Kohlenmonoxydvergiftung im Objekt Berlin-Biesdorf, Brebacher Weg 15	1971–1972
AS 46/73	Ermittlungen zu Personenverbindungen im Reiseverkehr DDR/BRD im Zusammenhang mit dem Aufenthalt von DDR-Touristen bei den Olympischen Spielen in München 1972	1971–1973
AS 439/73 Bd 1	Dachstuhlbrand am 14. Oktober 1971 im Haupt- bahnhof Leipzig	1971–1973

Archivsignatur	Inhalt	Laufzeit
AS 441/73 Bd 1	Brand am 28. Dezember 1971 im Holzverarbeitungswerk Klosterfelde, Kr. Bernau	1971–1973
AS 151/74	Havarien, Brände und Verkehrsunfälle im Raum Berlin	1971–1973
	Enthält auch: Waffenverluste von MfS-Angehörigen.	
AS 424/74	Fund einer männlichen Leiche am 29. September 1971 im Flußbett der Panke in Berlin	1971–1973
AS 152/74	Tötungen, Selbsttötungen und Unfälle	1971–1974
AS 327/74	Selbsttötung am 10. August 1973 des Leiters der Röntgenabteilung der Poliklinik im Hause der Ministerien	1971–1974
AS 329/74	Mord am 25. März 1971 an einer wissenschaftlichen Assistentin der Humboldt-Universität in Berlin-Rahnsdorf	1971–1974
AS 174/76	Waffenverlust eines Mitarbeiters der Hauptabteilung Personenschutz des MfS	1971, 1974
AS 754/70 Bd XVI, Nr. 1–2	Versuchter Grenzdurchbruch am 14. Februar 1972 mit Todesfolge	1972
AS 4/73	Skelettfunde im Waldgebiet von Harnekop, Kr. Bad Freienwalde	1972
AS 437/73	Brand am 1. Mai 1972 im Betrieb für Laborchemie Apolda	1972
AS 1/74 Bd 1–3	Brand am 4. Oktober 1972 auf der U-Bahnlinie A im Bereich des U-Bahnhofes Berlin- Alexanderplatz	1972

Archivsignatur	Inhalt	Laufzeit
AS 15/74	Unnatürlicher Tod eines ehemaligen Mitarbeiters der Bezirksvewaltung Suhl und seiner Ehefrau sowie seiner Tochter am 12. Juni 1972	1972
AS 48/76 Bd 1	Tötungen und Selbsttötungen im Raum Berlin Enthält auch: Schußwechsel zwischen Angehörigen des	1972
	MfS und der Volkspolizei.	
AS 337/81 Bd 1–18	Absturz des Luftfahrzeuges der Interflug IL 62 am 14. August 1972 bei Königs Wusterhausen	1972
AS 438/73 Bd 1	Brand am 19. März 1972 im Straßenbahnhof Leipzig-Möckern	1972–1973
AS 440/73	Brand im Gasbetrieb Eberswalde	1972–1973
AS 4/74	Selbsttötung des Leiters der Küchenverwaltung des ZK der SED am 28. Februar 1972	1972–1973
AS 5/74	Selbsttötung des Sekretärs für Agitation und Propaganda bei der SED-Kreisleitung Berlin-Weißensee am 24. Mai 1972	1972–1973
AS 6/74	Doppelmord an einer Rentnerin und einer Reichsbahnangestellten durch einen sowjetischen Armeeangehörigen am 17. April 1972 in Seehau- sen, Kr. Jüterbog	1972–1973
AS 7/74	Tödlicher Unfall am 19. Dezember 1972 eines sowjetischen Armeeangehörigen durch Starkstrom in Biesenthal, Kr. Bernau	1972–1973
AS 8/74	Erfolglose Anstiftung zum Mord an seiner Ehe- frau durch einen Mitarbeiter der Liga für Völker- freundschaft	1972–1973

Archivsignatur	Inhalt	Laufzeit
AS 9/74	Fund der Leiche einer Bürgerin aus Berlin (West) im Griebnitzsee bei Potsdam-Babelsberg am 4. Januar 1972	1972–1973
AS 10/74	Unnatürlicher Tod durch Alkoholvergiftung eines Angehörigen des Wachregimentes "F. E. Dzier- zynski" am 23. November 1972 im Objekt "Waldsiedlung", Wandlitz, Kr. Bernau	1972–1973
AS 12/74	Brand am 21. Dezember 1972 in einer Wohnbaracke des Betriebes Dynamobau Berlin	1972–1973
AS 13/74	Selbsttötung einer Angehörigen der Zollverwaltung der DDR am 29. Juni 1972 im Dienstobjekt des Grenzzollamtes Berlin, Mauerstraße 91–92	1972–1973
AS 14/74 Bd 1–2	Selbsttötung eines Mitarbeiters der Abteilung Landwirtschaft beim ZK der SED am 16. Mai 1972	1972–1973
AS 17/74	Havarie an der Stranggußanlage im Stahlkombi- nat Hennigsdorf, Kr. Oranienburg	1972–1973
	Enthält auch: Vertrag vom 28. Januar 1970 zwischen der Salzgitter-Industriebau GmbH und dem Außenhandelsbetrieb der DDR über ein Hochleistungselektrostahlwerk.	
AS 46/76, AS 47/76, AS 49/76 Bd 1	Brände, Havarien, Diebstähle, Tötungen, Selbsttötungen und Leichenfunde im Raum Berlin	1972–1973
AS 175/76	Anonymer Drohbrief gegen einen Mitarbeiter der Hauptabteilung IX/11	1972–1973
AS 328/74	Vorsätzliche Tötung eines Leutnants der NVA am 18. Januar 1972 durch seinen in die BRD flüchtenden Begleitsoldaten im Abschnitt der Grenzkompanie Schierke, Kr. Wernigerode	1972–1974

Archivsignatur	Inhalt	Laufzeit
AS 4/76	Brand der U-Bahn-Linie A am 4. Oktober 1972 im Bahnhof Berlin-Alexanderplatz	1972, 1975
AS 86/77	Verkehrsunfall am 26. Februar 1972 mit tödlichem Ausgang unter Beteiligung des 2. Sekretärs der SED-Kreisleitung Riesa	1972, 1977
AS 3/74	Unnatürlicher Tod eines DDR-Bürgers am 2. März 1973 in Bonn	1973
AS 16/74	Selbsttötung des Parteisekretärs an der Ingenieurhochschule Wismar am 20. Januar 1973	1973
AS 176/77	Brand am 11. November 1973 im Rinderstall der LPG Goldeck, Kr. Wittstock	1973
AS 177/77	Brand eines Kleinbusses der BV Erfurt am 7. November 1973	1973
AS 421/74	Untersuchungsvorgang zu einer vermißten Studentin der Technischen Universität Dresden	1973–1974
AS 423/74	Brand am 20. Oktober 1973 im Jugendhotel des Zentralrates der FDJ in Berlin, Friedrichstr. 79a	1973–1974
AS 426/74	Verkehrsunfall am 6. November 1973 auf der Autobahn Leipzig – Berliner Ring unter Beteili- gung eines Fahrzeuges des ZK der SED	1973–1974
AS 15/75	Havarie eines Grenzsicherungsbootes am 10. Dezember 1973 mit dem Tankmotorschiff "Lichtenfelde DT 47" aus Berlin (West) im Bereich Dömitz, Kr. Ludwigslust	1973–1975
AS 81/76 Bd 1	Mord an einem Hauptwachtmeister der Volkspolizei am 15. Februar 1973 in Berlin-Buch	1973, 1975

Archivsignatur	Inhalt	Laufzeit
AS 754/70 Bd XIX, Nr. 1	Versuchter Grenzdurchbruch mit Todesfolge am 10. Mai 1974	1974
AS 420/74	Stromausfall am 11. März 1974 im VEB Stickstoffwerk Piesteritz, Kr. Wittenberg	1974
AS 425/74 Bd 1–2	Versuchter Mord und Selbstmord an einem Kraftfahrer bzw. einem Angehörigen des Wach- regiments Berlin am 7. September 1974 an der Ortsverbindungsstraße Deutsch Wusterhausen/ Ragow, Kr. Königs Wusterhausen	1974
AS 7/78	Serie von Vergewaltigungen im Zeitraum September bis Oktober 1974 in Berlin-Lichtenberg	1974
AS 16/79	Brände und Raubdelikte	1974
AS 188/76 Bd 1–2	Explosion am 17. Mai 1974 im Dienstgebäude der Abteilung Nachrichten des MfS in Berlin- Lichtenberg, Ruschestraße	1974–1976
AS 108/77	Havarien, Brände, Diebstähle und Sexualdelikte im Raum Berlin	1974–1975, 1977
	Enthält auch: Oppositionelle Losungen an Häusern in den Bezirken Berlin-Mitte und Berlin-Prenzlauer Berg.	
AS 109/77	Tötungen, Selbsttötungen, Leichenfunde sowie Grenzdurchbrüche im Raum Berlin	1974, 1977
AS 136/76 Bd 1	Tötung einer Mitarbeiterin des Instituts für Mar- xismus-Leninismus beim ZK der SED durch ei- nen Jugendlichen	1975
AS 135/77 Bd 1–2	Ermittlungen wegen des Mordes an einer Bürgerin aus Berlin (West) am 5. Dezember 1975 in Lehnin, Kr. Brandenburg, durch einen Bürger von Berlin (West)	1975

Archivsignatur	Inhalt	Laufzeit
AS 63/78 Bd 1–2	Verkehrsunfälle, Brände, Tötungen, Selbsttötungen und sexueller Mißbrauch	1975
	Enthält auch: Einbruch in den Bungalow des Mitglieds des Politbüros, Albert Norden. – Bombendrohung.	
AS 338/81 Bd 1–4	Ermittlungen wegen eines schweren Luftver- kehrsunfalles am 1. September 1975 in Leipzig- Schkeuditz	1975
AS 175/77 Bd 1–4	Devisenschiebung durch Angehörige der sowjetischen Streitkräfte	1975–1976
AS 64/78 Bd 1	Ermittlungen gegen einen Bäcker wegen Mordverdachts	1975–1977
AS 285/83 Bd 1–6	Rechtshilfeersuchen des Komitees für Staatssi- cherheit der UdSSR zu Strafverfahren gegen ehemals in der DDR stationierte sowjetische Ar- meeangehörige wegen Valuta-Vergehens	1975–1977
AS 42/79	Entführung und Rückführung von zwei Kindern	1975–1979
AS 187/76 Bd I–II	Leichenfunde zweier Bürger aus Berlin (West) an der Staatsgrenze, Raum Nieder Neuendorf, Kr. Oranienburg	1976
AS 30/77, AS 55/77, AS 56/77	Ermittlungen zu Todesursachen	1976
AS 39/78	Brand am 6. Juli 1976 im Lager für Reinigungsmittel und Geräte im Palast der Republik	1976
AS 73/78	Brand im Holzverarbeitungswerk Klosterfelde, Kr. Bernau	1976
AS 403/83 Bd 1–2	Grenzdurchbruch am 18. Januar 1976	1976

Archivsignatur	Inhalt	Laufzeit
AS 29/77	Explosion am 21. September 1976 im Zentralen Asservatenlager der Zollverwaltung in Berlin	1976–1977
AS 57/77	Brand in der Druckerei der Zeitung "Neues Deutschland" am 14. Dezember 1976	1976–1977
AS 107/77	Raubüberfall am 21. Oktober 1976 auf der Fernverkehrsstraße 5 im Raum Friesack, Kr. Nauen	1976–1977
AS 110/77	Brand am 24. August 1976 in den VEB Zementwerken Rüdersdorf, Kr. Fürstenwalde	1976–1977
AS 35/78	Selbsttötung eines MfS-Mitarbeiters im MdI- Sanatorium Bad Colberg, Kr. Hildburghausen, am 19. Mai 1976	1976–1977
AS 420/80 Bd 1	Unfälle, Tötungen, Selbsttötungen und Republik- fluchten im Raum Berlin	1976–1977
AS 286/83 Bd 1–2	Ermittlungsverfahren gegen einen in der DDR lebenden sowjetischen Bürger wegen Diebstahls, Betrugs und Urkundenfälschung	1976–1977
AS 24/79	Brände, Havarien, Unfälle, Tötungen und Selbsttötungen im Raum Berlin	1976–1979
AS 378/84	Ermittlungen zur Identifizierung eines Majors der Luftstreitkräfte wegen des Verdachts der Ge- heimdiensttätigkeit	1976–1984
AS 5/78	Brandstiftung am 10. August 1977 durch einen Transportarbeiter im Regierungskrankenhaus Berlin-Mitte, Scharnhorststr. 36	1977
AS 6/78	Selbsttötung einer Frau am 6. September 1977 im Gästehaus der DDR-Regierung in Blankenfelde, Kr. Zossen	1977

Archivsignatur	Inhalt	Laufzeit
AS 72/78	Unfall auf der U-Bahnlinie A im Bahnhof Berlin- Pankow (Vinetastraße)	1977
AS 15/79	Explosion einer Dampflokomotive im Bahnhof Bitterfeld am 27. November 1977	1977
AS 26/79	Brand am 18. Dezember 1977 in der Kaserne der NVA in Teupitz, Kr. Königs Wusterhausen	1977
AS 200/82	Havarien, Brände, Tötungen und Selbsttötungen, Leichenfunde	1977
	Enthält auch: Sexueller Mißbrauch von Kindern.	
AS 34/78 Bd 1–3	Verlust einer Pistole am 21. September 1977 aus dem Bestand der Hauptabteilung Personenschutz	1977–1978
AS 40/78	Schwerer Raub an einem MfS-Angehörigen am 16. August 1977	1977–1978
AS 41/78	Verkehrsunfall am 29. August 1977 unter Beteiligung eines Kraftfahrers beim Büro des Ministerrates der DDR	1977–1978
AS 42/78	Schwerer Raub am 13. April 1977 an dem Direktor der Kaufhalle Leninallee/Ecke Bersarinstraße in Berlin	1977–1978
AS 14/79	Brand am 19. Februar 1977 im Trainingszentrum der Sportgemeinschaft Dynamo Neubrandenburg	1977–1978
AS 420/80 Bd 2	Unfälle, Havarien, Selbsttötungen und Leichenfunde	1977–1980
	Enthält auch: Kunstraub im Stadtmuseum Dresden.	

Archivsignatur	Inhalt	Laufzeit
AS 119/84	Beschießung eines Beobachtungsturms am 30. Oktober 1977 an der Grenze im Bereich Berlin-Pankow	1977, 1983
AS 120/84, AS 121/84	Anschläge auf die Staatsgrenze der DDR in den Kreisen Bad Salzungen, Meiningen und Hildburghausen	1977, 1983
AS 413/82	Havarien, Unfälle, Brände und Tötungen	1977–1984
Bd 1–2	Enthält auch: Gewaltsame Zerstörung von Räumen der Botschaft Irans. – Schußverletzungen durch sowjetische Armeeangehörige.	
AS 74/78	Auflistung von BRD-Straftätern	1978
AS 28/79	Brand und Explosion am 12. April 1978 in einer medizinischen Einrichtung des Wachregiments in Erkner, Kr. Fürstenwalde	1978
AS 22/79	Verlust der Dienstwaffe eines Angehörigen des Volkspolizeikreisamtes Neuruppin	1978–1979
	Enthält u. a.: Berichte, Informationen sowie Protokolle.	
AS 23/79	Diebstahlsdelikte an westlichen Pkw im Dienstobjekt Freienbrink, Kr. Erkner	1978–1979
AS 25/79	Auseinandersetzung mit Todesfolge zwischen einem Zivilangestellten der sowjetischen Armee und einem algerischen Staatsbürger	1978–1979
AS 27/79	Brand in einer Versorgungseinrichtung des MfS am 28. Januar 1978 in Berlin-Hohenschönhausen, Wartenberger Straße	1978–1979

Archivsignatur	Inhalt	Laufzeit
AS 72/81 Bd 1–2	Explosion mit Todesfolge in der Residenz des Botschafters der CSSR in der DDR am 20. Au- gust 1978 in Berlin-Niederschönhausen, Homeyerstr. 28	1978–1980
AS 182/79	Vermerke und Zeitungsartikel im Zeitraum 1949– 1951 zum "Schieberprozeß" gegen das Glasbüro Ilmenau	1979
AS 201/79	Waffenverluste aus der gemeinsamen Waffen- kammer der Abteilungen IX und XIV	1979
AS 170/80	Havarie am 1. Juli 1979 im Heizhaus des MfS- Objektes Gosen, Kr. Fürstenwalde	1979
AS 171/80	Brand am 9. August 1979 in der Zentralen Bildstelle des Operativstabes	1979
AS 265/80	Brand am 10. Mai 1979 in der Kfz-Instandhaltungshalle der Verwaltung Rückwärtige Dienste des MfS	1979–1980
AS 266/80	Anonymes Ablegen eines Briefes und anderer Gegenstände am 4. Januar 1979 am Eingang des Objektes des MfS, Berlin-Lichtenberg, Magdale- nenstr. 14	1979–1980
AS 425/80 Bd 1–2	Fund von Fotografien mit der Darstellung von Kriegsverbrechen am 20. Februar 1979 in der Bezirksparteischule der SED, Objekt Rich- terstraße, in Leipzig	1979–1980
AS 477/80	Brand am 16. Oktober 1979 im Wohnhaus Berlin, Köpenicker Allee 27	1979–1980
AS 422/80	Auffinden zweier Sprengkörper im Transitzug München – Berlin (West) am 22. Februar 1980 auf dem Betriebsbahnhof Berlin-Rummelsburg	1980

Archivsignatur	Inhalt	Laufzeit
AS 424/80	Vermutliche Funktätigkeit aus einer Wohnung in Berlin-Pankow, Berliner Str. 70	1980
AS 168/84 Bd 1–2	Verkehrsunfälle, Tötungen, Brände und Vermißtenmeldungen	1980
	Enthält auch: Unbefugte Benutzung von Dienst-Kfz. – Fahrlässigkeit im Umgang mit Sprengmitteln.	
AS 310/82	Brand der Lagerhalle für Holzkohle beim Forstwirtschaftsbetrieb Neuhaus, Kr. Hagenow, am 15. Februar 1980	1980, 1982
AS 311/82	Brand im Ledigenwohnheim des MfS in Erkner, Kr. Fürstenwalde	1980, 1982
AS 312/82	Brand in einem Mieter-Kellerraum in Berlin, Joseph-Höhn-Straße	1980, 1982
AS 201/82	Brand am 8. Januar 1981 in der Wolldeckenfabrik Aschersleben	1981
AS 202/82	Brand am 19. Mai 1981 in einer Kaserne des Wachregiments "F. E. Dzierzynski"	1981
AS 474/82	Brand am 5. April 1981 im Betrieb Früchtekonservierung Greußen, Kr. Sondershausen	1981
AS 191/84	Brand am 22. Juli 1981 in der Abteilung Bewaffnung und Chemische Dienste im Wachregiment "F. E. Dzierzynski"	1981
AS 246/83	Brand am 24. Januar 1981 im Gebäude des MfS in Berlin-Lichtenberg, Gotlindestraße	1981
AS 429/82	Brand im Staatlichen Funkbetriebsdienst im MfS- Objekt in Wilmersdorf, Kr. Bernau	1981–1982

Archivsignatur	Inhalt	Laufzeit
AS 148/83 Bd 1–3	Anbringen von hakenkreuzähnlichen Symbolen im Gebäude des ZK der SED durch eine Mitarbeiterin	1981–1982
AS 124/83	Diebstahl persönlichen Eigentums am 23. März 1982 in einer Wohnung in Berlin, Alexanderstr. 10	1982
AS 1/84	Beschädigung eines Fernmeldekabels des MfS am 28. Juli 1982	1982
AS 283/83	Beschädigung von Lastkraftwagen im Objekt der Hauptabteilung VIII des MfS	1982–1983
AS 284/83	Brand an einem Netzspannungsregler in einem MfS-Objekt in Gosen, Kr. Fürstenwalde	1982–1983
AS 270/83	Sachbeschädigung eines Bunkers des MfS- Sonderkabelnetzes	1983
AS 347/83	Einbruchdiebstähle durch sowjetische Armeeangehörige in einem MfS-Objekt und in einem Wohnhaus in Groß Dölln, Kr. Templin	1983
AS 190/84	Brand im Wohnheim des MfS am 14. August 1983 in Berlin, Genslerstr. 18	1983
AS 326/84	Brand eines Reisebusses am 5. September 1983 im Objekt des Sportclubs Dynamo in Dahlwitz- Hoppegarten, Lindenallee 14, Kr. Strausberg	1983
AS 327/84	Wassereinbruch am 21. März 1983 bei einer Re- konstruktion der Heizungsanlage im Wohnhaus Berlin, Georgenkirchstr. 12	1983
AS 351/84	Untersuchung technischer Mängel an einem Transportflugzeug der NVA	1983

3 Sicherung und Beobachtung von gesellschaftlichen Veranstaltungen und Ereignissen

Archivsignatur	Inhalt	Laufzeit
AS 11/51 Bd 1–4, AS 29/54 Bd 1–3, AS 220/66, AS 221/66 Bd 1–2, AS 223/66	Vorbereitung und Durchführung der Volks- kammerwahl am 15. Oktober 1950 in der DDR	1950
AS 12/51, AS 1/52 Bd 15, AS 30/54 Bd 1, 1a, 2, AS 238/56, AS 203/58	I. Deutschlandtreffen (Pfingsttreffen) der Jugend vom 27. bis 30. Mai 1950 in Berlin	1950
AS 145/66, AS 182/66 Bd 82, AS 401/66 Bd 2, AS 1290/67 Bd 1–8, 10–13	Desgleichen	1950
AS 7/51 Bd 1–5	III. Parteitag der SED vom 20. bis 24. Juli 1950 in Berlin	1950
AS 8/51 Bd 1–2	III. Kongreß des FDGB vom 30. August bis 3. September 1950 in Berlin	1950
AS 9/51	Kongreß der Nationalen Front vom 25. bis 26. August 1950 in Berlin	1950
AS 170/66	Einweihung des Regierungskrankenhauses	1950

Archivsignatur	Inhalt	Laufzeit
AS 25/54 Bd 1, 1a, Bd 2, 2a	Tagung des Generalrates des Weltgewerkschafts- bundes vom 15. bis 21. November 1951 in Berlin und 3. Tagung des Veranstaltungsausschusses der Internationalen Vereinigung der Lebensmittel-, Tabak- und Getränkearbeiter und der Hotel- und Cafehausangestellten im WGB	1950–1951
AS 5/51	Feierlichkeiten anläßlich des 75. Geburtstages von Wilhelm Pieck am 3. Januar 1951	1950–1951
AS 4/51	Tagung des Exekutivkomitees des Internationalen Studentenbundes vom 13. bis 18. Januar 1951 in Berlin	1951
AS 6/51	Tagung des Rates der Internationalen Demokratischen Frauenföderation vom 31. Januar bis 4. Februar 1951 in Berlin	1951
AS 13/51 Bd 1–2, AS 14/51	Europäische Arbeiterkonferenz vom 23. bis 25. März 1951 in Berlin	1951
AS 1/52 Bd 1–14, 16, AS 2/52, AS 3/52, Bd 1–4, AS 4/52 Bd 1, AS 12/52 Bd 1–3,	III. Weltfestspiele der Jugend und Studenten vom 5. bis 19. August 1951 in Berlin	1951
AS 28/54 Bd 1–5, AS 182/66 Bd 1–81, 83, AS 401/66 Bd 1	Desgleichen	1951

Archivsignatur	Inhalt	Laufzeit
AS 341/67, AS 1034/67, AS 1035/67 Bd 1–4, AS 1277/67, AS 1278/67	noch: III. Weltfestspiele der Jugend und Studenten	1951
AS 58/54	Festveranstaltungen anläßlich des 5. Gründungstages der SED am 21. April 1951 in Berlin und Sachsen	1951
AS 60/54	Leipziger Frühjahrsmesse 1951	1951
AS 56/57, AS 234/66 Bd 1–2	Volksbefragung gegen die Remilitarisierung Deutschlands vom 3. bis 5. Juni 1951 (Aktion "Wetterleuchten")	1951
	Enthält u. a.: Oppositionelle Flugblätterverteilung.	
AS 228/66	Bereitstellung von Interzonenpässen durch die Hauptabteilung Volkspolizei zur Teilnahme an Lehrgängen, Sportveranstaltungen und den Weltfestspielen	1951
AS 264/66	Zentrale Veranstaltungen von Nationalrat, FDGB, DFD, Nationaler Front, FDJ und Deutschem Sportausschuß	1951
AS 5/52 Bd 1–18	Leipziger Herbstmesse 1952 (Aktion "Aufschwung")	1952
	Enthält u. a.: Berichte über Verhaftungen.	
AS 6/52 Bd 1–18, AS 236/56	IV. Parlament der FDJ vom 27. bis 30. Mai 1952 sowie Sport- und Kulturfest der Deutschen Jugend in Leipzig (Aktion "Vorwärts")	1952

Archivsignatur	Inhalt	Laufzeit
AS 79/56 Bd I	1. Gesamtdeutsches Jugendgespräch vom 10. bis 11. Mai 1952 in Berlin	1952
	Enthält u. a.: Liste der Delegationsmitglieder. – Gespräch mit ehemaligen HJ-Führern.	
AS 172/56 Bd 1	Kundgebungen zum 1. Mai 1952 in Berlin (Aktion "Appell")	1952
AS 2/53 Bd 1–2	Überprüfung von Teilnehmern an zentralen Veranstaltungen in der DDR	1952–1953
AS 44/54 Bd 1–2	Tagung des Weltfriedensrates vom 1. bis 6. Juli 1952 in Berlin	1952
AS 15/54	Deutscher Friedenstag vom 10. bis 12. Dezember 1953 in Weimar	1953
AS 12/55	Einflußnahme auf die Wahlen zum Bundestag der BRD am 6. September 1953	1953
	Enthält u. a.: Agitationseinsätze von SED und FDJ. – Presseberichte.	
AS 185/56	Lageeinschätzung nach der 2. Parteikonferenz der SED vom 9. bis 12. Juli 1952 in Berlin	1953
AS 240/56 Bd 1–2	IV. Weltfestspiele der Jugend und Studenten vom 2. bis 16. August 1953 in Bukarest	1953
AS 30/55 Bd 1–2	IV. Bundestag des Kulturbundes zur demokratischen Erneuerung Deutschlands vom 28. bis 31. Januar 1954 in Berlin	1953–1954
AS 26/54 Bd 1–8, AS 6/55 Bd 1–2,	II. Deutschlandtreffen der Jugend vom 5. bis 7. Juni 1954 in Berlin (Aktion "Sonnenschein")	1954

Archivsignatur	Inhalt	Laufzeit
AS 14/56, AS 173/56 Bd 1–2, AS 230/56	noch: II. Deutschlandtreffen der Jugend vom 5. bis 7. Juni 1954 in Berlin (Aktion "Sonnenschein")	1954
AS 42/54 Bd 1–2	II. Kongreß der Nationalen Front in Berlin vom 15. bis 16. Mai 1954 (Aktion "Frieden")	1954
AS 43/54 Bd 1	Buchenwaldtreffen des Komitees der Antifaschistischen Widerstandskämpfer der DDR 1954 im KZ Buchenwald bei Weimar	1954
AS 47/54 Bd 1–3,	Viermächtekonferenz der Außenminister vom 25. Januar bis 18. Februar 1954 in Berlin (Aktion "Frühling")	1954
AS 73/54 Bd 1–5, AS 80/54, AS 37/55 Bd 1–6, AS 177/56	Desgleichen	
AS 50/54	Gesamtdeutscher Frauenkongreß und V. Bundeskongreß des Demokratischen Frauenbundes Deutschlands vom 1. bis 2. Juli 1954 in Berlin	1954
AS 72/54, AS 223/56	Leipziger Herbstmesse 1954	1954
AS 77/54 Bd 1–18b	Auswertung der Volkskammerwahl (Aktion "Bastion") am 17. Oktober 1954 sowie der Volksbefragung vom 27. bis 29. Juni 1954 zum Friedensvertrag und Abzug der Besatzungstruppen aus Deutschland (Aktion "Sommer")	1954
AS 79/54 Bd 1–2	Bundesparteitag der SPD vom 20. bis 24. Juli 1954 in Berlin (West) (Aktion "Steigbügel")	1954

Archivsignatur	Inhalt	Laufzeit
AS 3/55	Feiern zum 1. und 8. Mai 1954 (Aktion "Vorwärts")	1954
AS 39/55 Bd 1–3, AS 293/56	Volkskammerwahl am 17. Oktober 1954 (Aktion "Bastion")	1954
	Enthält u. a.: Auswertungs- und Abschlußberichte der Bezirksverwaltungen. – Tätigkeit von Kirchen, Sekten und Blockparteien. – Aufstellung sichergestellter Propagandamittel. – Überprüfung von Kandidaten.	
AS 28/55	Treffen von Wissenschaftlern und Künstlern "Deutsche Begegnung" vom 5. bis 7. November 1954 in Berlin	1954
AS 179/56	Wahlen zum Abgeordnetenhaus und zu den Bezirksverordnetenversammlungen am 5. Dezember 1954 in Berlin (West) (Aktion "Sturm")	1954
AS 54/55, AS 222/56	Leipziger Frühjahrsmesse 1955 (Aktion "Schaufenster")	1955
AS 118/55	V. Weltfestspiele der Jugend und Studenten vom 31. Juli bis 15. August 1955 in Warschau	1955
AS 15/56	Ostertreffen der Jugend vom 9. bis 10. April 1955 in Meißen	1955
AS 16/56	Kongreß der Deutschen Jugend gegen Remilitarisierung vom 19. bis 20. März 1955 in Berlin	1955
AS 174/56 Bd 1	II. Deutsche Arbeiterkonferenz vom 5. März 1955 in Leipzig	1955
AS 237/56	V. Parlament der FDJ und "Fest des Liedes und des Tanzes" vom 25. bis 27. Mai 1955 in Erfurt	1955
AS 176/56 AS 567/57	Leipziger Herbstmesse 1955 (Aktion "Export")	1955

Archivsignatur	Inhalt	Laufzeit
AS 17/56	Übersicht von Teilnehmern mit Kontakten nach Berlin (West) zum II. Gesamtdeutschen Jugend- treffen vom 20. bis 21. Mai 1956 in Berlin	1956
AS 188/56	Kundgebung zum 1. Mai 1956 in Berlin	1956
AS 216/56	Stimmungsberichte zum XX. Parteitag der KPdSU vom 24. bis 25. Februar 1956	1956
AS 566/57	Leipziger Frühjahrsmesse 1956 (Aktion "Industrie")	1956
AS 565/57	Leipziger Herbstmesse 1956 (Aktion "Welthandel")	1956
AS 88/59	Einfluß der "Grünen Woche" und der Industrie- ausstellung im September 1956 in Berlin (West) auf die Bevölkerung der DDR	1956
AS 89/59	Stimmungsbericht zur III. Parteikonferenz der SED vom 24. bis 30. März 1956 und zum XX. Parteitag der KPdSU	1956
AS 45/58 Bd 1–9	VI. Weltfestspiele der Jugend und Studenten vom 28. Juli bis 11. August 1957 in Moskau (Aktion "Freunde")	1957
AS 62/58	Auflistung von Teilnehmern an der Arbeitstagung zu "Grundfragen der Kriminaltechnik" beim Bundeskriminalamt im November 1957 in Wies- baden	1958
AS 33/59 Bd 1–2	I. Sommerspartakiade der Armeen des Warschauer Vertrages vom 20. bis 28. September 1958	1958
AS 142/68	78. Deutscher Katholikentag vom 13. bis 17. August 1958 in Berlin	1958

Archivsignatur	Inhalt	Laufzeit
AS 126/88 Bd 1–22	Ehrung führender Persönlichkeiten der DDR und der UdSSR	1958–1985
	Enthält: Geburtstage, Trauerfeiern sowie Gedenk- und Feiertage.	
AS 178/61 Bd 1–2	Veranstaltungen eines Baptistenpredigers vom 16. September bis 2. Oktober 1960 in Berlin (West)	1960
AS 170/61 Bd I/1–2, Bd II/1–2	10. Deutscher Evangelischer Kirchentag vom 19. bis 23. Juli 1961 in Berlin	1960–1961
AS 22/82 Bd 1–3	Vorbereitung und Durchführung des Passierscheinabkommens (Aktion "Gast")	1963–1969
AS 98/66 Bd 1a–b, AS 99/66 Bd 1a–b	Deutschlandtreffen vom 16. bis 19. Mai 1964 in Berlin (Aktion "Freundschaft")	1964
AS 250/65	VII. Arbeiterjugendkongreß der DDR in Magdeburg	1965
AS 155/74 Bd 5	VII. Konferenz der Leiter der Zollverwaltungen sozialistischer Staaten vom 13. bis 22. Oktober 1965 in Budapest	1965–1969
AS 21/82	VII. Parteitag der SED vom 17. bis 21. April 1967 in Berlin (Aktion "Vorwärts")	1966–1967
	Enthält u. a.: Balloneinflüge. – Waffen- und Munitionsfunde bei BRD-Bürgern. – Erschießung eines Fahnenflüchtigen.	
AS 602/70 Bd I–II	Volksentscheid über die Verfassung der DDR am 6. April 1968 (Aktion "Optimismus")	1968

Archivsignatur	Inhalt	Laufzeit
AS 28/72 Bd 1, 3–7	50. Jahrestag der Großen Sozialistischen Oktoberrevolution und 50. Gründungstag der Tscheka	1968
	Enthält u. a.: Abschlußberichte.	
AS 27/72 Bd 1–6, 7a–b	Feiern zum 20. Jahrestag der DDR bzw. des MfS	1968–1970
Du 1-0, 7a-0	Enthält u. a.: Konzeptionen und Maßnahmepläne. – Abschlußberichte. – Auszeichnungen.	
AS 230/69 Bd 1, Nr.1–10, Bd 2, Nr. 1–4, Bd 3, Nr. 1–3	Wahl des Bundespräsidenten der BRD am 5. März 1969 in Berlin (West) (Aktion "Schwarz-Frühling")	1969
AS 18/82	Treffen zwischen dem Vorsitzenden des Ministerrates der DDR, Willi Stoph, und dem Bundeskanzler der BRD, Willy Brandt, am 21. Mai 1970 in Kassel (Aktion "Konfrontation")	1970
	Analysen zu einzelnen Ländern anläßlich der X. Weltfestspiele vom 28. Juli bis 5. August 1973 in Berlin (Aktion "Banner")	
AS 329/73	– Israel	1972–1973
AS 330/73	- Bahrein	
AS 331/73	– Jemen (JAR)	
AS 332/73	– Jemen (VDRJ)	
AS 333/73	– Kuweit	
AS 334/73	- Saudi-Arabien	
AS 335/73	– Pakistan	
AS 336/73	– Iran	

Archivsignatur	Inhalt	Laufzeit
	noch: Analysen zu einzelnen Ländern anläßlich der X. Weltfestspiele vom 28. Juli bis 5. August 1973 in Berlin (Aktion "Banner")	1972–1973
AS 337/73	– Türkei	
AS 338/73	– Oman	
AS 339/73	– Syrien	
AS 340/73	– Jordanien	
AS 341/73	– Libyen	
AS 342/73	– Ägypten	
AS 343/73	– Irak	
AS 344/73	– Palästina	
AS 345/73	– Malta	
AS 346/73	– Sudan	
AS 347/73	– CSSR	
AS 348/73	– Jugoslawien	
AS 349/73	- Kambodscha	
AS 350/73	– Vietnam	
AS 351/73	– Laos	
AS 352/73	– UdSSR	
AS 353/73	– Polen	

Archivsignatur	Inhalt	Laufzeit
	noch: Analysen zu einzelnen Ländern anläßlich der X. Weltfestspiele vom 28. Juli bis 5. August 1973 in Berlin (Aktion "Banner")	1972–1973
AS 354/73	– KVDR	
AS 355/73	- Bulgarien	
AS 356/73	– AG "Ausländertouristik"	
AS 357/73	– Rumänien	
AS 358/73	– Ungarn	
AS 359/73	- Zypern	
AS 360/73	- Tunesien	
AS 361/73	– Marokko	
AS 362/73	– Algerien	
AS 363/73	– Libanon	
AS 393/73	- Guinea-Bissau	
AS 394/73	– Réunion	
AS 395/73	- Kongo (VR)	
AS 396/73	– Angola	
AS 397/73	- Simbabwe	
AS 398/73	– Namibia	
AS 399/73	Mauretanien	

Archivsignatur	Inhalt	Laufzeit
	noch: Analysen zu einzelnen Ländern anläßlich der X. Weltfestspiele vom 28. Juli bis 5. August 1973 in Berlin (Aktion "Banner")	1972–1973
AS 400/73	- Togo	
AS 401/73	– Japan	
AS 402/73	- Tschad	
AS 403/73	– Somalia	
AS 404/73	- Mocambique	
AS 405/73	– Kenia	
AS 406/73	– Indien	
AS 407/73	– Kamerun	
AS 408/73	– Zaire	
AS 409/73	- Nepal	
AS 410/73	– Mali	
AS 411/73	- Sierra Leone	
AS 412/73	– Eritrea	
AS 413/73	– Südafrika (ANC)	
AS 414/73	- Bangladesch	
AS 415/73	– Tansania	

Archivsignatur	Inhalt	Laufzeit
	noch: Analysen zu einzelnen Ländern anläßlich der X. Weltfestspiele vom 28. Juli bis 5. August 1973 in Berlin (Aktion "Banner")	1972–1973
AS 416/73	– Äthiopien	
AS 417/73	– Niger	
AS 418/73	– Nigeria	
AS 419/73	– Ruanda	
AS 420/73	- Senegal	
AS 421/73	- Guinea	
AS 422/73	- Neuseeland	
AS 423/73	– Burundi	
AS 424/73	- Dahome	
AS 425/73	– Sri Lanka	
AS 426/73	– Indonesien	
AS 427/73	– Australien	
AS 428/73	– Burma	
AS 429/73	– Madagaskar	
AS 430/73	– Uganda	
AS 431/73	– Ghana	

3 Sicherung und Beobachtung von gesellschaftlichen Veranstaltungen und Ereignissen

Archivsignatur	Inhalt	Laufzeit
AS 432/73 Bd 1a-b, 2	X. Weltfestspiele 1973 in Berlin (Sondervorgang "Al-Festival")	1973
	Enthält u. a.: Sicherung der Ehrengäste, Delegationen und Touristen.	
AS 45/88	Zentrale Veranstaltungen des MfS	1976
Bd 1–4	Enthält u. a.: Reden Erich Mielkes. – Ablauf- und Maßnahmepläne.	
AS 4/78 Bd 1–4	Briefmarkenzusammendrucke anläßlich des 100. Geburtstages von Feliks Edmundowitsch Dzierzynski (1877–1926)	1977
AS 328/84	67. und 68. Konferenz der Interparlamentarischen Union 1980 in Berlin und 1981 in Havanna	1980–1981
AS 335/84	VII. Internationales Kolloquium über epidemiologische Laboratoriumsmethoden vom 4. bis 9. Mai 1981 in Wernigerode	1981

4 Arbeit mit Inoffiziellen Mitarbeitern

Archivsignatur	Inhalt	Laufzeit
AS 109/55 Bd 1	Quittungen über Ausgaben für die Tätigkeit von Inoffiziellen Mitarbeitern und über Mietzahlungen für konspirative Wohnungen (teilweise in DM)	1950–1953
AS 9/55	Bearbeitung von Mitarbeitern des Geologischen Dienstes der DDR mit Wohnsitz in Berlin (West) zum Zweck der Anwerbung	1951, 1954
AS 33/54	Personenüberprüfungen von Mitarbeitern der Gastronomie mit dem Ziel der Anwerbung	1952
AS 58/57	Handschriftliche Verpflichtungserklärungen zur Mitarbeit beim MfS (vermutlich im Zusammenhang mit den Ereignissen am 17. Juni 1953)	1953
AS 23/54	Ermittlungen zu Personen mit Wohnsitz im russi- schen und der Arbeitsstelle im französischen Sektor Berlins zur Gewinnung als Geheime In- formanten	1953–1954
AS 210/56	Quittungen über ausgezahlte Beträge an Geheime Informanten (in DM)	1953–1954
AS 257/57 Bd 3a–b	Kopien von Spionageberichten des Agenten "Rolf" alias "Fuchs" über sowjetische Güter- transporte und Kasernen	1953–1954
AS 542/57	Quittungen über ausgezahlte Beträge an Geheime Mitarbeiter	1954–1957
AS 19/56 Bd A 337	Anwerbung eines ehemaligen Agenten des deutschen Geheimdienstes	1955–1962
AS 377/64 Bd 1–2	Quittungen über Zahlungen an Inoffizielle Mitarbeiter bzw. Kosten für durchgeführte Treffs	1957–1963

4 Arbeit mit Inoffiziellen Mitarbeitern

Archivsignatur	Inhalt	Laufzeit
AS 94/58	Beobachtung eines Funkamateurs aus der BRD zwecks Anwerbung zur Mitarbeit	1958
AS 73/81	Sofortmeldungen bei Republikflucht bzw. Verhaftung von Inoffiziellen Mitarbeitern	1958–1965
AS 254/66 Nr. 1–6	Übergabe von "Tätigkeitsbüchern" mit Eintragungen über Inoffizielle Mitarbeiter in der BRD bzw. Berlin (West) im Zusammenhang mit der Übernahme des MfS-Stützpunktes im Bahnhof Friedrichstraße	1961–1962
AS 279/63	Mietvertrag einer Wohnung in Berlin-Mitte, Chausseestr. 94, und Prüfung der Nutzungsmög- lichkeit als konspirative Wohnung	1963
AS 334/63	Freiwillige Bereitschaftserklärung eines BRD- Bürgers zur Zusammenarbeit mit dem MfS	1963
AS 375/64	Abschriften von IM-Berichten aus ihrem Einsatz in Zügen von Berlin nach Oberaudorf/Bayern und Freilassing/Bayern	1964
AS 78/77 Bd 1–2	Auflistung archivierter Vorgänge zu Gesell- schaftlichen Mitarbeitern Sicherheit und Inoffizi- ellen Mitarbeitern	1976

5 Haft, Haftanstalten und Häftlinge

Archivsignatur	Inhalt	Laufzeit
AS 24/67	Bericht über den Fund eines oppositionellen Gedichtes bei einem Untersuchungshäftling	1949
AS 6/54 Bd 18, 28	Übersicht zu Häftlingen der Strafvollzugsanstalten Bautzen und Brandenburg (mit Angabe der Straftat bzw. des Strafmaßes)	1950
AS 6/54 Bd 43	Urteile der Strafkammern des Landgerichts Chemnitz in Waldheim im Zusammenhang mit den Vermögenseinzügen nach SMAD-Befehl Nr. 201	1950
AS 3/59 Bd 1/1, 1/2, AS 4–5/59, AS 6–8, 10/59 Bd 1/1, 1/2, AS 9/59, AS 11/59 Bd I, AS 14/59 Bd 1–10,	Strafherabsetzungen und vorzeitige Haftentlassungen von SMT-verurteilten Personen Enthält u. a.: Berichte und Stellungnahmen mit Entscheidungen Erich Mielkes. – Beurteilungen. – Gnadengesuche der Gefangenen.	1950–1961
AS 135/63 Bd 1–2, AS 137/63 Bd 1, AS 140/63 Bd 1	Desgleichen	1950–1961
AS 8/52, AS 54/80– 56/80 Bd 1, AS 57/80 Bd 1–3	Begnadigung von Häftlingen durch den Präsidenten der DDR, Wilhelm Pieck	1951–1952

Archivsignatur	Inhalt	Laufzeit
AS 58/80 Bd 1–3, AS 59/80 Bd 1–4, AS 60/80– 62/80	noch: Begnadigung von Häftlingen durch den Präsidenten der DDR, Wilhelm Pieck Desgleichen	1951–1952
AS 100/79– 175/79, AS 193/79– 195/79	Gefangenenakten der Abteilung Haftkrankenhaus des Zentralen Medizinischen Dienstes des MfS (Komplex 1)	1951–1958
AS 212/79– 277/79, AS 314/79– 316/79	Desgleichen	1955–1963
AS 183/80– 193/80, AS 330/80– 339/80, AS 391/80– 400/80	Desgleichen	1958–1961
AS 1/81– 11/81, AS 58/81– 71/81, AS 140/81– 150/81, AS 227/81– 235/81	Desgleichen	1962–1965
AS 64/80– 169/80	Desgleichen	1963–1968
AS 187/82– 199/82	Desgleichen	1966–1973

Archivsignatur	Inhalt	Laufzeit
AS 286/82– 291/82, AS 323/82– 398/82, AS 400/82– 412/82, AS 437/82– 454/82	noch: Gefangenenakten der Abteilung Haftkrankenhaus des Zentralen Medizinischen Dienstes des MfS (Komplex 1)	1966–1973
AS 164/83– 206/83, AS 233/83– 245/83, AS 326/83– 345/83	Desgleichen	1974–1976
AS 353/84– 376/84	Desgleichen	1977
AS 184/89– 257/89	Desgleichen	1977–1984
AS 291/61	Namenslisten mit Angaben zu Häftlingen	1951
AS 7/52 Bd 1–5	Vorbereitung und Durchführung des Gnadener- lasses der Sowjetischen Militäradministration vom 18. März 1951	1952
AS 132/63	Angaben zu nach 1945 verhafteten Personen des Kreises Quedlinburg	1952
AS 1/54 Bd 1–3, AS 356/57 Bd 1–4	Festnahmen im Zusammenhang mit den Ereignissen des 17. Juni 1953	1953

5 Haft, Haftanstalten und Häftlinge

Archivsignatur	Inhalt	Laufzeit
AS 6/54 Bd 13	Berichte einzelner SMT-Verurteilter aus den Strafvollzugseinrichtungen Bautzen und Torgau zur Struktur und zum Aufbau der britischen "In- telligence-Division" in Herford/Nordrhein West- falen	1953–1954
AS 6/54 Bd 1–12, 14–15, 19, 22, 31–36, 38	Übersicht zu den auf Beschluß des Präsidiums des Obersten Sowjets der UdSSR vorzeitig aus der Haft entlassenen und dem Bevollmächtigten der BRD übergebenen Gefangenen (z. T. in rus- sisch)	1953, 1955–1956
AS 6/54 Bd 44	Übersicht zu Häftlingen der Strafvollzugsanstalt Bautzen	1954
AS 176/58	Übersicht zu Häftlingen der Strafvollzugsanstalt Luckau	1954
AS 6/54 Bd 17	Übersicht zu Häftlingen der Strafvollzugsanstalt Torgau	1955
AS 2/59	Personenlisten zur Entlassung ehemals SMT- Verurteilter	1955
AS 6/54 Bd 45	Informationen des Leiters der Abteilung XII an die Leiter der Bezirksverwaltungen über entlassene tatsächliche oder vermeintliche Kriegsverbrecher	1955
AS 140/55 Bd 1–6	Amnestielisten für Strafherabsetzungen und vorzeitige Haftentlassungen	1955
AS 97/66 Bd 6	Freisprüche und Verfahrenseinstellungen durch Gerichte und Staatsanwaltschaften	1955

Archivsignatur	Inhalt	Laufzeit
AS 6/54 Bd 16, 21, AS 12/59, AS 13/59 Bd 1/1, 1/2	Übersicht zu den auf Beschluß des Präsidiums des Obersten Sowjets begnadigten und den staat- lichen Organen der DDR übergebenen Gefange- nen Enthält auch: Abstimmung zwischen MdI und MfS im	1955–1956
AS 6/54 Bd 23–27, 46–51	Zusammenhang mit Übersiedlungen ehemaliger Kriegsverurteilter aus Polen und der CSSR. Pressemitteilungen aus der BRD bzw. Berlin (West) über die aus der Sowjetunion entlassenen deutschen Kriegs- und Zivilgefangenen im Grenzdurchgangslager Friedland/Niedersachsen	1955–1956
AS 6/54 Bd 29	Berichte der Bezirksverwaltungen über republik- flüchtige entlassene Kriegsverbrecher	1955–1956
AS 15/59 Bd 1	Unterlagen zu den vom SMT verurteilten Personen	1955–1956
AS 139/63 Bd 1–2	Entlassene und zur weiteren Strafverbüßung an Behörden der BRD übergebene SMT-verurteilte Kriegsverbrecher	1955–1956
AS 604/70 Bd 1–4	Strafherabsetzung bzw. vorzeitige Haftentlassung von Verurteilten in den Strafvollzugsanstalten Bautzen, Brandenburg, Waldheim, Kr. Döbeln, Torgau und Hoheneck, Kr. Stollberg	1955–1965
	Enthält u. a.: Strafverfahren gegen Angehörige der "Zeugen Jehovas" und Mitglieder des "Ostbüros" der SPD bzw. CDU.	
AS 6/54 Bd 20, AS 1/59 Bd I	Entlassung von SMT-Verurteilten	1956

Archivsignatur	Inhalt	Laufzeit
AS 376/62 Bd 1–7, AS 377/62 Bd 1–4	Zusammenstellungen zu inhaftierten Personen mit Angaben zu Strafmaß und Delikt	1956
AS 431/62– 433/62, AS 434/62 Bd 1–2	Übersicht der unter dem Vorwurf der Spionage und Boykotthetze verurteilten Strafgefangenen Enthält u. a.: Angaben zu Strafmaß und Delikt.	1956
AS 2/73 Bd 1, Nr.1–5	Durchführung der Amnestie des Staatsrates der DDR vom 1. Oktober 1960	1956, 1960–1961
	Enthält u. a.: Berichte der Bezirksverwaltungen und der Zentralen Arbeitsgruppe des MfS. – Stimmungsberichte der Strafgefangenen. – Gefangenenstand 1958–1964. – Kapazität und Belegungsstand der Strafvollzugsanstalten.	
AS 451/62 Bd 1–3	Bearbeitung des Kassationsantrages eines Mitglieds der LDPD (Verurteilung zu 15 Jahren Zuchthaus wegen Staatsverrats im schweren Fall)	1957–1960
AS 134/63– 136/63, AS 138/63	Listen von Inhaftierten zur Entscheidung über eine mögliche Strafherabsetzung Enthält u. a.: Beurteilungen von SMT-Verurteilten und den im Zusammenhang mit dem 17. Juni 1953 festgenommenen Personen.	1957–1960
AS 170/58	Verzeichnis des Suchdienstes des Deutschen Roten Kreuzes (BRD) über 1946/47 in der SBZ festgenommene Personen	1958
AS 56/59	Unfall mit Todesfolge im Haftarbeitslager Gomnitz, Kr. Pasewalk (Objekt "Oder")	1959
AS 166/72	Fahndungsersuchen des MfS, Haftbefehle des Stadtbezirksgerichts Berlin-Mitte und Anträge auf Löschung aus der Fahndungskartei der Staatsanwaltschaft	1959–1972

Archivsignatur	Inhalt	Laufzeit
AS 81/61 Bd 1, Nr. 1–2, Bd 2	Abstimmung zwischen dem MfS und den Bezirksverwaltungen bei einer vorzeitigen Haftentlassung	1960
AS 415/62– 417/62, AS 418/62– 421/62 Bd 1–2, AS 422/62, AS 423/62– 424/62 Bd 1–2, AS 425/62, AS 426/62– 427/62 Bd 1–2	Amnestielisten	1960
AS 428/62– 430/62	Beteiligung der Bezirksverwaltungen an der Vorbereitung und Durchführung der Amnestie gemäß dem Beschluß des Staatsrates der DDR vom 1. Oktober 1960 Enthält u. a.: Vorschläge zur Begnadigung bzw. Amne-	1960
AS 435/62 Bd 1–2	Beurteilung von Strafgefangenen durch die Leiter der Haftanstalten Bautzen, Berlin I, Brandenburg, Bützow-Dreibergen, Cottbus, Gräfentonna, Kr. Langensalza, Hoheneck, Kr. Stollberg, Torgau, Waldheim, Kr. Döbeln, und Zwickau sowie der Haftarbeitslager Berlin I, Himmelsmühle, Kr. Annaberg-Buchholz, Oelsnitz, Schwarze Pumpe, Kr. Spremberg, und Volkstedt, Kr. Eisleben, sowie Vorschläge zur Haftminderung	1960
AS 79/66 Bd 1–5, AS 80/66– 83/66,	Amnestielisten	1960, 1964

Archivsignatur	Inhalt	Laufzeit
	noch:	
AS 84/66	Amnestielisten	1960, 1964
Bd 1–2,		
AS 85/66,		
AS 86/66,		
AS 87/66		
Bd 1–2,		
AS 88/66		
Bd 1–2,		
AS 89/66–		
91/66,		
AS 92/66		
Bd 1–2,		
AS 93/66,		
Bd 1–2,		
AS 94/66		
AS 97/66	Nachweis zu Vorschlägen für die Verhandlung	1960–1964
Bd 5	von Strafprozessen vor erweiterter Öffentlichkeit	
AS 141/69	Festnahmen von Republikflüchtigen oder Flucht-	1961–1962
	helfern	
	Enthält auch: Haftentlassung eines Großbauern aus dem Raum Dresden.	
AS 142/69	Auflistung über Haftentlassungen sowie Perso-	1961–1963
	nenlisten zur Gewährung bedingter Strafausset-	
	zung	
AS 217/73-	Wiedereingliederung von amnestierten Strafge-	1963–1973
233/73	fangenen	
	Enthält u. a.: Führungsberichte. – Personalbögen.	
AS 3/73	Durchführung der Amnestie des Staatsrates der	1964–1965
Bd 1 Nr. 1–8, Bd 2 Nr. 1–8,	DDR vom 3. Oktober 1964	
Bd 2 Nr. 1–6, Bd 3 Nr. 1–6	Enthält u. a.: Abschlußbericht und Analyse. – Begnadi-	
	gungslisten. – Amnestierung ehemaliger Mitarbeiter des MfS.	

5 Haft, Haftanstalten und Häftlinge

Archivsignatur	Inhalt	Laufzeit
AS 165/89– 176/89, AS 178/89– 183/89	Personenbezogene Unterlagen von Häftlingen verschiedener Strafvollzugseinrichtungen	1965–1981
AS 155/73 Bd 1–2	Festnahmen von DDR-Bürgern im sozialistischen Ausland wegen versuchter Republikflucht	1968–1970
AS 157/73	Desgleichen	1970–1971
AS 139/75 Bd 1–4	Desgleichen	1972–1974
AS 132/75 Bd 1–2, AS 137/75 Bd 1–2, AS 140/75 Bd 1–5	Desgleichen	1972–1975
AS 138/75	Desgleichen	1973
AS 136/75	Desgleichen	1973–1974
AS 95/79 Bd 1–2	Desgleichen	1974
AS 96/79 Bd 1–2	Desgleichen	1974–1975
AS 97/79 Bd 1–2	Desgleichen	1975
AS 98/79 Bd 1–2, AS 99/79 Bd 1–3	Desgleichen	1975–1977

5 Haft, Haftanstalten und Häftlinge

Archivsignatur	Inhalt	Laufzeit
AS 2/80– 4/80	noch: Festnahmen von DDR-Bürgern im sozialistischen Ausland wegen versuchter Republikflucht	1977–1978
AS 63/80 Bd 1–3	Desgleichen	1978–1979
AS 271/83, AS 273/83, AS 275/83	Desgleichen	1979–1980
AS 272/83, AS 274/83, AS 276/83	Desgleichen	1980–1981
AS 277/83– 280/83	Desgleichen	1980–1982
AS 160/86– 164/86	Desgleichen	1982–1983
AS 174/86– 179/86	Desgleichen	1983–1984
AS 172/86	Desgleichen	1984–1985
AS 4–5/87, AS 7–8/87	Desgleichen	1985–1986
AS 71/89– 76/89	Desgleichen	1986
AS 152/72– 162/72	Entwicklungs- und Kontrollbögen (Begleitakten) von Strafvollzugs- und Untersuchungshaftanstalten sowie Abschlußberichte zu Häftlingen (Verurteilung wegen Spionage, Menschenhandel und ungesetzlichem Grenzübertritt)	1969–1970

5 Haft, Haftanstalten und Häftlinge

Archivsignatur	Inhalt	Laufzeit
AS 89/73, AS 90/73, AS 117/77 Bd 1–8	noch: Entwicklungs- und Kontrollbögen (Begleitakten) von Strafvollzugs- und Untersuchungshaftanstal- ten sowie Abschlußberichte zu Häftlingen (Ver- urteilung wegen Spionage, Menschenhandel und ungesetzlichem Grenzübertritt)	1970–1973
AS 118/77 Bd 1–2	Desgleichen	1973–1975
AS 644/70– 11592/89	Gefangenenakten der Abteilung Haftkrankenhaus (HKH) des Zentralen Medizinischen Dienstes (Komplex 2)	1970–1989
AS 237/81 Bd 2	Listen ehemaliger Strafgefangener (alphabetisch)	1982
AS 243/86	Übersicht in Karteiform zu Strafgefangenen der Strafvollzugsanstalt Berlin I	(vor 1986)
	Enthält u. a.: Personendaten. – Straftaten und Haftdauer. – Vorstrafen. – Informationen von Zelleninformanten, Kontaktpersonen, Vollzugsinformanten.	

6 Stimmungsberichte zur politischen und ökonomischen Lage in der DDR und Eingaben zu persönlichen und gesellschaftlichen Angelegenheiten

Archivsignatur	Inhalt	Laufzeit
AS 13/69	Berichte zur politischen und ökonomischen Lage Deutschlands	1947–1949
	Enthält u. a.: Aufbau der Verwaltungspolizei. – Zusammenschluß SPD/KPD. – Aufbau der Sicherheitsorgane. – Versorgungslage.	
	Enthält auch: Glückwünsche zum Jahreswechsel 1948/1949 an Erich Mielke.	
AS 201/58	Berichte über die Stimmung der Mitarbeiter des Straßenbahnhofs Nordend (Berlin-Pankow)	1949–1958
	Enthält u. a.: Informationen zum 17. Juni 1953.	
AS 10/51	Stimmungsberichte zur Vorbereitung der Abge- ordnetenhauswahl am 3. Dezember 1950 in Ber- lin (West)	1950–1951
AS 5/54	Stimmungsberichte zur Verurteilung von vorgeblichen Spionen	1950–1951
AS 204/58	Lage- und Stimmungsberichte aus Berliner Betrieben über den Verlauf des 17. Juni 1953	1953
AS 99/61	Streikaktionen im Berliner Bremsenwerk	1953
	Enthält u. a.: Festnahmeberichte, Durchsuchungs- und Vernehmungsprotokolle.	
AS 11/53 Bd 1–8, Bd 10–12, AS 99/57 Bd 1 a–b,	Berichte der Bezirksverwaltungen über Verhaftungen im Zusammenhang mit den Ereignissen des 17. Juni 1953	1953–1954

Archivsignatur	Inhalt	Laufzeit
AS 114/57 Bd 6	noch: Berichte der Bezirksverwaltungen über Verhaftungen im Zusammenhang mit den Ereignissen des 17. Juni 1953	1953–1954
AS 39/54 Bd 1–1a, 2–2b	Berichte über die Stimmung in der Bevölkerung und zur politischen und ökonomischen Lage in der DDR	1953–1954
AS 9/57 Bd 1 Nr. 1, 2	Desgleichen	1953–1954
AS 9/57 Bd 1 Nr. 3	Desgleichen Enthält u. a.: Tätigkeit der "Kampfgruppen gegen Unmenschlichkeit".	1953–1954
AS 9/57 Bd 2	Desgleichen Enthält u. a.: Entwicklung im Umfeld des 17. Juni 1953. – Versorgungslage in Ost-Berlin.	1953–1954
AS 9/57 Bd 3 a-b	Desgleichen Enthält u. a.: Lage in LDPD und CDU.	1953–1954
AS 9/57 Bd 4	Desgleichen Enthält u. a.: Abwurf oppositioneller Flugblätter.	1953–1954
AS 9/57 Bd 6	Desgleichen Enthält u. a.: Wirtschaftliche Situation der Bauarbeiter.	1953–1954
AS 9/57 Bd 8–14	Desgleichen Enthält u. a.: Analysen zur wirtschaftlichen Lage der DDR.	1953–1954

Archivsignatur	Inhalt	Laufzeit
AS 9/57 Bd 16–19	Berichte über die Stimmung in der Bevölkerung und zur politischen und ökonomischen Lage in der DDR	1953–1954
	Enthält u. a.: Mängel in der Landwirtschaft.	
AS 9/57 Bd 22 a–b	Desgleichen	1953–1954
AS 168/56 Bd 1–20	Ermittlungen im Zusammenhang mit den Ereignissen des 17. Juni 1953	1953–1955
	Enthält u. a.: Streik im Leuna-Werk, Kr. Merseburg.	
AS 2/64	Informationen und Stimmungsberichte über Arbeitsbedingungen, Vergabe von Prämien und Freifahrtscheinen nach der BRD sowie über die Entwicklung um den 17. Juni 1953 in Dienststellen der Deutschen Reichsbahn	1953–1956
AS 147/55 Bd B II	Berichte zur Versorgungslage mit Kraftstoffen in den Bezirken der DDR im Zusammenhang mit den Wahlen am 17. Oktober 1954	1954–1955
AS 39/58 Bd 4, 8	Stimmungsberichte zur politischen und ökonomischen Lage	1954–1955
AS 43/58 Bd 1–11	Desgleichen	1955
AS 87/59	Desgleichen	1955–1956
AS 78/59, AS 79/59 Bd 1a-b, AS 80/59 Bd 1 a-b, AS 81/59, AS 83/59 Bd 1-2	Desgleichen	1956

Archivsignatur	Inhalt	Laufzeit
AS 231/66	Informationen zur politischen und ökonomischen Situation	1950
AS 82/59 Bd 1a–b	Desgleichen	1956
AS 84/59, AS 91/59 Bd 1a–b, AS 92/59	Desgleichen	1956–1957

Archivsignatur	Inhalt	Laufzeit
	An das MfS weitergeleitete bzw. an dieses gerichtete Eingaben	
AS 49/86	Desgleichen	1950–1960
AS 60/86	Desgleichen	1950–1965
AS 82/86	Desgleichen	1950–1971
AS 202/85 Bd 12	Desgleichen	1950–1982
AS 87/86	Desgleichen	1952–1972
AS 90/86	Desgleichen	1954, 1968–1973
AS 97/88	Desgleichen	1954, 1963, 1982–1986
AS 51/86	Desgleichen	1955–1960
AS 52/86	Desgleichen	1956–1958
AS 50/86	Desgleichen	1956–1960
AS 64/86, AS 65/86	Desgleichen	1956–1964
AS 75/86	Desgleichen	1956, 1960–1961, 1970
AS 202/85 Bd 22	Desgleichen	1956, 1958, 1974, 1980–1981

Archivsignatur	Inhalt	Laufzeit
AS 54/86	noch: An das MfS weitergeleitete bzw. an dieses gerichtete Eingaben	1957–1959
AS 53/86	Desgleichen	1957–1960
AS 84/86	Desgleichen	1957–1971
AS 91/86	Desgleichen	1957–1973
AS 126/76 Bd 1–35	Desgleichen	1958–1961
AS 113/88	Desgleichen	1958, 1975, 1984–1985
AS 83/86	Desgleichen	1959–1962, 1970–1971
AS 202/85 Bd 19–20	Desgleichen	1959–1981
AS 119/76 Bd 1–32, AS 120/76 Bd 1–35, AS 56/86	Desgleichen	1960–1963
AS 122/76 Bd 1–36, AS 123/76 Bd 1–35, AS 124/76 Bd 1–34, AS 125/76 Bd 1–35, AS 127/76 Bd 1–26	Desgleichen	1961

Archivsignatur	Inhalt	Laufzeit
AS 121/76 Bd 1–35	noch: An das MfS weitergeleitete bzw. an dieses gerichtete Eingaben	1961–1962
AS 55/86	Desgleichen	1961–1963
AS 100/86	Desgleichen	1961, 1976
AS 31/89 Bd 1–89	Desgleichen	1961–1963, 1975–1976
AS 346/83 Bd 1–338	Desgleichen	1961–1977
AS 101/86	Desgleichen	1961–1978
AS 202/85 Bd 9	Desgleichen	1961–1982
AS 109/88	Desgleichen	1961, 1982–1985
AS 31/76 Bd 100, 119	Desgleichen	1962
AS 31/76 Bd 90–99, Bd 101–118, Bd 120–192, AS 62/86	Desgleichen	1962–1963
AS 57/86, AS 61/86	Desgleichen	1962–1964
AS 58/86	Desgleichen	1962–1966
AS 72/86	Desgleichen	1962, 1965–1968

Archivsignatur	Inhalt	Laufzeit
AS 115/88	noch: An das MfS weitergeleitete bzw. an dieses gerichtete Eingaben	1962, 1984–1986
AS 66/77 Bd 1–140, AS 59/86	Desgleichen	1963
AS 63/86	Desgleichen	1963–1964
AS 72/79 Bd 1–217, AS 66/86, AS 67/86	Desgleichen	1963–1966
AS 235/80 Bd 1–127	Desgleichen	1963–1970
AS 52/79 Bd 1–175	Desgleichen	1963–1973
AS 67/77 Bd 1–100	Desgleichen	1964
AS 69/86	Desgleichen	1964–1967
AS 79/86	Desgleichen	1964–1971
AS 73/86, AS 88/86	Desgleichen	1964–1972
AS 106/86	Desgleichen	1964–1973
AS 86/86	Desgleichen	1964–1975
AS 202/85 Bd 21	Desgleichen	1964, 1978–1981

Archivsignatur	Inhalt	Laufzeit
AS 279/79 Bd 1–125, AS 71/86	noch: An das MfS weitergeleitete bzw. an dieses gerichtete Eingaben	1965–1968
AS 68/86	Desgleichen	1965–1967, 1976
AS 165/84 Bd 1–206	Desgleichen	1966, 1976–1978
AS 278/79 Bd 1–181	Desgleichen	1966–1979
AS 74/86	Desgleichen	1967, 1969
AS 471/82 Bd 1–196	Desgleichen	1967–1975
AS 70/86	Desgleichen	1967, 1977
AS 103/86	Desgleichen	1967–1978
AS 78/86	Desgleichen	1968–1971
AS 121/88	Desgleichen	1968–1985
AS 77/86	Desgleichen	1969–1970
AS 81/86	Desgleichen	1969–1971
AS 308/82 Bd 1–185	Desgleichen	1969–1982
AS 106/88	Desgleichen	1969–1985
AS 76/86	Desgleichen	1970

Archivsignatur	Inhalt	Laufzeit
AS 94/86, AS 95/86	noch: An das MfS weitergeleitete bzw. an dieses gerichtete Eingaben	1970–1975
AS 390/80 Bd 1–148, AS 151/81 Bd 1–151	Desgleichen	1970–1980
AS 80/86	Desgleichen	1971
AS 85/86, AS 89/86	Desgleichen	1971–1972
AS 92/86	Desgleichen	1971–1974
AS 309/82 Bd 1–155	Desgleichen	1971–1982
AS 93/86	Desgleichen	1973
AS 46/86	Desgleichen	1973–1974
AS 48/86, AS 99/86	Desgleichen	1973–1976
AS 104/86	Desgleichen	1973–1979
AS 102/88	Desgleichen	1973–1975, 1984–1985
AS 96/86, AS 97/86	Desgleichen	1974–1975
AS 45/86	Desgleichen	1974–1976
AS 47/86	Desgleichen	1974–1979

Archivsignatur	Inhalt	Laufzeit
AS 124/88	noch: An das MfS weitergeleitete bzw. an dieses gerichtete Eingaben	1974–1975, 1982–1985
AS 472/82 Bd 1–229, AS 202/85 Bd 1–8, 10–11, 13–18, 23–26	Desgleichen	1975–1982
AS 107/88	Desgleichen	1975–1985
AS 98/86	Desgleichen	1976
AS 105/86	Desgleichen	1976, 1978
AS 102/86	Desgleichen	1977
AS 108/86	Desgleichen	1977–1979
AS 116/88	Desgleichen	1977, 1984–1985
AS 107/86	Desgleichen	1978–1979
AS 166/84 Bd 1–188	Desgleichen	1978–1984
AS 119/88	Desgleichen	1978–1985
AS 99/88	Desgleichen	1978–1986
AS 1/85 Bd 1–249	Desgleichen	1979–1983
AS 194/86	Desgleichen	1980–1983

Archivsignatur	Inhalt	Laufzeit
AS 2/85 Bd 1–35b	noch: An das MfS weitergeleitete bzw. an dieses gerichtete Eingaben	1980–1984
AS 182/86	Desgleichen	1981–1983
AS 20/86– 23/86,	Desgleichen	1982
AS 26/86– 44/86	Desgleichen	
AS 191/86, AS 193/86, AS 197/86, AS 207/86	Desgleichen	1982–1983
AS 293/87, AS 296/87	Desgleichen	1982–1984
AS 110/88, AS 114/88, AS 118/88	Desgleichen	1982–1985
AS 183/86– 190/86, AS 192/86, AS 195/86, AS 196/86, AS 199/86– 205/86, AS 206/86 Bd 1–2, AS 208/86– 210/86	Desgleichen	1983

Archivsignatur	Inhalt	Laufzeit
AS 198/86, AS 279/87– 282/87, AS 283/87 Bd 1–2, AS 284/87, AS 285/87,	noch: An das MfS weitergeleitete bzw. an dieses gerichtete Eingaben	1983–1984
AS 289/87– 292/87, AS 294/87, AS 295/87, AS 299/87, AS 303/87	Desgleichen	1983–1984
AS 286/87, AS 98/88, AS 103/88, AS 104/88, AS 108/88	Desgleichen	1983–1985
AS 112/88	Desgleichen	1983–1986
AS 287/87, AS 288/87, AS 297/87, AS 298/87, AS 300/87– 302/87, AS 304/87– 307/87	Desgleichen	1984
AS 117/88, AS 125/88	Desgleichen	1984–1985

Archivsignatur	Inhalt	Laufzeit
AS 100/88, AS 101/88, AS 105/88, AS 111/88, AS 122/88	noch: An das MfS weitergeleitete bzw. an dieses gerichtete Eingaben	1984–1986
AS 123/88	Desgleichen	1985
AS 120/88	Desgleichen	1985–1986

7 Grenze und Republikfluchten

Archivsignatur	Inhalt	Laufzeit
AS 1700/67	Ermittlungen zur Republikflucht des Inhabers des Lehrstuhls für neueste deutsche Literatur an der Humboldt Universität zu Berlin	1946–1957
AS 2008/67 Bd 1–2	Ermittlungen zur Republikflucht des Direktor des Instituts für Mineralogie an der Bergakademie Freiberg	1946–1958
AS 224/66 Bd I, II	Statistische Meldungen der Kreispolizeiämter des Landes Mecklenburg zur Flucht aus bzw. Rück- kehr nach der SBZ an das Ministerium für Ver- waltung und Planung, Landespolizeiamt Schwerin	1947–1948
AS 236/66	Statistiken zum Verlassen der SBZ	1948
AS 46/54	Ermittlungen zu Republikfluchten und Rückkehrern	1951–1954
AS 70/57 Bd 1–5	Meldungen über Republikfluchten	1951–1956
AS 216/58	Beschlagnahme des Motorboots eines Staatsse- kretärs im Ministerium für Verkehrswesen nach dessen Republikflucht	1951–1958
AS 289/57	Meldungen über Fälle von Republikflucht von Beschäftigten der Berliner Wasserwerke	1952–1956
AS 231/63 Bd 1–2	Übersicht zu Fällen von Republikflucht in bezug auf zurückgelassene Kinder sowie Unterlagen des Notaufnahmeverfahrens für republikflüchtige DDR-Bürger (Originale)	1952–1963

Archivsignatur	Inhalt	Laufzeit
AS 9/53	Statistiken und Analysen des Ministeriums des Innern über Republikfluchten im Jahre 1953	1953
AS 40/54	Festnahmen von Grenzgängern durch die Deutsche Grenzpolizei	1953–1954
AS 81/56, AS 83/56	Berichte und Meldungen über zurückgekehrte ehemalige DDR-Bürger und Zuziehende aus der BRD und Berlin (West) sowie über Republik- fluchten	1953–1955
	Enthält u. a.: Operative Arbeit in den Aufnahmelagern Bützow, Eisenach, Fürstenwalde und Schönebeck.	
AS 82/56	Begleitschreiben der Bezirksverwaltungen an die Hauptabteilung II zur Übersendung von ständigen Passierscheinen für das Grenzgebiet	1953–1955
AS 2487/67 Bd 1–2	Statistiken und Analysen zur Republikflucht von Hochschullehrern und Ärzten	1953–1959
	Enthält u. a.: Berichte über Aussprachen mit Professoren. – Überprüfung der Erziehungsarbeit im Institut für Kunstgeschichte der Karl-Marx-Universität Leipzig.	
	Enthält auch: Berichte über den Verlauf des 17. Juni 1953 im Universitätsgebäude.	
AS 46/58	Personenüberprüfungen nach Rückkehr aus der BRD bzw. Berlin (West)	1954–1955
	Enthält auch: Arbeitspläne der Hauptabteilung II/5.	
AS 26/59	Meldungen über die Republikflucht von Angestellten des Deutschen Innen- und Außenhandels	1954–1958
AS 182/56	Analysen zur Republikflucht von Angehörigen der Intelligenz	1955
AS 250/56	Ermittlungen zu einem Grenzübertritt von zwei unbekannten Personen aus Recklinghausen/BRD	1955

Archivsignatur	Inhalt	Laufzeit
AS 113/59	Zwischenfall im Grenzgewässer der Havel bei Nikolskoe	1955
AS 137/62	Lager für Republikflüchtlinge in Hannover- Bothfeld, General-Werner-Str. 155	1955
AS 2453/67	Republikflucht von Ärzten und medizinischem Personal	1959
	Enthält u. a.: Kurzbiographien und Personalunterlagen.	
AS 204/62 Bd 1–15	Berichte zur Situation an der Grenze DDR/BRD und DDR/Berlin (West)	1959–1962
AS 109/65 Bd 1–13	Analysen und Lageeinschätzungen zur Entwicklung der Republikflucht	1960–1961
AS 75/65 Bd 1–4	Sicherung der Staatsgrenze in 26 Grenzkreisen zur BRD	1961
	Enthält: Unterlagen zum Befehl 35/61. – Berichte über die Aktionen "Kornblume" und "Festigung". – Aussiedlung von Bürgern aus dem Sperrgebiet.	
AS 19/82	Analysen und Statistiken zu den Ergebnissen und Folgen des Baus der Berliner Mauer	1961
AS 126/77	Objektvorgang RegNr. XV/2276/64 "Begegnung" = Operative Arbeit in fünf Grenzabschnitten entlang der Staatsgrenze zur BRD	1964–1977
	Enthält u. a.: Schleusung von Post und Personen. – Suche und Führung geeigneter Personen im Operationsgebiet sowie Schaffung von Stützpunkten. – Übertrittstellen. – Abschlußberichte und Jahreseinschätzungen.	
AS 47/68 Bd 1–2	Vermutete Schleusung Richtung BRD/DDR und umgekehrt im Grenzgebiet des Harzes	1966–1967

7 Grenze und Republikfluchten

Archivsignatur	Inhalt	Laufzeit
AS 127/73 Bd 1–3	Geplante Schleusung eines NVA-Offiziers nach Berlin (West)	1970, 1973
	Enthält u. a.: Überprüfung der Eltern von Schülern der Paul-Oestereich-Oberschule in Berlin-Weißensee und der Carl-von-Ossietzky-Oberschule in Berlin-Pankow.	
AS 136/72	Informationen zum Verdacht eines ungesetzlichen Grenzübertritts	1971–1972
AS 53/79 Bd 1–4, AS 54/79 Bd 1–2, AS 55/79 Bd 1–7, AS 56/79 Bd 1–11, AS 57/79 Bd 1, AS 58/79 Bd 1–4, AS 59/79 Bd 1–3	Alphabetisch geordnete Zusammenstellung von Grenzgängern aus Berlin und den Bezirken Frankfurt (Oder) und Potsdam	1972
AS 22/88 Bd 1–5	Desgleichen	1972

8 Zusammenarbeit mit Geheimdiensten sozialistischer Länder und Beteiligung an außenpolitischen Angelegenheiten

8.1 Zusammenarbeit mit mehreren Geheimdiensten und Beteiligung an außenpolitischen Angelegenheiten

Archivsignatur	Inhalt	Laufzeit
AS 125/55 Bd I	Schreiben des Ministers für Industrie Fritz Selbmann an den Minister für Staatssicherheit Wilhelm Zaisser zur Sicherung der Herstellung von Nickelgeweben als Reparationsaufträge für die UdSSR	1950–1951
AS 77/56 Bd I	Behandlung von Anträgen für Skandinavien- reisen	1950–1952, 1956
AS 3/54	Einreisegenehmigungen und Ermittlungsberichte zu Personen vorwiegend deutscher Nationalität aus Europa und den USA	1951
AS 59/54	Berichte über das Auftreten einer Delegation der DDR vor dem Politischen Ausschuß der Verein- ten Nationen im Dezember 1951 in Paris	1951
AS 32/54 Bd 1–2	Vorbereitung des Schulbesuchs von Partei- und Staatsfunktionären der DDR im Ausland	1951–1953
AS 40/57 Bd 1–13	Aufstellung von aus dem Ausland zurückgeführten oder in die BRD weitergeleiteten Personen	1952–1954
AS 130/66 Bd 1–5	Asylantragstellung durch westliche Ausländer in der DDR	1952–1960
	Enthält u. a.: Anträge von ehemaligen Armeeangehörigen. – Studien- und Berufsvorbereitung. – Personalunterlagen und Beobachtungen.	

8.1 Zusammenarbeit mit mehreren Geheimdiensten und Beteiligung an außenpolitischen Angelegenheiten

Archivsignatur	Inhalt	Laufzeit
AS 76/56 Bd 1, C 22, Bd D 1–3, 5–14, 16–20, Bd E 1–18, Bd F 1	Zusammenarbeit der Hauptabteilung II mit den Geheimdiensten sozialistischer Länder	1953–1956
AS 41/55 Bd 1–2	Ermittlungen zu Personen wegen deren Schulbe- such im sozialistischen Ausland	1954
AS 105/58	Verhandlungen einer Delegation der Volksrepublik China mit Vertretern des Ministeriums für Kohle und Energie über die Einrichtung eines Hydrierwerkes in China	1955–1956
AS 17/59	Verhandlungen zu einem Lizenzvertrag zwischen dem Betrieb Schwermaschinenbau "Ernst Thälmann", Magdeburg, und der "HAZEMAG" AG, Münster	1957–1958
AS 100/75, AS 101/75	Wechselseitige Glückwünsche des MfS mit be- freundeten Stellen und Personen im Ausland zu Jahreswechsel und Jahrestagen	1958–1974
	Enthält auch: Informationen zu einem Flugzeugunglück bei Szczecin mit Auflistung der Verunglückten	
AS 251/61 Bd 1–2	Untersuchungen der Staatlichen Geologischen Kommission der DDR in den Provinzen Bar el Ghasal und Darfur der Republik Sudan	1959
AS 312/83	Register des wechselseitigen Informationsaustauschs mit dem Geheimdienst Rumäniens	1959–1971
AS 291/83	Desgleichen	1971
AS 455/84	Urlauberaustausch von Mitarbeitern der Geheim- dienste Bulgariens, der CSSR und Polens	1961–1967

8.1 Zusammenarbeit mit mehreren Geheimdiensten und Beteiligung an außenpolitischen Angelegenheiten

Archivsignatur	Inhalt	Laufzeit
AS 97/85	Begleitschreiben an die Geheimdienste der CSSR und Bulgariens zur Übersendung von Ermittlungsersuchen	1961
AS 98/85	Desgleichen	1962
AS 99/85	Desgleichen	1963
AS 100/85	Desgleichen	1964
AS 101/85	Desgleichen	1965
AS 105/85	Desgleichen	1966
AS 104/85	Desgleichen	1967
AS 107/85	Desgleichen	1968
AS 155/74 Bd 18	Erarbeitung von Ein- und Ausreisevorschriften der DDR	1961–1971
	Enthält u. a.: Paßkontrolle an Grenzübergangsstellen. – Musterpässe anderer Länder.	
AS 155/74 Bd 1	Verhandlung des Transportabkommens DDR- CSSR	1963–1966
AS 155/74 Bd 8	Beteiligung an multilateralen Grenz- und Zollfragen DDR/Polen und DDR/CSSR	1963–1966
	Enthält u. a.: Verletzungen der CSSR-Grenze durch DDR-Bürger. – Zusammenarbeit bei der Verhinderung von Republikfluchten.	
AS 155/74 Bd 9	Entwicklung des Reise- und Transitverkehrs nach Polen und in die CSSR	1964–1965
AS 456/84	Austausch von Heilkuren für Angehörige der Geheimdienste der CSSR, Polens und Ungarns	1964–1967

8.1 Zusammenarbeit mit mehreren Geheimdiensten und Beteiligung an außenpolitischen Angelegenheiten

Archivsignatur	Inhalt	Laufzeit
AS 155/74 Bd 25	Entwicklung des Reiseverkehrs DDR/Jugoslawien	1964–1968
AS 155/74 Bd 10	Genehmigungsverfahren für Ein- und Ausreise BRD/DDR und Touristenverkehr aus anderen kapitalistischen und Entwicklungsländern	1964–1969
AS 155/74 Bd 12	Erarbeitung von Regelungen zum Diplomatenverkehr	1964–1969
	Enthält u. a.: Regelungen zur Ein- und Ausreise sowie zur Erteilung von Visa- und Aufenthaltsgenehmigungen.	
AS 155/74 Bd 33	Regelungen für Postgutsendungen und den Eisenbahnverkehr	1964–1975
	Enthält u. a.: Bearbeitung von MdI-Vorschriften. – Suchtmittelfragen.	
AS 60/79	Entwicklung des Rentnerreiseverkehrs DDR-BRD/Berlin (West)	1964–1966, 1970, 1978
AS 155/74	Mitarbeit an Zollfragen	1965–1971
Bd 32	Enthält u. a.: Transitverkehr von und nach Polen. – Zollkontrolle und Zollbegünstigungen.	
AS 155/74 Bd 27	Entwicklung des Reiseverkehrs nach Polen, Ungarn und der CSSR	1965, 1971–1972
AS 155/74 Bd 6	Beteiligung an Regelungen zum grenzüberschreitenden Güterverkehr	1966–1969
	Enthält u. a.: Verwaltungsabkommen DDR/Österreich. – Schmuggelbekämpfung im Schienenverkehr.	
AS 98/75 Bd 1, AS 99/75	Dienstreisen von Mitarbeitern des MfS ins sozialistische Ausland und Betreuung von Gästen des MfS	1966–1970

8.1 Zusammenarbeit mit mehreren Geheimdiensten und Beteiligung an außenpolitischen Angelegenheiten

Archivsignatur	Inhalt	Laufzeit
AS 155/74 Bd 16	Behandlung von Grenzfragen DDR/Polen	1966–1971
Du 10	Enthält u. a.: Verträge und Vereinbarungen.	
	Enthält auch: Einsatz polnischer Arbeitskräfte in den Kreisen Görlitz und Löbau.	
AS 457/84	Bemerkungen zur Beschlußvorlage des Ministerrates der DDR über Reisesperren und zu Entwürfen von Dienstvorschriften zum Reiseverkehr DDR/BRD sowie Berlin (West)	1967
AS 155/74 Bd 2	Staatsvertrag und Regierungsabkommen DDR/Polen/CSSR zur Zusammenarbeit im Ver- kehrswesen	1967–1970
AS 155/74	Vorbereitung von Abkommen zwischen der DDR und anderen sozialistischen Staaten über den visafreien grenzüberschreitenden Verkehr	1967–1974
AS 155/74 Bd 4	Konferenz von Vertretern der RGW-Mitgliedsländer zu Transport-, Grenz- und Zollangelegenheiten vom 6. bis 12. Januar 1968 in Warschau	1968
AS 433/84	Erarbeitung von Abkommen zum Reiseverkehr mit Rumänien und Ungarn	1968
AS 155/74 Bd 23	Erarbeitung von Konsularverträgen mit Österreich, Finnland, Kuba und Chile	1968–1973
	Enthält auch: Konzeptionen zur Entlassung aus der DDR-Staatsbürgerschaft.	
AS 155/74 Bd 30	Mitarbeit an Abkommen zum Luftverkehr mit Belgien, Dänemark, Schweden, Norwegen, der Schweiz, Libanon, Burma, Bangladesch und der Türkei	1968–1974

8.1 Zusammenarbeit mit mehreren Geheimdiensten und Beteiligung an außenpolitischen Angelegenheiten

Archivsignatur	Inhalt	Laufzeit
AS 155/74 Bd 36	Abschluß von Rechtshilfeabkommen mit sozialistischen und anderen Ländern	1968–1974
	Enthält auch: Ausreisen von DDR-Bürgern nach der BRD über Rumänien gegen Valuta.	
AS 434/84	Entwicklung neuer Diplomaten- und Dienstpässe für das Ministerium für Auswärtige Angelegenheiten und für das Ministerium des Innern durch die Abteilung X des MfS	1969
AS 155/74 Bd 11	Untersuchungen zur Erweiterung des Touristenverkehrs aus dem kapitalistischen Ausland in die DDR	1969–1970
AS 155/74 Bd 7	Erarbeitung von Vorschriften des Ministeriums des Innern zum Meldewesen für Ausländer und zum Reiseverkehr ins Ausland	1969–1972
AS 155/74	Behandlung von Paß- und Visafragen	1969–1973
Bd 20	Enthält u. a.: Regelungen zu Dienst- und Diplomatenpässen. – Paßerteilung für die Hochsee- und Binnenschifffahrt.	
AS 155/74 Bd 24	Entwicklung von Tourismus und Fremdenverkehr	1969–1975
Du 24	Enthält u. a.: Bildung des Reisebüros der DDR.	
AS 155/74 Bd 29	Reiseverkehr nach den Mitgliedsländern des RGW	1969–1975
	Enthält u.a.: Einführung des Nationalitätenkennzeichens "DDR" an Fahrzeugen.	
AS 155/74 Bd 13	Erarbeitung der Diplomatenordnung	1970
Du 13	Enthält u. a.: Stellungnahmen und Richtlinien.	

8.1 Zusammenarbeit mit mehreren Geheimdiensten und Beteiligung an außenpolitischen Angelegenheiten

Archivsignatur	Inhalt	Laufzeit
AS 155/74 Bd 31	Untersuchungen zur Verhinderung von Flugzeug- entführungen	1970–1971
AS 155/74	Schiffahrt DDR/Polen	1970–1973
Bd 28	Enthält u. a.: Transit nach Berlin (West).	
	Enthält auch: Entwurf eines Abkommens zum Seeverkehr mit Jugoslawien.	
AS 155/74 Bd 3	Abkommen zur Binnenschiffahrt, zum Sportboot- und Kraftverkehr und zur gemeinsamen Grenz- kontrolle DDR/CSSR sowie zum Straßen- und Luftverkehr DDR/Polen/CSSR	1971–1972
AS 155/74 Bd 15, 19	Grenzüberschreitender Verkehr DDR/Polen und DDR/CSSR	1971–1973
	Enthält u. a.: Eröffnung von Grenzübergängen.	
AS 155/74 Bd 21, 26	Entwicklung des Reiseverkehrs DDR/Polen und DDR/CSSR	1972–1974
AS 155/74 Bd 22	Entwicklung von Fremdenverkehr und Auslandstouristik	1972–1974
	Enthält u. a.: Tätigkeit des Zentralen Ausschusses für Fremdenverkehr. – Statistik und Analyse.	
AS 155/74 Bd 14	Regelungen zum Diplomaten- und Konsularrecht	1973
AS 155/74 Bd 34	Regelungen der Ein- und Ausreisen des diplomatischen Personals	1973–1975
AS 330/84	Zusammenarbeit mit den Geheimdiensten der CSSR und Polens bei der Aufklärung von Kunst- diebstählen	1974–1979, 1989

8.1 Zusammenarbeit mit mehreren Geheimdiensten und Beteiligung an außenpolitischen Angelegenheiten

Archivsignatur	Inhalt	Laufzeit
AS 337/84	Beschaffung der Testpräparate "Mebenret" und "Levin" durch die Geheimdienste Ungarns bzw. der CSSR zur Bekämpfung von Wurmparasiten bei Nutz- und Wildtieren	1975–1980
AS 457/83	Informationsaustausch zwischen dem MfS und den Geheimdiensten der Mongolischen Volksre- publik	1975–1981
AS 111/77	Besuch des Schlosses Dornburg an der Elbe, Kr. Zerbst, durch eine Delegation aus Saarbrücken	1977
AS 287/83 Bd 1–4	Rechtshilfeersuchen in Strafverfahren gegen in der DDR stationierte sowjetische Armeeangehö- rige wegen Zoll- und Devisenvergehen	1978–1986
AS 431/84, AS 432/84	Erarbeitung des Paßgesetzes	1979
AS 332/84	Absicherung des Manövers "Waffenbrüderschaft 80" in Kooperation mit den Geheimdiensten der CSSR, Bulgariens und Polens	1980
AS 2/87	Zusammenarbeit mit den Geheimdiensten der CSSR, Polens, Ungarns und Bulgariens zur Tätigkeit der jeweiligen Ballonsportverbände	1980–1982
AS 287/83 Bd 6	Gegenseitige Rechtshilfeersuchen der UdSSR sowie der DDR zu Ermittlungsverfahren gegen Bürger des jeweiligen Landes wegen Zoll- und Devisenvergehen	1982–1984
AS 141/86	Wechselseitiger Austausch von Informationen mit den Geheimdiensten der Mongolischen Volksre- publik und Vietnams	1983

8.1 Zusammenarbeit mit mehreren Geheimdiensten und Beteiligung an außenpolitischen Angelegenheiten

Archivsignatur	Inhalt	Laufzeit
AS 287/83 Bd 5	Rechtshilfeersuchen des Geheimdienstes der Mongolischen Volksrepublik zum Ermittlungs- verfahren gegen Mitarbeiter der mongolischen Botschaft in der DDR wegen Zoll- und Devisen- vergehens	1983–1984

8.2 Zusammenarbeit mit dem Geheimdienst Bulgariens

Archivsignatur	Inhalt	Laufzeit
AS 319/83	Register des wechselseitigen Informationsaustausches	1958–1973
AS 368/83	Desgleichen	1960–1968
AS 322/83	Desgleichen	1969–1970
AS 295/83	Desgleichen	1971–1973
AS 318/83	Desgleichen	1974–1976
AS 135/86	DDR-Besuche eines bulgarischen Bürgers und ehemaligen Mitglieds der sowjetischen militärischen Abwehr	1969–1977
	Enthält auch: Unterlagen zum Gesuch eines ehemaligen Offiziers der Polnischen Armee zur Aufnahme von Kon- takten zu einer DDR-Bürgerin.	
AS 278/85	Lieferungen von Zeitungsdruckpapier nach Bulgarien	1970–1974
AS 72/84	Planung einer Vereinbarung zwischen den Regierungen der DDR und Bulgariens über die Herstellung von Regierungsfernschreibverbindungen	1971–1972
AS 300/83,	Wechselseitige Begleitschreiben zur Übermitt- lung von Unterlagen	1975–1979
AS 379/83	Desgleichen	1978
AS 303/83	Desgleichen	1979–1981
AS 88/85	Desgleichen	1982
AS 158/86	Desgleichen	1983

Archivsignatur	Inhalt	Laufzeit
AS 147/86	noch: Wechselseitige Begleitschreiben zur Übermitt- lung von Unterlagen	1984
AS 48/87	Desgleichen	1985
AS 280/85	Zusammenarbeit bei der Absicherung der internationalen Studentenspiele "Universiade-77" in Sofia	1977
AS 374/83,	Wechselseitiger Austausch von Informationen	1977
AS 375/83	Enthält u. a.: Lage im Nahen Osten und in Jugoslawien.	
AS 380/83, AS 381/83	Desgleichen Enthält u. a.: Lage in Ägypten, der Türkei sowie Südund Südostasien. – Differenzen zwischen Griechenland und der Türkei.	1978
AS 420/83, AS 421/83	Desgleichen	1979
AS 411/83,	Desgleichen	1980
AS 412/83	Enthält u. a.: Tätigkeit des Ökumenischen Rates der Kirchen. – Militärhilfen der BRD für die Türkei.	
AS 454/83– 456/83	Desgleichen	1981
AS 415/84– 417/84	Desgleichen	1982
AS 140/86, AS 142/86– 144/86	Desgleichen Enthält u. a.: Militärhilfe der BRD für Griechenland. – Konflikt Iran-Irak. – Lage in der PLO.	1983

8.2 Zusammenarbeit mit den Geheimdiensten Bulgariens

Archivsignatur	Inhalt	Laufzeit
AS 15/87–	noch: Wechselseitiger Austausch von Informationen	1984
17/87, AS 19/87, AS 20/87, AS 41/87	Enthält u. a.: Tätigkeit des griechischen Geheimdienstes in Bulgarien. – Situation im Weltkirchenrat. – Militärische Zusammenarbeit USA-China. – Kurdenpolitik im Iran, Irak und der Türkei. – Lage in Äthiopien.	
AS 67/88–	Desgleichen	1985
71/88	Enthält u. a.: Lage in Palästina.	
AS 15/84	Planung der Zusammenarbeit	1979
AS 14/84	Desgleichen	1980
AS 13/84	Desgleichen	1981
AS 12/84	Desgleichen	1982
AS 102/85	Desgleichen	1983
AS 171/86	Desgleichen	1984

Archivsignatur	Inhalt	Laufzeit
AS 123/55 Bd I	Verhandlungen zwischen der DDR und der CSSR zur gegenseitigen Lieferung von Hoch- druckrohren	1951–1952
AS 38/54 Bd 1–2	Zusammenarbeit bei der Verhinderung von illegalen Grenzübertritten	1951–1954
AS 19/56 Bd I	Aufklärung von Personen deutscher und tschechischer Nationalität	1951–1955, 1962
	Enthält u. a.: Überprüfung wegen Spionagetätigkeit für westliche Geheimdienste. – Familienzusammenführung und Eheschließung.	
AS 110/55 Bd 1, A 13, 46, 47, 52, 60, 73, 75, 81, 86, 90–93, 95–105, 107–108, 110–115, 117, 121, 126, 133–136, 140–154, 157–158, 160–167, 169–181, 185–193, 195–197, 199, 201, 204, 207, 209–212, 214–249, 251–252, 254–299	Zusammenarbeit bei der Überprüfung von Personen	1952–1957

Archivsignatur	Inhalt	Laufzeit
AS 214/56	Bericht über eine Gerichtsverhandlung in Düsseldorf wegen der Kontakte von BRD-Bürgern zu Geheimdiensten der CSSR bzw. UdSSR	1954
AS 197/58	Zusammenarbeit mit dem Geheimdienst der CSSR	1955–1957
AS 320/83	Register des wechselseitigen Informationsaustausches	1956–1972
AS 365/83	Desgleichen	1960–1963
AS 364/83	Desgleichen	1964–1968
AS 321/83	Desgleichen	1969–1970
AS 292/83	Desgleichen	1971–1973
AS 315/83	Desgleichen	1974–1977
AS 537/57	Untersuchung eines "Toten Briefkastens" des Geheimdienstes der CSSR in einem Schnellzug	1957
AS 168/61	Bitte um Ermittlungshilfe an den Geheimdienst der CSSR zur Überprüfung von Personen	1958–1959
AS 331/84	Zusammenarbeit bei der Aufklärung einer Dienststelle des amerikanischen Geheimdienstes in Regensburg	1958–1959
AS 95/85	Wechselseitige Begleitschreiben zur Übermitt- lung von Unterlagen	1959
AS 96/85	Desgleichen	1960
AS 106/85	Desgleichen	1969
AS 112/85	Desgleichen	1970

Archivsignatur	Inhalt	Laufzeit
AS 111/85	noch: Wechselseitige Begleitschreiben zur Übermittlung von Unterlagen	1971
AS 110/85	Desgleichen	1972
AS 109/85	Desgleichen	1973
AS 108/85	Desgleichen	1974
AS 296/83	Desgleichen	1975–1976
AS 297/83	Desgleichen	1976
AS 306/83	Desgleichen	1977
AS 305/83	Desgleichen	1978
AS 383/83	Desgleichen	1978
AS 417/83	Desgleichen	1979
AS 309/83	Desgleichen	1979
AS 304/83	Desgleichen	1980
AS 459/83	Desgleichen	1981
AS 301/83	Desgleichen	1981–1982
AS 89/85, AS 425/84	Desgleichen	1982
AS 157/86, AS 159/86	Desgleichen	1983
AS 145/86, AS 146/86	Desgleichen	1984

Archivsignatur	Inhalt	Laufzeit
AS 51/87	noch: Wechselseitige Begleitschreiben zur Übermitt- lung von Unterlagen	1985
AS 241/86	Informationen des Geheimdienstes der CSSR zu vermuteter Geheimdiensttätigkeit in der DDR	1966
AS 371/83	Aufstellung der Mitarbeiter und Zivilbeschäftigten des MfS mit verwandtschaftlichen oder persönlichen Beziehungen zur CSSR	1968
AS 139/71 Bd 1–5	Informationen über die Regierung der CSSR und die KPC im Zusammenhang mit dem "Prager Frühling" und dem Einmarsch der Warschauer-Pakt-Staaten	1968–1972
AS 333/84	Information zur Veröffentlichung der Memoiren des ehemaligen Staatspräsidenten der CSSR Antonyn Novotny, des ehemaligen Präsidenten der Tschechoslowakischen Nationalversammlung Joseph Smrkovsky und des tschechoslowakischen Generals Vilem Sacher	1968, 1975
AS 445/70 Bd 1, 1–2, Bd 2, 1–2	Informationen zur Selbstverbrennung des Studenten Jan Pallach am 16. Januar 1969 auf dem Wenzelsplatz in Prag	1969
AS 629/70 Bd 1–3, 4a–b, 5, 6a–b, 7	Maßnahmen wegen oppositioneller Äußerungen und Handlungen im Zusammenhang mit dem Einmarsch der Warschauer-Pakt-Staaten in die CSSR am 21. August 1968 (Aktion "Genesung")	1969
	Enthält u. a.: Statistik zu Ermittlungsverfahren. – Berichte der Bezirksverwaltungen. – Analysen und Auswertungen.	
AS 201/85	Schaffung eines Funküberwachungssystems im UKW-Bereich an der Westgrenze der CSSR (Aktion "Diamant")	1969–1975

Archivsignatur	Inhalt	Laufzeit
AS 70/84	Planung eines Abkommens zwischen den Regierungen der DDR und der CSSR über die Herstellung und den Betrieb von Fernsprech- und - schreibverbindungen	1970–1972
AS 94/87	Zusammenarbeit bei der Lieferung von Geräten und Materialien	1970–1973
AS 144/87	Desgleichen	1973
AS 142/87	Desgleichen	1974–1975
AS 143/87	Desgleichen	1974–1975
AS 93/87	Desgleichen	1974–1978
AS 147/87	Desgleichen	1976–1977
AS 150/87	Desgleichen	1976–1978
AS 146/87	Desgleichen	1977–1978
AS 149/87	Desgleichen	1977–1978
AS 151/87	Desgleichen	1977–1979
AS 145/87	Desgleichen	1978–1979
AS 138/87	Desgleichen	1978–1980
AS 139/87	Desgleichen	1979–1980
AS 141/87	Desgleichen	1980
AS 140/87	Desgleichen	1980–1981
AS 152/87 Bd 1–2	Desgleichen	1981–1982

Archivsignatur	Inhalt	Laufzeit
AS 336/84	Überprüfung von inoffiziellen Mitarbeitern zur Durchführung operativer Kombinationen mit dem amerikanischen Geheimdienst (Aktion "Obrzany")	1974–1975
AS 338/84	Unterstützung durch den Geheimdienst der CSSR bei der Erarbeitung einer Biographie von Gene- ralmajor Robert Korb, ehemals Mitglied im Büro des Zentralkomitees der Kommunistischen Partei der Tschechoslowakei und Chefredakteur der Zeitung "Rote Fahne"	1975–1978
AS 146/85– 151/85	Ergebnisse der gemeinsamen Beratungen der Technischen Kommission DDR-CSSR zum Ver- lauf der Staatsgrenze DDR/CSSR	1976–1977
AS 64/84	Planung der Zusammenarbeit	1976–1979
	Enthält u. a.: Protokolle von Arbeitsberatungen. – Erfahrungsaustausche und Konsultationen. – Sicherung des Reiseverkehrs und der Kontrollen an Grenzübergangsstellen.	
AS 65/84	Desgleichen	1976–1977, 1984
AS 66/84	Desgleichen	1974, 1984
AS 232/85	Ausarbeitung, Abschluß und Realisierung des Grenzvertrags DDR/CSSR	1976
AS 231/85	Desgleichen	1976–1978
AS 234/85	Desgleichen	1977–1978
AS 152/85	Desgleichen	1977–1979
AS 230/85	Desgleichen	1978–1979

Archivsignatur	Inhalt	Laufzeit
AS 229/85, AS 233/85	noch: Ausarbeitung, Abschluß und Realisierung des Grenzvertrags DDR/CSSR Desgleichen	1979–1980
AS 113/85	Zusammenarbeit bei der Absicherung der Internationalen Motorradrennen in Brno	1977–1980
AS 114/85	Desgleichen	1981
AS 115/85	Desgleichen	1982
AS 17/84	Planung der Zusammenarbeit	1978–1979
	Enthält u. a.: Aufklärung von Nazi- und Kriegsverbrechen in der besetzten CSR.	
AS 4/84	Desgleichen	1980
AS 16/84	Desgleichen	1981
AS 2/84, AS 3/84	Desgleichen	1982
AS 212/86 Bd 1–2	Desgleichen	1983
AS 181/86	Desgleichen	1984
AS 382/83	Wechselseitiger Austausch von Informationen	1978
	Enthält u. a.: Sekte "Zeugen Jehovas".	
AS 416/83	Desgleichen	1979
AS 408/83, AS 409/83	Desgleichen	1980

Archivsignatur	Inhalt	Laufzeit
AS 460/83, AS 461/83	noch: Wechselseitiger Austausch von Informationen Enthält u. a.: Beteiligung der BRD an der Finanzierung dienstlicher Waffenkäufe.	1981
AS 421/84– 425/84	Desgleichen Enthält u. a.: Waffenlieferung der USA an Iran. – Zusammenarbeit der Geheimdienste Syriens und Irans. – Opposition in Polen.	1982
AS 152/86– 154/86	Desgleichen	1983
AS 13/87, AS 14/87	Desgleichen Enthält u. a.: Situation der DDR-Bürger in der BRD- Botschaft in Prag.	1984
AS 75/88, AS 76/88	Desgleichen Enthält u. a.: Politik des Vatikans. – Ausbildung von Terroristen im Iran.	1985
AS 279/85	Bestellung von Wildverbißschutzmitteln gegen Schädigung an Jungpflanzen im Staatsjagdgebiet der DDR über den Geheimdienst der CSSR	1978–1979
AS 117/85	Absicherung von Fußballspielen in der CSSR	1980–1982
AS 94/85	Absicherung des Bergrennens für Automobile in Sternberk (CSSR)	1981
AS 240/86	Vorbereitung eines inoffiziellen Treffs des Geheimdienstes der CSSR mit einem USA-Bürger in Berlin (Ost)	1982

Archivsignatur	Inhalt	Laufzeit
AS 116/85	Absicherung von Großveranstaltungen in der CSSR (Fußballspiele, "Schwarzbierfest" und Motorradrennen)	1981
AS 118/85	Desgleichen	1983–1984
AS 6/87	Desgleichen	1984
AS 9/87	Desgleichen	1984–1985
AS 10/87	Desgleichen	1985
AS 47/87 Bd 1–2	Arbeits- und Terminpläne zu Beratungen und Konsultationen der jeweiligen Partnerdienstein- heiten	1985

8.4 Zusammenarbeit mit dem Geheimdienst Kubas

Archivsignatur	Inhalt	Laufzeit
AS 53/87- 55/87	Zusammenarbeit des Operativ-Technischen Sektors des MfS mit dem Geheimdienst Kubas	1970–1981
AS 458/83	Wechselseitige Begleitschreiben zur Übermitt- lung von Unterlagen	1973–1980
AS 90/85	Desgleichen	1982
AS 211/86	Desgleichen	1984
AS 56/87	Desgleichen	1985

8.5 Zusammenarbeit mit dem Geheimdienst Polens

Archivsignatur	Inhalt	Laufzeit
AS 225/66	Stimmungsberichte zum Besuch des polnischen Staatspräsidenten Boleslaw Bierut vom 22. bis 24. April 1951 in der DDR (Aktion "Frühling")	1951
AS 41/54, AS 110/55 Bd B 77, Bd 87, 120, 121, 124	Zusammenarbeit zur Überprüfung von Personen Enthält u. a.: Ermittlungen wegen Spionagetätigkeit.	1952–1955
AS 110/55 Bd B 29, 47	Desgleichen	1954–1957
AS 20/56 Bd 1, 91, 101, 231– 277, 279–287	Zusammenarbeit bei Ermittlungen wegen illega- len Grenzübertritts, Verdacht auf Spionage und illegale Schleusungen polnischer Bürger	1954–1958
AS 166/61	Informationen des polnischen Geheimdienstes zur Personenaufklärung von Einwohnern aus Berlin (West)	1957
AS 165/61	Personenlisten zur Familienzusammenführung Polen-DDR bzw. Polen-BRD/Berlin (West)	1957, 1961
AS 314/83	Register des wechselseitigen Informationsaustausches	1957–1973
AS 367/83	Desgleichen	1960–1964
AS 366/83	Desgleichen	1965–1968
AS 323/83	Desgleichen	1969–1970
AS 293/83	Desgleichen	1971–1973
AS 317/83	Desgleichen	1974–1977

Archivsignatur	Inhalt	Laufzeit
AS 167/61	Beschlagnahme von Foto- bzw. Filmmaterial über die Hafenanlagen in Gdansk durch den polnischen Geheimdienst	1959
AS 169/61	Ermittlungen für den polnischen Geheimdienst wegen vermuteter geheimdienstlicher Tätigkeit	1959, 1961
AS 71/84	Planung einer Vereinbarung zwischen den Regierungen der DDR und Polens über die Herstellung von Fernschreibverbindungen	1971–1972
AS 298/83	Begleitschreiben zur Übermittlung von Unterlagen	1975–1976
AS 213/86	Desgleichen	1976–1982
AS 307/83	Desgleichen	1977–1979
AS 385/83	Desgleichen	1978
AS 310/83	Desgleichen	1979–1980
AS 302/83	Desgleichen	1981–1982
AS 91/85	Desgleichen	1982
AS 156/86	Desgleichen	1983
AS 149/86	Desgleichen	1984
AS 50/87	Desgleichen	1985
AS 3/87	Brände in Polen	1975–1977
AS 20/82	Besuch einer Partei- und Regierungsdelegation Polens in der DDR (Aktion "Kampfbund 14/77")	1977

8.5 Zusammenarbeit mit dem Geheimdienst Polens

Archivsignatur	Inhalt	Laufzeit
AS 334/84	Auskunftsersuchen des polnischen Geheimdienstes zur Festnahme zweier mutmaßlicher Agenten des KGB in Hamburg	1976–1977
AS 384/83	Informationsaustausch	1978
	Enthält u. a.: Lage im Vatikan und im Iran.	
AS 422/83	Desgleichen	1979
	Enthält u. a.: Papstbesuch in Polen.	
AS 423/83	Desgleichen	1980
	Enthält u. a.: Forschungen an der Freien Universität Berlin (West) zu Polen. – Terroristenausbildung in Albanien.	
AS 410/83	Desgleichen	1981
AS 228/85	Planung der Zusammenarbeit	1979
AS 227/85	Desgleichen	1980
AS 224/85	Desgleichen	1981
AS 225/85	Desgleichen	1982
AS 226/85	Desgleichen	1983–1984
AS 173/86	Desgleichen	1984
AS 92/85	Aufklärung eines Diebstahls aus dem erzbischöflichen Museum in Poznan	1981–1989
	Enthält u. a.: Verzeichnisse der gestohlenen Kunstgegenstände. – Bekämpfung von Schmugglerbanden.	

8.5 Zusammenarbeit mit dem Geheimdienst Polens

Archivsignatur	Inhalt	Laufzeit
AS 66/88	Informationen der Operativgruppe Warschau des MfS zur Entführung und Ermordung des polnischen Priesters Jerzy Popieluszko durch Mitarbeiter des polnischen Geheimdienstes	1984–1989

8.6 Zusammenarbeit mit dem Geheimdienst Ungarns

Archivsignatur	Inhalt	Laufzeit
AS 76/56 C 1–2, C 4–21	Informationen zum ungarischen Trainer der Fuß- ballmannschaft Dynamo Dresden	1954
AS 313/83	Register des wechselseitigen Informationsaustausches	1958–1973
AS 370/83	Desgleichen	1960–1964
AS 369/83	Desgleichen	1965–1968
AS 324/83	Desgleichen	1969–1970
AS 294/83	Desgleichen	1971–1973
AS 316/83	Desgleichen	1974–1976
AS 11/84	Planung der Zusammenarbeit	1976
AS 10/84	Desgleichen	1977
AS 9/84	Desgleichen	1978
AS 8/84	Desgleichen	1979
AS 7/84	Desgleichen	1980
AS 6/84	Desgleichen	1981
AS 5/84	Desgleichen	1982
AS 103/85	Desgleichen	1983
AS 180/86	Desgleichen	1984
AS 52/87	Desgleichen	1985

Archivsignatur	Inhalt	Laufzeit
AS 299/83	Wechselseitige Begleitschreiben zur Übermitt- lung von Unterlagen	1975–1976
AS 308/83	Desgleichen	1977–1978
AS 311/83	Desgleichen	1979–1980
AS 325/83, AS 451/83	Desgleichen	1981
AS 429/84, AS 93/85	Desgleichen	1982
AS 155/86	Desgleichen	1983
AS 150/86	Desgleichen	1984
AS 49/87	Desgleichen	1985
AS 372/83, AS 373/83	Wechselseitiger Austausch von Informationen Enthält u. a.: Lage in Afghanistan. – Tätigkeit des ägyptischen Geheimdienstes gegen die diplomatischen Vertretungen sozialistischer Länder.	1977
AS 376/83, AS 377/83	Desgleichen	1978
AS 418/83, AS 419/83	Desgleichen	1979
AS 413/83– 415/83	Desgleichen	1980
AS 452/83, AS 453/83	Desgleichen Enthält u. a.: Tätigkeit der CIA in Indien. – Verhängung des Kriegsrechts in Polen. – Zusammenarbeit des BND mit dem Geheimdienst Österreichs.	1981

8.6 Zusammenarbeit mit dem Geheimdienst Ungarns

Archivsignatur	Inhalt	Laufzeit
AS 426/84– 428/84	noch: Wechselseitiger Austausch von Informationen Enthält u. a.: Lage in Polen. – Österreichische Waffenlieferungen nach Indien.	1982
AS 136/86– 139/86, AS 151/86	Desgleichen Enthält u. a.: Kontakte des Vatikan zu Iran, China und zur "Solidarnosc". – Aktivitäten des jugoslawischen Geheimdienstes gegen Ungarn.	1983
AS 11/87, AS 12/87, AS 18/87	Desgleichen	1984
AS 72/88– 74/88	Desgleichen Enthält u. a.: Innenpolitik Österreichs. – Krieg Iran-Irak. – Waffenkäufe Indiens.	1985
AS 145/85	Zusammenarbeit bei der Aufklärung eines Ge- mäldediebstahls aus dem Budapester Museum der Schönen Künste	1983–1984

9 Interner Dienstbetrieb der Abteilung XII des MfS

Archivsignatur	Inhalt	Laufzeit
AS 20/62 Bd 1–2	Themenpläne für Fachschulungen von Mitarbeitern	1954–1957
AS 252/66	Beginn und Beendigung des Dienstes von Mitarbeitern	1958–1964
AS 97/70	Änderung von Struktur- und Arbeitsabläufen	1960
AS 76/70 Bd 3	Stellenpläne der selbständigen Referate XII der Bezirksverwaltungen sowie Urlaubspläne, Tätig- keits- und Qualifizierungsmerkmale für Mitar- beiter	1962–1963
AS 62/70 Bd 3	Umzug der Abteilung XII in einen Neubau	1963
AS 428/82 Bd 1–25	Material- und Warenplanung, Wohnungsunter- haltung und Zusammenarbeit mit anderen Diensteinheiten	1964–1975
	Enthält u. a.: Bestellisten, Lieferscheine, Garantieurkunden, Rechnungen, Materialanforderungen, Druckaufträge, Inventarverzeichnisse.	
AS 162/83	Planung des Raumbedarfs für das Zentralarchiv	1965–1979
AS 163/83	Klimatisierung der Diensträume	1965–1980
AS 69/68 Bd 1–4	Organisierung von Schulungen, Verlängerung von Dienstausweisen und Einrichtung von Büroräumen	1966–1968
	Enthält auch: Fund von Unterlagen aus der Nazizeit im "Bänschhaus" Zepernick, Kr. Bernau.	

Archivsignatur	Inhalt	Laufzeit
AS 17/71 Bd 1	Neuererarbeit	1968–1970
AS 125/83 Bd 1–32	Finanzierungsbelege	1968–1980
Bu 1 32	Enthält u. a.: Haushaltüberwachung. – Mietenzahlung für konspirative Objekte. – Valutabeschaffung.	
AS 161/83	Beschaffung technischer Geräte sowie Einrichtungsplanung	1969–1971
AS 159/83	Einnahmen aus dem Verkauf von überaltertem Material und ausgesondertem Inventar	1970–1982
AS 172/80 Bd 1–29	Dienstbücher des Offiziers des Hauses	1972–1978
AS 158/83	Maßnahmepläne zur Generalinventur in der Abteilung XII	1975
AS 53/78, AS 54/78	An- und Abmeldenachweise der Mitarbeiter	1974–1975
AS 96/88 Bd 1–2	Desgleichen	1975–1977
AS 87/81 Bd 1–5	Desgleichen	1977–1981
AS 244/82	Desgleichen	1981
AS 20/83	Desgleichen	1981–1982
AS 22/83	Desgleichen	1982
AS 21/83	Desgleichen	1982–1983
AS 96/88 Bd 9	Desgleichen	1982–1984

Archivsignatur	Inhalt	Laufzeit
AS 43/84	noch: An- und Abmeldenachweise der Mitarbeiter	1983
AS 28/85	Desgleichen	1983–1984
AS 85/85	Desgleichen	1984
AS 115/78 Bd 1–2	Kfz-Anforderungen und Belege über den Kfz- Einsatz	1976–1978
AS 293/79	Desgleichen	1978–1979
AS 88/81 Bd 1–2	Desgleichen	1979–1980
AS 236/82	Desgleichen	1980
AS 242/82	Desgleichen	1980–1981
AS 234/82, AS 241/82	Desgleichen	1981
AS 16/83	Desgleichen	1981–1982
AS 52/83	Desgleichen	1982
AS 42/84	Desgleichen	1982–1983
AS 33/84	Desgleichen	1983
AS 25/85, AS 29/85	Desgleichen	1983–1984
AS 160/83	Durchführung eines Teilumzuges der Abteilung XII in das ehemalige HVA-Gebäude	1979
AS 145/83 Bd 1–26	Schichtdienstprotokolle und Rapportbücher zur Dienstübernahme	1979–1981

Archivsignatur	Inhalt	Laufzeit
AS 146/83 Bd 2–13	noch: Schichtdienstprotokolle und Rapportbücher zur Dienstübernahme	1979–1982
AS 96/88 Bd 3–4	Desgleichen	1980–1984
AS 18/86 Bd 1–4	Desgleichen	1983–1984
AS 47/88 Bd 1–3	Desgleichen	1984–1987
AS 113/86 Bd 1–4	Desgleichen	1985–1986
AS 148/87 Bd 1–6	Desgleichen	1986–1987
AS 233/82	Nachweise über den Empfang von Ausweisen, Geräten und Schlüsseln	1980
AS 19/83	Desgleichen	1980–1982
AS 226/82, AS 238/82	Desgleichen	1981
AS 51/83	Desgleichen	1981–1982
AS 36/84	Desgleichen	1983
AS 25/81	Stärkemeldungen	1980
AS 224/82	Desgleichen	1981
AS 13/83	Desgleichen	1982
AS 20/84	Desgleichen	1983

Archivsignatur	Inhalt	Laufzeit
AS 79/85	noch: Stärkemeldungen	1984
AS 16/86	Desgleichen	1985
AS 473/82 Bd 1–2	Statistische Erhebungen und Analysen zur Archivarbeit	1980–1985
AS 167/84	Desgleichen	1980–1985
AS 19/86 Bd 1	Desgleichen	1980–1985
AS 469/89 Bd 1–5	Neuererarbeit in den Abteilungen XII des MfS und den Bezirksverwaltungen	1980–1988
AS 50/83	Sonder- und Großraumtransporte	1982
AS 96/88 Bd 5–8	Schlüsselhefte für Verschlußzimmer	1983–1984
AS 144/85 Bd 1–7	Planung und Durchführung der Umlagerung von Archivalien aus dem Objekt Freienwalder Straße zum Objekt Normannenstraße, Berlin- Lichtenberg (Aktion "Register")	1984
AS 398/89	Vorschläge des Leiters der Abteilung XII an die Zentrale Auskunfts- und Informationsgruppe des MfS zur Verbesserung der Arbeitsorganisation	1986–1989

9.2 Mitarbeiterangelegenheiten

Archivsignatur	Inhalt	Laufzeit
AS 470/89	Biographische Angaben zum ehemaligen Leiter der Abteilung XII, Paul Karoos	o. D.
AS 76/70 Bd 1–2	Personalangelegenheiten, Prämienanträge und politische Schulungen	1954–1962
AS 253/66	Übersichten zu Mitarbeitern	1956–1964
AS 79/70	Auszüge von Befehlen zu Beförderungen, Auszeichnungen und Versetzungen	1957–1964
AS 82/70	Analysen der Abteilung XII und Mitteilungen über fachliche Schulungen	1958–1961
AS 308/71 Nr. 1–3, AS 4/72	Persönliche Aufzeichnungsbücher von Mitarbeitern für Schulungszwecke	1960–1970
AS 191/69 Bd 1–17	Desgleichen	1962–1965
AS 253/87 Bd 1, Nr. 1–7, Bd 2, Nr. 1–7, Bd 3, Nr. 1–7, Bd 4, Nr. 1–8	Desgleichen	1977–1980
AS 76/70 Bd 4–5	Personalangelegenheiten, Vorschläge für Auszeichnungen und Urlaubsanträge	1963–1965
AS 18/71	Kampfprogramme und Verpflichtungen zum 20. Jahrestag der DDR bzw. des MfS	1969–1970
AS 246/71	Facharbeiterausbildung von Mitarbeitern als Archivassistenten	1969–1970

9.2 Mitarbeiterangelegenheiten

Archivsignatur	Inhalt	Laufzeit
AS 113/78 Bd 1–3	Nachweise der Schießausbildung	1973–1975
AS 78/76	Nachweise über den Empfang von Waffen, Munition und Geräten	1973–1974
AS 79/76, AS 80/76 Bd 1	Desgleichen	1974
AS 162/77– 167/77	Desgleichen	1976–1977
AS 117/78 Bd 1–3	Desgleichen	1977–1978
AS 292/79 Bd 1–2, 4	Desgleichen	1978–1979
AS 86/81 Bd 1–4	Desgleichen	1979–1980
AS 246/82 Bd 1–3	Desgleichen	1980–1981
AS 17/83 Bd 1–2	Desgleichen	1981–1982
AS 41/84	Desgleichen	1982–1983
AS 30/85 Bd 1–2	Desgleichen	1983–1984
AS 24/85	Desgleichen	1984
AS 14/81	Dienst- und Urlaubsplanung	1979
AS 22/81, AS 225/82	Desgleichen	1980

9.2 Mitarbeiterangelegenheiten

noch:	
AS 222/82 Dienst- und Urlaubsplanung 1980–198	1
1000 100	_
AS 9/83 Desgleichen 1980–198	2
AS 11/83,	
AS 12/83,	
AS 23/84	
AS 18/84, Desgleichen 1983	
AS 19/84,	
AS 84/85	
AS 82/85, Desgleichen 1983–198	4
AS 83/85	
AS 13/86 Desgleichen 1984–198	5
AS 14/86, Desgleichen 1985	
AS 15/86	

9.3 Schriftgut und Archivierungspraxis

Archivsignatur	Inhalt	Laufzeit
	Nachweise zum Umgang mit Vertraulichen und Geheimen Verschlußsachen (VVS und GVS)	
AS 67/70 Bd 1–5	– Eingangsbücher	1950–1958
AS 66/70 Bd 1–6	– Ausgangsbücher und Inventurlisten	1950–1965
AS 68/70– 74/70 Bd 1–2	 Übergabe- und Übernahmeprotokolle sowie Verpflichtungen von Mitarbeitern 	1950–1968
AS 153/83	Nachweisführung über Kassationen im Archivbestand 2 "Allgemeine Sachablage"	1950–1973
AS 155/83	Desgleichen	1952–1965
AS 157/83	Desgleichen	1952–1970
AS 154/83	Desgleichen	1955–1973
AS 156/83	Desgleichen	1959–1965
AS 333/87 Bd 1–14	Erfassungs- und Postlisten von Gefangenenakten für die Abgabe zur Archivierung	1950–1987
	Hinweis: Bd 8–14 = Kopien der Originale von Bd 1–7.	
AS 84/70 Bd 1–3	Übergabe-, Übernahme- und Vernichtungsproto- kolle	1951–1967
AS 75/70 Bd 1–2	Desgleichen	1957–1968
Du 1−∠	Enthält u. a.: Informationen zu Archivalien aus der NS-Zeit in Polen. – Übergabe von Akten an den Geheimdienst der CSSR.	

Archivsignatur	Inhalt	Laufzeit
AS 2/54	Übergabeprotokoll zur Rückgabe von Beständen des Reichsarchivs durch die sowjetische Regie- rung an das Deutsche Zentralarchiv Merseburg	1952
AS 62/70 Bd 1–2	Aufstellung von Dokumenten der Abteilung XII zur Übergabe an die Dokumentenaufbewahrung des Büros der Leitung	1952–1966
AS 1/82 Bd 1–2	Archivregisterbücher (Kopien)	1953–1967
AS 230/65	Überprüfung der Bearbeitungsdauer von Vorgängen	1959–1961
AS 397/84 Bd 1–2	Ermittlungen zum Verbleib des Bandes 1, Teil III, des IM-Vorgangs "Hamburg", RegNr. MfS XV/3765/60	1960–1975, 1982, 1984
AS 80/70	Übergabeprotokolle und Aktenvermerke zu ar- chivierten Unterlagen, Vorschläge zur Arbeitsor- ganisation und Prämienvorschläge für Mitarbeiter	1963–1964
AS 209/66, AS 210/66	Verlustmeldung der archivierten Unterlagen Allg. P 549/61 und Allg. P 9826/63 durch die Bezirksverwaltungen Cottbus und Berlin	1964, 1966
AS 169/69 Bd 1, AS 31/70	Quittungsbücher	1964–1969
AS 110/76– 114/76	Archivausleihbücher der Bezirksverwaltung Berlin und der KD Berlin-Prenzlauer Berg	1964–1969
AS 283/73 Bd 1–5	Fernschreiben zur Überprüfung von ausreisenden Personen in dringenden Familienangelegenheiten	1972–1973
AS 129/76	Übergabemitteilungen zu registrierten Unterlagen verschiedener Diensteinheiten	1975–1976

9.3 Schriftgutverwaltung und Archivpraxis

Archivsignatur	Inhalt	Laufzeit
AS 106/78 Bd 1–5	Übergabeprotokolle (in Karteiform) der Verwaltung Aufklärung des Ministeriums für Nationale Verteidigung zu archivierten Akten	1976–1979
AS 200/79	Auswertung von Fahnenfluchtakten des Zeitraums 1962–1969 (Aktion "Bereinigung")	1979
AS 180/80 Bd 1	Namenslisten für Prüfzwecke (ohne weitere Angaben)	1979–1980
AS 146/83 Bd 1, 14–15	Nachweisbücher über fernmündliche Überprüfungsanforderungen	1980–1982
AS 23/85	Übergabe- und Empfangsbescheinigungen operativer Vordrucke an Diensteinheiten und Abteilungen XII der Bezirksverwaltungen	1984
AS 46/88	Auflistung der im Zusammenhang mit den Ereignissen in der CSSR nach dem 21. August 1968 entstandenen registrierten und nicht registrierten Archivmaterialien des Sekretariats Neiber	1984–1988
AS 188/88	Stellungnahmen einzelner Diensteinheiten zur "Verfahrensweise bei der Aufbewahrung und Kassation von archivierten operativen Vorgängen und Akten" und zur Weiterentwicklung der Auskunftsberichte F 217a, F 315b und F 315c	1988

9.4 Entwicklung und Anwendung von Datenverarbeitungsprojekten

Archivsignatur	Inhalt	Laufzeit
AS 254/87 Bd 1–5	Erfassung und Auswertung statistischer Daten und Informationen zu Personen mittels elektroni- scher Datenverarbeitung	1969–1980
	Enthält u. a.: Registrierung von Personen im Ministerium des Innern und bei der Volkspolizei. – Dokumentationen zu EDV-Programmen.	
AS 377/84 Bd 2	Datenverarbeitungsprojekt "Grenzgänger"	1970–1971
Nr. 1	Statistische Auswertung der Grenzgänger aus den Bezirken Frankfurt (Oder), Potsdam und Berlin	
Nr. 2	Maschinenlochkarten	
Nr. 3	Auswertung	
Nr. 4	Datenflußpläne, Arbeitsanweisungen und Drucklisten	
AS 377/84 Bd 3	Mehrere Datenverarbeitungsprojekte	1970–1980
Nr. 1	Programmunterlagen zu "Grenzgänger"	
Nr. 2	Telefonseiten, Buchstabe K, Amtliches Verzeichnis der Ortsnetzkennzahlen Berlin	
Nr. 3	(West)Organisationsvorschrift zu "KLAPS" (Umsetzung von Informationen über alle existierenden "Allgemeine P")	
Nr. 4	Abschlußarbeit zu "Grenzgänger"	
Nr. 5	Handbuch = Aufbau und Änderung der Datenbank	

9.4 Entwicklung und Anwendung von Datenverarbeitungsprojekten

Archivsignatur	Inhalt	Laufzeit
AS 377/84 Bd. 3	noch: Mehrere Datenverarbeitungsprojekte	1970–1980
Nr. 6	Programmunterlagen zu LOFEBU	
Nr. 7	Textauswertung zur Speicherung von Fahndungs- und anderen Personendaten	
AS 377/84 Bd 1	Datenverarbeitungsprojekt 3021 LOFEBU (Fernsprechbuch)	1972–1974
Nr. 1	Beurteilung des Projektes	
Nr. 2	Nachweis der Datenträger	
Nr. 3	Fernsprechbücher von Berlin (West) und Bonn	
AS 377/84 Bd 4	Mehrere Datenverarbeitungsprojekte	1973
Nr. 1	Beurteilungen	
Nr. 2	Programmierhandbuch FORMSCAN	
Nr. 3	Hardwarebeschreibung/Programmieren (Feller OCR 2002)	
Nr. 4	Programmierhandbuch FORMAT	
AS 227/87 Bd 1–11	EDV-Ausdrucke (Verarbeitungsliste) mit Personendaten (z. T. alphabetisch geordnet)	1986

Archivsignatur	Inhalt	Laufzeit
AS 272/73– 278/73	Kurierbücher	1972
AS 279/73, AS 280/73	Desgleichen	1972–1973
AS 57/76– 62/76, AS 67/76– 70/76	Desgleichen	1973
AS 63/76, AS 71/76, AS 73/76	Desgleichen	1973–1974
AS 50/76– 56/76, AS 64/76– 66/76, AS 72/76, AS 75/76	Desgleichen	1974
AS 74/76	Desgleichen	1974–1975
AS 137/77– 146/77	Desgleichen	1975–1976
AS 147/77– 156/77	Desgleichen	1976
AS 296/79 Bd 28–37	Desgleichen	1978–1979
AS 295/79 Bd 1–9	Desgleichen	1979
AS 247/82	Desgleichen	1980–1981

Archivsignatur	Inhalt	Laufzeit
AS 248/82– 265/82	noch: Kurierbücher	1981
AS 44/84– 63/84	Desgleichen	1983
AS 17/85, AS 18/85	Desgleichen	1983–1984
AS 164/87 Bd 1–5	Desgleichen	1983–1985
AS 4/85– 10/85, AS 12/85, AS 13/85, AS 16/85, AS 19/85– 21/85	Desgleichen	1984
AS 162/87 Bd 1–6	Desgleichen	1985–1986
AS 163/87 Bd 1–6	Desgleichen	1986
AS 173/88 Bd 1–6	Desgleichen	1987
AS 27/89 Bd 1–5	Desgleichen	1988
AS 76/76 Bd 1	Kurierfahrtenbücher und Kurierfahrtennachweisbücher	1972–1974
AS 77/76 Bd 1	Desgleichen	1973–1974

Archivsignatur	Inhalt	Laufzeit
AS 168/77, AS 169/77	noch: Kurierfahrtenbücher und Kurierfahrtennachweis- bücher	1973–1976
AS 112/78 Bd 1–27	Desgleichen	1973–1978
AS 157/77– 161/77	Desgleichen	1975–1977
AS 114/78 Bd 1–3, AS 116/78 Bd 1–6	Desgleichen	1976–1978
AS 294/79 Bd 1, 4	Desgleichen	1978
AS 291/79 Bd 1–2	Desgleichen	1978–1979
AS 90/81, AS 245/82	Desgleichen	1979–1980
AS 89/81	Desgleichen	1980
AS 243/82	Desgleichen	1980–1981
AS 40/84	Desgleichen	1982–1983
AS 39/84	Desgleichen	1983
AS 27/85 Bd 1–2	Desgleichen	1983–1984
AS 26/85 Bd 1–2	Desgleichen	1984

Archivsignatur	Inhalt	Laufzeit
AS 93/81 Bd 1–4	Aufzeichnungsbücher zu Kurierdiensten	1974–1980
AS 37/83	Desgleichen	1977–1982
AS 91/81 Bd 1–4	Desgleichen	1978–1980
AS 95/81 Bd 1–4, AS 96/81 Bd 1–4	Desgleichen	1979–1980
AS 92/81 Bd 1–4, AS 94/81 Bd 1–4	Desgleichen	1980
AS 31/83, AS 32/83, AS 35/83, AS 36/83	Desgleichen	1980–1982
AS 18/83, AS 33/83, AS 40/83, AS 44/83	Desgleichen	1981–1982
AS 23/83- 30/83, AS 34/83, AS 38/83, AS 39/83, AS 41/83- 43/83, AS 45/83- 49/83	Desgleichen	1982

Archivsignatur	Inhalt	Laufzeit
AS 228/82-	Kurierprotokolle und Kurierberichtsbögen	1980
232/82	Trainerprotokone and Trainerperientsbogen	
AS 227/82,	Desgleichen	1981
AS 235/82,		
AS 237/82,		
AS 239/82,		
AS 240/82		
AS 53/83–	Desgleichen	1982
56/83		
A C 22/04	Dagalaiakan	1983
AS 32/84, AS 34/84,	Desgleichen	1983
AS 35/84,		
AS 37/84		
115 57701		
AS 3/85,	Desgleichen	1984
AS 14/85,		
AS 15/85,		
AS 22/85		
AS 161/87,	Desgleichen	1987
AS 165/87		

9.6 Postein- und -ausgangsbücher sowie andere Nachweise zu Postsendungen

Archivsignatur	Inhalt	Laufzeit
AS 399/89– 406/89	Postein- und –ausgangsbücher	1966–1989
AS 391/89– 397/89	Desgleichen	1969, 1980–1989
AS 247/83– 251/83	Desgleichen	1974–1983
AS 1/83– 8/83, AS 10/83	Desgleichen	1976–1982
AS 236/80– 239/80, AS 240/80 Bd 1, AS 241/80 Bd 1	Desgleichen	1978–1979
AS 467/89 Bd 1–5, AS 468/89 Bd 1–8	Desgleichen	1979–1989
AS 24/84	Desgleichen	1981–1982
AS 38/84, AS 252/83	Desgleichen	1981–1983
AS 27/84	Desgleichen	1982
AS 86/85, AS 87/85, AS 1/86	Desgleichen	1983–1984

9.6 Postein- und -ausgangsbücher sowie andere Nachweise zu Postsendungen

Archivsignatur	Inhalt	Laufzeit
AS 23/88 Bd 10–11	noch: Postein- und –ausgangsbücher	1984–1986
AS 23/88 Bd 1	Desgleichen	1985–1987
AS 471/89– 495/89	Desgleichen	1986–1989
AS 78/89 Bd 1–3, AS 79/89 Bd 1–5	Desgleichen	1987
AS 148/84	Statistik der Postein- und –ausgänge	1969–1984
AS 49/85	Protokolle zu Postsendungen	1963–1983
AS 88/72	Desgleichen	1972
AS 128/76	Desgleichen	1974–1976
AS 79/77, AS 80/77	Desgleichen	1975–1976
AS 183/79– 186/79	Desgleichen	1976–1978
AS 15/80, AS 16/80 Bd 1–3	Desgleichen	1978–1979
AS 12/81, AS 13/81, AS 19/81– 21/81	Desgleichen	1979–1980

Archivsignatur	Inhalt	Laufzeit
AS 386/83– 400/83	noch: Protokolle zu Postsendungen	1979–1982
AS 23/81, AS 24/81, AS 49/81– 55/81	Desgleichen	1980
AS 231/83, AS 232/83	Desgleichen	1980–1983
AS 221/82, AS 223/82	Desgleichen	1981
AS 67/84– 69/84	Desgleichen	1981–1982
AS 14/83, AS 15/83	Desgleichen	1982
AS 73/84, AS 74/84	Desgleichen	1982–1983
AS 21/84, AS 22/84, AS 50/85– 78/85	Desgleichen	1983
AS 350/84 Bd 1	Desgleichen	1983–1984
AS 80/85, AS 81/85	Desgleichen	1984
AS 42/87– 45/87	Desgleichen	1984–1985
AS 190/85	Desgleichen	1985

9.6 Postein- und -ausgangsbücher sowie andere Nachweise zu Postsendungen

Archivsignatur	Inhalt	Laufzeit
AS 228/87– 230/87	noch: Protokolle zu Postsendungen	1986–1987
AS 155/87– 160/87	Desgleichen	1987
AS 148/88, AS 149/88	Desgleichen	1988
AS 46/74, AS 69/74, AS 70/74	Übergabemitteilungen der Bezirksverwaltung Berlin	1973
AS 175/74	Desgleichen	1974
AS 7/76	Desgleichen	1975
AS 82/78 Bd 1–2	Desgleichen	1976–1978
AS 21/88 Bd 1–6	Übergabemitteilungen von anderen Diensteinheiten	1988
AS 26/89 Bd 1–3	Desgleichen	1988
AS 28/89	Desgleichen	1989

10 Interner Dienstbetrieb von einzelnen Diensteinheiten des MfS (außer Abteilung XII)

Archivsignatur	Inhalt	Laufzeit
AS 117/64 Bd 1–4	Personendaten von Angehörigen der Volkspolizei und Mitarbeitern des Betriebsschutzes in Thürin- gen und Sachsen-Anhalt	1947–1951
AS 187/58 Bd 1	Personalplanung und Personalangelegenheiten von Mitarbeitern	1950–1957
	Monatsberichte der Abteilungen X der Landesverwaltungen	1951–1952
	Enthält u. a.: Informationen zur Fahndungsarbeit.	
AS 7/54	- Brandenburg	
AS 8/54	– Thüringen	
AS 9/54	- Sachsen-Anhalt	
AS 11/54	- Sachsen	
AS 10/54	Monatsberichte der Verwaltung Mecklenburg	1951–1952
AS 61/54	Überprüfung der Abteilung VI in den Landesbzw. Bezirksverwaltungen	1951–1953
AS 109/55 Bd 2	Kassenbuch der Abteilung X	1951–1953
AS 554/57, AS 555/57 Bd 1	Zusammenarbeit der Hauptabteilung V mit anderen selbständigen Diensteinheiten und den Bezirksverwaltungen	1951–1955
AS 557/57 Bd 1	Desgleichen	1951–1955

Archivsignatur	Inhalt	Laufzeit
AS 170/56 Bd 1–5	noch: Zusammenarbeit der Hauptabteilung V mit anderen selbständigen Diensteinheiten und den Bezirksverwaltungen	1953–1956
	Tätigkeit der Abteilungen IX der Bezirksverwaltungen	1951–1958 (1970–1971)
AS 292/61	– Cottbus	
AS 293/61	– Dresden	
AS 294/61	– Erfurt	
AS 295/61	- Frankfurt (Oder)	
AS 296/61	– Gera	
AS 297/61 Bd 1–2	- Halle	
AS 298/61	– Karl-Marx-Stadt	
AS 299/61	– Leipzig	
AS 300/61	- Magdeburg	
AS 301/61	Neubrandenburg	
AS 302/61	– Potsdam	
AS 303/61	- Rostock	
AS 304/61	- Schwerin	
AS 305/61	- Suhl	
AS 306/61	– Karl-Marx-Stadt	

Archivsignatur	Inhalt	Laufzeit
AS 300/57 Bd 1–9	Registratur des stellvertretenden Staatssekretärs Hermann Gartmann	1952
	Enthält u. a.: Postein- und -ausgangsbücher. – Zusammenarbeit mit anderen Diensteinheiten.	
AS 226/56	Zusammenarbeit der Abteilung VI mit anderen Diensteinheiten	1952–1954
	Enthält u. a.: Kuraufenthalte. – Dienstreisen ins Ausland. – Urlauberaustausche.	
	Entwicklung und Ausbau des Geheimschutzes	1952–1956
AS 235/56 Bd 1 Nr. 1	– Berlin	
AS 235/56 Bd 1 Nr. 2	- Bezirk Cottbus	
AS 235/56 Bd 1 Nr. 3	- Bezirk Dresden	
AS 235/56 Bd 1 Nr. 4	- Bezirk Erfurt	
AS 235/56 Bd 1 Nr. 5	– Bezirk Frankfurt (Oder)	
AS 235/56 Bd 1 Nr. 6	– Bezirk Gera	
AS 235/56 Bd 2 Nr. 1	- Bezirk Neubrandenburg	
AS 235/56 Bd 2 Nr. 2	– Bezirk Potsdam	
AS 235/56 Bd 2 Nr. 3	- Bezirk Rostock	

Archivsignatur	Inhalt	Laufzeit
	noch: Entwicklung und Ausbau des Geheimschutzes	1952–1956
AS 235/56 Bd 2 Nr. 4	- Bezirk Schwerin	
AS 235/56 Bd 2 Nr. 5	- Bezirk Suhl	
AS 235/56 Bd 3 Nr. 1	Arbeiter-und-Bauern-Fakultät Halle	
AS 235/56 Bd 3 Nr. 2	– Bezirk Halle	
AS 235/56 Bd 3 Nr. 3	Bezirk Karl-Marx-Stadt	
AS 301/57 Bd 1–3, 5–21	Anschreiben der Abteilung XII über die Rücksendung von ausgeliehenen Vorgängen	1952–1956
AS 101/66 Bd 1–2,	Organisation und Planung der Arbeit der Hauptabteilung IX	1952–1967
AS 140/69 Bd 1a–5	Enthält u. a.: Arbeits- und Einsatzpläne. – Dienstanweisungen. – Quittungen zur Schriftenübergabe und -vernichtung. – Ermittlungen zu allgemeiner und politischer Kriminalität.	
AS 538/57	Belege für die Unterhaltung von Lagerräumen des MdI, Berlin, Bartelstr. 12	1953–1955
	Belege für die Unterhaltung von Objekten der Hauptabteilung V	
AS 535/57	– Berlin-Hohenschönhausen, Oberseestr. 88	1953–1957
AS 533/57	– Berlin-Lichtenberg, Möllendorffstr. 47/48	1954–1956
AS 534/57	Berlin-Niederschönhausen, Wahnschaffestr.37	1954–1956

Archivsignatur	Inhalt	Laufzeit
	noch: Belege für die Unterhaltung von Objekten der Hauptabteilung V	
AS 528/57	Berlin-Friedrichshain, Stalinallee	1955
AS 527/57	– Berlin-Schmöckwitz, Lindenstr. 18	1955–1956
AS 529/57	– Berlin-Hohenschönhausen, Privatstr. 10	1955–1956
AS 530/57	– Berlin-Köpenick, Müllhausen Ufer 2/4	1955–1956
AS 531/57	– Berlin-Köpenick, Wendenschloßstr. 416 E	1955–1956
AS 532/57	– Berlin-Köpenick, Ostendorfstr. 42	1955–1956
AS 540/57	Berlin-Prenzlauer Berg, Kastanienallee	1955–1956
AS 541/57	– Berlin-Karlshorst, Warmbader Str. 125	1955–1956
AS 545/57	- Berlin-Hirschgarten, Sternallee2	1955–1956
AS 543/57	– Berlin-Hohenschönhausen, Orankestr. 85	1956–1957
AS 69/57 Bd 1–24	Überprüfung der Arbeit der Kreisdienststellen der Verwaltung Berlin	1954–1956
AS 539/57	Belege für die Unterhaltung des Objektes B-3, Berlin C 2, Bartelstraße 7	1954–1956
AS 150/88 Bd 1–3	Nachweise (in Karteiform) über archivierte und registrierte Vorgänge von entlassenen oder versetzten Mitarbeitern der Hauptabteilung I	1954–1988
AS 546/57	Belege über die Unterhaltung des Objektes XVIII, Berlin-Karlshorst, Warmbacherstr. 125	1955–1956
AS 313/79 Bd 1–3	Planung und Durchführung von Dienstkonferenzen und Veranstaltungen mit Erich Mielke	1955–1970

Archivsignatur	Inhalt	Laufzeit
AS 544/57	Belege für die Unterhaltung operativer Fahrzeuge	1956–1957
AS 95/66 Bd 1	Protokolle Zentraler Dienstkonferenzen der Hauptabteilung IX mit den Abteilungen IX der Bezirksverwaltungen	1957–1964
AS 96/66 Bd 1–2	Kontrolle der Tätigkeit der Abteilungen IX der Bezirksverwaltungen	1958–1965
AS 140/69 Bd 16	Anleitung und Kontrolle der Abteilung IX der BV Erfurt durch die Hauptabteilung IX	1960–1964
	Enthält u. a.: Arbeitspläne, Analysen und Dienstkonferenzen. – Ermittlungen wegen allgemeiner und politischer Kriminalität im Bezirk Erfurt.	
AS 298/79	Dienst- und Arbeitsberatungen der Bezirksver- waltungen und Diensteinheiten	1961–1963
AS 300/79	Desgleichen	1963–1964
AS 299/79 Bd 1–2	Desgleichen	1965–1966
AS 312/79 Bd 2	Desgleichen	1966–1968
AS 312/79 Bd 1	Desgleichen	1968–1975
AS 307/79 Bd 1–2	Desgleichen	1972–1973
AS 308/79 Bd 1–2	Desgleichen	1973–1974
AS 136/69	Personalunterlagen eines hauptamtlichen Mitarbeiters	1961–1965

Archivsignatur	Inhalt	Laufzeit
AS 345/62	Einstellung der Benutzung des konspirativen Objekts der Verwaltung 12 (Armeeaufklärung), Berlin, Stubbenkammerstr. 6	1962
AS 31/76 Bd 116	Aufforderung des Präsidiums der Volkspolizei Berlin, Abteilung Paß- und Meldewesen, zur Rückgabe der vom MfS ausgeliehenen Pesonal- ausweisanträge	1962
AS 97/66 Bd 4	Nachweis von Dienstreisen der Mitarbeiter der Hauptabteilung IX in die Bezirksverwaltungen	1962–1963
AS 138/69, AS 139/69	Verhandlungen der Hauptabteilung IX mit anderen Diensteinheiten	1963–1966
	Enthält u. a.: Festnahmen aus politischen Gründen. – Psychischer Zustand von Häftlingen. – Untersuchung von Grenzverletzungen.	
AS 94/68, AS 288/74 Bd 3 u. 7	Zusammenarbeit der Hauptabteilung IX mit den Abteilungen IX der Bezirksverwaltungen sowie mit anderen Diensteinheiten	1965–1971
AS 216/73	Objektvorgang RegNr. XV/4441/65 = Konspirative Wohnung in Berlin- Friedrichshain, Warschauer Str. 72 (KW "Maler")	1965–1972
AS 301/79	Einladung zu Arbeits- und Dienstberatungen der Hauptabteilungen und Abteilungen mit den Be- zirksverwaltungen	1966–1967
	Enthält u. a.: Ablaufpläne, Tagesordnungen, Programme.	
AS 302/79	Desgleichen	1968
AS 303/79 Bd 1–2	Desgleichen	1968–1969

Archivsignatur	Inhalt	Laufzeit
AS 304/79 Bd 1–2	noch: Einladung zu Arbeits- und Dienstberatungen der Hauptabteilungen und Abteilungen mit den Bezirksverwaltungen	1970
AS 305/79 Bd 1–2	Desgleichen	1970–1971
AS 306/79	Desgleichen	1971–1979
AS 309/79 Bd 1–2	Desgleichen	1975
AS 310/79 Bd 1–2	Desgleichen	1976
AS 311/79 Bd 1–2	Dienstreisen von Mitarbeitern in die Bezirksverwaltungen	1967–1972, 1979
AS 329/84	Sicherung der durch den ungarischen Betrieb "Melyepterv" durchgeführten Projektierungen des Neubaus der Bezirksverwaltung Magdeburg	1968–1971
	Enthält u. a.: Dienstreisen nach Ungarn. – Zusammenarbeit mit dem ungarischen Geheimdienst.	
AS 141/76 Bd 1–11	Kontroll- und Dienstbücher des operativen Diensthabenden der Hauptabteilung I/Äußere Abwehr/Ref. III	1970–1975
AS 74/81	Objektvorgang RegNr. XV/2208/70 Kaufhaus = Konspirative Wohnung der Hauptverwaltung Aufklärung in Berlin-Karlshorst, Ehrlichstr. 22 E/1	1970–1981
AS 2/74	Aufklärung von Mängeln und Mißständen in einer Kaserne des Wachregiments in Teupitz, Kr. Königs Wusterhausen	1972–1973

Archivsignatur	Inhalt	Laufzeit
AS 399/82	Verwaltung des Objekts "Dammhaus" der Hauptabteilung I in Kietz, Kr. Seelow	1974–1982
	Enthält u. a.: Nutzungsverträge zwischen der Wasserwirtschaftsdirektion Spree-Oder-Neiße (Cottbus) und der NVA-Dienststelle Marxwalde, Kr. Seelow.	
AS 109/86 Bd 1–2	Einladungen zu Arbeitsberatungen der Diensteinheiten des MfS an die Bezirksverwaltungen	1977
AS 110/86 Bd 1–2	Desgleichen	1978
AS 111/86 Bd 1–2	Desgleichen	1978–1979
AS 112/86 Bd 1–2	Desgleichen	1980

10.2 Postbücher

Archivsignatur	Inhalt	Laufzeit
AS 462/62 Bd 1	Postein- und -ausgangsbücher sowie Protokolle (= Belege) zu Postsendungen	1951–1953
	– der Hauptabteilung IX	
AS 462/62 Bd 2	– Desgleichen	1953–1954
AS 462/62 Bd 3	– Desgleichen	1954–1955
AS 462/62 Bd 4	– Desgleichen	1955–1956
AS 463/62 Bd 1	– Desgleichen	1957–1958
AS 463/62 Bd 2	– Desgleichen	1958–1960
AS 463/62 Bd 3	– Desgleichen	1960–1961
AS 97/66 Bd 1–2	– Desgleichen	1961–1964
AS 194/80 Bd 1–10	– Desgleichen	1973
AS 176/80 Bd 1–7	– Desgleichen	1973–1974
AS 177/80 Bd 1–8, AS 226/80 Bd 1–11	– Desgleichen	1974

Archivsignatur	Inhalt	Laufzeit
	noch: Postein- und -ausgangsbücher sowie Protokolle (= Belege) zu Postsendungen	
AS 227/80 Bd 1–11	– der Hauptabteilung I	1974–1975
AS 178/80 Bd 1–8	– Desgleichen	1975
AS 179/80 Bd 1–9, AS 232/80 Bd 1–10	– Desgleichen	1976
AS 181/80 Bd 1–9, AS 233/80 Bd 1–11	– Desgleichen	1977
AS 182/80 Bd 1–10, AS 234/80 Bd 1–10	– Desgleichen	1978
AS 57/81 Bd 1–11, AS 204/81 Bd 1–10	– Desgleichen	1979
AS 221/81 Bd 1–14, AS 236/81 Bd 1–17	– Desgleichen	1980
AS 31/84	– Desgleichen	1981–1982
AS 26/84, AS 30/84	– Desgleichen	1982–1983

Archivsignatur	Inhalt	Laufzeit
	noch: Postein- und -ausgangsbücher sowie Protokolle (= Belege) zu Postsendungen	
AS 165/86 Bd 1–8, AS 166/86 Bd 1–4, AS 167/86 Bd 1–6, AS 168/86 Bd 1–6, AS 169/86 Bd 1–6	– der Hauptabteilung I	1982–1986
AS 48/88 Bd 1–2	– Desgleichen	1983
AS 236/85 Bd 1–15, AS 237/85 Bd 1–14	– Desgleichen	1984
AS 308/87 Bd 1–8, AS 309/87 Bd 1–4, AS 310/87 Bd 1–6, AS 311/87 Bd 1–6	– Desgleichen	1984–1986
AS 133/86 Bd 1–13, AS 134/86 Bd 1–16	– Desgleichen	1985

Archivsignatur	Inhalt	Laufzeit
	noch: Postein- und -ausgangsbücher sowie Protokolle (= Belege) zu Postsendungen	
AS 153/87 Bd 1–13, AS 154/87 Bd 1–6	– der Hauptabteilung I	1985–1986
AS 128/88 Bd 1–12, AS 129/88 Bd 1–8, AS 130/88 Bd 1–3 AS 131/88 Bd 1–4	– Desgleichen	1987
AS 109/89 Bd 1–3, AS 110/89 Bd 1–3, AS 111/89 Bd 1–8, AS 112/89 Bd 1–6	– Desgleichen	1987–1988
AS 31/84	 des Büros der Leitung 	1981–1982
AS 25/84, AS 28/84, AS 29/84, AS 2/86, AS 9/86	– Desgleichen	1983
AS 3/86– 8/86	– Desgleichen	1983–1984

10.2 Postbücher

Archivsignatur	Inhalt	Laufzeit
AS 23/88 Bd 2–5, 8–9	noch: Postein- und -ausgangsbücher sowie Protokolle (= Belege) zu Postsendungen	1985
	 des Büros der Leitung 	
AS 23/88 Bd 6–7, 12–13	– Desgleichen	1986
AS 11/86	 der SED-Kreisleitung des MfS 	1973–1984
AS 12/86	– Desgleichen	1978–1984
AS 10/86	– Desgleichen	1981–1984
AS 191/85– 200/85	– der Bezirksverwaltung Berlin	1985

10.3 Fahndungsbücher

Archivsignatur	Inhalt	Laufzeit
AS 109/78 Bd 1–25	Personen- und Sachfahndungsbücher für die SBZ	1948–1950
AS 125/81	Desgleichen	1949
AS 126/81	Personen- und Sachfahndungsbücher der Deutschen Volkspolizei	1954–1955
AS 127/81	Desgleichen	1956–1959
AS 128/81	Desgleichen	1960–1963
AS 129/81	Desgleichen	1964–1967
AS 130/81	Desgleichen	1968–1970
AS 568/57 Bd 1	Deutsches Fahndungsbuch-Aufenthaltsermitt- lungen Herausgeber: Bundeskriminalamt	1955
AS 132/81	Sachfahndungsbücher der Deutschen Volkspolizei	1971–1974
AS 133/81	Desgleichen	1975–1977
AS 134/81	Desgleichen	1978–1980
AS 131/81 Bd 1–81	Personenfahndungsbücher der Deutschen Volkspolizei	1971–1979
AS 27/54 Bd 1–3	Fahndungsbücher des Bundeskriminalamtes der BRD	1953–1954
AS 540/57 Bd 1	Desgleichen	1955

10.3 Fahndungsbücher

Archivsignatur	Inhalt	Laufzeit
AS 124/81 Bd 1–2	noch: Fahndungsbücher des Bundeskriminalamtes der BRD	1974
AS 110/78 Bd 1–16	Desgleichen	1975
AS 107/78, AS 111/78 Bd 1–8	Desgleichen	1976
AS 123/81 Bd 1–6, AS 108/78	Desgleichen	1977

11 Dienstvorschriften und Bestimmungen

Archivsignatur	Inhalt	Laufzeit
AS 11/55	Weisungen und Direktiven zentraler Staatsorgane zur Arbeitskräftelenkung	1947–1955
AS 711/67	Befehle des Chefs der Deutschen Volkspolizei	1950
AS 73/54 Bd 1–5,	Dienstanweisungen	1951–1954
AS 73/55 Bd 1–3	Enthält u. a.: "Aktion Frühling" (Vier-Mächtekonferenz). – Oppositionelle Jugendgruppen.	
AS 236/56	Dienstanweisung Nr. 6/52 zum Befehl 29/52 des Chefs der Deutschen Volkspolizei vom 25. April 1952 für das IV. Parlament der FDJ und das Sport- und Kulturfest in Leipzig	1952
AS 27/55	Schreiben des Obersten Gerichts über die Versendung von Gerichtsakten	1953
AS 245/56	Verordnung zur Abänderung der Verordnung vom 10. August 1950 = Verbesserung der Lage der Bergarbeiter, des ingenieurtechnischen Personals und des kaufmännischen Personals sowie der Produktionsverhältnisse im Bergbau der DDR vom 15. Juni 1953	1953
AS 205/58	Dienstanweisung Nr. 19 vom 1. Juli 1953 zur Sachakte "Kleine Tribüne" zur Bekämpfung der "Nur-Gewerkschaftliche-Opposition" in Berlin (West)	1953–1954
AS 213/59	Schreiben an die Bezirksverwaltungen zur Umsetzung der Richtlinie 22/56	1959
AS 63/77, AS 64/77	Mitteilungen des Ministerrates der DDR	1962–1975

11 Dienstvorschriften und Bestimmungen

Archivsignatur	Inhalt	Laufzeit
AS 29/77	Dienstanweisung Nr. 23/65 vom 19. Juni 1965 des Leiters der Zollverwaltung der DDR zur "Gewährleistung der sozialistischen Gesetzlich- keit durch die Angehörigen der Zollverwaltung der DDR bei der Ausübung der Zollkontrolle"	1965
AS 430/84	Ergänzung der Grenzordnung vom 19. März 1964 zur Übertragung von Befugnissen an die Grenz- truppen der NVA	1968
AS 29/77	Dienstanweisung 19/72 des Leiters der Zollverwaltung der DDR zur "Arbeit mit Asservaten" vom 20. November 1972	1972
AS 458/84	Verhandlungen der Abteilung X mit der Rechtsstelle und dem Büro der Leitung zu Entwürfen von Dienstvorschriften	1976–1977

12 Unterlagen und Informationen zu den Themenkomplexen "Weimarer Republik" und "NS-Staat" sowie "Emigranten"

Archivsignatur	Inhalt	Laufzeit
AS 1/51	Mitgliederlisten des "Deutschen Hauses" Mexico (Stand: 1. Juni 1936)	o. D.
AS 105/55	Listen ehemaliger Reichstagsabgeordneter und führender deutscher Kommunisten	o. D.
AS 113/77	Zerstörung der Möhnedamm-Talsperre (Ruhr) durch britische Bomber am 17. Mai 1943 (Kopi- en einer Monographie)	o. D.
AS 215/56	Mitgliederverzeichnis des Deutschen Herrenclubs e. V., Berlin	1931
AS 2500/67	Beschwerde an den Reichstagspräsidenten Paul von Hindenburg wegen vorgeblicher Korrupti- onsfälle im Preußischen Staatsrat unter Beteili- gung von Konrad Adenauer (Originale)	1932 (1967)
AS 40/80 Bd 1–8	Anschauungs- und Lehrmaterialien des Ober- kommandos des Heeres für die Pionierschule in Berlin-Karlshorst	1934–1944
AS 14/69	Auszüge aus Prozeßakten des NS- Volksgerichtshofes sowie Verhandlungen zwi- schen dem MfS und dem Institut für Marxismus- Leninismus beim ZK der SED zur Abgabe von Gestapoakten	(1935–1946) 1953–1957
AS 2511/67	"Stückelung der Effekten aus dem Nachlaß des am 8. November 1931 verstorbenen Kammer- herrn Max Freiherr von Burgk in Schönefeld" (Originale)	1935 (1967)

12 Unterlagen und Informationen zu den Themenkomplexen "Weimarer Republik" und "NS-Staat" sowie "Emigranten"

Archivsignatur	Inhalt	Laufzeit
AS 111/74 Bd 1–9	Deutsche Solvay-Werke Aktiengesellschaft und IG-Farbenindustrie Aktiengesellschaft (Kopien)	1937–1940
Bd 1	Mantelvertrag	
Bd 2	Aetznatron-Konventionsvertrag	
Bd 4	Gesellschaftsvertrag der Aetznatron-Verkauf GmbH	
Bd 7	Fundamentalvertrag	
Bd 8	Abkommen für den Austausch technischer Verfahren bezüglich elektrolytischer Chlorherstellung	
AS 176/76 Bd 1–8	Zelluloseforschung und -herstellung in Deutschland während des 2. Weltkrieges	1940–1945
	Enthält u. a.: Unterlagen der Zelluloseforschungszentrale und der Thüringischen Zellwolle AG, Schwarza, Kr. Weimar.	
AS 14/55 Bd 7–19	Protokolle von Konferenzen der Bewegung "Freies Deutschland" in Mexico (in spanisch)	1943
AS 167/66	Zeitschrift "Der Kampfruf" – Kampfblatt gegen den Krieg und den Faschismus, 1. Ausgabe vom 15. April 1945	1945
AS 179/66	Ermittlungen gegen Einwohner von Berlin- Friedrichshagen wegen ihrer Beteiligung an der Sprengung des Spreetunnels im April 1945	1945
AS 3/53, AS 6/53	Liste von Mitgliedern der NSDAP, der SA und der SS aus Gemeinden des ehemaligen Sudeten- landes (CSR)	(1940, 1942) 1945–1946, 1949

12 Unterlagen und Informationen zu den Themenkomplexen "Weimarer Republik" und "NS-Staat" sowie "Emigranten"

Archivsignatur	Inhalt	Laufzeit
AS 12/53	Personenfahndung wegen NS-Verbrechen bzw. der Mitgliedschaft in NS-Organisationen oder nationalsozialistischer Tätigkeit	1946
AS 148/66	Ermittlungen zu einem Major a. D. wegen seiner Beteiligung an der Ermordung von Karl Lieb- knecht	1946–1947
AS 219/66	Ermittlungen zu ehemals leitenden KPD- Funktionären	(1941–1944) 1947–1955
AS 251/56 Bd 1–18	Ermittlungen zu Personen im Zusammenhang mit ihrer Tätigkeit im Komitee "Freies Deutschland" in Mexico	(1942–1945) 1948–1953
AS 4/64 Bd 1–4	Ermittlungen der BV Halle zu ehemaligen Angehörigen der Gestapo, der SS, des Sicherheitsdienstes bzw. der ehemaligen "Division Brandenburg"	(1946) 1950–1958
AS 62/54	"Die Arbeit im Revier des KZ Buchenwald" (Kopie, gez. "W. B.", vermutlich Walter Bartel)	1950
AS 3/51	Informationen der Verwaltung Thüringen über das Auffinden einer Karte zu den ins Ausland verliehenen deutschen Auszeichnungen an die sogenannte "5. Kolonne"	1951
AS 35/55	Ermittlungsberichte zu Personen und ihrer Tätig- keit in der NS-Zeit	1952–1954
AS 1/64 Bd 1–5	Verzeichnis in der DDR lebender ehemaliger Offiziere der deutschen Wehrmacht	1952–1956

12 Unterlagen und Informationen zu den Themenkomplexen "Weimarer Republik" und "NS-Staat" sowie "Emigranten"

Archivsignatur	Inhalt	Laufzeit
AS 280/71 Bd 1–2	Übergabe, Übernahme und Austausch von Archivalien aus der NS-Zeit mit Polen, Ungarn, der CSSR und der UdSSR	1952–1966
	Enthält u. a.: Übernahme- und Übergabeprotokolle. – Verzeichnisse über die von der UdSSR an die DDR übergebenen deutschen Archivalien.	
AS 288/57	Verzeichnis der an dem Kriegsverbrechen in Oradour beteiligten Personen	1953
AS 5/55	"Spitzel-Almanach", Jahrgang 1927/1928 (Kopie) Herausgeber: KPD	(1954)
AS 26/55	Aufstellung der 1934 bis 1938 von Schwurgerichten, Sondergerichten und dem Volksgerichtshof zum Tode verurteilten Personen	(nur 1955)
AS 344/67 Bd 1–3	Aufträge zur Wiedergutmachungsleistung für in der NS-Zeit geschädigte Mitarbeiter der öffentlichen Verwaltung (Originale)	1955–1956
AS 179/61	Wiedergutmachungsbescheide des Senats von Berlin (West) zu den während der NS-Zeit aus der öffentlichen Verwaltung entlassenen Mitar- beitern	1961
AS 3/64 Bd 1–10	Ermittlungen zu Massengräbern im Wald von Neu Wuischke bei Meschwitz, Kr. Bautzen	1961
	Enthält u. a.: Maßnahmepläne und Ermittlungsberichte. – Fotos. – Gerichtsmedizinische Gutachten.	
AS 147/66	Ermittlungen zu einem Massengrab aus der NS- Zeit bei Schwerin-Zippendorf	1961

12 Unterlagen und Informationen zu den Themenkomplexen "Weimarer Republik" und "NS-Staat" sowie "Emigranten"

Archivsignatur	Inhalt	Laufzeit
AS 65/78	Vorläufiges Findbuch zum Bestand Reichssicherheitshauptamt beim Reichsministerium des Innern, Deutsches Zentralarchiv Potsdam, Bd. 17 (Autor: Dr. Botho Brachmann, Kopie)	1962
AS 177/89	Ermittlungen zu Skelettfunden im Mot Schützenregiment 1 Oranienburg	1986
AS 289/80 Bd 1–9	Übersichten der Bezirksverwaltungen über den Zustand historisch bedeutsamer Stätten in ihrem Verantwortungsbereich	1975–1976

13 Verschiedenes

Archivsignatur	Inhalt	Laufzeit
AS 93/58	Material über eine motorisierte Infanteriedivisionsübung (in französischer Sprache)	o. D.
AS 137/69	Schulungsunterlagen für die Ausbildung der Kriminalpolizei (mit Vordrucksammlung)	1946
AS 4/53	Auflistung der sich im Flüchtlingsbunker Berlin am Anhalter Bahnhof aufhaltenden Personen	1949–1950
AS 78/56	Materialsammlung zum Personenstandswesen	1950
Bd I	Enthält u. a.: Aufstellung über die beim Standesamt I von Groß-Berlin verwalteten Personenstandsregister ehemals deutscher Ostgebiete.	
AS 173/66	Planungen zur Entführung von Polizisten aus Berlin (West) in die DDR	1950
AS 29/55	Sammlung von Ausschnitten aus Zeitungen der BRD und Berlin (West) zur Justiz der DDR	1950–1951
AS 31/55	"Unrecht als System" Dokumente über plan- mäßige Rechtsverletzungen im sowjetischen Be- satzungsgebiet Herausgabe: Bundesministerium für gesamtdeutsche Fragen	1952
AS 211/56	Entwicklung und Fertigung von technischen Einrichtungen für den Fernsprechverkehr	1952–1954
AS 16/54	Vorschläge des Staatssekretariats für Nahrungs- und Genußmittel zur Verbesserung der Versor- gung mit Importrohstoffen	1953
AS 56/55 Bd 1	Ermittlungen zum Grundstück Berlin-Wedding, Prinz-Eugen-Str. 19	1953
AS 291/57	Technische Unterlagen von Verkehrsmitteln (ohne weitere Angaben)	1953

Archivsignatur	Inhalt	Laufzeit
AS 45/54	Rundschreiben vom 1. Dezember 1953 des Deutschen Roten Kreuzes, Bonn, zur "Kriegsgefangenenhilfe der Wohlfahrtsverbände"	1953–1954
AS 42/55 Bd 1a-b, 3	Sammlung von Ausschnitten aus Zeitungen der BRD und Berlin (West) zur KPD und SED	1953–1954
AS 72/55 Bd 1–2	Sammlung gefälschter Schreiben an bzw. von Ministerien und Institutionen der DDR sowie in der DDR verbreiteter Flugblätter	1953–1954
AS 92/55	Aus- und Weiterbildung von Richtern und Staats- anwälten	1953–1954
	Enthält u. a.: Personalpolitisches Seminar an der Justizschule "Max Fechner". – Aufstellung der als Richter vorgesehenen Absolventen der Akademie für Staats- und Rechtswissenschaft.	
AS 149/55 Bd 1–3, AS 184/56	Mitschriften von Rundfunksendungen des "Rias"	1953–1954
AS 187/56	Manuskript des Romans von Hans-Joachim Geyer "Hyänen der Menschlichkeit. Johann Burianek und die KGU"	etwa 1955
AS 228/56	Polizeiadreßbuch für das Bundesgebiet, 2. Auflage, Martin Pausch Verlag, Isny/Baden-Württemberg	1955
AS 2/60	Bauzeichnung zu "Sof., 1.–3. Obergeschoß" (keine weiteren Angaben)	1955
AS 254/61	Analysen zur milchverarbeitenden Industrie der DDR	1955, 1958–1960
	Enthält u. a.: Zustand der Werke für Molkereimaschinen in Mecklenburg, Sachsen, Thüringen und Berlin.	

13 Verschiedenes

Archivsignatur	Inhalt	Laufzeit
AS 63/65	Gästebücher der Staatlichen Museen zu Berlin	1957–1962
	Hinweis: Herausgabe der Unterlagen gem. § 11 StUG an das Zentralarchiv der Staatlichen Muse- en zu Berlin.	
AS 100/58	Untersuchung eines anonymen Briefes aus Hamburg an den Staatssicherheitsdienst	1958
AS 80/71	Übersetzungen zur Militärmedizin aus dem Russischen und Erarbeitung des militärmedizinischen Wörterbuches (in deutsch-russisch)	1960–1963
AS 97/66 Bd 3	Alphabetischer Namensindex (keine weiteren Angaben)	1961
AS 235/85 Bd 1–3	Belege über Prämienzahlungen aus dem Verfügungsfonds GENEX	1976–1985
AS 148/86	Prüfung von Tonbandmitschnitten (keine weiteren Angaben)	1983–1984

14 Unterlagen der Deutschen Verwaltung des Innern

14.1 Allgemeine Kriminalität und Havarien sowie Kontrolle von Wirtschaftsbetrieben

Archivsignatur	Inhalt	Laufzeit
AS 945/67	Ermittlungsbericht zu anonymen Schriften	1947
AS 977/67	Festnahme eines Tatverdächtigen nach dem Attentat auf den Präsidenten des Thüringer Landtags	1947
AS 995/67	Ermittlungen zu einem Mordprozeß in Sachsen- Anhalt und dessen Auswertung unter politischen Aspekten unter direkter Beteiligung Erich Miel- kes	1947
AS 288/67	Ermittlungen zur Firma Henninger, Koblenz, wegen der Aufnahme von Geschäftsverbindungen zur Leipziger Messe	1947–1948
AS 178/66	Personelle und materielle Situation in der Firma Carl Zeiss Jena	1947–1949
AS 394/66	Ermittlungen zu den im Jahre 1934 begangenen Verbrechen im KZ Börnicke, Kr. Nauen	1947–1955
AS 418/66	Überprüfung der Internationalen Werbe- und Anzeigen GmbH, Berlin-Wilmersdorf, Badensche Str. 48	1948
AS 439/66	Überprüfung der Firma Lassen & Co., Berlin, wegen des Verdachts von Finanzmanipulationen	1948
AS 594/66	Ermittlungen zu Diebstählen und Tötungsdelikten im Raum Halle	1948
AS 620/66	Ermittlungen zum Abtransport von Geschäftsunterlagen der Bankfirma Hardy & Co. GmbH, Berlin, Markgrafenstraße	1948

14.1 Allgemeine Kriminalität und Havarien sowie Kontrolle von Wirtschaftsbetrieben

Archivsignatur	Inhalt	Laufzeit
AS 701/66	Verlagerung von drei Textilfabrikanlagen aus der SBZ in die Westzonen	1948
AS 714/66, AS 740/66	Explosionsunglück mit Todesfolge in den Guß- stahlwerken Freital	1948
AS 48/67	Ermittlungen zu einer schweren Explosion im Hydrierwerk in Töglitz, Kr. Zeitz	1948
AS 62/67	Betriebsverlagerung der Firma Jarsen, Kr. Leipzig, in die westliche Besatzungszone	1948
AS 76/67	Streik der Belegschaft der Firma Kircheis, Aue	1948
AS 161/67	Waggonbrand auf dem Reichsbahngelände Neuwiederitzsch, Kr. Leipzig	1948
AS 165/67	Ermittlungen zu Personen wegen Auslandsreisen	1948
AS 348/67	Brand am 30. August 1948 in der Wismut AG Freiberg	1948
AS 384/67	Ermittlungen zur Verlagerung von Maschinen und Rohstoffen aus ehemaligen Betrieben der Firma Siemens	1948
AS 408/67	Ermittlungen des Kriminalamtes Leipzig während der Frühjahrsmesse 1948	1948
AS 511/67	Mißlungenes Attentat mit einer "Höllenmaschine" in einem Wohnhaus in Magdeburg, Karl-Liebknecht-Str. 30	1948
AS 522/67	Sabotage durch Zerstörung bzw. Diebstahl des Fernsprechkabels Bernau-Altlandsberg	1948
AS 524/67	Großbrand am 16. März 1948 im Bastfaserwerk Fehrbellin, Kr. Neuruppin	1948

14.1 Allgemeine Kriminalität und Havarien sowie Kontrolle von Wirtschaftsbetrieben

Archivsignatur	Inhalt	Laufzeit
AS 536/67	Sprengkörperfund auf dem Werksgelände des Sägewerkes "Menzöel und Reif", Freital	1948
AS 551/67	Ermitlungen zum Verbleib von Betriebsdokumenten der Firma Hetzinger, Öfen und Herde, Crimmitschau, Kr. Werdau	1948
AS 638/67	Großbrand am 17. September 1948 in der Lampenfabrik in Leipzig	1948
AS 739/67	Verdacht der Wirtschaftssabotage durch die Firma Fadschild, Anklam	1948
AS 782/67	Sabotage in der Molkerei Hohenselchow, Kr. Angermünde	1948
AS 176/66	Ermittlungen zu Konzernverflechtungen und zur Fortführung der Konzerne in getarnter Form in der SBZ	1948–1949
AS 373/66	Meldungen der Landespolizeibehörden der SBZ über enteignete Betriebsinhaber und deren Ange- hörige	1948–1949
AS 441/66	Brand im Kesselhaus der Papierfabrik Riedel & Fischer, Raschau, Kr. Schwarzenberg	1948–1949
AS 453/66	Sabotagefälle im Reichsbahnausbesserungswerk Meiningen	1948–1949
AS 700/66	Betriebsverlagerung der Firma Friedrich-Daebel- Verlag, Markranstädt, Kr. Leipzig, nach Kiel	1948–1949
AS 70/67	Ermittlungen zur illegalen Herstellung von Ausweispapieren für die SBZ auf einem Flugplatz bei München	1948–1949

14.1 Allgemeine Kriminalität und Havarien sowie Kontrolle von Wirtschaftsbetrieben

Archivsignatur	Inhalt	Laufzeit
AS 412/67	Ermittlungen wegen Widerstands gegen die Staatsgewalt in Verbindung mit Aufruhr in Plauen	1948–1949
AS 501/67	Ermittlungen zu einem vermuteten Sprengstoffanschlag auf die Strombrücke in Magdeburg	1948–1949
AS 517/67	Überprüfung der Inter-Hotel-Vorgesellschaft, Bad Blankenburg, wegen des Verdachts des be- trügerischen Scheinunternehmens	1948–1949
AS 567/67	Untersuchung von Korruptionsgeschäften in der sächsischen Textilindustrie durch die Zentrale Kontrollkommission bei der Deutschen Wirt- schaftskommission	1948–1949
AS 784/67	Ermittlungen zum Singen nazistischer Lieder durch Mitglieder der Stadtkapelle Annaberg	1948–1949
AS 797/67	Ermittlungen zu Friedhofsschändungen in Gera- Liebschwitz und oppositionellen Parolen in Jena, Gera und Greiz	1948–1949
AS 814/67	Enteignung landwirtschaftlicher Betriebe wegen Kriegsverbrechen und Verbrechen gegen die Menschlichkeit in Etzin, Kr. Osthavelland	1948–1949
AS 825/67	Sequestrierung der Firma H. D. Krages/Holz- faserplattenfabrik in Schönheide, Kr. Aue	1948–1949
AS 965/67	Sequestrierung der Steingutfabrik AG Calbitz, Kr. Oschatz	1948–1949
AS 1002/67	Rapporte der Landeskriminalpolizeiämter der SBZ zu Fällen von allgemeiner Kriminalität	1948–1949
AS 1238/67	Fund einer amerikanischen Anti-Tankmine auf der Eisenbahnstrecke Barby-Güterglück, Kr. Schönebeck	1948–1949

14.1 Allgemeine Kriminalität und Havarien sowie Kontrolle von Wirtschaftsbetrieben

Archivsignatur	Inhalt	Laufzeit
AS 1095/67	Festnahme von Jugendlichen aus Nauen, Kr. Havelland, wegen des Besitzes von Waffen, illegalen Pässen und NS-Literatur	1948–1949, (1968, 1988)
AS 497/66	Qualitätsverbesserung von Papierschneidemes- sern	1949
AS 542/66	Ermittlungen zu Berliner SED-Mitgliedern wegen der Beteiligung an Schiebergeschäften	1949
AS 716/66	Verhaftung von Angehörigen der Eisenbahnpolizeiinspektion Schwerin wegen Spionage, der Vorbereitung zur Gefangenenbefreiung bzw. der Flucht in die Westzonen	1949
AS 774/66	Ermittlungen zu Bandendiebstählen bei Teltow, Kr. Potsdam	1949
AS 781/66	Berichte und Pressemeldungen zum Anschlag auf die Berliner S-Bahn	1949
AS 786/66	Verbreitung von NS-Literatur durch den "Alexander-Duncker-Verlag" in Weimar	1949
AS 19/67	Großfeuer am 7. September 1949 in Katschow, Kr. Usedom	1949
AS 252/67	Verlagerung der Firma Christ Anhängerbau, Hildburghausen, in die amerikanische Zone Deutschlands	1949
AS 541/67	Sabotagefälle in den Granitwerken Oberkaina, Kr. Bautzen	1949
AS 595/67	Ermittlungen zur Firma Giesecke und Devrient, Deutsche Wertpapierdruckerei Leipzig, wegen des Verdachts des Wertpapierdiebstahls	1949

14.1 Allgemeine Kriminalität und Havarien sowie Kontrolle von Wirtschaftsbetrieben

Archivsignatur	Inhalt	Laufzeit
AS 695/67	Sprengstoffverluste beim LKW-Transport von Gnaschwitz, Kr. Bautzen, nach Elbingerode	1949
AS 709/67	Überprüfung der Sicherheitsmaßnahmen bei Schiffshebewerken, Wehren und anderen Was- serstraßen	1949
AS 733/67	Verdacht der Wirtschaftssabotage an landwirt- schaftlichen Maschinen	1949
AS 810/67	Explosion im Schmelzofen des Stahlwerkes Riesa durch Explosionskörper im Wehrmachtsschrott	1949
AS 896/67	Ermittlungen zu Güterverlagerungen von der SBZ in die Westzonen	1949
AS 989/67	Explosionen im Sprengstoffwerk Gnaschwitz, Kr. Bautzen	1949
AS 1267/67	Unfälle, Brände und Explosionen in Industrie und Landwirtschaft im Land Sachsen	1949
AS 677/67	Klärung der Eigentumsverhältnisse des volkseigenen Betriebes "Novotex", Wolle- und Seidenweberei, Greiz	1949–1950
AS 6/67	Verbleib der Aktien der früheren Mansfeld AG, Eisleben	1950
AS 124/67	Wirtschafts- und Spekulationsverbrechen in den Kreisen Oschersleben und Salzwedel	1950
AS 840/67	Bericht der Verwaltung Thüringen des MfS über die Begleitung des Präsidenten der DDR, Wilhelm Pieck, auf einer Fahrt ins Kunstfaser- werk "Wilhelm Pieck", Schwarza, Kr. Rudolstadt	1950
AS 921/67	Explosion einer Brandbombe in Oranienbaum, Kr. Dessau	1950

14.1 Allgemeine Kriminalität und Havarien sowie Kontrolle von Wirtschaftsbetrieben

Archivsignatur	Inhalt	Laufzeit
AS 913/67	Werbung von Arbeitskräften für die Betriebe der SAG Wismut	1950
AS 938/67	Überprüfung der Berichterstattung im Kraftver- kehr der DDR	1950
AS 1076/67	Fund von menschlichen Skeletteilen in der ehemaligen Militärärztlichen Akademie in Berlin (später Regierungskrankenhaus der DDR)	1950
AS 1077/67	Ermittlungen zum Karl-Bette-Verlag, Syhra, Kr. Geithain	1950

14.2 Ausland und Westzonen, Grenzangelegenheiten, Spionage und Spionageabwehr

Archivsignatur	Inhalt	Laufzeit
AS 783/67	Übersicht der bei der Firma Carl Zeiss Jena eingesetzten französischen Zwangsarbeiter	o. D.
AS 1373/67– 1699/67, AS 1701/67– 2007/67, AS 2009/67– 2439/67	Ermittlungen nach erfolgter Republikflucht von Angehörigen von Universitäten und Hochschulen Enthält u. a.: Lebensläufe, Beurteilungen, Beförderungen, Publikationsverzeichnisse, Einzelverträge.	(1924–1941) 1945–1967
AS 845/67	Ermittlungen zum "Reichsbund deutscher Diplomlandwirte", Berlin-Friedenau	1946–1947
AS 753/67	Werbung deutscher Freiwilliger durch amerikanische Dienststellen in Berlin (West) für einen Einsatz in Griechenland bzw. der Türkei	1947
	Enthält auch: Übersicht zu Mitarbeitern des amerikanischen Geheimdienstes in Berlin-Zehlendorf und zu SED-Mitgliedern in amerikanischen Dienststellen.	
AS 1026/67	Bericht über ein Treffen des englischen General- sekretärs der Beamten- und Angestellten- Gewerkschaft mit deutschen Gewerkschaftsver- tretern am 20. Juni 1947	1947
AS 464/67	Regelungen zur Nachforschung nach vermißten Bürgern	1947–1949
AS 779/67	Ersuchen des West-Verlages Essen-Rüttenscheid an den Innenminister des Landes Sachsen-Anhalt mit der Bitte um persönliche Daten für das "Deutschland-Jahrbuch"	1947–1949

14.2 Ausland und Westzonen, Grenzangelegenheiten, Spionage und Spionageabwehr

Archivsignatur	Inhalt	Laufzeit
AS 316/66	Ermittlungen zu einem Beitrag der jugoslawischen Zeitung "Borba" und zum Versand von Broschüren an SED-Funktionäre	1948
AS 800/66	Untersuchung einer Briefsendung mit vermuteten Spionageaufträgen	1948
AS 580/66	Illegaler Grenzübertritt eines ehemaligen Angestellten einer französischen Geheimdienststelle	1948
AS 331/67	Statistische und namentliche Erfassung der von den westlichen Besatzungszonen in die SBZ und umgekehrt geflüchteten Personen	1948
AS 829/67	Werbeschreiben der Firma "Arfit" (Archiv für Industrie und Technik) Hamburg, an Landratsämter und Regierungsstellen in der SBZ	1948
AS 169/66	Ermittlung wegen der Verteilung von Hilfsgütern der Tracont AG, Zürich, in der SBZ	1948–1949
AS 687/66, AS 678/67	Berichte über die Werbung von Arbeitskräften in der SBZ durch die englische und französische Militärmission	1948–1949
AS 805/67	Ermittlungen zu Paketverlusten auf dem Weg von der SBZ in die Westzonen	1948–1949
AS 901/67	Beobachtungen im Flüchtlingslager Hof- Moschendorf durch einen illegalen Grenzgänger	1948–1949
AS 1162/67	Überprüfung der Arbeitsweise der Einwohner- meldeämter im Zusammenhang mit der Bearbei- tung der Anträge auf Übersiedlung in die West- zonen	1948–1949
AS 1268/67	Ermittlungen wegen illegaler Grenzübertritte von der SBZ in die westlichen Besatzungszonen	1948–1949

14.2 Ausland und Westzonen, Grenzangelegenheiten, Spionage und Spionageabwehr

Archivsignatur	Inhalt	Laufzeit
AS 222/66 Bd 1–3	Prozeßakten des Gerichts der amerikanischen Militärregierung für Deutschland	1949
AS 514/66	Berichte über die Leitung der Schutzpolizei von Berlin (West)	1949
AS 770/66	Festnahme jugoslawischer Staatsbürger durch die Landeskriminalpolizei Brandenburg wegen Spe- kulationsgeschäften	1949
AS 105/67	Übersetzung von Briefen des spanischen Vize- konsulates in Rostock aus den Jahren 1942–1944 (Abschriften)	1949
AS 306/67	Ermittlungen zu Personen wegen unerlaubten Waffen- und Munitionsbesitzes und wegen ihrer Flucht in die westlichen Besatzungszonen	1949
AS 509/67	Spionage in der Firma Siemens-Glas, Freital-Weineck	1949
AS 763/67	Übersicht zu den in der SBZ festgestellten Zeitungen bzw. Zeitschriften aus den Westzonen	1949
AS 914/67	Überprüfung des Verbandes deutscher pyrotechnischer Werke in Stuttgart und deren leitender Angestellten	1949
AS 1042/67	Treffberichte von Verbindungsmännern mit Informationen über die Tätigkeit des Secret Service in Berlin, Ulmenalle 8, bezüglich der Polizeischule Prenzlau	1949
AS 1104/67	Verdacht der Spionagetätigkeit in der HO- Zweigstelle Thüringen	1949
AS 522/66	Sammlung von Warnmeldungen des RIAS über Spitzel in der SBZ bzw. DDR	1949–1950

14.2 Ausland und Westzonen, Grenzangelegenheiten, Spionage und Spionageabwehr

Archivsignatur	Inhalt	Laufzeit
AS 5/53	Tätigkeitsbericht der Abteilung K (Dezernat AK) über Ermittlungen wegen Spionage, Sabotage, Provokationen, Propaganda sowie Republikflucht vor und nach der Gründung der DDR	1950
AS 309/66	Fehlgeleiteter Brief des USA-Kultusministeriums an den Volksbildungsminister von Niedersachsen nach Sachsen	1950
AS 611/66	Grenzzwischenfall mit Todesfolge an der Sektorengrenze Mahlow, Kr. Zossen	1950
AS 133/67	Überprüfung von Personen wegen des Verdachts der Agententätigkeit	1950
AS 153/67	Sonderauftrag des Präsidenten der DVdI zur Überprüfung von jugoslawischen Repatrianten	1950
AS 463/67	Regelungen des Grenzverlaufs und -regimes DDR/Polen und DDR/CSSR	1950
AS 680/67	Durchführung des Befehls 24 der SMAD zu Überprüfungen der Autobahn-, Reichsstraßen- und Landstraßenbrücken in der DDR durch Zivilingenieure aus Berlin (West)	1950
AS 833/67	Austausch von zwei Angehörigen der Volkspolizei gegen einen Lehrer aus Berlin-Lichtenrade	1950
AS 1101/67	Rückführung desertierter polnischer Soldaten durch DDR-Behörden nach einem mißglückten Fluchtversuch in die Westsektoren Berlins	1950
AS 331/66	Ermittlungen zum "Institut für neueste Menschenkunde" in Uhwiesen (Schweiz) wegen des Versands von Informationen	1950–1951

14.3 Ermittlungen zu oppositioneller Agitation und anderen oppositionellen Aktivitäten

Archivsignatur	Inhalt	Laufzeit
AS 680/66	Berichte und Presseausschnitte zur Politik der KPD bzw. SED in der SBZ	1946
AS 633/67	Berichte der Landespolizeibehörde Sachsen über oppositionelle Aktionen	1946–1949
	Enthält u. a.: Widerstandsgruppe "Eisernes Schwert". – Plakate und Drohbriefe. – Hungerstreik in Auerbach.	
AS 583/66	Verbreitung illegaler Flugblätter der SPD in Fal- kensee, Kr. Nauen	1947
AS 763/66	Ermittlungen zur Flugblattaktion einer illegalen SPD-Organisation in Bautzen	1947
AS 27/67	Ermittlungen zu oppositioneller Propaganda im Seebad Bansin, Kr. Usedom	1947
AS 101/67	Texte oppositioneller Flugblätter	1947
AS 776/67	Meldungen über Hungerstreiks und Demonstrationen in der SBZ	1947
AS 1027/67	Einzelne Stimmungsberichte aus der Berliner Bevölkerung zur Entnazifizierung (SMAD-Befehl Nr. 201)	1947
AS 1028/67	Ermittlungen wegen eines Berichtes über "Kommunistische Grausamkeiten in Buchenwald" bei Weimar	1947
AS 677/66	Sprengstoffanschlag auf die SED-Geschäftsstelle am 6. Dezember 1947 in Bernburg	1947–1948
AS 762/66	NS-Propaganda in der Lungenheilanstalt Reiboldtsgrün, Kr. Auerbach	1947–1948

14.3 Ermittlungen zu oppositioneller Agitation und anderen oppositionellen Aktivitäten

Archivsignatur	Inhalt	Laufzeit
AS 317/66	Berichte über oppositionelle Aktivitäten	1948
AS 475/66	Einziehung des Buches "Politik am Kreuzweg" wegen scharfer Angriffe gegen die SED	1948
AS 476/66	Festnahme von zwei Mitarbeitern der Oberpost- direktion Halle wegen oppositioneller Propagan- da	1948
AS 615/66	Ermittlungen zu einem Plakat mit der Schlagzeile "Das wahre Gesicht der Demokratie in der Ostzone"	1948
AS 691/66	Ermittlungen zu oppositionellen Flugblättern	1948
AS 179/67	Ermittlungen wegen oppositioneller Propaganda in Sachsen	1948
AS 182/67	Untersuchung des Flugblattfundes mit Angaben zu Angestellten des Kreisvorstandes Hoyerswer- da der SED	1948
AS 667/67	Ermittlungen wegen oppositioneller Texte in der Hansa-Schule Stralsund	1948
AS 1069/67	Ermittlungen zu einer oppositionellen Plakatierung in Radensleben, Kr. Ruppin	1948
AS 671/67	Oppositionelle Äußerungen in Zinnowitz, Kr. Wolgast, anläßlich des 31. Jahrestages der Oktoberrevolution	1948
AS 799/67	Ermittlungen zu einem anonymen Schreiben an die Rote Armee im Zusammenhang mit ehemaligen NSDAP-Mitgliedern in Havelberg bzw. Berlin-Reinickendorf	1948
AS 51/67	Verdacht der Verunglimpfung der Roten Armee und Stalins	1948–1949

14.3 Ermittlungen zu oppositioneller Agitation und anderen oppositionellen Aktivitäten

Archivsignatur	Inhalt	Laufzeit
AS 107/67	Ermittlungen zu oppositionellen Flugschriften der Redaktion "Windige Blätter"	1948–1949
AS 1282/67	Ermittlungen wegen der Verbreitung von oppositionellen Plakaten im Land Mecklenburg	1948–1949
AS 235/66 Bd 1	Maßnahmen zur Kontrolle der Einfuhr von Zeitungen und Zeitschriften	1949
AS 346/66	Ermittlungen wegen der Verbreitung von oppositionellen Flugblättern	1949
AS 595/66	Mitteilungsblatt der SPD im Bezirk Cottbus "Der freie Märker: NKWD-Terror im Bezirk Cottbus"	1949
AS 712/66	Aufstellung von in die DDR versandten und in Zusammenarbeit mit der Post sichergestellten Zeitungen und Druckschriften aus Berlin (West)	1949
AS 782/66	Verhaftung wegen der Zerstörung eines SED- Transparentes in Radebeul	1949
AS 183/67	Demonstration von Schülern in Dessau für die Freilassung ihres Rektors	1949
AS 666/67	Bericht über die Anbringung eines oppositionel- len Plakates in Boizenburg, Kr. Hagenow	1949
AS 718/67	Beobachtung des "Kleinen Magazins" in Potsdam, Brandenburger Straße/Ecke Dortustraße, wegen des Verdachts der Beschaffung von illegalen Druckschriften	1949
AS 790/67	Berichte über die Herstellung eines Werbeplakates der Firma Kurt Pruskil, Cottbus, unter Ausnutzung der Symbole der SED	1949
AS 1025/67	Veröffentlichung sogenannter "Spitzellisten des NKWD"	1949

14.3 Ermittlungen zu oppositioneller Agitation und anderen oppositionellen Aktivitäten

Archivsignatur	Inhalt	Laufzeit
AS 653/66	Berichte über Gerüchte der Besetzung Berlins durch amerikanische Truppen bzw. der Flucht von Wilhelm Pieck, Otto Grotewohl und Walter Ulbricht	1950
AS 846/67	Berichte über die Produktion des DEFA- Dokumentarfilms "Der durchbrochene Kreis"	1950
AS 629/67	Ermittlungen zu Schülern der Oberschule in Heiligenstadt wegen der Diffamierung von Ernst Thälmann während der Kreisdelegiertenkonferenz der FDJ	1950–1951

14.4 Beobachtung von Parteien, Organisationen und Gruppen

14.4.1 Parteien SPD, CDU und LDPD

Archivsignatur	Inhalt	Laufzeit
AS 96/67	Berichte über Personen wegen deren Verbindung zu trotzkistischen Gruppen	1946
AS 113/67	Tätigkeit der SPD im sowjetischen Sektor Berlins	1947
AS 114/67	Öffentliche Versammlung der LDPD am 19. Mai 1945 in Berlin-Wilmersdorf und am 16. Novem- ber 1947 in Aue	1947
AS 115/67	Kundgebungen der CDU in Berlin-Charlottenburg und Berlin-Neukölln	1947
AS 318/66, AS 481/67	Lage der LDPD und ihre Opposition zur Block- politik der SED	1947–1948
AS 312/66	Berichte der Kriminalämter der Länder der SBZ über CDU, LDPD, Umsiedler und Sekten	1948
AS 315/66	Arbeit der illegalen SPD in der SBZ	1948
AS 713/66	Ermittlungen zur illegalen SPD im Kreis Nordhausen	1948
AS 97/67	Angriffe gegen Kurt Schumacher wegen vorgeblicher Vergehen im Konzentrationslager	1948
AS 410/67	Kundgebung der SPD am 9. September 1948 vor dem Reichstag	1948
AS 462/67	Tätigkeit des Ostbüros der SPD in Sachsen	1948
AS 632/67	Bericht des Landeskriminalamts Sachsen über die Wahlen zu den Betriebsgewerkschaftsleitungen in Sachsen mit spezieller Wertung der Wahlergeb- nisse der LDPD	1948

14.4.1 Parteien SPD, CDU und LDPD

Archivsignatur	Inhalt	Laufzeit
AS 1262/67	Schreiben der LDPD zum Befehl Nr. 35 der SMAD zur Stellenbesetzung der Justiz- und Polizeiorgane	1948
AS 41/67	Verhaftung einer illegalen Gruppe der CDU in Nordhausen wegen der Verbreitung von Flug- blättern	1948–1949
AS 330/67	Illegale SPD-Gruppen an der Universität Leipzig	1948–1949
AS 630/67	Öffentliche Kritik von Betriebs- bzw. Ortsgruppen der LDPD an der Politik der SED	1948–1949
AS 631/67	Tätigkeit der CDU in der Stadt Chemnitz	1948–1949
AS 474/66	Verbot der LDPD-Betriebsgruppe an der Martin- Luther-Universität Halle	1949
AS 614/66	Ermittlung zur Verteilung von Flugblättern des Ostbüros der SPD	1949
AS 40/67	Verhaftung einer illegalen SPD-Gruppe in Saal- feld	1949
AS 1251/67	Überprüfung der Jugendleiter der LDPD in den Ländern der SBZ	1949
AS 396/66	Unterlagen zum SPD-Ostbüro in Hannover	1949–1950
AS 563/67 Bd 1	Landesparteitage und andere Veranstaltungen der CDU	1949–1950
	Enthält auch: Tätigkeit der evangelischen Kirche, von Sekten und Missionsgesellschaften.	
AS 308/66	5. Parteitag der CDU in Berlin	1950
AS 524/66	Arbeit der CDU im Land Sachsen	1950

14.4.1 Parteien SPD, CDU und LDPD

Archivsignatur	Inhalt	Laufzeit
AS 790/66	Lage der LDPD in den Ländern der DDR	1950
AS 9/67	Kreisparteitag der SPD Ostprignitz in Pritzwalk	1950
AS 937/67	Bezirksarbeitstagung der LDPD in Cottbus im November 1949	1950
AS 978/67	Tätigkeit der CDU bei der Vorbereitung der Wahlen zur Volkskammer am 15. Oktober 1950	1950
AS 276/66	Arbeit der CDU in Dresden und Leipzig	1950–1951
AS 1287/67	Berichterstattung über die Stimmungslage in der Volkspolizei bzw. zur Tätigkeit der "Ostbüros" und der "Kampfgruppe gegen Unmenschlichkeit" im Bezirk Gera	1953–1956

14.4.2 Organisationen und Gruppen

Archivsignatur	Inhalt	Laufzeit
AS 835/67	Satzungen der "Europa-Jugend", Berlin	o. D.
AS 916/67	Einschätzung politischer oppositioneller Gruppen in der SBZ	1947
AS 549/67	Treffen der "Vereinigung ehemaliger Meseritzer" am 30. August 1947 in Berlin	1947–1948
AS 828/67	Tätigkeit katholischer und evangelischer Jugend- gruppen sowie Parteiorganisationen und deren Veranstaltungen in Berlin (West)	1947–1948
AS 552/66	Ermittlungen zu einer illegalen Organisation von Jugendlichen ("Alona-Gruppe")	1948
AS 601/66	Ermittlungen zu illegalen Organisationen in der SBZ	1948
AS 108/67	Oppositionelle Gruppen an der Universität Rostock	1948
AS 145/67	Ermittlungen zur Jugendgruppe "Gutholz" wegen des Verdachts illegaler Handlungen	1948
AS 742/67	Aufdeckung der illegalen Organisation "Deutscher Freiheitsbund" in Zschopau	1948
AS 764/67	Oppositionelle Untergrundbewegung in Bleicherode, Kr. Nordhausen	1948
AS 877/67	Illegale Organisation Jugendlicher im Kreis Kamenz	1948
AS 690/66	Tätigkeit einer Revolutionären Sozialistischen Freiheitsbewegung im Kreis Forst-Spremberg	1948–1949

14.4.2 Organisationen und Gruppen

Archivsignatur	Inhalt	Laufzeit
AS 380/67	Widerstands- und Untergrundbewegung in der Umgebung von Vacha, Kr. Bad Salzungen	1948–1949
AS 788/67	Bildung einer illegalen Gruppe in Burkau, Kr. Bischofswerda	1948–1949
AS 1106/67	Studentische Opposition an der Universität Greifswald	1948–1949
AS 1225/67	Ermittlungen zur Bildung eines Amateur-Radio- Clubs	1948–1949
AS 1266/67	Zulassung von Freimaurerlogen in der SBZ	1948–1949
AS 343/66	Tätigkeit der oppositionellen Bewegung "Rübezahl"	1949
AS 371/66	Ermittlungsbericht über Zusammensetzung und Ziele der "Nordischen Gesellschaft"	1949
AS 784/66	Ermittlungen zur illegalen Organisation "Bund der Freunde" in Sachsen	1949
AS 785/66	Ermittlungen zu einer illegalen Organisation in Schönau, Kr. Löbau	1949
AS 16/67	Festnahme einer illegalen Jugendgruppe in Jüterbog	1949
AS 83/67	Ermittlungen zu einer Widerstandsgruppe "Pan-Europa" in Berlin-Nikolassee	1949
AS 100/67	Einladung der "Freien Deutschen Liga – Bund entschiedener Friedensfreunde" an die Stadtver- waltung Finsterwalde zu einem Friedenskongreß in Gelsenkirchen	1949

14.4.2 Organisationen und Gruppen

Archivsignatur	Inhalt	Laufzeit
AS 106/67	Tätigkeit der Organisationen "Bund ehemaliger Dreikönigsschüler", "Demokratische Wider- standsbewegung Deutschlands" und "Femeaus- schuß der Alten"	1949
AS 960/67	Übersicht zu Personen aus Dresden-Niedersedlitz als Mitglieder einer vermuteten Geheimorganisa- tion Jugendlicher	1949
AS 1052/67	Verbot der Tätigkeit der in der SBZ gegründeten "Heilsarmee" in Rostock	1949
AS 1097/67	Illegale Treffen ehemaliger Mitarbeiter des Reichsnährstandes in Berlin	1949
AS 1289/67	Tätigkeit des Clubs "The Social World" (Tauschclub) und Überprüfung von dessen Mitgliedern im Raum Thüringen	1949
AS 675/67	Informationen zum "Mitteldeutschen Freiheitsbund"	1950
AS 839/67, AS 932/67	Aufenthalt von Jugendgruppen aus der BRD in Thüringen	1950

14.5 Beobachtung von Kirchen und Religionsgemeinschaften

14.5.1 Christliche Kirchen und Religionsgemeinschaften

Archivsignatur	Inhalt	Laufzeit
AS 1030/67	Kirchliche Jugendarbeit in der SBZ	1948
AS 180/66	Oppositionelle Äußerungen und Aktivitäten von Kirchenvertretern	1950
AS 103/67	Wahlverhalten von Geistlichen bei der Wahl am 15. Oktober 1950	1950
AS 637/67	Veranstaltungen der evangelischen und katholischen Kirche in den Ländern Sachsen, Thüringen und Mecklenburg	1950
	Enthält auch: Bericht über die Durchführung der Wahlen zur Volkskammer.	
AS 832/67	Tätigkeit von Kirchen und Sekten im Land Thüringen	1950
AS 940/67	Tätigkeit von Kirchen und Sekten in Zwickau	1950

14.5.2 Evangelische Kirchen

Archivsignatur	Inhalt	Laufzeit
AS 454/66	Christliche Jugendorganisationen im Kreise Osterburg und in der Stadt Weißenfels	1948–1949
AS 454/67	Verbreitung von Hirtenbriefen von Bischof Otto Dibelius durch einen Pastor in Bismarck, Kr. Stendal	1949
AS 1112/67	Ermittlungen zu einem Artikel "Was meinen Sie zu Pfarrer Göpfert?" aus der Zeitung "Thüringer Volk" vom 24. April 1949 wegen der Verteilung von Schriften aus den westlichen Besatzungs- zonen an Gemeindemitglieder	1949
AS 1261/67	Tätigkeit der "Jungen Gemeinden" sowie Vertrieb westlicher Druckschriften in Mecklenburg	1949
AS 334/66	Schriftwechsel zwischen dem Landesbischof der Evangelisch-Lutherischen Kirche Thüringens und dem Minister für Arbeit und Sozialwesen Thüringens über die Aussprache zur Weltfriedensfrage und die Einmischung in den kirchlichen Kompetenzbereich	1950
AS 523/66	Kirchliche Arbeit in Schadeleben, Kr. Quedlinburg, und die Gründung der "Jungen Gemeinde"	1950
AS 525/66	Tätigkeit der Gemeinden in Berlin-Köpenick	1950
AS 610/66	Politische Einstellung evangelischer Pfarrer im Land Thüringen	1950
AS 5/67	Vermerk über die Beschwerde eines leitenden kirchlichen Mitarbeiters zur Tätigkeit der Volkskontrollkommission in kirchlichen Einrichtungen	1950
AS 636/67	Ermittlungen zum Bischof der Kirchenprovinz Sachsen	1950

14.5.2 Evangelische Kirchen

Archivsignatur	Inhalt	Laufzeit
AS 562/67	Ermittlungen zur Vorbereitung von Hirtenbriefen und anderen kirchlichen Verlautbarungen	1950
AS 635/67	Auseinandersetzungen um Veröffentlichungen der evangelischen Landeskirche Sachsens	1950
AS 830/67	Ermittlungen zum christlichen Gemeinschaftsverband der Deutschen Pfingstbewegung	1950
AS 834/67	Berichte über ein Gespräch des Ministerpräsidenten von Thüringen mit dem Bischof der Kirchenprovinz Sachsen	1950
AS 841/67	Ermittlungen des Landeskirchenrates zu einer politischen Stellungnahme eines Pfarrers aus Zella-Mehlis	1950
AS 911/67	Berichte über die Tätigkeit der "Jungen Gemeinde"	1950
AS 912/67	"Kurze Auslegung des kleinen Katechismus Luthers". Herausgegeben von der Evangelisch- Lutherischen Synode von Missouri, USA (Information der Landesverwaltung Sachsen- Anhalt)	1950
AS 941/67	Bericht über die Synode vom 23. bis 27. April 1950 in Berlin	1950
AS 634/67	Auseinandersetzung um die Festschrift zum 70. Geburtstag von Bischof Otto Dibelius	1950–1951
AS 1288/67	Ermittlungen zum evangelischen Kirchentag in Hamburg	1953

14.5.3 Katholische Kirche

Archivsignatur	Inhalt	Laufzeit
AS 584/66	Kirchliche Jugendorganisationen im Kreis Nordhausen sowie im Land Sachsen-Anhalt	1947–1948
AS 311/66	Auflistung von Seelsorgerstellen im Land Brandenburg	1948
AS 787/66	Ermittlungen zur Jugendorganisation "Kreuzschar" im Kreis Stadtroda	1948
AS 791/66	Ermittlung zu katholischen Laien und Amtsträgern in Sachsen	1948–1949
AS 668/67	Ermittlungen zu einem Pfarrer wegen dessen Predigt im Theresienheim Schöneiche, Kr. Fürstenwalde	1948–1949
AS 741/67	Übersicht über caritative Einrichtungen in den Ländern der SBZ	1948–1949
AS 944/67	Kirchliche Jugendgruppen in Thüringen	1949
AS 333/66	Firmbesuch des Erzbischofs von Paderborn in Herzberg/Elster	1950
AS 335/66	Vertrieb der Zeitung "Petrusblatt" in der Herz- Jesu-Kirche, Berlin	1950
AS 426/66	Vorbereitung von Rom-Pilgerfahrten	1950
AS 831/67	Jugendarbeit in Sachsen-Anhalt	1950
AS 909/67	Kirchliche Arbeit im Eichsfeld	1950–1951
AS 2598/67	Ermittlung zur katholischen Jugendbewegung	1954–1967

14.5.4 Andere Religionen und Religionsgemeinschaften

Archivsignatur	Inhalt	Laufzeit
AS 456/66	Informationen über eines islamischen Geistlichen wegen dessen Zusammenarbeit mit dem NS-Staat	(1944) 1947
AS 570/67, AS 734/67	Organisation und Tätigkeit der "Zeugen Jehovas"	1947–1950
AS 732/67	Tätigkeit von Sekten im Land Brandenburg	1948
AS 383/67	Übersichten zur Tätigkeit von Sekten	1949
AS 727/67	Berichte über die Werbungsmethoden der "Zeugen Jehovas" auf Grund der Ermordung der Ehefrau eines Sektenmitglieds in Belmsdorf, Kr. Bischofswerda	1949
AS 1052/67	Verbot der Tätigkeit der "Heilsarmee"	1949
AS 1243/67	Ermittlungen zu einem Polizeiangehörigen wegen dessen Mitgliedschaft in der Sekte "Apostelamt Jesu Christi", Frankfurt (Oder)	1949
AS 339/66	Verein russischer emigrierter Geistlicher "Licht im Osten"	1950–1951

14.6 Ermittlungen zu Umsiedlern, Heimkehrern und zur Arbeit von Suchdiensten

Archivsignatur	Inhalt	Laufzeit
AS 948/67– 952/67	Namenslisten von deutschen Soldaten aus alliierter, russischer, polnischer und tschechischer Kriegsgefangenschaft	1946
AS 855/67	Tätigkeit der Firma "Adressen-Vertrieb" Jüterbog als Suchdienst für schlesische Flüchtlinge	1947
AS 295/67	Ermittlungen zu Aktivitäten von Umsiedlern in der SBZ	1947–1949
AS 689/66	Aufnahme von Heimkehrern in Fürstenwalde	1948
AS 456/67	Illegale Umsiedlervereinigung "Greifenberger Heimatverein"	1948
AS 459/67	Umsiedlertreffen in Hamburg mit Beteiligung von Umsiedlern aus der SBZ ("Erstes Tilsiter Tref- fen")	1948
AS 460/67	Einladung zum Umsiedlertreffen der Ratiborer in Amberg/Oberpfalz	1948
AS 659/67	Umsiedlertransporte aus Ostpreußen und Polen in die SBZ	1948
AS 606/66	Übersichten zu Suchdiensten in Deutschland	1948–1949
AS 406/67, AS 454/67, AS 461/67	Umsiedlertreffen in der SBZ	1948–1949
AS 458/67	Aktivitäten von Umsiedlern im Raum Berlin	1948–1949
AS 669/67	Ermittlungen der Landespolizeibehörde Meck- lenburg wegen der Vorbereitung von Umsiedler- schriften	1948–1949

14.6 Ermittlungen zu Umsiedlern, Heimkehrern und zur Arbeit von Suchdiensten

Archivsignatur	Inhalt	Laufzeit
AS 1263/67	Umsiedler-Selbsthilfe-Genossenschaft in Neustrelitz	1948–1949
AS 278/66	Heimatzeitungen und Anschriftenverzeichnisse von Vertriebenen aus Ostpreußen und Schlesien	1949
AS 310/66	Umsiedlerorganisationen in Berliner Westsektoren	1949
AS 38/67	Vorbereitung eines Heimattreffens der Schlesier	1949
AS 332/67	Ermittlungen zur "Interessenvertretung Ostdeutscher Vermögenswerte" Hamburg, und ihrer Tätigkeit für Umsiedler	1949
AS 440/67	Zustände im Heimkehrerlager Gronenfelde bei Frankfurt (Oder)	1949
AS 447/67	Umquartierung wolgadeutscher Umsiedler in die Westzonen durch einen katholischen Pfarrer in Neubauerndorf, Kr. Geithain	1949
AS 465/67	Namentliche Aufstellung von Flüchtlingen in westlichen Besatzungszonen	1949
AS 826/67	Überprüfung eines Umsiedlertransportes aus Polen nach Kirchmöser, Kr. Brandenburg	1949
AS 7/67	Rückführung zehn deutscher Kriegsverbrecher aus Polen in die DDR	1950
AS 1036/67	Information der BV Erfurt an die Kreisdienststellen über die Hilfsgemeinschaft auf Gegenseitigkeit/Vereinigung ehemaliger Angehöriger der Waffen-SS	1953–1955

14.7 Sicherung und Beobachtung von gesellschaftlichen Veranstaltungen und Ereignissen

Archivsignatur	Inhalt	Laufzeit
AS 177/66	Bericht des Landeskriminalamts Thüringen über das Wartburg-Treffen der Deutschen Studenten- schaften vom 14. bis 16. Mai 1948 in Eisenach	1948
AS 407/67	Störungen der Feierlichkeiten zum 1. Mai in der SBZ	1948
AS 842/67	Sicherheitsmaßnahmen anläßlich des 2. Deutschen Volkskongresses vom 17./18. März 1948 in Berlin	1948
AS 708/67	Berichte der Landeskriminalämter über Aktionen gegen das Volksbegehren 1948 in der SBZ	1948–1949
AS 735/67	Bericht über geplante Störung der Großkundgebung mit Otto Grotewohl am 29. September 1948 in der Stadthalle Greiz	1948–1949
AS 171/66	1. Parteikonferenz der SED vom 25. bis 28. Januar 1949 in Berlin	1949
AS 233/66	Wahlen zum 3. Deutschen Volkskongreß am 15./16. Mai 1949	1949
	Enthält u. a.: Oppositionelle Aktivitäten, u.a. Verteilung von Flugblättern, Anbringen von Plakaten. – Verhaftungen.	
AS 35/67	Einladung zum Friedenskongreß der "Freien Deutschen Liga-Bund entschiedener Friedensfreunde" in Gelsenkir- chen	1949
AS 521/66	Stimmungsberichte zum III. Parteitag der SED vom 20. bis 24. Juli 1950 in Berlin	1950

14.7 Sicherung und Beobachtung von gesellschaftlichen Veranstaltungen und Ereignissen

Archivsignatur	Inhalt	Laufzeit
AS 738/66	Sicherheitsmaßnahmen zur Gesamtdeutschen Bauernkundgebung vom 14. September 1950 in Leipzig	1950
AS 843/67	Sicherheitsmaßnahmen und Berichte über Störungen anläßlich der Feier zum 1. Mai	1950
AS 844/67	Bericht zur Tätigkeit der Polizei von Berlin (West) anläßlich des 8. Mai auf den S-Bahnhöfen und anderen Reichsbahneinrichtungen in Berlin	1950
AS 980/67	Bericht über die Sitzungen des Ortsausschusses Saßnitz, Kr. Rügen, und Bergfelde, Kr. Oranien- burg, zur Vorbereitung der Wahlen zur Volks- kammer am 15. Oktober 1950	1950
AS 1269/67	Bauten und Anlagen für das I. Deutschlandtreffen (Pfingsttreffen) vom 27. bis 30. Mai 1950 in Berlin	1950
AS 342/67	III. Weltfestspiele der Jugend und Studenten vom 5. bis 19. August 1951 in Berlin	1951

14.8 Ermittlungen zur NS-Zeit

Archivsignatur	Inhalt	Laufzeit
AS 280/67	Tätigkeit der Reichsgruppe "Stahlverein" und die Verbindungen leitender Angestellter der deut- schen Wirtschaft zur NS-Führung	1945
AS 398/66 Bd 1–2	Anträge an die Deutsche Zentralverwaltung für Justiz zur Anerkennung als "Opfer des Faschismus"	1946
AS 155/67	Ermittlungen zur Gründung einer Deutschen Gesellschaft für Konstitutionsforschung im November 1942 als Zusammenschluß von NS-Ärzten zur Auswertung von menschlichem Material aus Konzentrationslagern	1947
AS 336/67	Auswertung von Akten des Reichsjustizministeri- ums zu Mißhandlungen und Morden an Antifa- schisten	1947–1948
AS 754/67	Ermittlungen über den Verbleib von Personalakten der Ministerien des Deutschen Reiches sowie von NSDAP und Gestapo	1947–1948
AS 759/67	Ermittlungen nach ehemaligen SA-Unterkünften und den dort mißhandelnden SA-Leuten	1947–1948
AS 693/67	Auswertung von Akten des Reichsjustizministeri- ums zur Verfolgung der durch SA und SS durch- geführten Mißhandlungen und Morde	1947–1948
AS 404/67	Klärung der Freigabe der Leichen von 1944/1945 hingerichteten politischen Häftlingen polnischer und tschechischer Nationalität im Anatomischen Institut der Universität Leipzig	1947–1949
AS 1219/67	Ermittlungsersuchen der VVN zu ehemaligen Polizeioffizieren wegen ihrer Zugehörigkeit zur NSDAP	1948

14.8 Ermittlungen zur NS-Zeit

Archivsignatur	Inhalt	Laufzeit
AS 374/66	Meldungen der Landeskriminalämter über aufgefundene Einzel- und Massengräber von KZ- Häftlingen	1948–1949
AS 553/67	Schreiben der Landeskriminalpolizeiabteilung Sachsen zur Übergabe von Personalakten von Offizieren der Deutschen Wehrmacht	1948–1949
AS 908/67	Listen der Landeskriminalpolizeiabteilungen zu NS- und militärischer Literatur	1949
AS 9/52 Bd 1–11, AS 10/52	Übersichten zu ehemaligen Offizieren der Wehrmacht und ihrer parteipolitischen Zugehörigkeit Enthält u. a.: Listen und Statistiken nach sozialen, politischen und territorialen Kriterien.	1949–1950
AS 11/52	Aufstellung der aus sowjetischer Kriegsgefangen- schaft entlassenen deutschen Generäle	1950

14.9 Interne Organisation und Verwaltung sowie Kontrolle anderer Verwaltungen und Einrichtungen

Archivsignatur	Inhalt	Laufzeit
AS 460/66	Aufstellung über die Besetzung der Polizeiabteilung I-VIII in der SBZ (nicht vollständig)	o. D.
AS 212/66	Ausstattung von Fernsprecheinrichtungen und zum Betrieb einer Empfangsanlage für Funk- nachrichten in der Zweigstelle Görlitz des Deut- schen Nachrichtenbüros	(1927–1948)
AS 28/67	Veränderung in der Stellenbesetzung beim Kommando der Schutzpolizei	1945
AS 230/66 Bd 1–2	Struktur- und Stellenpläne der Deutschen Verwaltung des Innern	1945–1948
AS 710/67	Personalpolitische Angelenheiten in der DVdI und anderen Hauptabteilungen der Deutschen Wirtschaftskommission in Abstimmung mit dem Zentralsekretariat der SED	1945–1948
AS 787/67	Personalbestandsverzeichnisse der Eichdirektionen der Länder der SBZ	1945–1948
AS 229/66 Bd 1–4	Organisationstechnische Angelegenheiten und Aufbau von Polizeistrukturen in der SBZ	1945–1949
AS 399/66	Dienstanweisungen der DVdI	1945–1950
AS 400/66	Vorschriften und Berichte zur Tätigkeit der Polizeidienststellen	1946
AS 608/66	Bericht über die Arbeit der Polizei in Dresden im April 1946	1946

14.9 Interne Organisation und Verwaltung sowie Kontrolle anderer Verwaltungen und Einrichtungen

Archivsignatur	Inhalt	Laufzeit
AS 99/58	Jahresbericht der Deutschen Verwaltung des Innern	1946–1947
	Enthält auch: Fotos leitender Mitarbeiter.	
AS 409/67	Einschätzungen von leitenden Mitarbeitern der Berliner Polizei hinsichtlich ihrer politischen Haltung	1946–1947
AS 483/67	Planung der Herausgabe einer Zeitschrift "Der Volkspolizist"	1946–1947
AS 491/67	Aufgaben der Pressestelle der DVdI sowie Organisation und Gliederung der DVdI	1946–1947
AS 238/66	Struktur-, Stellen- und Geschäftsverteilungspläne	1946–1948
AS 302/57 Bd 1–2	Postein- und -ausgangsbücher sowie Protokolle (= Belege) zu Postsendungen des Kommissariats 5 der Deutschen Verwaltung des Innern	1946–1950
AS 241/66	Entlassung leitender Angestellter aus dem Polizeidienst	1947
AS 341/66	Befehl Nr. 35 des Chefs der Polizei des Landes Brandenburg wegen des rüpelhaften Verhaltens einiger Polizisten	1947
AS 417/66	Einschätzung eines Lehrbuchs für den Polizeidienst im Auftrag von Erich Mielke	1947
AS 457/66	Vorschläge und Richtlinien zur Verhinderung von Wirtschaftssabotage	1947
AS 462/66	Erläuterungen und Durchführungsbestimmungen zum Befehl 201 der SMAD	1947
AS 572/66	Dienstvorschriften für die Schutzpolizei	1947

14.9 Interne Organisation und Verwaltung sowie Kontrolle anderer Verwaltungen und Einrichtungen

Archivsignatur	Inhalt	Laufzeit
AS 679/66	Kontrolle des Dienstbetriebes in Kreispolizeiämtern der SBZ	1947
	Enthält u. a.: Situation der Polizei im Land Brandenburg.	
AS 235/66 Bd 2, AS 946/67, AS 947/67	Monatsberichte der Arbeitsgruppe B3 der Landeskriminalämter Thüringen, Brandenburg, Sachsen und Mecklenburg für die Jahre 1947 und 1948	1947–1948
AS 33/67	Ermittlungen zu einem Schreiben der Redaktion der Zeitung "Telegraf" an die Landesregierungen der SBZ mit der Bitte um Angaben zur Polizei	1947–1948
AS 111/67	Strukturangelegenheiten in der DVdI	1947–1948
AS 806/67	Aufbau der Polizei in den Ländern der SBZ	1947–1948
AS 915/67	Unterlagen zum Befehl Nr. 224 der SMAD zur Bestrafung von Personen	1947–1949
AS 1359/67	Haushalts- und Personalangelegenheiten des Kommissariats 5	1947–1948
AS 663/66	Aktenplan und Monatsberichte des Dezernats K 5	1947–1949
AS 202/67– 229/67	Kurzeinschätzungen und Beurteilungen von Personen im Zusammenhang mit Bewerbungen bei der DVdI	1947–1950
AS 422/66	Überprüfung der Einreise einer verdächtigen Person in die sowjetische Besatzungszone	1948
AS 461/66	Vorschläge zur Besetzung der Dienststellen der Polizei im Land Thüringen	1948
AS 603/66	Referate Erich Mielkes bei Schulungsveranstaltungen der Polizei	1948

14.9 Interne Organisation und Verwaltung sowie Kontrolle anderer Verwaltungen und Einrichtungen

Archivsignatur	Inhalt	Laufzeit
AS 605/66	Protokolle der Beratung der SED-Betriebsgruppe am 23. August 1948 (mit Anlagen zur Struktur der DVdI)	1948
AS 299/67	Ermittlungen wegen des Singens militärischer Lieder auf einem Betriebsausflug der Kreisver- waltung Merseburg	1948
AS 343/67	Berichte über die auf Anweisung Erich Mielkes als Vizepräsident der DVdI in den Polizeistellen der Länder der SBZ stattgefundene Diskussion des Artikels der "Täglichen Rundschau" vom 18. August 1948	1948
AS 453/67	Ermittlungen zu leitenden Mitarbeitern der Stadtverwaltung Torgau wegen krimineller Vergehen	1948
AS 514/67	Versand von Vordrucken "Wer ist wer?" an die Dienststellen in der SBZ zur Erfassung von Per- sönlichkeiten des öffentlichen Lebens durch das Deutsche Biographische Institut	1948
AS 519/67	"Aprilscherz" von Angestellten des Gemeinde- amtes Schkortleben, Kr. Weißenfels, zur "Regi- strierung männlicher Personen im Alter von 18– 60 Jahren"	1948
AS 917/67	Tätigkeits- und Kontrollberichte der Arbeitsgruppe C 4 zur Herstellung von Rundfunkanlagen	1948
AS 1259/67	Ermittlungen über Regelverstöße von Polizeiangehörigen	1948
AS 174/66	Angaben zu Mitarbeitern der Deutschen Wirtschaftskommission hinsichtlich ihrer Kriegsgefangenenschaft bzw. ihrer Beschäftigung bei den Alliierten	1948–1949

14.9 Interne Organisation und Verwaltung sowie Kontrolle anderer Verwaltungen und Einrichtungen

Archivsignatur	Inhalt	Laufzeit
AS 227/66, AS 237/66, AS 1270/67	Monatliche Tätigkeitsberichte der Dezernate K 5 der Landeskriminalämter in der SBZ an die Deutsche Verwaltung des Innern, Abteilung K 5	1948–1949
AS 1265/67	Kontrolle des Zeitungsvertriebes in der SBZ	1948–1949
AS 775/67	Struktur der Polizeihochschule Kochstedt, Kr. Dessau	1949
AS 779/66	Untersuchung der Personalverhältnisse im Postamt Forst/Lausitz	1949
AS 139/67	Untersuchung von kriminellen Vorgängen im Bereich der Polizeikommandantur Falkensee, Kr. Nauen	1949
AS 413/67	Personalfragebögen und Lebensläufe von Mitarbeitern der Kreisverwaltung Ückermünde	1949
AS 476/67	Aufstellungen über Privatdetekteien	1949
AS 712/67	Befehle des Präsidenten der DVdI zur Struktur und Organisation der Volkspolizei	1949
AS 713/67	Überprüfung von Detektivbüros und Auskunfteien in der SBZ	1949
AS 872/67	Haushaltsplan der Deutschen Volkspolizei für das Jahr 1949	1949
AS 364/66	Dienstliche Bestimmungen für die Organisation des Dienstbetriebes	1949–1950
AS 211/66	Unterlagen der Deutschen Zentralverwaltung für Justiz	1950

14.9 Interne Organisation und Verwaltung sowie Kontrolle anderer Verwaltungen und Einrichtungen

Archivsignatur	Inhalt	Laufzeit
AS 307/66	Kritik an der Verwaltungsarbeit des Zentralrates der FDJ im Zusammenhang mit einem Großbrand in der Lagerhalle der Jugendheim GmbH, Halle	1950
AS 10/67	Administrative Regelungen zwischen den Dezernaten F 3 und AK 4 der Hauptverwaltung Deutsche Volkspolizei, Hauptabteilung Transport, Abteilung K, zur weiteren Bearbeitung des Vorganges "Hülsenwede" (vermutete Spionage bei der Deutschen Reichsbahn)	1950
AS 104/67	Berichte des Amtes für Information zu Fragen der Kulturverordnung, Befragung an Universitäten und Hochschulen, Arbeitsmethoden der Verwal- tungsorgane der DDR	1950
AS 660/67	Desertierungen und Disziplinarvergehen der Grenzpolizei-West (Mecklenburg) im I. Quartal 1950	1950
AS 791/67	Treibjagden von Angehörigen der Volkspolizei Schwerins unter Benutzung von Privat- und Dienstwaffen und mit Beteiligung von Zivilperso- nen	1950
AS 919/67	Presseveröffentlichungen zur Gründung des Ministeriums für Staatssicherheit	1950
AS 931/67	Arbeit der Ausschüsse der Nationalen Front im Land Sachsen	1950
AS 1100/67	Ermittlungen zu Hausobmännern und Hausvertrauensleuten in Berlin	1950
AS 1143/67	Informationen der Grenzpolizei Falkensee, Kr. Nauen, und Gardelegen	1950

14.10 Ermittlungen zu Personen von zeitgeschichtlichem Interesse

Archivsignatur	Inhalt	Laufzeit
	Ermittlungen zu	
AS 918/67	einem leitenden Mitarbeiter der Deutschen Zentralverwaltung des Verkehrs	1946
AS 397/66 AS 1058/67	einem leitenden Mitarbeiter der Industrie- und Handelskammer Mecklenburgs	1947–1948
AS 573/67	einem leitenden Mitarbeiter der Deutschen Wirtschaftskommission	1948
AS 591/67	- einem ehemaligen Sekretär des Zentralsekretariats der SED	1948
AS 628/67	zum Gründungsinitiator der Partei "Sozialde- mokratischer Völkerring"	1948
AS 468/67	- einem ehemaligen leitenden Mitarbeiter der Sächsischen Landeskreditbank	1948–1949
AS 868/67	einem führenden CDU-Funktionär	1948–1949
AS 102/67	zur Übernahme von Originalbriefen Wilhelm und Karl Liebknechts aus dem Privatbesitz des Enkels von Wilhelm Liebknecht	1948–1949
AS 434/66	einem leitenden SPD-Funktionär in Bremen	1949
AS 758/66	einem Oberrichter am Landgericht Rostock und 2. Kreisvorsitzenden der CDU	1949
AS 769/66	- dem Landrat des Kreises Westhavelland	1949
AS 920/67	einer deutschen Schauspielerin	1949

14.10 Ermittlungen zu Personen von zeitgeschichtlichem Interesse

Archivsignatur	Inhalt	Laufzeit
	noch: Ermittlungen zu	
AS 1258/67	einem ehemaligen leitenden Polizeibeamten von Leipzig	1949
AS 1264/67	- einem leitenden Polizeibeamten in Zwickau	1949
AS 491/66	einem stellvertretenden Ministerpräsidenten der DDR	1949–1950
AS 513/66	- einem Oberstaatsanwalt beim Landgericht Gera	1949–1950
AS 1154/67	- einem Minister in der Regierung von Sachsen- Anhalt	1949–1950
AS 327/67	- einem ehemaligen Finanzminister Thüringens	1950
AS 979/67	- einem leitenden Mitarbeiter der Deutschen Notenbank	1950
AS 630/66	- einem leitenden CDU-Funktionär	1950–1951
AS 388/66	- einem leitenden Kommunalbeamten von Altenburg	1951
AS 612/66	 einem leitenden Mitarbeiter des sächsischen Verwaltungsgerichts bzw. der sächsischen CDU 	

Afghanistan 200	110, 111, 114, 115, 116, 117, 118,		
Ägypten 136, 183	120, 121, 123, 125, 127, 128, 129,		
Albanien 76, 197	130, 132, 133, 134, 135, 136, 137,		
Algerien 137	138, 139, 140, 141, 142, 149, 153,		
Altenburg 292	155, 156, 169, 171, 172, 192, 212,		
Altlandsberg 254	214, 224, 227, 228, 229, 231, 238,		
Amberg/Oberpfalz 279	243, 246, 249, 250, 253, 257, 262,		
Angola 137	264, 267, 269, 271, 273, 276, 277,		
Anklam 255	279, 281, 290		
Annaberg 61, 256	Berlin (West) 24, 26, 27, 28, 29, 30,		
Annaburg 62	31, 36, 40, 41, 43, 44, 45, 46, 47,		
Apolda 114	48, 49, 51, 52, 53, 63, 64, 65, 66,		
Aschersleben 124	67, 69, 70, 71, 74, 75, 95, 97, 102,		
Assmanshausen/Rhein 65	104, 108, 112, 116, 117, 118, 131,		
Äthiopien 139, 184	132, 133, 134, 135, 141, 142, 147,		
Aue 61, 99, 254	155, 170, 171, 172, 176, 177, 179,		
Auerbach 264	195, 197, 215, 241, 246, 249, 250,		
Australien 139	260, 262, 263, 266, 271, 282		
Bad Berka 61	Berlin-Adlershof 90, 104		
Bad Blankenburg 256	Berlin-Alexanderplatz 109, 114, 117		
Bad Colberg, Kr. Hildburghausen	Berlin-Alt-Moabit 29		
120	Berlin-Biesdorf 65, 113		
Bad Homburg 64	Berlin-Bohnsdorf 99		
Bad Salzungen 58	Berlin-Buch 117		
Bad Salzungen, Kreis 122	Berlin-Charlottenburg 27, 38, 40,		
Bad Tölz/Oberbayern 54, 68	43, 45, 49, 52, 53, 56, 66, 75, 109,		
Bahrein 135	268		
Ballenstedt 62	Berlin-Dahlem 34, 41, 45, 47, 50,		
Bangladesch 138, 177	51, 53, 56, 64, 68, 72		
Bansin, Kr. Usedom 264	Berlin-Friedenau 55, 260		
Bar el Ghasal, Republik Sudan 174	Berlin-Friedrichsfelde 35, 105, 112		
Barby-Güterglück, Kr. Schönebeck	Berlin-Friedrichshagen 103, 244		
256	Berlin-Friedrichshain 44, 46, 63,		
Basdorf, Kr. Bernau 98	229, 231		
Bautzen 57, 143, 146, 147, 149, 264	Berlin-Grunewald 52, 56, 112		
Belgien 177	Berlin-Hirschgarten 229		
Belmsdorf, Kr. Bischofswerda 278	Berlin-Hohenschönhausen 111, 122,		
Belzig 59	228, 229		
Bergfelde, Kr. Oranienburg 113, 282	Berlin-Karlshorst 53, 107, 229, 232,		
Berlin 39, 42, 62, 64, 67, 75, 85, 92,	243		
95, 96, 99, 103, 104, 106, 109,			

Berlin-Köpenick 37, 47, 55, 69, 75, Berlin-Wilmersdorf 27, 44, 55, 253, 98, 108, 229, 275 268 Berlin-Kreuzberg 26, 34, 37, 51 Berlin-Wittenau 91 Berlin-Lankwitz 65 Berlin-Zehlendorf 24, 26, 35, 37, 41, Berlin-Lichtenberg 39, 42, 43, 49, 46, 48, 50, 52, 56, 68, 260 65, 99, 110, 118, 123, 124, 207, Bernau 58, 109, 113 Bernburg 264 228 Berlin-Lichtenrade 263 Biesenthal, Kr. Bernau 115 Berlin-Lichterfelde 34, 50, 68 Bischofroda, Kr. Eisenach 79 Bismarck, Kr. Stendal 275 Berlin-Lichterfelde/Ost 24 Berlin-Lichterfelde/West 56 Bitterfeld 31, 108, 121 Berlin-Mahlsdorf 105 Blankenburg, Kr. Wernigerode 67 Berlin-Marienfelde 23, 31, 50 Blankenfelde, Kr. Zossen 120 Berlin-Mitte 23, 35, 39, 42, 43, 49, Bleicherode, Kr. Nordhausen 271 50, 51, 53, 66, 92, 93, 94, 95, 104, Böhlen, Kr. Grimma 79, 90, 92 Boizenburg, Kr. Hagenow 266 105, 118, 120, 148 Berlin-Neukölln 26, 32, 65, 268 Bonn 41, 52, 76, 117, 215, 250 Börnicke, Kr. Nauen 253 Berlin-Neuwestend 48 Berlin-Niederschönhausen 68, 123, Brandenburg 71, 143, 147, 149 228 Brandenburg, Land 86, 87, 225, 245, Berlin-Nikolassee 272 262, 277, 278, 286, 287 Berlin-Oberschöneweide 38 Bremen 291 Berlin-Oberspree 43 Brüssel 64, 77 Berlin-Pankow 42, 99, 121, 122, Buchenwald 264 124, 155, 172 Budapest 134, 201 Bukarest 130 Berlin-Plötzensee 29 Berlin-Prenzlauer Berg 42, 47, 51, Bulgarien 137, 174, 175, 180, 182, 53, 63, 66, 118, 212, 229 184 Berlin-Rahnsdorf 114 Burg 59 Berlin-Reinickendorf 27, 44, 45, 265 Burkau, Kr. Bischofswerda 272 Berlin-Rummelsburg 123 Burma 139, 177 Berlin-Schmargendorf 46 Burundi 139 Berlin-Schmöckwitz 229 Bützow 170 Berlin-Schöneberg 26, 44, 49 Bützow-Dreibergen 149 Berlin-Spandau 26, 27 Calbe, Kr. Schönebeck 33 Berlin-Steglitz 26, 42, 48, 55 Calbitz, Kr. Oschatz 256 Berlin-Tegel 29, 45, 51 Chemnitz 23, 143, 269 Berlin-Tempelhof 26, 41, 44, 49, 51 Chile 177 Berlin-Tiergarten 27, 29, 75 China 174, 184, 201 Berlin-Wannsee 31, 46, 70 Cottbus 62, 63, 104, 149, 212, 226, Berlin-Wedding 27, 249 266, 270 Berlin-Weißensee 34, 39, 50, 115, Cottbus, Bezirk 105, 227, 266 Crimmitschau, Kr. Werdau 255 172

CSR 191 Esslingen 34 CSSR 136, 174, 175, 176, 177, 179, Etzin, Kr. Osthavelland 256 180, 185, 186, 188, 190, 192, 193, Falkensee, Kr. Nauen 264, 289, 290 211, 213, 246 Farchant/Oberbayern 70 Dahlwitz-Hoppegarten, Kr. Fehrbellin, Kr. Neuruppin 254 Strausberg 125 Ferch, Kr. Potsdam 107 Dahome 139 Finnland 177 Dänemark 177 Finsterwalde 62, 272 Darfur, Republik Sudan 174 Flöha 61 Dargun 57 Forst/Lausitz 289 Dessau 266 Forst-Spremberg, Kreis 271 Frankfurt (Oder) 41, 58, 99, 226, Detmold 75 Deutsch Wusterhausen, Kr. Königs 278, 280 Wusterhausen 118 Frankfurt (Oder), Bezirk 106, 172, 214, 227 Doberlug-Kirchhain, Kr. Finsterwalde 30 Frankfurt/Main 23, 50, 55, 64, 65, Dömitz, Kr. Ludwigslust 117 74 Dörfel, Kr. Annaberg 85 Freiberg 61, 169, 254 Dornburg, Kr. Zerbst 180 Freienbrink, Kr. Erkner 122 Dresden 57, 117, 121, 199, 226, Freilassing/Bayern 142 270, 285 Freital 89, 254, 255 Dresden, Bezirk 98, 150, 227 Freital-Weineck 262 Dresden-Niedersedlitz 106 Friedland/Niedersachsen 73, 76, 147 Dübener Heide 62 Friesack, Kr. Nauen 120 Düren/Nordrhein Westfalen 72 Fürstenwalde 35, 87, 170, 279 Düsseldorf 23, 76, 186 Gardelegen 60 Düsseldorf-Oberkassel 52 Gdansk 196 Eberswalde 58, 110, 115 Gelsenkirchen 272, 281 Eichsfeld 277 Genthin 60 Eilenburg 92 Gera 226, 256, 292 Einbeck/BRD 54 Gera, Bezirk 98, 227, 270 Eisenach 47, 61, 170, 281 Gera-Liebschwitz 256 Ghana 139 Eisenberg, Kreis 97 Eisfeld 58 Giessen 73 Gnaschwitz, Kr. Bautzen 258 Eisleben 258 Elbingerode 258 Goldeck, Kr. Wittstock 117 Erfurt 117, 132, 226, 230, 280 Gommern, Kr. Burg 24 Erfurt, Bezirk 98, 227, 230 Gomnitz, Kr. Pasewalk 148 Eritrea 138 Görlitz 285 Erkner, Kr. Fürstenwalde 122, 124 Görlitz, Kreis 177 Espenhain, Kr. Borna 91 Gosen, Kr. Fürstenwalde 123, 125 Essen 75, 77 Gotha 61 Essen-Rüttenscheid 260 Göttingen 50, 73

Grabow, Kr. Ludwigslust 43 Herzberg/Elster 277 Gräfentonna, Kr. Langensalza 149 Hildburghausen 59, 65, 257 Gransee 59 Hildburghausen, Kreis 122 Greifenberg/Oberbayern 279 Himmelsmühle, Kr. Annaberg-Greifswald 110, 272 Buchholz 149 Greiz 256, 258, 281 Hirschfelde, Kr. Bernau 41 Greußen, Kr. Sondershausen 124 Hof 54 Griechenland 260 Hof-Moschendorf 261 Grimma 61 Hoheneck, Kr. Stollberg 147, 149 Hohenmölsen, Kr. Weißenfels 79 Grimma, Kreis 110 Groß Dölln, Kr. Templin 125 Hohenselchow, Kr. Angermünde Groß Schönebeck, Kr. Bernau 107 255 Groß Thurow, Kr. Gadebusch 113 Hoppegarten, Kr. Strausberg 113 Groß Ziethen, Kr. Königs Hoyerswerda 62, 110, 265 Wusterhausen 68 Ilmenau 58, 123 Großer Pinnowsee, Kr. Schwerin Indien 138, 200 108 Indochina 33 Großkayna, Kr. Merseburg 95 Indonesien 139 Großräschen, Kr. Senftenberg 86, 90 Irak 136, 183, 201 Großschönau, Kr. Zittau 56 Iran 135, 183, 192, 197, 201 Grünwald/Bayern 71 Isny/Baden-Württemberg 250 Guinea 139 Israel 135, 136, 137, 138, 139 Guinea-Bissau 137 Japan 138 Jemen (JAR) 135 Hagenow 104 Halberstadt 60 Jemen (VDRJ) 135 Haldensleben 60 Jena 37, 44, 62, 253, 256, 260 Jena. Kreis 97 Halle 113, 226, 265, 269, 290 Halle, Bezirk 35, 105, 228, 253 Joachimsthal 58 Halle-Neustadt 113 Jordanien 136 Hamburg 23, 56, 69, 72, 197, 212, Jugoslawien 136, 176, 183 251, 261, 276, 280 Jüterbog 59, 272, 279 Hangelsberg 58 Kaiseroda, Kr. Bad Salzungen 79 Hannover 76, 98, 269 Kalbe 60 Hannover-Bothfeld 171 Kambodscha 136 Kamenz 57 Harnekop, Kr. Bad Freienwalde 114 Havanna 140 Kamenz, Kreis 271 Havelberg 60, 265 Kamerun 138 Heiligenroda, Kr. Bad Salzungen 38, Karl-Marx-Stadt 226 79 Karl-Marx-Stadt, Bezirk 104, 228 Heiligenstadt 61, 267 Kassel 54, 70, 135 Hennigsdorf, Kr. Oranienburg 95, Katschow, Kr. Usedom 257 Kemlitz, Kr. Luckau 79, 90 116 Herford/Nordrhein Westfalen 146 Kenia 138

Kiel 255 Lindow, Kr. Neuruppin 111 Kietz, Kr. Seelow 233 Löbau 57 Kirchmöser, Kr. Brandenburg 95, Löbau, Kreis 79, 177 Lübben 62 Kleinglienicke, Kr. Potsdam 111 Lübbendorf, Kr. Hagenow 105 Klein-Machnow, Kr. Potsdam-Land Luckau 146 Luckenwalde 59 100 Kleinwanzleben, Kr. Wanzleben 54 Ludwigsburg 70 Lunzenau, Kr. Rochlitz 89 Klettwitz, Kr. Senftenberg 96 Klingenthal 61 Lützkendorf 89 Klosterdorf, Kr. Strausberg 110 Lychen, Kr. Templin 69 Klosterfelde, Kr. Bernau 114, 119 Madagaskar 139 Klötze 60 Magdeburg 23, 59, 97, 110, 134, Kochstedt, Kr. Dessau 289 174, 226, 232, 254, 256 Kohlhasenbrück 106 Magdeburg, Bezirk 35, 98 Mahlow, Kr. Zossen 263 Köln 76 Köln-Ehrenfeld 46 Malchow 57 Kolpin 58 Mali 138 Kongo (VR) 137 Malta 136 Königs Wusterhausen 59, 109, 115 Marienberg 61 Köpsen, Kr. Naumburg 89 Marienborn 29 Markranstädt, Kr. Leipzig 255 Kuba 177, 194 Kuweit 135 Marokko 137 Marxwalde, Kr. Seelow 112, 233 **KVDR** 137 Kyritz 59 Mauretanien 137 Mecklenburg, Land 30, 86, 89, 169, Laos 136 Lauchhammer, Kr. Senftenberg 24, 225, 250, 266, 274, 279, 287, 290 Meiningen 58, 255 95 Lauta, Kr. Hoyerswerda 97 Meiningen, Kreis 122 Lehnin, Kr. Brandenburg 118 Meißen 132 Leipzig 96, 103, 106, 113, 123, 129, Merseburg 212, 288 131, 132, 133, 170, 226, 241, 253, Meschwitz, Kr. Bautzen 246 254, 255, 257, 269, 270, 282, 283, Mexico 243, 244, 245 292 Michaelau/Bayern 54 Mirow 57 Leipzig, Bezirk 35, 98 Missouri, USA 276 Leipzig, Kreis 254 Leipzig-Eutritzsch 53 Mocambique 138 Leipzig-Möckern 115 Möhnedamm-Talsperre (Ruhr) 243 Mönchen-Gladbach 67 Leipzig-Schkeuditz 119 Lenggries/BRD 68 Mongolische Volksrepublik 75, 180 Leuna, Kr. Merseburg 157 Moskau 133 Libanon 137, 177 Mühlhausen 60

Libyen 136

München 53, 56, 57, 64, 72, 73, 76, Oman 136 Oradour 246 113, 255 Münster 174 Oranienbaum, Kr. Dessau 258 Nachterstedt, Kr. Aschersleben 95 Oranienburg 59, 98, 247 Namibia 137 Oschatz 61 Nauen, Kr. Havelland 257 Oschersleben 59 Oschersleben, Kreis 258 Naumburg 39 Nenntmannsdorf, Kr. Pirna 75 Osterburg 60 Nepal 138 Osterburg, Kreis 275 Österreich 72, 176, 177, 200, 201 Neu Wuischke bei Meschwitz, Kr. Bautzen 246 Ostpreußen 279, 280 Ottensoos/Bayern 54 Neubauerndorf, Kr. Geithain 280 Neubrandenburg 57, 121, 226 Paderborn 277 Neubrandenburg, Bezirk 97, 98, Pakistan 135 107, 227 Palästina 136, 184 Neuhaus am Rennweg 58 Paris 47, 54, 64, 173 Neuhaus, Kr. Hagenow 124 Pätz, Kr. Königs Wusterhausen 43 Neuhaus-Schierschnitz, Kr. Perleberg 47 Sonneberg 100 Piesteritz, Kr. Wittenberg 87, 118 Neuruppin 59, 122 Pirna 57, 89 Neuseeland 139 Plauen 256 Plötz, Kr. Demmin 45 Neustrelitz 58, 280 Neuwiederitzsch, Kr. Leipzig 254 Plötzensee 29 Nieder Neuendorf, Kr. Oranienburg Polen 136, 174, 175, 176, 177, 179, 119 180, 192, 195, 196, 201, 211, 246, Niedersachsen, Land 263 279, 280 Niesky 57 Pößneck 90 Niger 139 Pöthen, Kr. Mühlhausen 90 Nigeria 139 Potsdam 59, 226, 247, 266 Nikolskoe 171 Potsdam, Bezirk 99, 100, 214, 227 Nordhausen 43, 60, 269 Potsdam-Babelsberg 116 Nordhausen, Kreis 268, 277 Poznan 197 Prag 188, 192 Norwegen 177 Nürnberg 48, 76 Premnitz, Kr. Rathenow 90 Nürnberg-Fürth 53 Prenzlau 262 Pritzier, Kr. Hagenow 105 Oberammergau/Bayern 51 Oberaudorf/Bayern 142 Pritzwalk 59, 270 Obergebra, Kr. Nordhausen 67 Probstzella 55 Oberkaina, Kr. Bautzen 257 Quedlinburg, Kreis 145 Oberursel/Taunus 47, 66 Radebeul 266 Oberwiesenthal 103 Radensleben, Kr. Ruppin 265 Oelsnitz 61 Rago, Kr. Königs Wusterhausen 118 Offenbach 76 Raschau, Kr. Schwarzenberg 255

Rathenow 59 Schönefeld 243 Recklinghausen/BRD 170 Schöneiche, Kr. Fürstenwalde 277 Regensburg 48, 186 Schönheide, Kr. Aue 256 Reiboldtsgrün, Kr. Auerbach 264 Schorfheide 107 Réunion 137 Schwarza, Kr. Rudolstadt 91, 258 Ribnitz-Damgarten 107 Schwarza, Kr. Weimar 32 Riesa 39, 89, 117, 258 Schwarze Pumpe, Kr. Spremberg Rom 64, 277 149 Rositz, Kr. Altenburg 89 Schwarzenberg 61 Roßla 61 Schwarzenborn/Knüll 76 Roßlau 61 Schwarzheide, Kr. Senftenberg 91 Rostock 109, 226, 262, 271, 273, Schweden 177 291 Schweiz 177 Rostock, Bezirk 99, 227 Schwerin 169, 226, 257 Rostock-Warnemünde 39 Schwerin, Bezirk 98, 228 Ruanda 139 Schwerin-Zippendorf 246 Rüdersdorf, Kr. Fürstenwalde 23, Sebnitz 57 120 Seehausen, Kr. Jüterbog 60, 115 Rügen 85 Senegal 139 Rumänien 137, 177, 178 Senftenberg 31 Saalfeld 62, 269 Senzig 109 Saarbrücken 180 Siebleben, Kr. Gotha 96 Sierra Leone 138 Sachsen, Land 30, 86, 129, 225, 250, 258, 263, 264, 265, 268, 269, Simbabwe 137 272, 274, 275, 277, 284, 287, 290, Sitzenroda, Kr. Torgau 103 Skandinavien 173 291 Sofia 183 Sachsen-Anhalt, Land 86, 225, 253, Solidarnosc 75, 201 260, 276, 277, 292 Salzleben 60 Somalia 138 Salzwedel 71 Sondershausen 60 Salzwedel, Kreis 258 Sonneberg 58, 113 Saßnitz Kr. Rügen 282 Soritz, Kr. Bautzen 99 Saßnitz/Rügen 51 Sri Lanka 139 Saudi-Arabien 135 Staaken, Kr. Nauen 105 Schadeleben, Kr. Quedlinburg 275 Stadtroda, Kreis 277 Schierke, Kr. Wernigerode 116 Stallberg, Kr. Pasewalk 109 Schkortleben, Kr. Weißenfels 288 Steinstücken 68 Schleiz 33, 62 Stendal 60 Schlesien 280 Sternberk (CSSR) 192 Schmalkalden 58 Stralsund 265 Schmöckwitz/Zeuthen, Kr. Königs Straubing/Bayern 69 Wusterhausen 96 Strausberg 58, 99, 107, 112

Stuttgart 262

Schönau, Kr. Löbau 272

Stuttgart-Bad Cannstadt 40 Vietnam 136, 180 Süd- und Südost-Asien 183 Volkenroda, Kr. Mühlhausen 79 Südafrika (ANC) 138 Volkstedt, Kr. Eisleben 149 Sudan 136, 174 Waldheim, Kr. Döbeln 147, 149 Sudetenland 244 Waldhof/Wiesbaden 55 Suhl 58, 115, 226 Wallroda, Kr. Dresden-Land 106 Wandlitz, Kr. Bernau 111, 116 Suhl, Bezirk 228 Syhra, Kr. Geithain 259 Waren/Müritz 47, 57 Syrien 136, 192 Warschau 100, 132, 133, 177 Szczecin 174 Weida 62 Tansania 138 Weimar 130, 131, 257, 264 Taunus-Fischbach 65 Weißenfels 275 Teltow, Kr. Potsdam 257 Weißwasser 62 Teltow-Seehof, Kr. Potsdam 68 Wernigerode 60, 140 Templin 58, 108 Westhavelland, Kreis 291 Teterow 57 Wethau, Kr. Hohenmölsen 89 Teterow, Kreis 97 Wiesbaden 133 Teupitz, Kr. Königs Wusterhausen Wilmersdorf, Kr. Bernau 124 121, 232 Wippra 62 Tharandt 57 Wismar 117 Thüringen, Land 30, 79, 86, 225, Wittenburg, Kr. Hagenow 51 245, 250, 253, 262, 273, 274, 275, Wittstock 59 277, 281, 287, 292 Wolfen, Kr. Bitterfeld 91 Wolletz, Kr. Angermünde 111 Töglitz, Kr. Zeitz 254 Togo 138 Wolmirstedt 60 Torgau 146, 147, 149 Woltersdorf, Kr. Fürstenwalde 113 Torgelow 57 Würzburg 37 Tschad 138 Wurzen, Kreis 110 Tunesien 137 Zaire 138 Türkei 43, 136, 177, 183, 260 Zeitz 89 Ückermünde 289 Zella-Mehlis 276 UdSSR 136, 173, 180, 186, 246 Zepernick, Kr. Bernau 107, 109, 203 Uelzen 56 Zerbst 60 Uganda 139 Zeulenroda 108 Uhwiesen (Schweiz) 263 Zeuthen, Kr. Königs Wusterhausen Ulan-Bator 104 96 Ungarn 137, 175, 176, 177, 180, Ziegelroda 62 201, 246 Zinnowitz, Kr. Wolgast 265 Unterloquitz, Kr. Saalfeld 92 Zossen 59 USA 173, 184, 192 Zschopau 271 Vacha, Kr. Bad Salzungen 272 Zürich 261 Vatikan 192, 197, 201 Zwickau 61, 87, 149, 274, 292 Zwickau, Kreis 24 Viereck, Kr. Pasewalk 108

Zwickau-Oelsnitz 34, 45 Zwickau-Oelsnitz, Kreis 45 Zypern 69, 137

Sachregister

Abgeordnetenhauswahl

-1950155

-1954132

Agrarsoziale Gesellschaft e. V., Göttingen 50

Aktion

 \rightarrow Appell< 130

->Aufschwung< 129

->Banner< 135, 136, 137, 138, 139

->Bastion< 131, 132

−>Bereinigung
213

 \rightarrow Blitz< 40

->Bollwerk< 95

->Diamant< 188

 \rightarrow Export< 132

−>Freunde< 133</p>

->Freundschaft< 134

−>Frieden< 131</p>

→ Frühling < 131, 195, 241</p>

 \rightarrow Gast< 134

->Genesung< 188

→Industrie< 133</p>

−>Kampfbund< 196</p>

→ Konfrontation < 135</p>

->Lupe< 37

->Metropole < 74</p>

->Obrzany< 190</p>

→Optimismus< 134</p>

 \rightarrow Register< 207

->Schaufenster< 132

–>Sommer< 131</p>

->Sonnenschein< 130

− >Steigbügel

->Sturm< 132

->Vorwärts< 129, 132, 134

→ Welthandel < 133

->Wetterleuchten< 129

->Schwarz-Frühling< 135

Aktionsausschuß für das Deutsche Manifest 45 Aktionsgemeinschaft Junger Deutscher in der BRD 30

Aktionskomitee Freiheitlicher Ärzte

der Sowjetunion 87

Alliierte

- Beobachtung 68

- Verkehr 67, 68

Amnestie 143, 145, 146, 147, 148,

149, 150

Amt Blank 45

Apostelamt Jesu Christi 278

Arbeiterjugendkongreß, 1965 134

Arbeitsgemeinschaft 13. August

e. V., Berlin (West) 70

Arbeitskreis für Tiefenpsychologie,

Gruppendynamik und

Gruppentherapie, Berlin 75

Archivierungspraxis 212

Armeesportclub > Vorwärts<, Cottbus

63

Asyl 173

Ausländer-Club 24

Ausländerlager, Berlin-Steglitz 42

Aussiedler 76

Bauwesen

- Projektierungsbetrieb Berlin-

Projekt 39

Bereitschaftspolizei des Ministeriums

des Innern 53

Berlin Document Center 46

Braunkohlenbergbau

– Senftenberg 31

BRD

- Rückkehrer 65

– Zuziehende 65

British Military Gouvernement,

Berlin-Marienfelde 50

Brückenbund e. V., Berlin (West) 63

Bruderschaft Deutschlands 32

Bund der Freunde 272

Sachregister

Bund der Verfolgten des Demokratische Partei Naziregimes in der BRD 36 Ostbüro 44 Bund Deutscher Jugend 31, 32, 87 Demokratische Bund ehemaliger Dreikönigsschüler Widerstandsbewegung 273 Deutschlands 273 Bund ehemaliger Kriegsgefangener Der Dritte Weg 63 Deutsche Aktionsgruppe, 32 Schwarzenborn/Knüll 76 Bund für Freiheit und Recht 38 Bund Junger Deutscher 32 Deutsche Arbeiterkonferenz, 1955 Bund politisch, rassisch und religiös 132 Verfolgter 23 Deutsche Begegnung, 1954 132 Bund Sozialistischer Arbeiter, Essen Deutsche Bruderschaft 32 77 Deutsche Freiheitsliga 35 Bund Westdeutscher Kommunisten, Deutsche Friedensgesellschaft 23 Köln 76 Deutsche Gesellschaft für Bundesamt für Verfassungsschutz chemisches Apparatewesen, 42 Frankfurt/Main 74 Bundesnachrichtendienst 44, 55, 56, Deutsche Handelszentrale Kraftstoffe 71, 200 und Mineralöle 38 Deutsche Maizena GmbH, Hamburg Bundesnotaufnahmeverfahren 71 Bundespräsident der BRD 56 - Wahl 135 Deutsche Partei 66 Deutsche Patrioten 31 Bundestagswahl -1953130Deutsche Reichsbahn 43, 56, 86, 97 Bundeswehr Alliiertenverkehr 67 – Überläufer 72 – Staatssonderfahrten 62 CDU 156, 268, 269, 270 Deutsche Solvay-Werke AG 244 - DDR 35 Deutscher Friedenstag, 1953 130 - Ostbüro 37, 44, 51, 147, 270 Deutscher Volkskongreß Chemische Industrie 31, 32, 97 -1948 281- Leuna-Werke > Walter Ulbricht < -194928155 Deutschlandtreffen Störfälle 35 -1950 127, 282 Club der Begegnung im - 1954 130, 131 Jugendsozialwerk e. V., Kassel 70 -1964 134Datenverarbeitung 214, 215 **DFD DDR** – Bundeskongreß 1954 131 DGB 44 Auslandsvertretungen und Spezialistengruppen 63 Die Weg-Gemeinschaft, Detmold 75 DEFA 97, 267 Dienstkonferenzen 229, 230, 231, – Überprüfung von Mitarbeitern 232, 233 89 Dienstpläne

- Zensur 85

– Abteilung XII 203, 204, 206, 207

Diplomaten 176, 178, 179

Doppelagententätigkeit 64

Dresdner Bank 23

DRK (BRD) 47, 55, 250

Eingaben 160, 161, 162, 163, 164, 165, 166, 167, 168

Emigrantenorganisation NTS 40

Erzbergbau, Schleiz 33

Europäische Atomgemeinschaft,

Brüssel 64

Evangelische Kirche 39, 42, 43, 47, 50, 85, 97, 274, 275, 276

- Jugendarbeit 39, 271, 275, 276
- Kirchentag 1961 134

Exil-Solidarnosc, Arbeitsgruppe

Berlin (West) e. V. 75

Fahndungsbücher, MfS allgemein 239

Fahrzeugindustrie, Fürstenwalde 35 FDGB 54

- III. Kongreß, 1950–127
- Kreisvorstand Berlin-Prenzlauer Berg 63

FDJ 35, 267

- IV. Parlament 241
- Parlament 1955 132

FDP

– Ostbüro 44, 46

Feldmühle Papier- und

Zellstoffwerke AG, Düsseldorf-

Oberkassel 52

Femeausschuß der Alten 273

Fluchthelferorganisation 69

Flüchtlingsbetreuung Berlin-

Marienfelde 31

Flüchtlingsbetreuungsstelle Berlin-Marienfelde 23

Flüchtlingsstarthilfe e. V. Beit- und Budge-Stiftung 69

Forstwirtschaft, Beschäftigte und Betriebe 57, 58, 59, 60, 61, 62 Freie Deutsche Liga – Bund entschiedener Friedensfreunde 272

Freiheitsbund der SPD 34

Freikorps Europa (Sektion

Österreich) 72

Fremdenlegion 32, 42, 105

Friedensgesellschaft 45

Funkamateure 30

Geheimdienst

- Ägypten 200
- Austausch von Heilkuren 175
- Bulgarien 175, 180, 182
- CSSR 175, 179, 185
- Frankreich 43, 44, 45, 49, 65, 66
- Großbritannien 41, 43, 48, 52, 146
- Italien 24
- Kuba 194
- Mongolei 180
- Österreich 24, 200
- Polen 179, 195
- Rumänien 174
- Transportwesen 45
- UdSSR 119, 197
- Ungarn 180, 199, 232
- Urlauberaustausch 174
- USA 34, 36, 37, 39, 40, 41, 44, 45, 46, 47, 48, 49, 50, 51, 52, 53, 54, 55, 56, 63, 64, 65, 66, 68, 71, 72, 73, 74, 98, 186, 190, 200, 260
- Vietnam 180
- westlicher 91, 92
- Zusammenarbeit mit der Polizei

Geheimdienste der Balkanländer 24

Geheimschutz 227, 228

General Staff Intellegence 67

Gericht 35

Gesamtdeutsche Bauernkundgebung, 1950 282

Gesamtdeutscher Frauenkongreß

131

Gesamtdeutsches Jugendgespräch, 1952 130

Gesamtdeutsches Jugendtreffen, 1956 133

Gesellschaft der Freunde Albaniens, München 76

Gesellschaft für Christlich-Jüdische Zusammenarbeit 24

Gesellschaft für Studien- und Begegnungsreisen mbH, Bonn 76 Gewerkschaft ÖTV 54 Greifenberger Heimatverein 279 Grenze

- Berlin (West) 26, 28, 172
- -BRD 172

Grenze DDR/BRD

- Grenzbahnhof Probstzella 55
- Grenzkontrollpunkt Marienborn29
- Grenzpolizei 47
- Grenztruppen 52

Groscurth-Ausschuß 46 Grünewalder Kreis 49 Handel

- genossenschaftlich 46
- HO Industriewaren, Berlin-Mitte50
- HO Lebensmittel, Berlin-Mitte42
- Konsumgenossenschaft, Berlin-Mitte 42
- staatlich 46
- Warenhaus am Alexanderplatz39

Handel und Versorgung

- Kreis Berlin-Köpenick 47

Heilsarmee 273, 278

Heimkehrer 279, 280

Hilfswerk der helfenden Hände Hamburg 72

HV A

Konspirative Wohnung 66

IBM-Deutschland, Internationale Büromaschinen-Gesellschaft mbH 53

IG Farben AG 64

IG-Farbenindustrie AG 244

Industrie-Ausschuß 24

Ingenieurschule für Bauwesen, Berlin-Prenzlauer Berg 53

Initiative Arbeiterpolitik, Berlin-Tiergarten 75

Initiative Sozialistische Politik, Hannover 76

Institut für Angewandte Geodäsie 71 Institut für angewandte Geodäsie,

Frankfurt/Main 50

Institut für Dokumentation, Berlin-Mitte 51

Institut für Pflanzenzüchtung, Kleinwanzleben 54

Institut zur Erforschung der UdSSR, München 72

Interessengemeinschaft der Verfolgten und Geschädigten des Naziregimes 34

Internationale Demokratische

Frauenföderation
– Tagung 1951 128

Internationaler Studentenbund

- Tagung 1951 128

Internationales

Dokumentationszentrum zur

Erforschung des

Nationalsozialismus und seiner Folgeerscheinungen e. V, Berlin (West) 70

Internationales Kolloquium über epidemiologische

Laboratoriumsmethoden, 1981 140

Interparlamentarische Union

– 67. und 68. Konferenz 140

Intershop GmbH Berlin 67

IV. Internationale 47

IV. Parlament der FDJ, 1952 129

Sachregister

Jahrestag der DDR 135 KPD 264 Jahrestag des MfS 135 **KPdSU** Jugendgruppen 271, 272, 273 – XX. Parteitag 133 Junge Nationaldemokraten 76 Kulturbund Justiz 87, 250 - Bundestag 1954 130 Kalibergbau Kurden 184 – Heiligenroda 38 Kurierdienst 216, 217, 219 - Thüringen 79 Lager für Flüchtlinge aus den sozialistischen Ländern 46 Kampfbund gegen Neofaschismus 45 Landesamt für Verfassungsschutz Kampfgruppe gegen – Berlin (West) 49 Unmenschlichkeit 23, 33, 37, 44, Landespostdirektion, Berlin (West) 45, 86, 156, 270 51 Kartoffelkäfer 86, 89 Landsmannschaften 71 Kassation 212 LDPD 156, 268, 269, 270 - Kreisverband Berlin-Mitte 43 Katholikentag, 1958 133 Katholische Kirche 34, 37, 42, 46, Lebensmittelindustrie 53, 274, 277 - Berolina Margarineherstellung Berlin-Lichtenberg 49 - Jugendarbeit 271, 277 - St. Hedwigskrankenhaus 53 Lebensmittelpakete, Versand 38 Kirche Leichtindustrie - Riesa 39 - Mecklenburg 30 - Sachsen 30 Schlauchbootfabrik Großschönau - Thüringen 30 Klub Republikanische Publizisten 49 Leipziger Frühjahrsmesse $-1948\ 254$ Kohleversorgung in der DDR 38 Kolping-Familie, Katholische - 1951 129 Vereinigung 29 Leipziger Herbstmesse, 1952 129 Komitee >Freies Deutschland<, Licht im Osten 278 Mexico 244, 245 Luftraumverletzung 54 Komitee >Für das Recht auf Maison de France Berlin (West) 43 unabhängige Gewerkschaften«, Margarine-Verkaufs-Union, Berlin-Düsseldorf 76 Grunewald 52 Komitee der Antifaschistischen Militärmission - Griechenland 48, 71 Widerstandskämpfer - Jugoslawien 79 – Buchenwaldtreffen 1954 131 Komitee der Polen, Berlin (West) 69 -USA 30 Kongreß der Deutschen Jugend Ministerium für Arbeit 30 gegen Remilitarisierung, 1955 132 Mitarbeiter Kongreß Nationale Front – Abteilung XII 208 -1950127Mitarbeiter, DVdI 285, 286, 289, **- 1954 131** 290

Korruption 256

Mitarbeiter, MfS allgemein 225, 227, 229, 230, 232, 233

Mitteldeutscher Freiheitsbund 273

Nachrichtenstelle Göttingen 73

Nationaler Bund der Schaffenden – Bund für Freiheit und Recht 95

Nationaler Bund der Schaffenden Russischen Solidaristen,

Frankfurt/Main 64

Nazi- und Kriegsverbrechen 191, 245, 246, 253

Neonazismus 256, 257, 264

Niederländisch-Ökumenische

Gemeinde 48

Nordische Gesellschaft 272

Notaufnahme- und Flüchtlingslager, Friedland/Niedersachsen 73

NPD (BRD) 70, 72

NS-Zeit 283, 284

NVA 49, 52, 97, 104

- 38. Grenzregiment der 2.
 Grenzbrigade, Berlin Niederschönhausen 68
- 44. Grenzregiment der 4.Grenzbrigade, Groß Ziethen 68
- Brigadelager 9, Grenzbrigade,Obergebra 67
- Grenzregiment 5, Nordhausen 43
- Grenzregiment 7, Wittenburg 51
- Grenzregiment 8, Grabow 43
- Grenzregiment 9, Hildburghausen65
- Kommando der Grenztruppen
 Pätz 43
- Küstenschutzschiffbrigade
 Saßnitz/Rügen 51
- Stab der 20. Grenzbereitschaft der 7. Grenzbrigade, Blankenburg 67
- Unteroffiziers-Ausbildungsbataillon Salzwedel 71

Versorgungs- und
 Ausrüstungslager der
 Volksmarine, Waren 47

Oktoberrevolution

- 50 Jahrestag 135

Ökumenischer Rat der Kirchen 183 Optische Industrie

- Carl Zeiss Jena 37, 38, 44

Organisation, DVdI 285, 286, 289, 290

Organisation, MfS allgemein 225, 227, 229, 230, 232, 233

Ostertreffen der Jugend, 1955 132

Paketsendungen 69

Palast der Republik 74

Pan-Europa 272

Passierscheinabkommen 134

Passierscheinstellen, Berlin (West)

69

PLO 183

Polizei von Berlin (West) 24, 26, 27, 28, 29, 48

– Polizeipräsidium 69

Polizeidirektion Giessen 73

Postamt, Berlin (West),

Möckernstraße 66

Postbücher, Abteilung XII 221, 222, 223, 224

Postbücher, MfS allgemein 238

Postzollamt Berlin 67

Propagandamaterial

- Versand Richtung BRD 67
- Versand Richtung DDR 54

Rechtshilfeabkommen 178

Redentunnel 23

Regierungskrankenhaus

- Einweihung 127

Regierungsstellen

- Botschaft der DDR in der Mongolischen Volksrepublik 75
- Haus der Ministerien 23
- Schloß Niederschönhausen 23
- Volkswirtschaftsrat der DDR 66

Reichsbund deutsche Diplomlandwirte 260

Reiseverkehr 173, 176, 177, 179, 180

Republikflucht 35, 79, 99, 100, 101, 102, 103, 104, 105, 106, 107, 108, 110, 112, 113, 114, 116, 118, 119, 120, 142, 150, 151, 152, 172, 260, 261, 262, 263

- Zwangsadoption 74

Revolutionäre Marxistische Liga, Brüssel 77

Rheinische Hilfsgemeinschaft für den deutschen Osten e. V, Düren 72

RIAS 44, 91

Schießausbildung

Abteilung XII 209

Schiffbau

- Rostock-Warnemünde 39

Schriftgutverwaltung 212

Schwerindustrie 87

Rohr- und Behälterbau, Berlin-Lichtenberg 65

Secour Catholique Française, Délégation de Berlin, Caritative Organisation 66

Securité Militaire, Berlin-Tegel 51 SED 264, 265, 266, 268

- 1. Parteikonferenz, 1949 281
- 5. Gründungstag 129
- III. Parteitag, 1950 127, 281
- Parteikonferenz 1952 130
- Parteikonferenz 1956 133
- Parteitag 1967 134

Skandinavienreisen 173

Sommerspartakiade der Armeen des Warschauer Vertrages, 1958 133

Sozialistische Reichspartei 30

Sozialistischer Jugendverband

Deutschlands 34

Sozialistisches Büro, Offenbach 76 Spandauer Schiffahrtskanal 106 Spartacusbund 75 SPD 264, 266, 268, 269, 270

- Bundesparteitag 1954 131
- Ostbüro 39, 41, 42, 44, 52, 79, 147, 268, 269, 270

Sport- und Waffenbedarfs GmbH 35 Sportler

- Auswahl 73, 74
- Beobachtung 73, 74

Staatsanwaltschaft 35

Staatsreservelager der DDR 72

Stahlindustrie

- Calbe 33
- Lauchhammer 24

Steinkohlenbergbau

- Doberlug-Kirchhain 30
- Zwickau 24
- Zwickau-Oelsnitz 34

Stimmungsberichte 155, 264

Streik 24, 38, 155, 157, 254, 264

- 17. Juni 1953 37

Studio am Stacheldraht, Berlin (West) 66

Suchdienst 279, 280

Textilindustrie

- Damenoberbekleidungsbetrieb
 Fortschritt 44
- HerrenbekleidungsbetriebFortschritt 39

The Social World 273

Topographische Unterlagen 36

Transit 176, 177, 179, 180

Transport- und Lagerwirtschaft,

Berliner Hafen- und Lagerhaus-

Betriebe 40

Tschechische Nationalgruppe in Deutschland 46

Tscheka

– 50. Gründungstag 135

UdSSR

Streitkräfte 65, 107, 122, 180Umsiedler 268, 271, 279, 280

Unabhängige Arbeiterpartei

Deutschlands 34

Sachregister

United States Air Force Historical Research Division 57 Untersuchungsausschuß Freiheitlicher Juristen 44, 45, 52 Uranbergbau 31 **USA** – Hauptquartier, Berlin-Dahlem 68 - Streitkräfte 68 Verein Deutscher Ingenieure, Berlin (West) 52 Vereinigung 17. Juni 1953 e. V. 40 Vereinigung der Opfer des Stalinismus 40, 46 Vereinigung politischer Häftlinge Mitteldeutschlands und der Sowjetunion 46 Vereinigung Politischer Ostflüchtlinge 24 Vereinigung tschechoslowakischer politischer Flüchtlinge 36 Verkehrswesen Autobahnraststätte Hermsdorfer Kreuz 56 Vermessungs- und Kartenwesen, **BRD** 71 Versöhnungsdienst 24 Versorgungslage 157 Verwaltung, DVdI 285, 286, 289, 290 Viermächtekonferenz, 954 131 Volksbefragung gegen die Remilitarisierung Deutschlands 129 Volksentscheid, 1968 134 Volksgerichtshof 243, 246 Volkskammer 31 - Einbruch 85 Volkskammerwahl -1950 127, 282 *–* 1954 131, 132, 157

Volkspolizei

– Bauvorhaben 30

- Kasernierte 52

– Revier 87, Berlin-Friedrichshain 63 Volkssolidarität, Bezirksausschuß Berlin 39 Volkssozialistische Bewegung Deutschlands/Partei der Arbeit in München 73 Waldheimer-Kameradschaftskreis 44 Warenverkehrs- und Produktenhandels GmbH, Berlin-Charlottenburg 52 Wartburg-Treffen, 1948 281 Wehrdemokratische Bewegung Deutschlands 87 Weltfestspiele *–* 1951 128, 129, 282 -1953130-1955132-1957133-1973140Weltfriedensrat - Tagung 1953 130 Weltgewerkschaftsbund - Tagung 1951 128 Widerstandsgruppe 264 Widerstandskreis der Jugend der Sowjetunion 87 Wismut AG 31 Wohnungswirtschaft - Wohnungsverwaltung, Berlin-Köpenick 55 Zentralblatt für Mathematik, Berlin-Charlottenburg 75 Zentralstelle zur Aufklärung von NS-Verbrechen, Ludwigsburg 70 Zentralverband politischer Ostflüchtlinge und Ostgeschädigter, Berlin-Kreuzberg 51 Zeugen Jehovas 86, 147, 191, 278 Zoll 177, 181, 242 Zwangsadoption 74

Zwangsarbeiter 260

Personenregister

Adenauer, Konrad 243

Bartel, Walter 245

Bierut, Boleslaw 195

Brachmann, Dr. Botho 247

Brandt, Willy 135

Burgk, Max Freiherr von 243

Burianek, Johann 250

Dibelius, Otto 275, 276

Dzierzynski, Feliks E. 116, 140

Gartmann, Hermann 227

Geyer, Hans-Joachim 250

Grotewohl, Otto 267, 281

Hindenburg, Paul von 243

Hoffmann, Heinz 112

Honecker, Erich 108

Karoos, Paul 208

Korb, Robert 190

Liebknecht, Karl 245, 291

Liebknecht, Wilhelm 291

Mielke, Erich 140, 143, 155, 229,

253, 286, 287, 288

Norden, Albert 119

Novotny, Antonyn 188

Pallach, Jan 188

Pieck, Wilhelm 128, 143, 144, 258,

267

Popieluszko, Jerzy 198

Rosenberg, Ethel 37

Rosenberg, Julius 37

Sacher, Vilem 188

Schultz, Egon 105

Selbmann, Fritz 173

Smrkovsky, Joseph 188

Stoph, Willi 104, 135

Thälmann, Ernst 267

Ulbricht, Walter 31, 95, 106, 109,

110, 267

Zaisser, Wilhelm 173